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Original operating instructions

1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

* Read these operating instructions before the product is used or operated for the first time. This is a
prerequisite for safe, trouble-free handling and use of the product.

Observe the safety instructions and warnings in these operating instructions and on the product.
Always keep the operating instructions with the product and make sure that the product is accompanied
by these operating instructions only, when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols

1.2.1  Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

Al DANGER

DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.22 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

g~

»9 | Dealing with recyclable materials

)
[

Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

Hilti Li-ion battery

g

Hilti charger

1.2.3 Symbols in illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the illustrations at the beginning of these operating instructions.

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate
from the steps described in the text.

. | Item reference numbers are used in the overview illustration and refer to the numbers used in

(U the key in the product overview section.
g These characters are intended to specifically draw your attention to certain points when handling

&2 the product.
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1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 Symbols on the product
The following symbols are used on the product:

——= | Direct current (DC)

/min | Speed

RPM | Revolutions per minute

@ | Diameter

—=o | Direction-of-rotation arrow on the guard

N | The power tool supports near-field communication (NFC) technology, which is compatible with
iOS and Android platforms.

Hilti Li-ion battery type series used. Observe the information given in the section headed In-
tended use.

Li-lon | Li-ion battery

®6 Never use the battery as a striking tool.

&4 Do not drop the battery. Never use a battery that has suffered an impact or is damaged in any
other way.

@. If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and

e~ | Canadian markets according to the applicable standards.

1.3.2 Hazard warning symbols
The following symbols are used on the product:

A General hazard

A Hazard due to flying sparks

A Hazard due to kickback

A Warning: Do not inhale toxic vapors or exhaust fumes

A Maximum spindle speed

1.3.3 Obligation symbols
The following obligation symbols are used on the product:

@ Wear ear protection, eye protection, respiratory protection and a hard hat

@ Wear protective gloves

@ Wear safety shoes

1.3.4 Prohibition symbols
The following prohibition symbols are used on the product:

® Do not use toothed cut-off wheels

Do not use damaged cut-off wheels
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14 Product information

products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are

permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about
the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when

contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.

Product information

DSH 600-22

Diamond cut-off saw DSH 600-22
Generation 01

Serial no.

Product information

DSH 700-22

Diamond cut-off saw DSH 700-22
Generation 01

Serial no.

1.5 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

21 General power tool safety warnings

/A WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
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>

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

>

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

>

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Battery tool use and care

>

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type
of battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects, that can make a connection from one terminal to
another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130° C (265 °F) may cause explosion.
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» Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

» Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

2.2 Safety instructions for cut-off tools

» The guard belonging to the power tool must be securely mounted on the power tool and positioned
such that maximum safety is achieved, i.e. the smallest possible segment of the abrasive wheel is
exposed toward the person operating the power tool. Position yourself and bystanders away from
the plane of the rotating wheel. The guard helps protect the person operating the power tool from
broken wheel fragments and accidental contact with the wheel.

» Use only bonded reinforced or diamond cut-off wheels for your power tool. The fact that an
accessory can be attached to the power tool does not necessarily mean that it can be used safely.

» The rated speed of the accessory must be at least equal to the maximum speed marked on the
power tool. Accessories running faster than their rated speed can disintegrate and fly apart.

» Wheels may be used only for the recommended applications. For example: Do not grind with the
side of a cut-off wheel. Abrasive cut-off wheels are intended for peripheral abrasive cutting. Lateral
forces applied to these wheels may cause them to shatter.

» Always use an undamaged clamping flange of the correct size and shape for your selected grinding
wheel. The correct flange supports the grinding wheel, reducing the risk of wheel breakage.

» Do not use worn-down, originally larger-diameter grinding wheels from larger power tools. Grinding
wheels intended for a larger power tool are not suitable for the higher speed of a smaller tool and can
break.

» The outside diameter and the thickness of the accessory tool must be within the ranges stated for
your power tool. Incorrectly sized accessory tools cannot be adequately guarded or controlled.

» Wheels and flanges must be a perfect fit on the mounting hardware of your power tool. Accessory
tools that are not a perfect fit on the mounting hardware of the power tool rotate out of balance, vibrate
very severely and can lead to loss of control.

» Do not use damaged wheels. Prior to use, always check the wheels for splintering and cracks. If
the power tool or the wheel is dropped, inspect for damage or use an undamaged wheel. After
inspecting and installing a wheel, position yourself and bystanders away from the plane of the
rotating wheel and run the power tool at maximum speed for one minute. If a wheel has been
damaged it will usually break during this test period.

» Wear personal protective equipment. Wear a face shield, eye protection or safety goggles, as
appropriate to the application. As appropriate, wear dust mask, hearing protectors, gloves or
workshop apron capable of stopping small abrasive or workpiece fragments. Make sure your eyes
are protected against the flying debris created by various machining operations. The dust mask or
respirator must be capable of filtering out dust particles resulting from use of the power tool. Prolonged
exposure to high-intensity noise can cause hearing loss.

» Keep bystanders a safe distance away from the work area. Anyone entering the work area must
wear personal protective equipment. Fragments of the workpiece or of a broken accessory tool may
fly off and cause injury beyond the immediate area of operation.

» Only hold the tool by its insulated gripping surfaces if carrying out work where the insert tool may
come into contact with concealed wiring. Metal parts of the power tool can also become live, resulting
in electric shock, if contact is made with a live cable.

» Never lay the power tool down before the accessory tool has come to a complete stop. If the
rotating accessory tool is allowed to touch the surface on which you place the power tool, you could lose
control of the power tool.

» Never start the power tool while carrying it around. Accidental contact with the spinning accessory
could snag your clothing, pulling the accessory into your body.

» Clean the ventilation slots on the power tool at regular intervals. The motor’s fan draws dust into the
housing and a build-up of metallic dust can cause electrical hazards.

» Do not operate the power tool near flammable materials. Sparks could ignite these materials.
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Kickback and the applicable safety instructions

Kickback is the sudden reaction to a snagged or jammed rotating wheel. Snagging or binding brings the

rotating accessory tool to an abrupt stop. This forces an uncontrolled power tool in the direction opposite to

the accessory tool’s direction of rotation at the point of binding.

For example, if an abrasive wheel is snagged or pinched by the workpiece, the edge of the wheel entering

the pinch point can dig into the surface of the material causing the wheel to climb out or kick back. The

wheel then skips toward or away from the operator, depending on the wheel’s direction of movement at the
point of pinching. Abrasive wheels can also break under these conditions.

Kickback is the result of power tool misuse and/or incorrect operating procedures or conditions. It can be

avoided by taking the proper precautions as described below.

» Maintain a firm grip on the power tool and position your body and arms to absorb kickback forces.
Always use the auxiliary handle, if provided, for maximum control over kickback forces or torque
reaction during start-up. By adopting suitable precautionary measures the operator can control the
kickback and reaction forces.

» Always keep your hand well clear of the rotating accessory tool. Kickback could cause the accessory
tool to pass across your hand.

» Keep clear of the areas in front of and behind the rotating cut-off wheel. Kickback will propel the
power tool in the direction opposite to the wheel’s direction of rotation at the point of snagging.

» Exercise special care when working at corners, sharp edges, etc. Avoid allowing the accessory
tool to bounce off or jam in the workpiece. The rotating accessory tool has a tendency to jam at
corners and sharp edges, or if it bounces off the workpiece. This causes loss of control or kickback.

» Do not use a saw-chain or toothed saw blade and do not use a segmented diamond wheel with
slots more than 10 mm wide. Cutting tools of this kind frequently cause kickback or loss of control of
the power tool.

» Do not “jam” the cut-off wheel or apply excessive pressure. Do not attempt to make excessively
deep cuts. Overstressing the wheel increases loading and susceptibility to twisting or binding of the
wheel in the cut and the possibility of kickback or wheel breakage.

» When the wheel is binding or when interrupting a cut for any reason, switch off the power tool
and hold the power tool motionless until the wheel comes to a complete stop. Never attempt to
remove the cut-off wheel from the cut while the wheel is in motion otherwise kickback may occur.
Investigate and take corrective action to eliminate the cause of the wheel binding.

» Do not switch the power tool on again while the accessory tool is in the cut. Let the cut-off wheel
reach full speed and carefully re-insert it into the cut. The wheel can bind, walk up or kick back if the
power tool is restarted with the wheel in the workpiece.

» Support panels or large workpieces to minimize the risk of wheel bind and kickback. Large
workpieces tend to sag under their own weight. Supports must be placed under the workpiece on both
sides of the cut-off wheel, both close to the line of cut and near the edge of the workpiece.

» Use extra caution when making a “pocket cut” into existing walls or other blind areas. Kickback can
occur if the cut-off wheel slices into gas or water pipes, electric wiring or other objects as it plunge-cuts.

23 Additional safety instructions

Personal safety

» If work involves break-through, always secure the area on the side opposite where the work is carried
out. Pieces of debris could drop out and/or fall down and injure other persons.

» Use the product and accessories only when they are in perfect working order.

» Do not use the product while standing on ladders (unless you are wearing adequate fall-arrest protective
equipment).

» Never tamper with or modify the product or accessories in any way. Use only spare parts and accessories
recommended by Hilti.

» Wear protective gloves when using the power tool and when changing accessory tools.

» Take breaks between working and do relaxation and finger exercises to improve the blood circulation in
your fingers. Exposure to vibration during long periods of work can lead to disorders of the blood vessels
and nervous system in the fingers, hands and wrists.

» Do not use the cut-off saw to cut flammable materials such as wood or magnesium, or hazardous
materials such as materials containing asbestos.

» Make sure that the workplace is well ventilated. Large quantities of dust in poorly ventilated work zones
can be harmful to health. Dust from materials such as paint containing lead, some types of wood and
also metal can be harmful to health. Contact with or inhalation of the dust can cause allergic reactions
and/or respiratory or other diseases among operators or bystanders. Only specialists are permitted to
handle material containing asbestos.



>

IS

Cutting into unknown materials can release dust and vapors of unknown chemical composition that can
be harmful to health. Before starting work, obtain detailed information about the composition of the
material to be cut. You and others in the work zone must always wear dust masks approved for the
composition of the material to be cut.

Dust produced by grinding, sanding, cutting and drilling can contain dangerous chemicals. Some
examples are: lead or lead-based paints; brick, concrete and other masonry products, natural stone
and other products containing silicates; certain types of wood, such as oak, beech and chemically
treated wood; asbestos or materials that contain asbestos. Determine the exposure of the operator and
bystanders by means of the hazard classification of the materials to be worked. Implement the necessary
measures to restrict exposure to a safe level, for example by the use of a dust collection system or by
the wearing of suitable respiratory protection. The general measures for reducing exposure include:

» working in an area that is well ventilated,

» avoidance of prolonged contact with dust,

» directing dust away from the face and body,

» wearing protective clothing and washing exposed areas of the skin with water and soap.

Risk of injury by falling tools and/or accessories. Before starting work, check that the battery and installed
accessories are secure.

Electrical safety

>

>

Before beginning work, check the working area (e.g. using a detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the power tool can become
live, for example if you accidentally damage electric wiring.

Always clean the power tool and the Li-ion batteries separately; do not use a high-pressure cleaner and
do not attempt to spray them clean with a garden hose, for example.

Always dry cut-off saw and Li-ion battery separately from each other if they are wetted.

Using and handling the power tool

>

>

>

>

>

Always hold the power tool securely with both hands firmly on the defined grips.

Do not touch rotating parts; rotating accessory tools in particular can lead to injuries if touched.

Do not switch the power tool on until you are at the workplace and are holding the power tool firmly with
both hands.

Before use, check that the accessory tool has been installed correctly and is secure, then run the power
tool under no load for one minute in safe conditions. Switch off the power tool immediately if significant
vibration occurs or some other fault is perceived. Under these circumstances, check the entire system
to ascertain the cause.

Do not use the power tool if it starts sharply or jerkily. The electronics might be defective. Have the
power tool repaired by Hilti Service.

Do not, under any circumstances, use the power tool without the guard correctly installed.

Always adjust the guard to the optimum position to protect yourself from sparks and flying fragments of
material.

Make sure that the water supply does not exceed the maximum permissible pressure of 6 bar.

When it is hot, do not set down the power tool near flammable liquids or surfaces.

Slits cut in load-bearing walls of buildings or other structures may influence the statics of the structure,
especially when steel reinforcing bars or load-bearing components are cut through.

>

Consult the responsible structural engineer, architect or person in charge of the building project before
beginning the work.

Guide the power tool carefully and make straight cuts in order to keep the accessory tool from jamming.
Do not attempt to make curved cuts.

Guide the power tool smoothly, without applying lateral pressure to the accessory tool. Always bring
the power tool into contact with the workpiece at right angles. Do not attempt to change the line of cut
by applying lateral pressure or by bending the accessory tool while cutting is in progress. This could
damage the accessory tool and cause it to break.

Never use the power tool without the spray guard.
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DSH 700-22

Safety for applications with saw trolley

» Do not carry the saw trolley and the product together.

» Fit the filled water tank only after the saw has been mounted on the saw trolley. This precaution
enables you to keep the saw trolley from tipping over.

» Remove the filled water tank before transporting the saw trolley or removing the cut-off saw from the
saw trolley.

» Do not stand the product and the saw trolley on an inclined surface. Apply the wheel brake when you
leave the power tool with saw trolley standing.

» If the throttle cable of the saw trolley sticks, immediately remove the batteries from the power tool.

2.4 Careful handling and use of batteries

» Comply with the following safety instructions for the safe handling and use of Li-ion batteries.
Failure to comply can lead to skin irritation, severe corrosive injury, chemical burns, fire and/or explosion.

» Use only batteries that are in perfect working order.

» Treat batteries with care in order to avoid damage and prevent leakage of fluids that are extremely
harmful to health!

» Do not under any circumstances modify or tamper with batteries!

» Do not disassemble, crush or incinerate batteries and do not subject them to temperatures over 80 °C
(176 °F).

» Never use or charge a battery that has suffered an impact or been damaged in any other way. Check
your batteries regularly for signs of damage.

» Never use recycled or repaired batteries.

» Never use the battery or a battery-operated power tool as a striking tool.

» Never expose batteries to the direct rays of the sun, elevated temperature, sparking, or open flame. This
can lead to explosions.

» Do not touch the battery poles with your fingers, tools, jewelry, or other electrically conductive objects.
This can damage the battery and also cause material damage and personal injury.

» Keep batteries away from rain, moisture and liquids. Penetrating moisture can cause short circuits,
electric shock, burns, fire and explosions.

» Use only chargers and power tools approved for the specific battery type. Read and follow the relevant
operating instructions.

» Do not use or store the battery in explosive environments.

» If the battery is too hot to touch, it may be defective. Put the battery in a place where it is clearly visible
and where there is no risk of fire, at an adequate distance from flammable materials. Allow the battery to
cool down. If it is still too hot to touch after an hour, the battery is faulty. Consult Hilti Service or read the
document entitled "Instructions on safety and use for Hilti Li-ion batteries".

Observe the special guidelines applicable to the transport, storage and use of lithium-ion batteries.
- page 17

Read the instructions on safety and use of Hilti Li-ion batteries that you can access by scanning
the QR code at the end of these operating instructions.




3 Description

3.1 Product overview, cut-off saw ]

® Protective frame for battery
©© @ @  Main grip
[:/ —® ®  Control switch
®  Water supply connection
®  Water flow regulating valve
®  Water line
@ @  Grip for guard adjustment
Curved water distributor with integrated wa-
ter nozzles
®  Cut-off wheel
Clamping flange with securing screw
@  Guard
(@] Direction-of-rotation arrow
@  Front grip
Latching switch, transport lock
@®  Safety switch
) Assembly tool
DSH 700-22 @  Li-ion battery
: §X<K2ﬂ \ﬁl—. Release button
Gl H]D Charge-status and fault indicator, battery

A= e

3.2 Intended use

The product described is a hand-held cordless cut-off saw. It is designed for outdoor and indoor dry-cutting

or wet-cutting mineral or metallic construction materials and asphalt with abrasive cut-off wheels or diamond

cut-off wheels. To reduce the amount of dust produced by cutting, Hilti recommends wet-cutting or the use

of genuine Hilti accessories for dust extraction (such as the DSH-DRS).

Read and observe the instructions on safety and use in the operating instructions of the accessory products.

» Do not mount the cut-off saw in custom-built jigs such as frames on rollers or rails.

* For this product, use only Hilti Nuron lithium-ion batteries of the B 22 series. For optimum performance,
Hilti recommends the batteries stated in the table at the end of these operating instructions for this
product.

* For these batteries, use only Hilti chargers of the type series stated in the table at the end of these
operating instructions.

3.3 Instructions for use

* To reduce the amount of dust produced when cutting, by preference use the wet-cutting method or work
with accessories for dust extraction such as the DSH-DRS.

* Do not cut right through the workpiece in one pass. Move the saw back and forward several times until
it gradually reaches the desired cutting depth.

* To avoid damaging the diamond cut-off wheel when dry-cutting, lift the wheel out of the cut for approx.
10 seconds every 30 to 60 seconds while the saw is still running.

* Resharpen a dulled diamond cut-off wheel (i.e. when no diamonds project from the segment matrix) by
cutting with the wheel in a very abrasive material such as sandstone.

3.4 Cut-off wheel specifications

Diamond cut-off wheels in accordance with EN 13236 are to be used with the product. Also bonded
reinforced cut-off wheels for different applications in accordance with ISO 603-15 and ISO 603-16 can be
used with the product.

The instructions for use and installation instructions issued by the cut-off wheel manufacturer must be
observed.
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3.5 Transport lock of the cut-off saw

The cut-off saw has a transport lock for transportation over short distances. The transport lock prevents

inadvertent starting of the cut-off saw when it is carried with the batteries still inserted.

* Use the transport lock only for short transport activities, for example when handing the cut-off saw down
into or lifting it up out of a trench, or when you have to interrupt work for a short break.

* For transporting over longer distances and for set-up operations, cleaning and maintenance, always

comply with the instructions set out in the section headed Safety and the section headed Transport and
storage of cordless tools!

3.6 Saw blade brake

The product is equipped with an integrated saw blade brake to increase operator safety.
The saw blade is braked to a standstill in a maximum of 4 seconds after the control switch is released.

3.7 Status indicators of the Li-ion battery

Hilti Nuron Li-ion batteries can indicate state of charge, fault messages and the battery's state of health.

3.7.1 Indicators for state of charge and fault messages

Risk of injury by a falling battery!
» If the release button is pressed with a battery inserted in the product, subsequently check that the battery
is correctly re-engaged and secure.

Short-press the release button of the battery to get whichever of the following status indications is applicable
at the time.

State of charge and, if applicable, faults are indicated constantly as long as the connected product is
switched on.

Status Meaning

Four (4) LEDs show constantly green State of charge: 100 % to 71 %

Three (3) LEDs show constantly green State of charge: 70 % to 51 %

Two (2) LEDs show constantly green State of charge: 50 % to 26 %

One (1) LED shows constantly green State of charge: 25 % to 10 %

One (1) LED slow-flashes green State of charge: <10 %

One (1) LED quick-flashes green The Li-ion battery is completely discharged.

Recharge the battery.

If the LED again starts quick-flashing after the bat-
tery has been charged, consult Hilti Service.

One (1) LED quick-flashes yellow The Li-ion battery or the product in which it is in-
serted is overloaded, too hot or too cold, or experi-
encing some other fault.

Bring the product and the battery to the recom-
mended working temperature and do not overload
the product when it is in use.

If the message persists, consult Hilti Service.

One (1) LED shows yellow The Li-ion battery and the product in which it is
inserted are not compatible. Consult Hilti Service.
One (1) LED quick-flashes red The Li-ion battery is locked and cannot be used.

Consult Hilti Service.

3.7.2 Indicators showing the battery's state of health

To check the battery's state of health, press the release button and hold it down for longer than three
seconds. The system does not detect a potential malfunction of the battery due to misuse, for example
battery dropped or pierced, external heat damage, etc.
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Status

Meaning

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly green.

The battery can remain in use.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED quick-flashing yellow.

The check to ascertain the battery's state of health
did not complete. Repeat the procedure, or consult
Hilti Service.

All LEDs show in sequence, followed by one (1)
LED showing constantly red.

If a connected product can still be used, the re-
maining battery capacity is below 50 %.

If a connected product can no longer be used, the
battery has reached the end of its useful life and
has to be replaced. Consult Hilti Service.

3.8 Items supplied

Cordless cut-off saw, D60 flange for diamond cut-off wheels, arbor locking pin, operating instructions

Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:

www.hilti.group

4 Technical data

41 Product properties

DSH 600-22 DSH 700-22
Weight in accordance with EPTA Procedure 01, 8.5 kg 8.8 kg
without battery
Max. wheel diameter 300 mm 300 mm
Max. cutting depth 120 mm 120 mm
Tightening torque (securing screw) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Max. speed (drive spindle) 5,080 /min 5,080 /min
Max. permissible water pressure 6 bar 6 bar

Arbor hole, cut-off wheel / diameter of centering
collar of centering bushing (reversible)

20 mm or 25.4 mm 20 mm or 25.4 mm

Storage temperature -20°C ...40°C -20°C ... 40°C
Ambient temperature for operation -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C
4.2 Cut-off wheels

DSH 600-22 DSH 700-22
Min. flange outside Abrasive cut-off wheel | 78 mm 78 mm
diameter Diamond cut-off wheel | 60 mm 60 mm
Max. nominal wheel Steel-core wheel 4 mm 4 mm
thickness Composite wheel 4.5 mm 4.5 mm

Max. speed (cut-off wheel)

5,080 /min (= 79.8 m/s)

5,080 /min (& 79.8 m/s)

4.3 Battery

Battery operating voltage

216V

Weight, battery

See the end of these operating

instructions
Ambient temperature for operation -17°C ... 60 °C
Storage temperature -20°C ... 40°C
Battery charging starting temperature -10°C ... 45°C

English 11
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4.4 Sound emission (in accordance with international standard)

DSH 600-22 DSH 700-22

Sound emission in accordance with EN ISO 3744 | 107 dB(A) 107 dB(A)
(L)

4.5 Noise information and vibration values in accordance with EN 60745

The sound pressure and vibration values given in these instructions were measured in accordance with a
standardized test and can be used to compare one power tool with another. They can also be used for a
preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the power tool.
However, if the power tool is used for different applications, with different accessory tools, or is poorly
maintained, the data can vary. This can significantly increase exposure over the total working period. An
accurate estimation of exposure should also take into account the times when the tool is switched off, or
when it is running but not actually being used for a job. This can significantly reduce exposure over the
total working period. Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise
and/or vibration, for example: Maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm,
organization of work patterns.

Noise emission values in accordance with EN 60745-1:2009 and EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
Sound pressure level (L, ..) 108 dB(A) 107 dB(A)
Sound power level (L,.) 119 dB(A) 118 dB(A)
Uncertainty 3 dB(A) 3 dB(A)

Total vibration values in accordance with EN 60745-1:2009 and EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
Vibration value (a,, ) B 22-170 1.5 m/s? 1.4 m/s?
B 22-255 1.2 m/s? 1.6 m/s2
Uncertainty (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
5 Preparations at the workplace

Risk of injury by inadvertent starting!
» Before inserting the battery, make sure that the product is switched off.
» Remove the battery before making any adjustments to the power tool or before changing accessories.

DSH 700-22

Unless otherwise stated, the descriptions below are applicable for DSH 600-22 and DSH 700-22.

5.1 Charging the battery

1. Before charging the battery, read the operating instructions for the charger.
2. Make sure that the contacts on the battery and the contacts on the charger are clean and dry.
3. Use an approved charger to charge the battery. - page 9

5.2 Inserting the battery

Risk of injury by short circuit or falling battery!

» Before inserting the battery, make sure that the contacts on the battery and the contacts on the product
are free of foreign matter.

» Make sure that the battery always engages correctly.

1. Charge the battery fully before using it for the first time.
2. Push the battery into the product until it engages with an audible click.

3. Check that the battery is seated securely.

12 English



5.3 Removing the battery

1. Press the battery release button.
2. Remove the battery from the product.

5.4 Installing cut-off wheel §

Al WARNING

Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.

» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.

» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.

» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

/\ CAUTION

Risk of injury and risk of burns! Cut-off wheels become hot when in use and can have sharp edges that

lead to injuries.

» Wear protective gloves for installing, removing and adjusting the accessory tool or other components,
and during troubleshooting operations.

Install only the clamping flange that is suitable for the cut-off wheel used. The outside diameters are
stated in the technical data.

Clamping flanges specially designed for diamond cut-off wheels bear the following wording by way of
identification: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Remove a mounted dust extraction module (accessory). — page 14

2. Clean all clamping and centering surfaces on the cut-off saw and the cut-off wheel.

3. Check that the mounting flange and the clamping flange are correct for the cut-off wheel.
» Change the mounting flange if necessary.

4. Position the cut-off wheel flush and centered on the mounting flange.

» The cut-off wheel's direction of rotation matches the direction-of-rotation arrow.

Position the clamping flange flush and centered and install the securing screw.

Insert the locking pin into the hole in the belt cover.

Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.

Tighten the securing screw with the assembly tool.

© N o

Technical data

Tightening torque (securing screw) 20 Nm ... 30 Nm

9. Remove the locking pin.

After installing a new cut-off wheel, start the cut-off saw and allow it to run without load at full
speed for approx. 1 minute. Check for roughness in operation or vibration; if a cut-off wheel is
damaged it will generally break during this test run.

5.5 Removing the cut-off wheel £

Al WARNING
Risk of injury and damage. Damaged cut-off wheels may break.
» If the cut-off wheel has been subjected to an impact, check the disc for damage and replace it if
necessary.
» Never use cut-off wheels that are damaged, run untrue or vibrate.
» Don’t use synthetic resin-bonded fiber-reinforced cut-off wheels which have exceeded their use-by date
or already softened due to water absorption.

1. Remove a mounted dust extraction module (accessory). — page 14
2. Insert the locking pin into the hole in the belt cover.
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Gently turn the cut-off wheel until the locking pin engages.
Slacken the securing screw with the assembly tool.

Remove the securing screw, clamping flange and cut-off wheel.
Remove the locking pin.

IS

5.6 Adjusting the guard

Risk of injury. Contact with the cut-off wheel, flying fragments or sparks can cause injury to persons.
» Adjust the guard so that flying particles or fragments of the material removed and flying sparks are
directed away from the operator and the product.

» Hold the guard by the grip provided and rotate it to the desired position.

5.7 Installing cut-off saw on saw trolley (accessory) [

DSH 700-22

ﬂ Before starting installation of the power tool on the saw trolley, install the wheel set (accessory).

Remove the water tank from the saw trolley.

Move the cutting depth adjustment lever into the upper position.

Open the hold-down device by releasing the screw knob.

Set the cut-off saw with the wheels in front mount (1) and swivel the grip of the cut-off saw underneath
hold-down device (2) .

5. Secure the cut-off saw by tightening screw knob (3) .

6. Secure the throttle cable to control switch (4) .

7. Fit the water tank after filling it.
8
9.
1

rop =

. Connect the water hose to the cut-off saw by means of a Gardena coupler.
Adjust the grip to a convenient working height.
0. Adjust the guard to the correct position. — page 14

5.8 Preparations for dust extraction module

5.8.1 Installing dust extraction module (accessory) 5)

Used in combination with an industrial vacuum cleaner, the dust extraction module reduces the amount of dust
created by dry-cutting operations. Use the dust extraction module only for dry-cutting in mineral materials.
The severe heat produced by cutting in metals or use for wet cutting will destroy the dust extraction module.

ﬂ Read and observe the instructions on safety and use in the operating instructions of the accessory.

1. Clean the blade guard and the notches for installation of the dust extraction module.
2. Move the blade guard until the installation position of the dust extraction module is freely accessible.

3. Slacken the nut on the dust extraction module until the housing parts can be opened as far as the end
stops on the connecting axle.

4. Engage the dust extraction module in the notches provided for the purpose in the blade guard.
» The notches slide smoothly into engagement without jamming.

5. Tighten the nut hand-tight.

Return the blade guard to the closed position.

7. Connect an industrial vacuum cleaner suitable for the application to the dust extraction module.

[

5.8.2 Removing dust extraction module (accessory)

1. Move the blade guard until the installation position of the dust extraction module is freely accessible.
Slacken the nut on the dust extraction module.

Disengage the dust extraction module from the blade guard.

Return the blade guard to the closed position.

AN
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6 Operation

Unless otherwise stated, the descriptions below are applicable for DSH 600-22 and DSH 700-22.

6.1 Cutting techniques

Avoiding kickback
There is a risk of kickback if the cut-off saw comes into contact with the working surface in the area indicated.

» Avoid bringing the cut-off saw into contact with the working surface in the area indicated.

» Always bring the cut-off wheel into contact with the workpiece from above. Allow the cut-off wheel to
contact the workpiece only at a point below its rotational axis.

» Take special care when inserting the cut-off wheel in an existing kerf.

O
J

Avoiding stalling

/\ CAUTION

Risk of cut-off wheel breakage or kickback. Application of excessive pressure causes distortion of the
cut-off wheel. Sticking or stalling of the cut-off wheel increases the probability of kickback or cut-off wheel
breakage.

» Avoid applying excessive pressure when cutting and don’t allow the cut-off wheel to stick and stall.

» Don’t attempt to make an excessively deep cut.

When cutting a thick workpiece, increase the depth of the kerf in steps. Avoid excessively deep cuts.
Allow the cut-off saw to reach full speed before starting the cut.

Bring the cut-off wheel into contact with the workpiece at right angles and below the axis of rotation.
Ease the cut-off wheel slowly into the workpiece in a back-and-forth movement, without applying
excessive pressure.

vyVvY vy
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» Apply moderate pressure, adjusting the rate of advance to suit the material being cut.

A decrease in the rate of cutting progress may be an indication of blunt/dull (“polished”) diamond
segments. The diamond segments can be resharpened by making a few cuts in an abrasive
material (Hilti sharpening plate or sand-lime block).

» Guide the cut-off saw smoothly and without applying lateral pressure to the cut-off wheel.

» Always hold the cut-off saw firmly with both hands on the grips provided. Keep the grips dry, clean and
free from oil and grease.

» Make sure there is no-one in the working area and, in particular, in the direction in which the cut is to be
made. Keep everyone approx. 15 m away from your workplace.

\/
|—U‘|\t/ L |®
A A A A

» Support slabs or large workpieces so that the kerf remains open during and after the cutting operation.

Positioning workpiece

6.2 Switching on and off

The cut-off saw has a transport lock. The transport lock prevents inadvertent starting of the cut-off
saw when it is carried with the batteries still inserted.

Comply with the instructions for use of the transport lock in the section headed Transport lock of the
cut-off saw

1. Hold the cut-off saw by the grips provided for the purpose.
2. Press and hold down the safety switch.
3. Press the control switch.
» The cut-off saw runs.
4. To switch the cut-off saw off, release the control switch and the safety switch.

6.3 Working with dust extraction module (accessory) B

When dry-cutting with a dust extraction module, always wear a dust mask as an additional precaution!
Additionally, comply with and follow the national dust control regulations.

Used in combination with an industrial vacuum cleaner, the dust extraction module reduces the
amount of dust created by dry-cutting operations. Use the dust extraction module only for dry-cutting
in mineral materials. The severe heat produced by cutting in metals or use for wet cutting will destroy
the dust extraction module.

Dust extraction is most effective when the cut-off saw cuts in the pull direction. A residual amount of
dust can escape nevertheless, for example when the wheel bites into a fold or edge of a workpiece.

e

Install the dust extraction module (accessory). — page 14
2. Bring the cut-off saw with dust extraction module into contact with the workpiece.
» The rear edge of the dust extraction module contacts the workpiece.
3. Switch the cut-off saw on. — page 16
Ease the cut-off wheel into the workpiece.
5. Execute the cut in accordance with the selected direction of cutting.
» While cutting is in progress, keep the dust extraction module as close as possible to the workpiece.

»



7 Care and maintenance

A| WARNING

Risk of injury with battery inserted !
» Always remove the battery before carrying out care and maintenance tasks!

Care of the cut-off saw

* Use only a damp cloth to wipe the cut-off saw clean. Do not clean with a high-pressure cleaner.
* Carefully remove any dirt that may be adhering to parts.

¢ Clean the air vents carefully with a dry brush.

* Do not use cleaning agents containing silicone as these can attack the plastic parts.

Care of the lithium-ion batteries

* Keep the battery free from oil and grease.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Avoid ingress of moisture.

Maintenance

* Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: www.hilti.group.

8 Transport and storage of cordless tools and batteries

Transport

/\ CAUTION
Accidental starting during transport !
» Always transport your products with the batteries removed!

» Remove the battery/batteries.

» Never transport batteries loose and unprotected. During transport, batteries should be protected from
excessive shock and vibration and isolated from any conductive materials or other batteries that may
come in contact with the terminals and cause a short circuit. Comply with the locally applicable
regulations for transporting batteries.

» Do not send batteries through the mail. Consult your shipper for instructions on how to ship undamaged
batteries.

» Prior to each use and before and after prolonged transport, check the product and the batteries for
damage.

Storage
Al WARNING

Accidental damage caused by defective or leaking batteries !
» Always store your products with the batteries removed!

» Store the product and the batteries in a cool and dry place. Comply with the temperature limits stated in
the technical data.

» Do not store batteries on the charger. Always remove the battery from the charger when the charging
operation has completed.

» Never leave batteries in direct sunlight, on sources of heat, or behind glass.

» Store the product and batteries where they cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» Prior to each use and before and after prolonged storage, check the product and the batteries for
damage.
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9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to rectify the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

If a problem occurs, always observe the charge-status and fault indicator of the battery.
— See the section headed Status indicators of the Li-ion battery.

Trouble or fault Possible cause Action to be taken
Cut-off saw does not run. The batteries are not charged. » Charge the battery.
Battery not fully inserted. » Check that all batteries are

correctly inserted and engaged.

High vibration, wheel wanders | The cut-off wheel is not correctly » Check how it is fitted and the
off the cutting line. fitted and tightened. tightening torque.

Cut-off wheel is damaged (or un- » Change the cut-off wheel.
suitable specification, cracked,
segments missing, bent, over-
heated, deformed, etc.).

The centering bushing is fitted in- » Check that the diameter of the
correctly. arbor hole in the cut-off wheel
matches the centering collar

of the cut-off wheel centering

bushing.
Insufficient or no flow of wa- | Water nozzles are blocked. » Clean the water nozzles.
ter.
10 Disposal

Risk of injury due to incorrect disposal! Health hazards due to escaping gases or liquids.

» DO NOT send batteries through the mail!

» Cover the terminals with a non-conductive material (such as electrical tape) to prevent short circuiting.
» Dispose of your battery out of the reach of children.
>

Dispose of the battery at your Hilti Store, or consult your local governmental garbage disposal or public
health and safety resources for disposal instructions.

5 Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti sales representative for further information.

B: » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.



Manuale d'istruzioni originale

1 Indicazioni relative al manuale d'istruzioni

1.1 A questo manuale d'istruzioni

Leggere attentamente il presente manuale d'istruzioni prima della messa in funzione. Cid costituisce un
presupposto fondamentale per un lavoro sicuro ed un utilizzo dell'utensile privo di disturbi.

Rispettare le avvertenze per la sicurezza e i segnali di avvertimento riportati nel presente manuale
d'istruzioni.

Conservare sempre il manuale d'istruzioni con il prodotto e consegnare il prodotto a terze persone solo
unitamente al presente manuale.

1.2 Spiegazioni del disegno
1.2.1  Avvertenze

Le avvertenze avvisano della presenza di pericoli nell'uso del prodotto. Vengono utilizzate le seguenti parole
segnaletiche:

A| PERICOLO

PERICOLO !
» Prestare attenzione ad un pericolo imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali.

Al AVVERTIMENTO

AVVERTIMENTO !
» Per un pericolo potenzialmente imminente, che pud essere causa di lesioni gravi o mortali per le persone.

/\ PRUDENZA
PRUDENZA !
» Situazione potenzialmente pericolosa, che potrebbe causare lesioni alle persone o danni materiali.

1.2.2 Simboli nel manuale d'istruzioni
Nel presente manuale d'istruzioni vengono utilizzati i seguenti simboli:

Rispettare il manuale d'istruzioni

Indicazioni sull'utilizzo ed altre informazioni utili

g~

Smaltimento dei materiali riciclabili

)
&

Non gettare elettroutensili o batterie tra i rifiuti domestici

Hilti Batteria al litio

g

Hilti Caricabatteria

1.2.3 Simboli nelle figure
Vengono utilizzati i seguenti simboli nelle figure:

K | Questi numeri rimandano alle figure corrispondenti all'inizio del presente manuale d'istruzioni.

La numerazione indica una sequenza delle fasi di lavoro nell'immagine e puo discostarsi dalle fasi

3 di lavoro nel testo.

T I numeri di posizione vengono utilizzati nella figura Panoramica e fanno riferimento ai numeri della
( N

L legenda nel paragrafo Panoramica prodotto.

<! | Questo simbolo & inteso per attirare la vostra attenzione in caso di utilizzo del prodotto.

L LIETHTRT T e
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1.3 Simboli in funzione del prodotto

1.3.1 Simboli sul prodotto
| seguenti simboli vengono utilizzati sul prodotto:

——= | Corrente continua

/min | Numero di giri

RPM | Rotazioni al minuto

@ | Diametro

—=o | Freccia direzionale su carter di protezione

\
L'apparecchio supporta la tecnologia NFC, compatibile con piattaforme iOS e Android.

Serie di batteria al litio Hilti utilizzata. Attenersi alle indicazioni riportate nel capitolo Utilizzo
conforme.

Li-lon | Batteria al litio

®6 Non utilizzare in alcun caso la batteria come attrezzo a percussione.

4 Non lasciar cadere la batteria. Non utilizzare batterie che abbiano subito urti o danni di qualsiasi
% | altro genere.
Se indicato sul prodotto, il prodotto € stato certificato dal presente ufficio di certificazione per il
i | mercato statunitense/americano e canadese secondo le normative valide.

1.3.2 Carattere di pericolo
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti simboli:

A Pericolo di carattere generale

A Pericolo dovuto a scintille

A Pericolo dovuto a eventuali contraccolpi

A Attenzione: pericolo d'inalazione di vapori e gas tossici

A Velocita max alberino

1.3.3 Segnali di obbligo
Vengono utilizzati i seguenti segnali di obbligo sul prodotto:

@ Usare protezioni acustiche, occhiali protettivi, mascherina ed elmetto di protezione

@ Indossare guanti di protezione

@ Indossare calzature antinfortunistiche

1.3.4 Segnali di divieto
Sul prodotto vengono utilizzati i seguenti segnali di divieto:

® Non utilizzare dischi da taglio dentati

Non utilizzare dischi da taglio danneggiati

Co AN
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14 Informazioni sul prodotto

I prodotti [Cail®em sono destinati ad un uso di tipo professionale e devono essere utilizzati, sottoposti
a manutenzione e riparati esclusivamente da personale autorizzato ed opportunamente istruito. Questo
personale deve essere istruito specificamente sui pericoli che possono presentarsi. Il prodotto ed i
suoi accessori possono essere fonte di pericolo se maneggiati in modo non idoneo da personale non
opportunamente istruito o utilizzati in modo non conforme alle disposizioni.
La denominazione del modello ed il numero di serie sono riportati sulla targhetta dell'attrezzo.
» Riportare il numero di serie nella tabella seguente. | dati relativi al prodotto sono necessari in caso di
richieste al nostro rappresentante o al Centro Riparazioni.
Dati prodotto

DSH 600-22

Troncatrice diamantata DSH 600-22
Generazione 01

N. di serie

Dati prodotto

DSH 700-22

Troncatrice diamantata DSH 700-22
Generazione 01

N. di serie

15 Dichiarazione di conformita

Il produttore dichiara, sotto la sua sola responsabilita, che il prodotto qui descritto € conforme alla legislazione
e alle norme in vigore. L'immagine della dichiarazione di conformita € riportata alla fine della presente
documentazione.

Le documentazioni tecniche sono archiviate qui:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sicurezza

21 Indicazioni generali di sicurezza per attrezzi elettrici

A ATTENZIONE Leggere tutte le indicazioni di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e dati tecnici, in
dotazione con il presente attrezzo elettrico. La mancata osservanza delle seguenti istruzioni pud
provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Si raccomanda di conservare tutte le indicazioni di sicurezza e le istruzioni per gli utilizzi futuri.

Il termine "attrezzo elettrico" utilizzato nelle indicazioni di sicurezza si riferisce ad attrezzi elettrici alimentati
dalla rete (con cavo di alimentazione) o ad attrezzi elettrici alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione).

Sicurezza sul posto di lavoro

» Mantenere pulita e ben illuminata la zona di lavoro. |l disordine o le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.

» Evitare di lavorare con I'attrezzo elettrico in ambienti soggetti a rischio di esplosioni nei quali si
trovino liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono far
infammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini e le altre persone durante l'impiego dell'attrezzo elettrico. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo sull'attrezzo.

Sicurezza elettrica

» La spina di collegamento dell'attrezzo deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori con gli attrezzi elettrici dotati di messa a
terra di protezione. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il corpo € collegato a
terra.

» Tenere gli attrezzi elettrici al riparo dalla pioggia o dall'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in
un attrezzo elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.
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» Non usare il cavo di alimentazione per scopi diversi da quelli previsti, per trasportare o appendere
I'attrezzo elettrico, né per estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo di alimentazione
al riparo da fonti di calore, dall'olio, dagli spigoli vivi o da parti in movimento. | cavi di alimentazione
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare I'attrezzo elettrico all'aperto, impiegare esclusivamente cavi di prolunga
adatti anche per I'impiego all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego all'esterno
riduce il rischio di scosse elettriche.

» Se non é possibile evitare I'uso dell'attrezzo elettrico in un ambiente umido, utilizzare un circuito
di sicurezza per correnti di guasto. L'utilizzo di un circuito di sicurezza per correnti di guasto evita il
rischio di scosse elettriche.

Sicurezza delle persone

» E importante concentrarsi su cid che si sta facendo e maneggiare con attenzione I'attrezzo
elettrico durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare attrezzi elettrici quando si & stanchi o sotto
I'effetto di stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione durante I'uso dell'attrezzo elettrico
puod provocare gravi lesioni.

» Indossare sempre I'equipaggiamento di protezione personale e gli occhiali protettivi. Se si avra
cura d'indossare |'equipaggiamento di protezione personale come la mascherina antipolvere, le calzature
antinfortunistiche antiscivolo, I'elmetto di protezione o le protezioni acustiche, a seconda dell'impiego
previsto per I'attrezzo, si potra ridurre il rischio di lesioni.

» Evitare l'accensione involontaria dell'attrezzo. Accertarsi che I'attrezzo elettrico sia spento
prima di collegare I'alimentazione di corrente e/o la batteria, prima di prenderlo o trasportarlo.
Comportamenti come tenere il dito sopra I'interruttore durante il trasporto o collegare |'attrezzo acceso
all'alimentazione di corrente possono essere causa di incidenti.

» Rimuovere gli strumenti di regolazione o la chiave inglese prima di accendere I'attrezzo elettrico.
Un utensile o una chiave che si trovino in una parte in rotazione dell'attrezzo possono causare lesioni.

» Evitare di assumere posture anomale. Cercare di tenere una posizione stabile e di mantenere
sempre l'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio I'attrezzo elettrico in situazioni
inaspettate.

» Indossare un abbigliamento adeguato. Evitare di indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli,
i vestiti e i guanti lontani da parti in movimento. | vestiti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

» Se é possibile montare dispositivi di aspirazione o di raccolta della polvere, assicurarsi che questi
siano collegati e vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di un dispositivo di aspirazione della
polvere puo diminuire il pericolo rappresentato dalla polvere.

» Non farsi ingannare da un falso senso di sicurezza e non ignorare le norme di sicurezza degli
attrezzi elettrici, neanche quando si ha dimestichezza con I'attrezzo in seguito ad un uso frequente.
Un comportamento negligente potrebbe provocare gravi lesioni in poche frazioni di secondo.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Non sovraccaricare I'attrezzo. Impiegare I'attrezzo elettrico adatto per eseguire il lavoro. Uti-
lizzando |'attrezzo elettrico adatto, si potra lavorare meglio e con maggior sicurezza nell'ambito della
gamma di potenza indicata.

» Non utilizzare attrezzi elettrici con interruttori difettosi. Un attrezzo elettrico che non si possa piu
accendere o spegnere & pericoloso e deve essere riparato.

» Estrarre la spina dalla presa di corrente e/o la batteria estraibile, prima di regolare I'attrezzo, di
sostituire pezzi di ricambio e accessori o prima di riporre I'attrezzo. Tale precauzione evitera che
I'attrezzo elettrico possa essere messo in funzione inavvertitamente.

» Custodire gli attrezzi elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non fare usare
I'attrezzo a persone che non sono abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni.
Gli attrezzi elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

» Effettuare accuratamente la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Verificare che
le parti mobili funzionino perfettamente senza incepparsi, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell'attrezzo elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate
prima d'impiegare I'attrezzo. Molti incidenti sono provocati da una manutenzione scorretta degli
attrezzi elettrici.

» Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio conservati con cura ed affilati
tendono meno ad incastrarsi e sono piu facili da guidare.

» Seguire attentamente le presenti istruzioni durante |'utilizzo dell'attrezzo elettrico, degli accessori,
degli utensili, ecc. A tale scopo, valutare le condizioni di lavoro e il lavoro da eseguire. L'impiego di
attrezzi elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.
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» Tenere le impugnature e le relative superfici asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature e le relative superfici scivolose non consentono I'uso sicuro e controllato dell'attrezzo
elettrico in situazioni impreviste.

Utilizzo e cura dell'attrezzo a batteria

» Caricare le batterie esclusivamente nei caricabatteria consigliati dal produttore. Se un caricabatteria
previsto per un determinato tipo di batteria viene utilizzato con altri tipi di batterie, sussiste il pericolo di
incendio.

» Per gli attrezzi elettrici utilizzare esclusivamente le batterie previste allo scopo. L'uso di batterie di
tipo diverso puo provocare lesioni e comportare il rischio d'incendi.

» Tenere la batteria non utilizzata lontana da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o da altri oggetti di
metallo di piccole dimensioni che potrebbero causare un collegamento tra i contatti. Un eventuale
cortocircuito tra i contatti della batteria potra dare origine a ustioni o ad incendi.

» In caso di impiego errato possono verificarsi fuoriuscite di liquido dalla batteria. Evitare il contatto
con questo liquido. In caso di contatto casuale, sciacquare con acqua. Qualora il liquido dovesse
entrare in contatto con gli occhi, chiedere immediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito dalla
batteria pud causare irritazioni cutanee o ustioni.

» Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Tali batterie possono comportarsi in modo
imprevedibile e provocare fiamme, esplosioni o pericolo di lesioni.

» Non esporre la batteria a fiamme o ad alte temperature. Eventuali fiamme o temperature superiori a
130 °C (265 °F) possono provocare un'esplosione.

» Seguire le istruzioni per la carica e non caricare mai la batteria o I'attrezzo a batteria oltre
I'intervallo di temperatura indicato nel manuale d'istruzioni. Una carica non corretta o oltre I'intervallo
di temperatura ammesso puo danneggiare irrimediabilmente la batteria o aumentare il rischio di incendio.

Assistenza

» Fare riparare l'attrezzo elettrico esclusivamente da personale specializzato qualificato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In questo modo potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'attrezzo elettrico.

» Non sottoporre mai a manutenzione le batterie danneggiate. E consigliabile che la manutenzione
completa delle batterie sia effettuata solo dal costruttore o nei centri del Servizio Assistenza autorizzati.

2.2 Indicazioni di sicurezza per troncatrici

» |l carter di protezione dell'attrezzo elettrico deve essere applicato in modo sicuro e regolato
in modo da garantire la massima sicurezza, cioé in modo che solo la minima parte possibile
dell'abrasivo sia esposta all'utilizzatore. Tenere sé stessi e le eventuali persone nelle vicinanze
fuori dal piano di rotazione del disco da molatura. Il carter di protezione deve proteggere I'utilizzatore
dai frammenti e dal contatto accidentale con I'abrasivo.

» Utilizzare esclusivamente dischi da taglio legati rinforzati o diamantati per I'attrezzo elettrico. ||
fatto di riuscire a fissare un accessorio sul proprio attrezzo elettrico non garantisce un impiego sicuro.

» Il numero di giri consentito per I'utensile inserito deve essere perlomeno uguale al numero di giri
massimo indicato sull'attrezzo elettrico. In caso di accessori con velocita di rotazione superiore a
quella ammessa sussiste il rischio che gli accessori si rompano o si stacchino.

» Gli abrasivi devono essere utilizzati esclusivamente per le possibilita di impiego raccomandate.
Ad esempio: non levigare mai con la superficie laterale di un disco da taglio. | dischi da taglio sono
progettati per I'asportazione di materiale con il bordo del disco. Le forze che agiscono lateralmente su
questi tipi di disco possono provocare la rottura del disco stesso.

» Utilizzare sempre flange di serraggio integre, di dimensioni e forma giuste per il disco da molatura
scelto. Le flange adatte sorreggono il disco da molatura e riducono cosi al minimo il rischio di una rottura
del disco.

» Non utilizzare dischi da molatura usurati di attrezzi elettrici piu grandi. | dischi da molatura per gli
attrezzi elettrici di dimensioni maggiori non sono adatti al numero di giri piu elevato degli attrezzi elettrici
piu piccoli e possono rompersi.

» |l diametro esterno e lo spessore dell'utensile inserito devono corrispondere ai dati tecnici del
proprio attrezzo elettrico. Non e possibile garantire una protezione sufficiente per |'utente né un
controllo adeguato, se gli utensili sono di dimensioni errate.

» | dischi da molatura e le flange devono essere perfettamente adatti ai mandrini dell'attrezzo
elettrico in uso. Gli utensili che non si innestano perfettamente nel mandrino dell'attrezzo elettrico girano
in modo non uniforme, vibrano con forza e possono causare la perdita del controllo dell'attrezzo.

» Non utilizzare dischi da molatura danneggiati. Prima di ogni utilizzo, controllare che i dischi da
molatura siano privi di scheggiature e graffi. Se un attrezzo elettrico o un disco da molatura cade,
verificare se & danneggiato, oppure usare un disco integro. Dopo aver ispezionato ed inserito
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il disco da molatura, tenere se stessi e le eventuali persone nelle vicinanze fuori dal piano di
rotazione del disco da molatura e azionare I'attrezzo per un minuto alla velocita massima. | dischi
da molatura danneggiati si rompono quasi sempre durante questo minuto di prova.

» Indossare I'equipaggiamento di protezione personale. In base all'impiego, indossare una pro-
tezione integrale per il viso, una protezione per gli occhi o occhiali protettivi. Se necessario,
indossare una mascherina antipolvere, protezioni acustiche, guanti da lavoro o un grembiule
protettivo che impedisca alle piccole particelle di abrasivo e di materiale di raggiungere il corpo
dell'utilizzatore. Gli occhi devono essere protetti dagli eventuali corpi estranei vaganti, provenienti dai
diversi impieghi. La mascherina antipolvere e la protezione per le vie respiratorie devono filtrare la polvere
che si forma durante I'impiego. Un forte rumore prolungato pud causare una perdita di udito.

» Assicurarsi che le altre persone mantengano una distanza di sicurezza dalla propria area di
lavoro. Tutte le persone che si trovano nell'area di lavoro devono indossare I'equipaggiamento di
protezione personale. Eventuali frammenti del pezzo in lavorazione o utensili rotti potrebbero saltare
via e causare lesioni anche al di fuori dell'area di lavoro.

» Se si eseguono lavori durante i quali &€ possibile che I'utensile entri in contatto con cavi elettrici
nascosti, afferrare lo strumento elettrico soltanto dalle superfici di impugnatura isolate. Il contatto
con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione anche i componenti metallici dell'attrezzo e
causare cosi una scossa elettrica.

» Non posare mai I'attrezzo elettrico prima che I'utensile inserito si sia arrestato completamente.
L'utensile rotante pud entrare in contatto con la superficie su cui & posato, facendo perdere all'utilizzatore
il controllo dell'attrezzo elettrico.

» Non mettere in funzione l'attrezzo elettrico mentre viene trasportato. | vestiti dell'utilizzatore
potrebbero entrare accidentalmente in contatto con I'utensile rotante, che potrebbe causare lesioni
all'utilizzatore.

» Pulire regolarmente le feritoie di ventilazione dell'attrezzo elettrico. La ventola del motore attira la
polvere nella carcassa, e un accumulo di polvere di metallo pud causare pericoli di natura elettrica.

» Non utilizzare I'attrezzo elettrico in prossimita di materiali infiammabili. Le scintille potrebbero
incendiare questi materiali.

Contraccolpo e relative indicazioni di sicurezza

Il contraccolpo € I'improvvisa reazione dell'attrezzo in caso di disco da taglio bloccato o incastrato.

L'incastro o il blocco comporta un improvviso arresto dell'utensile rotante impiegato, che causa a sua volta

un'accelerazione incontrollata dell'attrezzo elettrico nella direzione di rotazione opposta a quella dell'utensile,

con perno sul punto di blocco.

Se ad es. un disco da molatura si inceppa o si blocca nel pezzo in lavorazione, il bordo del disco da molatura

immerso nel pezzo in lavorazione pud impigliarsi e, di conseguenza, rompere il disco da molatura stesso

0 causare un contraccolpo. Il disco da molatura si muove quindi verso |'utilizzatore o si allontana da lui, a

seconda della direzione di rotazione del disco sul punto di blocco. In questo caso pud anche rompersi il

disco da molatura.

Un contraccolpo & la conseguenza di un impiego errato o scorretto dell'attrezzo elettrico. Pud essere evitato

adottando misure di sicurezza idonee, come descritto di seguito.

» Tenere sempre saldamente I'attrezzo elettrico e assumere una posizione del corpo e delle braccia
che permetta di attutire le forze di contraccolpo. Utilizzare sempre I'impugnatura supplementare,
se presente, per avere sempre il massimo controllo possibile sulle forze di contraccolpo o sulle
forze di reazione al regime massimo. L'utilizzatore pué dominare le forze di contraccolpo e di reazione
adottando misure di sicurezza idonee.

» Non avvicinare mai le mani agli utensili rotanti. In caso di contraccolpo, I'utensile puo toccare la mano
dell'utilizzatore.

» Evitare I'area davanti e dietro il disco da taglio rotante. Il contraccolpo spinge I'attrezzo elettrico nella
direzione opposta al movimento del disco da molatura sul punto in cui si & bloccato.

» Lavorare con particolare attenzione vicino ad angoli, spigoli affilati, ecc. Evitare che I'utensile
venga scagliato via dal pezzo in lavorazione e che si blocchi. L'utensile rotante si inclina quando
viene a contatto con angoli, spigoli affilati, o0 quando viene sbalzato via in seguito a un blocco. Questo
provoca una perdita del controllo o un contraccolpo.

» Non utilizzare lame per seghe a catena o lame dentellate, né mole diamantate a segmenti con
intagli di larghezza superiore a 10 mm. Gli utensili di questo tipo causano spesso un contraccolpo o
la perdita di controllo dell'attrezzo elettrico.

» Evitare che il disco da taglio si blocchi ed evitare di esercitare una pressione di appoggio troppo
elevata. Non eseguire tagli di profondita eccessiva. Un sovraccarico del disco da taglio aumenta
la sollecitazione del disco stesso e incrementa la probabilita che il disco si inclini o si blocchi e di
conseguenza aumenta la possibilita di un contraccolpo o di una rottura del disco.
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» Se il disco da taglio si blocca o se I'utilizzatore interrompe il lavoro, disattivare I'attrezzo e tenerlo
fermo finché il disco si & arrestato completamente. Non tentare mai di estrarre dal taglio il disco
quando é ancora in movimento, altrimenti si puo causare un contraccolpo. Rilevare ed eliminare la
causa del blocco.

» Non riattivare I'attrezzo elettrico finché si trova nel pezzo in lavorazione. Prima di proseguire con
cautela il taglio, aspettare che il disco raggiunga il suo numero di giri massimo. In caso contrario il
disco pud incastrarsi, saltare via dal pezzo in lavorazione o causare un contraccolpo.

» Sorreggere le assi o i pezzi in lavorazione di grandi dimensioni, in modo da evitare il rischio di un
contraccolpo in caso di blocco del disco da taglio. | grandi pezzi in lavorazione possono flettersi sotto
il loro stesso peso. Il pezzo in lavorazione deve essere sorretto da entrambi i lati del disco da taglio, sia
nelle vicinanze del taglio, sia ai bordi.

» Prestare particolare attenzione in caso di "tagli a tasca" in pareti esistenti o in altre zone di cui non
si conosce la struttura interna. Il disco da taglio immerso nel materiale pud causare un contraccolpo
in caso di taglio di tubazioni del gas o dell'acqua, di cavi elettrici o di altri oggetti.

23 Indicazioni di sicurezza aggiuntive

Sicurezza delle persone

» In caso di lavori di sfondamento, mettere in sicurezza la zona sul lato di fronte / opposto al luogo di
lavoro. Il materiale proveniente dallo sfondamento potrebbe cadere fuori e/o in basso, causando lesioni
ad altre persone.

» Utilizzare il prodotto e gli accessori solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Non utilizzare il prodotto in piedi su scale (a meno che non si indossi equipaggiamento di protezione
adeguato per evitare cadute).

» Non manipolare né apportare mai modifiche al prodotto o agli accessori. Utilizzare esclusivamente parti
di ricambio e accessori consigliati da Hilti.

» Indossare i guanti protettivi durante I'uso dell'attrezzo e durante il cambio dell'elettroutensile.

» Fare delle pause durante il lavoro ed eseguire esercizi di distensione e per le dita, al fine di migliorarne la
circolazione sanguigna. In caso di lavori prolungati, a causa delle vibrazioni si possono verificare disturbi
ai vasi sanguigni o al sistema nervoso per quanto riguarda dita, mani o polsi.

» Con la troncatrice non tagliare materiali infiammabili, come ad es. legno o magnesio, o materiali nocivi,
come ad es. sottofondi contenenti amianto.

» Fare in modo che I'area di lavoro sia ben ventilata. In luoghi di lavoro poco ventilati, grandi quantita di
polvere possono essere dannose per la salute. Le polveri prodotte da alcuni materiali, come le vernici
contenenti piombo, alcuni tipi di legno e metallo, possono essere dannose per la salute. |l contatto o
I'inalazione di polvere possono provocare reazioni allergiche e/o patologie delle vie aeree dell'utilizzatore
oppure delle persone che si trovano nelle vicinanze. | materiali contenenti amianto devono essere trattati
soltanto da personale esperto.

» Nel taglio di sottofondi ignoti, si possono rilasciare polveri e vapori di composizione chimica sconosciuta,
potenzialmente dannosi per la salute. Informarsi sulla composizione del sottofondo prima di iniziare il
lavoro. Coloro che operano con la troncatrice e tutte le persone nelle vicinanze dell'area di lavoro devono
sempre indossare un respiratore approvato per la composizione del sottofondo.

» La polvere che si genera durante la levigatura, la smerigliatura, il taglio e la foratura pud contenere
sostanze chimiche pericolose. Alcuni esempi sono: piombo o vernici a base di piombo; mattoni,
calcestruzzo e altri prodotti di muratura, pietra naturale o altri prodotti a base di silicati; determinate
categorie di legname, quali rovere, faggio e legno trattato chimicamente; amianto o materiali contenenti
amianto. Determinare I'esposizione dell'utilizzatore e degli astanti in base alla classe di pericolosita dei
materiali su cui si sta lavorando. Adottare i provvedimenti necessari al fine di mantenere I'esposizione ad
un livello di sicurezza, ad es. utilizzare un sistema di raccolta della polvere o indossare una mascherina
di protezione delle vie respiratorie. | provvedimenti generali per la riduzione dell'esposizione includono i
seguenti punti:

» lavorare in un ambiente ben aerato,

» evitare un contatto prolungato con la polvere,

» allontanare la polvere da viso e corpo,

» indossare abbigliamento protettivo e lavare con acqua e sapone le parti esposte.

» Pericolo di lesioni dovute alla caduta di utensili e/o accessori. Prima dell'inizio dei lavori, controllare che
la batteria e I'accessorio montato siano fissati saldamente.

Sicurezza elettrica
» Prima di iniziare il lavoro, controllare il posto di lavoro verificando in particolare i cavi elettrici e i
tubi del gas e dell'acqua non in vista, ad esempio utilizzando un metal detector. Le parti metalliche
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esterne dell'attrezzo elettrico possono venire a trovarsi sotto tensione se, ad esempio, viene danneggiato
inavvertitamente un cavo elettrico.

» Pulire sempre I'elettroutensile separatamente dalle batterie al litio e non con un'idropulitrice ad alta
pressione o ad es. annaffiando con un tubo d giardino.

» Una troncatrice o una batteria al litio che si bagnano devono essere asciugate sempre separatamente
tra loro.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Tenere sempre saldamente |'elettroutensile elettrico con entrambe le mani sulle impugnature predisposte.

» Non toccare le parti rotanti; soprattutto gli accessori rotanti possono provocare lesioni.

» Non accendere I'elettroutensile finché non si € sul posto di lavoro e tenerlo saldamente con entrambe le
mani.

» Prima dell'uso, accertarsi che I'accessorio sia montato e fissato correttamente, quindi far funzionare
I'elettroutensile a vuoto per un minuto in una posizione sicura. Spegnere immediatamente |'elettroutensile
se si riscontrano oscillazioni considerevoli e se vengono constatati altri difetti. In questo caso, controllare
I'intero sistema per individuare la causa del problema.

» Non utilizzare |'elettroutensile qualora |'avviamento dello stesso avvenga a fatica o a scatti. Sussiste la

possibilita che la parte elettronica sia difettosa. Fare riparare I'elettroutensile dal Centro Riparazioni Hilti.

Mai utilizzare I'elettroutensile senza il carter di protezione disco montato.

Regolare sempre il carter di protezione in modo ottimale per proteggersi da scintille e parti volanti.

Assicurarsi che I'alimentazione d'acqua non superi la pressione massima di 6 bar.

Non posizionare I'elettroutensile caldo vicino a liquidi o superfici altamente infiammabili.
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I tagli su pareti portanti o altre strutture possono influire sulla statica della struttura stessa, in particolar modo

nel caso in cui vengano troncati tondini di cemento armato o elementi portanti.

» Prima di iniziare il lavoro consultare il progettista, I'architetto o la persona responsabile della direzione
lavori.

» Evitare I'angolarsi dell'accessorio impiegato spostando I'elettroutensile con attenzione ed eseguendo
tagli rettilinei. E proibito eseguire tagli a curva.

» Guidare |'elettroutensile in modo uniforme e senza esercitare pressione laterale sull'accessorio impiegato.
Posizionare sempre I'elettroutensile ad angolo retto rispetto al pezzo in lavorazione. Durante I'esecuzione
della lavorazione, non variare la direzione di taglio né esercitando una pressione laterale, né piegando
|'accessorio impiegato. L'accessorio impiegato potrebbe danneggiarsi e rompersi.

» Mai utilizzare I'elettroutensile senza il dispositivo paraspruzzi.

DSH 700-22

Sicurezza nelle applicazioni con carrello di guida

» Non trasportare insieme il carrello di guida e I'attrezzo.

» Montare il serbatoio dell'acqua pieno sul carrello di guida solo con troncatrice montata. In questo
modo si evita un ribaltamento del carrello di guida.

» Prima di trasportare il carrello di guida o di rimuovere la troncatrice dal carrello di guida, togliere il
serbatoio dell'acqua pieno.

» Non lasciare I'attrezzo e il carrello di guida su superfici inclinate. Azionare il freno della ruota, quando
si arresta I'elettroutensile con il carrello di guida.

» Se il cavetto dell'acceleratore del carrello di guida si inceppa, togliere immediatamente la batteria
dall'elettroutensile.

2.4 Utilizzo conforme e cura delle batterie ricaricabili

» Prestare attenzione alle seguenti avvertenze di sicurezza per trattare ed utilizzare correttamente
le batterie al litio. La mancata osservanza pud provocare irritazioni alla pelle, gravi lesioni corrosive,
ustioni chimiche, incendi e/o esplosioni.

» Utilizzare le batterie solo se in perfette condizioni tecniche di funzionamento.

» Maneggiare con cura le batterie, onde evitare possibili danneggiamenti e la fuoriuscita di liquidi molto
nocivi per la salute!

» Le batterie non devono essere in alcun caso modificate o manipolate!

» Le batterie non devono essere smontate, schiacciate, riscaldate o bruciate a temperature superiori a
80°C (176°F).

» Non utilizzare o caricare le batterie che hanno ricevuto un colpo o altro tipo di danneggiamento.
Controllare regolarmente che sulle batterie non si riscontrino segni di danneggiamento.

» Non utilizzare mai batterie riciclate o riparate.
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» Non utilizzare mai una batteria o un attrezzo elettrico a batteria come attrezzo a percussione.

» Non esporre mai le batterie ai raggi diretti del sole, a temperature elevate, alla formazione di scintille 0 a
fiamme libere. Questo potrebbe provocare esplosioni.

» Non toccare i poli della batteria con le dita, con utensili, braccialetti, anelli o altri oggetti a conduttivita
elettrica. Cio potrebbe danneggiare la batteria e provocare danni materiali e lesioni.

» Tenere le batterie al riparo da pioggia, umidita e liquidi. La penetrazione di umidita pud provocare
cortocircuiti, scosse elettriche, ustioni, incendi ed esplosioni.

» Utilizzare solamente i caricabatteria e gli elettroutensili previsti per questo tipo di batterie. Prestare
attenzione alle indicazioni riportate nei rispettivi manuali d'istruzioni.

» Non utilizzare o conservare la batteria in ambienti a rischio di esplosione.

» Quando la batteria € troppo calda al tatto, & possibile che sia difettosa. Collocare la batteria in un luogo
visibile e non infiammabile ad una distanza sufficiente dai materiali infammabili. Fare raffreddare la
batteria. Se la batteria dopo un'ora & ancora troppo calda al tatto, & possibile che sia difettosa. Rivolgersi
al Centro Riparazioni Hilti oppure leggere il documento "Avvertenze per la sicurezza e I'utilizzo di batterie
al litio Hilti".

Osservare le direttive speciali valide per il trasporto, il magazzinaggio e I'utilizzo di batterie al litio.
— Pagina 36

Leggere le avvertenze per la sicurezza e I'utilizzo delle batterie al litio Hilti riportate alla fine del
presente manuale d'istruzioni, scansionando il codice QR.

3 Descrizione

3.1 Panoramica del prodotto: troncatrice

Telaio di protezione batteria

Impugnatura principale

Interruttore di comando

Collegamento per alimentazione acqua
Valvola di regolazione per flusso dell'acqua
Linea dell'acqua

Impugnatura di regolazione carter di prote-
zione

Curva dell'acqua con ugelli dell'acqua inte-
grati

Disco da taglio

Flangia di serraggio con vite di fissaggio
Carter di protezione

Freccia senso di rotazione

Impugnatura anteriore

Interruttore della sicurezza di trasporto
Interruttore di sicurezza

Attrezzo di montaggio

Batteria al litio

Tasto di sbloccaggio

Indicatore del livello di carica e indicatore di
anomalie della batteria

® QPEEEO
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3.2 Utilizzo conforme

Il prodotto descritto & una troncatrice a conduzione manuale a batteria. E destinata al taglio a secco o a
umido di materiali da costruzione minerali o metallici e asfalto con dischi abrasivi o dischi diamantati, sia
all'esterno che in ambienti chiusi. Per ridurre lo sviluppo di polvere, Hilti consiglia I'impiego di un processo
di taglio a umido o di accessori originali Hilti per |'aspirazione della polvere (come ad es. DSH-DRS).
Leggere e prestare attenzione alle indicazioni di sicurezza e utilizzo riportate nel manuale d'istruzioni dei
prodotti accessori.

» Non bloccare la troncatrice in dispositivi di fissaggio appositamente realizzati, come ad es. telaio su rulli
o binari.
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* Per questo prodotto utilizzare esclusivamente Hilti Nuron le batterie al litio della serie B 22. Per garantire
una prestazione ottimale Hilti per questo prodotto raccomanda di utilizzare le batterie riportate nella
tabella alla fine di questo manuale d'istruzioni.

* Per queste batterie utilizzare esclusivamente Hilti i caricabatteria riportati nella tabella alla fine di questo
manuale d'istruzioni.

3.3 Indicazioni sull'utilizzo

* Lavorare preferibilmente con un procedimento di troncatura a umido o con accessori per |'aspirazione
della polvere, come ad es. DSH-DRS, per ridurre la formazione di polvere durante il taglio.

* Non tagliare il pezzo in una sola passata, bensi azionare piu volte avanti e indietro la troncatrice e
avvicinarsi gradualmente alla profondita di taglio desiderata.

* Durante il taglio a secco, sollevare dal taglio il disco con attrezzo in funzione ogni 30 - 60 secondi per
circa 10 secondi, per prevenire danneggiamenti al disco da taglio diamantato.

» Affilare i dischi diamantati che hanno perso il filo (i diamanti non sporgono dal legante) tagliando materiali
molto abrasivi come I'arenaria o materiali analoghi.

3.4 Specifica dei dischi da taglio

Per I'attrezzo occorre utilizzare dischi da taglio diamantati secondo la norma EN 13236. Per il prodotto si
possono utilizzare anche dischi da taglio compositi rinforzati per differenti applicazioni secondo ISO 603-15
e ISO 603-16.

Attenersi alle istruzioni per I'uso e per il montaggio del produttore dei dischi da taglio.

3.5 Sicurezza di trasporto della troncatrice
La troncatrice & dotato di una sicurezza di trasporto per brevi spostamenti. La sicurezza di trasporto
impedisce I'avvio involontario della troncatrice quando le batterie sono ancora inserite.

* Utilizzare la sicurezza di trasporto solo per brevi spostamenti, ad es. nel porgere o consegnare la
troncatrice in una fossa oppure se si deve fare una breve pausa.

¢ Negli spostamenti pit lunghi o nelle attivita di approntamento, pulizia e manutenzione, osservare le
avvertenze riportate nel capitolo Sicurezza e nel capitolo Trasporto e immagazzinaggio di attrezzi a
batteria!

3.6 Freno lama

Il prodotto & dotato di un freno della lama integrato per aumentare la sicurezza dell'operatore.
La lama viene arrestata dopo aver rilasciato I'interruttore di comando al massimo entro 4 secondi.

3.7 Indicazioni della batteria al litio

Le batterie al litio Hilti Nuron possono indicare il livello di carica, i messaggi di errore e lo stato della batteria.

3.7.1 Indicazione del livello di carica e dei messaggi di errore

Pericolo di lesioni per la caduta della batteria!
» Con batteria inserita, dopo aver premuto il tasto di sbloccaggio, assicurarsi di bloccare correttamente la
batteria nel prodotto che si sta utilizzando.

Per ottenere una delle seguente indicazioni, premere brevemente il tasto di sbloccaggio della batteria.
Il livello di carica nonché le possibili anomalie appaiono anche in modo permanente, finché il prodotto
collegato € acceso.

Stato Significato

Quattro (4) LED si accendono con luce verde fissa | Stato di carica: da 100% a 71%
Tre (3) LED si accendono con luce verde fissa Stato di carica: da 70% a 51%
Due (2) LED si accendono con luce verde fissa Stato di carica: da 50% a 26%
Un (1) LED si accende con luce verde fissa Stato di carica: da 25% a 10%
Un (1) LED lampeggia lentamente con luce verde Livello di carica: < 10%
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Stato

Significato

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce verde

La batteria al litio & completamente scarica. Cari-
care la batteria.

Se dopo aver ricaricato la batteria, il LED lampeg-
gia ancora rapidamente, rivolgersi al Centro Ripa-
razioni Hilti.

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce gialla

La batteria al litio o il prodotto ad essa collegato
sono sovraccarichi, troppo caldi, troppo freddi op-
pure & presente un altro difetto.

Portare il prodotto e la batteria alla temperatura di
lavoro consigliata e non sovraccaricare il prodotto
durante la sua applicazione.

Se il messaggio persiste, rivolgersi al Centro Ripa-
razioni Hilti.

Un (1) LED si accende con luce gialla

La batteria al litio e il relativo prodotto non sono
compatibili. Rivolgersi al Centro Riparazioni Hilti.

Un (1) LED lampeggia rapidamente con luce rossa

La batteria al litio & bloccata e non puo essere ulte-
riormente utilizzata. Rivolgersi al Centro Riparazioni
Hilti.

3.7.2 Visualizzazione dello stato della batteria

Per interrogare lo stato della batteria, tenere premuto il tasto di sbloccaggio per piu di tre secondi. Il sistema
non rileva alcun potenziale malfunzionamento della batteria a causa di un uso improprio, come ad es. caduta,

fori, danni esterni provocati dal calore ecc.

Stato

Significato

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine un (1)
LED verde rimane acceso costantemente.

E possibile continuare ad utilizzare la batteria.

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine un (1)
LED giallo lampeggia rapidamente.

Impossibile portare a termine la richiesta relativa
allo stato della batteria. Ripetere la procedura o
rivolgersi al Centro Riparazioni Hilti.

Tutti i LED si accendono in sequenza e infine il (1)
LED rosso rimane acceso costantemente.

Se ¢ possibile continuare ad utilizzare un prodotto
collegato, la capacita residua della batteria & infe-
riore al 50%.

Se non & piu possibile continuare ad utilizzare un
prodotto collegato, significa che la batteria € alla
fine della sua durata e deve essere sostituita. Rivol-
gersi al Centro Riparazioni Hilti.

3.8 Dotazione

Troncatrice a batteria, flangia D60 per dischi diamantati, perno di arresto mandrino, manuale d'istruzioni

Altri prodotti di sistema, omologati per il vostro prodotto, sono reperibili presso il vostro Hilti Store

oppure all'indirizzo: www.hilti.group

4 Dati tecnici

4.1 Caratteristiche del prodotto

DSH 600-22 DSH 700-22
Peso secondo EPTA Procedure 01 senza batteria | 8,5 kg 8,8 kg
Diametro dischi max 300 mm 300 mm
Profondita di taglio max 120 mm 120 mm
Coppia di serraggio (vite di fissaggio) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Numero di giri max. (mandrino di lavoro) 5.080 giri/min 5.080 giri/min
Pressione dell'acqua massima ammessa 6 bar 6 bar
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DSH 600-22 DSH 700-22
Foro di montaggio disco da taglio/ diametro 20 mm oppure 25,4 mm | 20 mm oppure 25,4 mm
spalla di centraggio della boccola di centraggio
(reversibile)
Temperatura di magazzinaggio -20°C ...40°C -20°C ... 40°C
Temperatura ambiente durante il funzionamento | -17 °C ... 50 °C -17°C ... 50°C
4.2 Dischi da taglio
DSH 600-22 DSH 700-22
Diametro esterno flan- | disco da taglio abra- 78 mm 78 mm
gia min. sivo
disco da taglio diaman- | 60 mm 60 mm
tato
Spessore dischi nomi- | disco con nucleo in 4 mm 4 mm
nale max. acciaio
disco in materiale com- | 4,5 mm 4,5 mm
posito
Numero di giri max. (disco da taglio) 5.080 giri/min (2 5.080 giri/min (&
79,8 m/s) 79,8 m/s)
4.3 Batteria
Tensione d'esercizio batteria 216V
Peso batteria Vedere alla fine del presente
manuale d'istruzioni
Temperatura ambiente durante il funzionamento -17°C ... 60 °C
Temperatura di magazzinaggio -20°C ... 40°C
Temperatura della batteria ad inizio carica -10°C ... 45°C

4.4 Emissioni sonore (secondo lo standard internazionale)

DSH 600-22 DSH 700-22
Emissioni sonore secondo EN ISO 3744 (L) 107 dB(A) 107 dB(A)

4.5 Dati su rumorosita e vibrazioni secondo la norma EN 60745

| valori relativi alla pressione sonora e alle vibrazioni riportati nelle presenti istruzioni sono stati misurati
secondo una procedura standardizzata e possono essere utilizzati per confrontare i diversi attrezzi elettrici.
Sono adatti anche ad una valutazione preventiva delle esposizioni. | dati indicati si riferiscono alle
principali applicazioni dell'attrezzo elettrico. Se I'attrezzo elettrico viene impiegato per altre applicazioni,
con accessori diversi 0 senza un'adeguata manutenzione, i dati possono variare. Cio potrebbe aumentare
considerevolmente il valore delle esposizioni per I'intera durata di utilizzo. Per una valutazione precisa delle
esposizioni, occorre anche tenere conto degli intervalli di tempo in cui I'attrezzo & spento oppure & acceso
ma non ¢ in uso. Cid potrebbe ridurre considerevolmente il valore delle esposizioni per l'intera durata di
utilizzo. Attuare misure di sicurezza aggiuntive per proteggere I'utilizzatore dall'effetto dei rumori e/o delle
vibrazioni, come ad esempio: effettuare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli utensili, tenere le mani
calde, organizzare le fasi di lavoro.

Valori di emissione acustica secondo EN 60745-1:2009 e EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
Livello di pressione sonora (L, ) 108 dB(A) 107 dB(A)
Livello di potenza sonora (L) 119 dB(A) 118 dB(A)
Incertezza 3 dB(A) 3 dB(A)
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Valori totali delle vibrazioni secondo EN 60745-1:2009 e EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
Valore di vibrazione (a,, ) B 22-170 1,5 m/s? 1,4 m/s?
B 22-255 1,2 m/s? 1,6 m/s?
Incertezza (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Preparazione al lavoro

A| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni a causa di avviamento accidentale!

» Prima di inserire la batteria, assicurarsi che il relativo prodotto sia spento.

» Rimuovere la batteria prima di procedere con le impostazioni dell'attrezzo o prima di sostituire degli
accessori.

DSH 700-22

Salvo diversa indicazione, le seguenti descrizioni valgono per DSH 600-22 e DSH 700-22.

5.1 Carica della batteria

1. Prima di effettuare la ricarica, leggere il manuale d'istruzioni del caricabatteria.
2. Accertarsi che i contatti della batteria e del caricabatteria siano puliti e asciutti.
3. Caricare la batteria con un caricabatteria omologato. — Pagina 27

5.2 Inserimento della batteria

| A| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni a causa di cortocircuito o caduta della batteria!

» Prima di inserire la batteria nel prodotto, accertarsi che sui contatti della batteria e su quelli del prodotto
non siano presenti corpi estranei.
» Accertarsi che la batteria sia sempre innestata correttamente.

1. Caricare la batteria completamente prima della prima messa in funzione.
Inserire la batteria nel prodotto, finché non scatta in posizione in modo udibile.
3. Controllare che la batteria sia correttamente in sede.

»

5.3 Rimozione della batteria

1. Premere il tasto di sbloccaggio della batteria.
2. Estrarre la batteria dal prodotto.

5.4 Montaggio del disco da taglio £

|| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni e danneggiamento. | dischi da taglio danneggiati possono rompersi.

» Non appena il disco da taglio ha ricevuto un colpo, controllare che il disco da taglio non sia danneggiato
ed event. sostituirlo.

» Non utilizzare mai dischi da taglio danneggiati, non arrotondati o vibranti.

» Non utilizzare dischi da taglio rinforzati in fibra e con legante in resina sintetica la cui data di scadenza
sia stata superata o che siano gia stati bagnati con acqua.

/\ PRUDENZA

Pericolo di lesioni e pericolo di ustioni! | dischi da taglio si surriscaldano durante I'uso e possono avere
bordi taglienti che causano lesioni.

» Indossare guanti protettivi durante il montaggio, lo smontaggio e la regolazione dell'accessorio o di altri
componenti e durante la risoluzione dei problemi.
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A seconda del tipo di disco da taglio, utilizzare esclusivamente la flangia di serraggio adatta. Il
corrispondente diametro esterno & disponibile nei dati tecnici.

Le flange di serraggio specifiche per dischi da taglio diamantati sono contrassegnate dalla seguente
dicitura: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Rimuovere il modulo di aspirazione montato (accessorio). » Pagina 33

2. Pulire tutte le superfici di bloccaggio e di centraggio della troncatrice e del disco da taglio.

3. Controllare che la flangia di alloggiamento e la flangia di serraggio siano adatte al disco da taglio.
» Se necessario, sostituire la flangia di alloggiamento.

4. Posizionare il disco da taglio a filo e centrato sulla flangia di alloggiamento.
» I senso di rotazione del disco da taglio coincide con la freccia del senso di rotazione.

5. Posizionare la flangia di serraggio a filo e centrata, avvitare quindi la vite di fissaggio.
6. Innestare il perno di arresto nel foro del copricinghia.
7. Ruotare leggermente il disco da taglio finché il perno di arresto non si innesta.
8. Serrare la vite di fissaggio con I'attrezzo di montaggio.
Dati tecnici
Coppia di serraggio (vite di fissaggio) 20 Nm ... 30 Nm

9. Togliere il perno di arresto.

Dopo il montaggio di un nuovo disco da taglio, far girare la troncatrice scarica a pieno regime
per circa un minuto. Prestare attenzione al funzionamento irregolare o alle vibrazioni; in genere, i
dischi da taglio danneggiati si rompono durante questa prova.

5.5 Smontaggio del disco da taglio

A AVVERTIMENTO
Pericolo di lesioni e danneggiamento. | dischi da taglio danneggiati possono rompersi.

» Non appena il disco da taglio ha ricevuto un colpo, controllare che il disco da taglio non sia danneggiato
ed event. sostituirlo.

» Non utilizzare mai dischi da taglio danneggiati, non arrotondati o vibranti.
» Non utilizzare dischi da taglio rinforzati in fibra e con legante in resina sintetica la cui data di scadenza
sia stata superata o che siano gia stati bagnati con acqua.

Rimuovere il modulo di aspirazione montato (accessorio). - Pagina 33
Innestare il perno di arresto nel foro del copricinghia.

Ruotare leggermente il disco da taglio finché il perno di arresto non si innesta.
Allentare la vite di fissaggio con I'attrezzo di montaggio.

Rimuovere la vite di fissaggio, la flangia di serraggio e il disco da taglio.
Togliere il perno di arresto.

ook

5.6 Regolazione del carter di protezione

A AVVERTIMENTO
Pericolo dilesioni. |l contatto con il disco da taglio e particelle volanti o scintille pud causare lesioni personali.

» Regolare il carter di protezione in modo da dirigere via le particelle di materiale tagliato e le scintille
lontano dall'utilizzatore e dall'attrezzo.

» Tenere il carter di protezione dall'apposita impugnatura e ruotarlo nella posizione desiderata.
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5.7 Montaggio della troncatrice sul carrello di guida (accessorio) [l

DSH 700-22

ﬂ Prima di iniziare il montaggio sul carrello di guida, montare il kit di ruote (accessorio).

Togliere il serbatoio dell'acqua dal carrello di guida.

Portare la leva per la regolazione della profondita di taglio nella posizione superiore.
Aprire I'elemento di fissaggio svitando la vite a stella.

Posizionare la troncatrice con le ruote nell'attacco dell'attrezzo anteriore (1) e ruotare I'impugnatura della
troncatrice sotto I'elemento di fissaggio (2).

Fissare la troncatrice serrando la vite a stella (3) .

Fissare il cavetto dell'acceleratore sull'interruttore di comando (4).

Montare il serbatoio dell'acqua pieno.

Collegare il tubo flessibile per I'acqua tramite il raccordo Gardena alla troncatrice.
Regolare I'impugnatura su un'altezza di lavoro comoda.

0 Posizionare il carter di protezione. — Pagina 32
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5.8 Preparazioni al lavoro per il modulo di aspirazione

5.8.1 Montaggio modulo di aspirazione (accessorio) 5)

In combinazione con un aspiratore da cantiere, il modulo di aspirazione riduce lo sviluppo di polvere nei tagli
a secco. Utilizzare il modulo di aspirazione solo per tagli a secco in sottofondi minerali. Il forte sviluppo di
calore nel taglio di metalli o I'utilizzo nel taglio a umido distrugge il modulo di aspirazione.

Leggere e prestare attenzione alle indicazioni di sicurezza e utilizzo riportate nel manuale d'istruzioni
dell'accessorio.

1. Pulire il carter lama e gli intagli per il montaggio del modulo di aspirazione.

Regolare il carter disco fino a poter accedere alla posizione di montaggio del modulo di aspirazione.

3. Allentare il dado sul modulo di aspirazione in modo che le parti della carcassa si possano aprire fino ai
finecorsa sull'asse di collegamento.

4. Posizionare il modulo di aspirazione negli intagli previsti sul carter disco.
» Gliintagli scivolano I'uno nell'altro senza incepparsi.

5. Stringere a mano il dado.

6. Riposizionare il carter disco in posizione chiusa.

7. Collegare al modulo di aspirazione un aspiratore da cantiere adatto all'applicazione.

N

5.8.2 Smontaggio modulo di aspirazione (accessorio)

1. Regolare il carter disco fino a poter accedere alla posizione di montaggio del modulo di aspirazione.
2. Allentare il dado sul modulo di aspirazione.

3. Togliere il modulo di aspirazione dal carter disco.

4. Riposizionare il carter disco in posizione chiusa.

6 Utilizzo
Salvo diversa indicazione, le seguenti descrizioni valgono per DSH 600-22 e DSH 700-22.

6.1 Tecnica di taglio

Evitare contraccolpi
In caso di innesto della troncatrice nella zona contrassegnata sussiste il rischio di un contraccolpo.



» Evitare di innestare il disco da taglio nel materiale di base nella zona contrassegnata.
» Portare il disco da taglio a contatto con il pezzo sempre dall'alto. Il disco da taglio deve venire a contatto
con il pezzo solo in un punto al di sotto del centro di rotazione.

» Prestare particolare attenzione quando si inserisce il disco da taglio in un taglio gia esistente.
Evitare il blocco del disco

3)

/\ PRUDENZA

Pericolo di rottura o di contraccolpo. Il sovraccarico del disco da taglio ne provoca lo svergolamento. Se

il disco da taglio si incastra nel pezzo, aumenta la probabilita di contraccolpo o di rottura del disco.

» Non far incastrare il disco da taglio ed evitare di esercitare una pressione eccessiva durante |'esecuzione
del taglio.

» Non cercare di raggiungere immediatamente una profondita di taglio eccessiva.

Troncare i pezzi spessi con piu tagli. Evitare profondita di taglio eccessive.
Prima del taglio, portare la troncatrice al massimo numero di giri.
Portare il disco da taglio a contatto con il pezzo, ad angolo retto e al di sotto dell'asse di rotazione.

Affondare lentamente il disco da taglio e senza esercitare una pressione eccessiva eseguendo un
movimento avanti e indietro nel pezzo in lavorazione.

» Lavorare con un avanzamento regolare, adeguato al materiale in lavorazione.

vvYy vy

Un ridotto progresso nella lavorazione puo essere segnale di un segmento diamantato ormai non
piu affilato. Mediante tagli in materiale abrasivo (piastra per affilatura Hilti o arenaria calcarea
abrasiva) € possibile affilare nuovamente questi segmenti.

» Guidare la troncatrice in modo uniforme e senza esercitare pressione laterale sul disco da taglio.

» Tenere sempre la troncatrice con entrambe le mani, afferrandola saldamente per le apposite impugnature.
Tenere le impugnature asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso.

» Accertarsi che non sostino persone nell'area di lavoro ed in particolare nella direzione del taglio. Tenere
gli estranei a circa 15 m di distanza dalla postazione di lavoro.
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Posizionare il pezzo in lavorazione

~a '
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» Sostenere i pannelli o i pezzi di grandi dimensioni in modo tale che il taglio rimanga aperto durante e
dopo I'operazione di taglio.

6.2 Accensione e speghimento

La troncatrice € dotata di una sicurezza di trasporto. La sicurezza di trasporto impedisce I'avvio
involontario della troncatrice quando le batterie sono ancora inserite.

Prestare attenzione alle indicazioni per I'utilizzo della sicurezza di trasporto riportate nel capitolo
Sicurezza di trasporto della troncatrice

Y

Tenere la troncatrice dalle apposite impugnature.
2. Premere e tenere premuto l'interruttore di sicurezza.
3. Azionare l'interruttore di comando.
» La troncatrice si mette in funzione.
4. Per spegnere la troncatrice, rilasciare l'interruttore di comando e I'interruttore di sicurezza.

6.3 Lavorazioni con modulo di aspirazione (accessorio) &

Indossare sempre una maschera protettiva quando si eseguono tagli a secco con un modulo di
aspirazione!
Osservare e seguire anche le normative nazionali sulla protezione dalla polvere.

In combinazione con un aspiratore da cantiere, il modulo di aspirazione riduce lo sviluppo di polvere

ﬂ nei tagli a secco. Utilizzare il modulo di aspirazione solo per tagli a secco in sottofondo minerale. Il forte
sviluppo di calore nel taglio di metalli o I'utilizzo nel taglio a umido distrugge il modulo di aspirazione.
L'aspirazione della polvere funziona in modo piu efficace quando la direzione di lavoro & in trazione.
Puo ancora essere rilasciata una quantita residua di polvere, ad es. nei tagli sui bordi o sui margini di
un pezzo in lavorazione.

1. Montare il modulo di aspirazione (accessorio). ~ Pagina 33
2. Posizionare la troncatrice con modulo di aspirazione sul pezzo in lavorazione.
» |l bordo posteriore del modulo di aspirazione giace sul pezzo in lavorazione.
3. Accendere la troncatrice. — Pagina 35
Affondare il disco da taglio nel pezzo in lavorazione.
5. Eseguire il taglio a seconda della direzione di lavoro scelta.
» Durante il taglio, tenere il modulo di aspirazione il piu vicino possibile al pezzo in lavorazione.

>

7 Cura e manutenzione

AVVERTIMENT!

Pericolo di lesioni con la batteria inserita !
» Prima di tutti i lavori di cura e manutenzione rimuovere sempre la batteria!

Cura della troncatrice

* Pulire la troncatrice soltanto con un panno leggermente inumidito. Non pulire con una idropulitrice ad
alta pressione.

* Rimuovere con cautela lo sporco tenace attaccato all'attrezzo.

* Pulire con cautela le feritoie di ventilazione utilizzando una spazzola asciutta.

* Non utilizzare prodotti contenenti silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.
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Cura delle batterie al litio

* Tenere la batteria pulita, priva di olio e grasso.

* Pulire la carcassa soltanto con un panno leggermente inumidito. Non utilizzare prodotti contenenti
silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.

« Evitare eventuali infiltrazioni di umidita.

Manutenzione

* Controllare regolarmente che tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di
comando funzionino perfettamente.

* In caso di danneggiamenti e/o di malfunzionamenti non mettere in funzione il prodotto. Fare riparare
immediatamente I'attrezzo da un Centro Riparazioni Hilti.

* Inseguito ad eventuali lavori di cura e manutenzione dell'attrezzo ripristinare tutti i dispositivi di protezione
e verificarne il corretto funzionamento.

Per un sicuro funzionamento dell'attrezzo utilizzare solamente ricambi e materiali di consumo originali.
Le parti di ricambio, i materiali di consumo e gli accessori per il vostro prodotto sono disponibili presso
il vostro Hilti Store di fiducia o all'indirizzo internet www.hilti.group.

8 Trasporto e magazzinaggio degli utensili a batteria e delle batterie

Trasporto

/\ PRUDENZA
Awvio accidentale durante il trasporto !
» Trasportare sempre i prodotti con la batteria estratta!

» Estrarre la/le batteria/e.

» Non trasportare mai le batterie alla rinfusa. Durante il trasporto, le batterie devono essere preferibilmente
protette da urti e vibrazioni eccessive e da qualsiasi materiale conduttivo o isolate da altre batterie, in
modo che non vengano a contatto con altri poli della batteria e provochino un cortocircuito. Rispettare
le normative locali per le batterie.

» Le batterie non possono essere inviate per posta. Rivolgersi ad uno spedizioniere se si intende spedire
batterie non danneggiate.

» Prima di ogni utilizzo nonché prima e dopo un lungo trasporto, controllare che il prodotto e le batterie
non presentino danneggiamenti.

Magazzinaggio

Danneggiamento accidentale dovuto a batterie difettose o con perdite di liquido !
» Conservare sempre i prodotti con la batteria estratta!

» Immagazzinare il prodotto e le batterie in un luogo fresco e asciutto. Rispettare i valori limite di
temperatura riportati nei dati tecnici.

» Non conservare le batterie sul il caricabatteria. Rimuovere sempre la batteria dal caricabatterie dopo il
processo di carica.

» Non immagazzinare mai le batterie al sole, su fonti di calore o dietro a vetri.

» Lasciare |'attrezzo e le batterie fuori dalla portata dei bambini e di personale non autorizzato.

» Prima di ogni utilizzo nonché prima e dopo un lungo periodo di magazzinaggio, controllare che il prodotto
e le batteri non presentino danneggiamenti.

9 Supporto in caso di anomalie

In caso di anomalie non indicate nella presente tabella o che non & possibile risolvere per proprio conto, si
prega di rivolgersi al nostro Centro Riparazioni Hilti.

Per tutte le anomalie, osservare |'indicatore del livello di carica e l'indicatore di anomalie della batteria.
— Vedere capitolo Indicazioni della batteria al litio.

Anomalia Possibile causa Soluzione
La troncatrice non funziona. Le batterie non sono cariche. » Caricare la batteria.

v AN
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Anomalia

Possibile causa

Soluzione

La troncatrice non funziona.

Batteria non completamente inse-
rita.

>

Controllare che tutte le batteria
siano correttamente inserite e
agganciate.

Vibrazioni eccessive, taglio
errato.

Il disco da taglio non € montato e
serrato correttamente.

Controllare il montaggio e la
coppia di serraggio.

Disco da taglio danneggiato (spe-
cifiche inadatte, scheggiature, se-
gmenti mancanti, piegato, surri-
scaldato, deformato, ecc.).

Sostituire il disco da taglio.

Boccola di centraggio montata in
modo errato.

Controllare che la dimensione

del foro di montaggio del disco
da taglio sia in corrispondenza
della spalla di centraggio della
boccola di centraggio.

Flusso d'acqua insufficiente o
assente.

Gli ugelli dell'acqua sono ostruiti.

Pulire gli ugelli dell'acqua.

10 Smaltimento

| A| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni a causa di uno smaltimento non conforme!

fuoriuscita di gas o liquidi.

» Non spedire né inviare le batterie danneggiate!
» Coprire i collegamenti con materiale non conduttivo per evitare cortocircuiti.

» Smaltire le batterie in modo che non possano finire in mano ai bambini.

» Smaltire la batteria presso I'Hilti Store di fiducia oppure rivolgersi alla propria azienda di smaltimento

competente.

Pericoli per la salute imputabili alla

fo? | prodotti Hilti sono in gran parte realizzati con materiali riciclabili. Condizione essenziale per il riciclaggio
e che i materiali vengano accuratamente separati. In molti Paesi Hilti ritira il vostro vecchio attrezzo.
Rivolgetevi al Servizio Clienti Hilti oppure al vostro referente Hilti.

E: » Non gettare gli attrezzi elettrici, le apparecchiature elettroniche e le batterie tra i rifiuti domestici.

11 Garanzia del costruttore

» In caso di domande sulle condizioni di garanzia, rivolgersi al partner locale Hilti.

12 Ulteriori informazioni

Per ulteriori informazioni riguardo ad utilizzo, tecnologia, aspetti ambientali e recycling, consultare il seguente
link: http://gr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Tale link & riportato, come codice QR, anche all'ultima pagina della documentazione.

Originalna navodila za uporabo

1 Informacije glede navodil za uporabo

1.1 K tem navodilom za uporabo

e Pred zacetkom uporabe preberite ta navodila za uporabo. To je pogoj za varno delo in nemoteno
uporabo.
* Upostevajte varnostna navodila in opozorila v teh navodilih za uporabo in na izdelku.

* Navodila za uporabo vedno hranite blizu izdelka in jih vedno prilozite, ¢e izdelek posredujete drugim
osebam.

Slovenscina 37
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1.2
1.24

Legenda

Opozorila

Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:

A NEVARNOST

NEVARNOST !
» Zaneposredno grozec¢o nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poskodb ali do smrti.

A| oPOZORILO

OPOZORILO !
» Za morebitno groze€o nevarnost, ki lahko povzrodi tezke telesne poskodbe ali smrt.

/\ PREVIDNO
PREVIDNO !
» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poskodb ali materialne Skode.

1.2.2

Simboli v navodilih za uporabo

V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

Upostevajte navodila za uporabo

Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

Ravnanje z materiali, ki jih je mogoce znova uporabiti

Elektrinih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hi$nimi odpadki

Hilti Litij-ionska akumulatorska baterija

FE SRS

Hilti Polnilnik

1.23

Simboli na slikah

Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

Te Stevilke oznacujejo slike na zacetku teh navodil za uporabo.

Ostevilcenje na slikah prikazuje postopek po korakih in se lahko razlikuje od delovnih korakov v

3 besedilu.
@ Na sliki Pregled so uporabljene Stevilke poloZajev, ki se nanasajo na $tevilke v legendi poglavja
i Pregled izdelka.
@! Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka Se posebej pozorni.
1.3 Simboli, ki so odvisni od izdelka
1.3.1  Simboli na izdelku

Na izdelku so uporabljeni naslednji simboli:

Enosmerni tok

/min | Stevilo vrtljajev
RPM | Vrtljaji na minuto
O | Premer
—= | Puscica za smer vrtenja na za$¢itnem pokrovu

38
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Naprava podpira tehnologijo NFC, zdruzljivo s platformama iOS in Android.

Uporabljena vrsta modelov litij-ionskih akumulatorskih baterij Hilti. UpoStevajte navodila v po-
glavju Namenska uporaba.

Litij-ionska akumulatorska baterija

Akumulatorske baterije nikoli ne uporabljajte kot orodje za udarjanje.

Akumulatorske baterije nikoli ne izpustite. Ne uporabljajte akumulatorske baterije, ki je bila podvr-
Zena udarcem ali je kako drugace poskodovana.

Ce je oznaka prisotna na izdelku, je bilo izvedeno testiranje pri ustreznem mestu za izdajo certifi-
katov glede na veljavne standarde za trg v ZDA in Kanadi.

1.3.2

Znak za nevarnost

Na izdelku se uporabljajo naslednji simboli:

A

Splo$na nevarnost

A

Nevarnost zaradi iskrenja

A

Nevarnost zaradi povratnega udarca

A

Opozorilo na vdihavanje strupene pare in plinov

A

Najvecije Stevilo vrtljajev vretena

133

Znaki za obveznost

Na izdelku se nasledniji znaki za obveznost:

©

Uporabljajte za$¢ito za sluh, zas¢ito za o¢i, zas¢€ita za dihala in zas¢itno ¢elado.

(¢

Uporabljajte zasc¢itne rokavice

o

Uporabljajte zaS¢itne Cevlje

1.3.4

Znaki za prepoved

Na izdelku so naslednji znaki za prepoved:

®

Ne uporabljajte ozobljenih rezalnih ploS¢.

Ne uporabljajte poSkodovanih rezalnih plo$¢.

1.4

Informacije o izdelku

Izdelki Rl ®amd S0 namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira jih lahko le
pooblasceno in ustrezno usposobljeno osebje. To osebje je treba dodatno pouditi o nevarnostih, ki se
pojavljajo pri delu. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, e jih nepravilno uporablja nestrokovno
osebje in ¢e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.

Tipska oznaka in serijska Stevilka sta navedeni na tipski ploscici.

L LIETHTRT T e
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» Serijsko Stevilko prepisite v naslednjo preglednico. Podatke o izdelku potrebujete v primeru morebitnih
vprasanj za nasega zastopnika ali servis.

Informacije o izdelku

DSH 600-22

Diamantni rezalni brusilnik DSH 600-22
Generacija 01

Serijska St.

Informacije o izdelku

DSH 700-22
Diamantni rezalni brusilnik DSH 700-22
Generacija 01
Serijska §t.

15 Izjava o skladnosti

Proizvajalec na lastno odgovornost izjavlja, da tukaj opisani izdelek ustreza veljavni zakonodaji in veljavnim
standardom. Kopijo izjave o skladnosti si lahko ogledate na koncu te dokumentacije.

Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Varnost

2.1 Splosna varnostna opozorila za elektricna orodja

A OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehni¢éne podatke, prilozene temu
elektriécnemu orodju. Posledice neupostevanja naslednjih opozoril so lahko elektri¢ni udar, pozar in/ali hude
telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Pojem "elektriéno orodje", ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanasa na elektricno orodje

za priklop na elektricno omrezje (s priklju¢nim kablom) ali na elektri¢no orodje na baterijski pogon (brez

priklju¢nega kabla).

Varnost na delovhem mestu

» Poskrbite, da bo vase delovho mesto vedno &isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetljena delovna
obmocja lahko povzrogijo nezgode.

» Prosimo, da elektri¢nega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v katerem
se nahajajo gorljive tekoé€ine, plini ali prah. Elektricna orodja povzro¢ajo iskrenje, zato se gorljiv prah
ali pare lahko vnamejo.

» Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom priblizale elektric(nemu orodju. Druge
osebe lahko odvrnejo vaso pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektriéna varnost

» Prikljuéni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vti¢nici. Vtica pod nobenim pogojem ne smete
spreminjati. Uporaba adapterskih vticev v kombinaciji z zascitenim ozemljenim elektriénim
orodjem ni dovoljena. Nespremenjen vti€ in ustrezna vti¢nica zmanjSujeta nevarnost elektri¢nega udara.

» lzogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povrsinami, na primer s cevmi, grelci, Stedilniki in
hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase telo, obstaja povedano tveganije elektriénega udara.

» Zavarujte elektriéno orodje pred deZjem in vlago. Vstop vode v elektricno orodje povecuje nevarnost
elektricnega udara.

» Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasanje ali obeSanje elektricnega orodja ali za vle¢enje
vti€a iz vticnice. Elektricni kabel zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi robovi ali stikom s
premikajoc¢imi se deli orodja. Poskodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel povecuje nevarnost elektri¢nega
udara.

» Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podaljske, ki so primerni tudi za
delo na prostem. Uporaba podalj$evalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjSuje
nevarnost elektricnega udara.

» Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v vlaznem okolju, uporabite zaséitno stikalo okvarnega
toka. Uporaba zaS¢itnega stikala okvarnega toka zmanj$a tveganje elektricnega udara.
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Varnost oseb

>

Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektricnim orodjem se lotite razumno. Nikoli ne
uporabljajte orodja, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti
pri uporabi elektri€nega orodja lahko privede do resnih poskodb.

Uporabljajte osebno zasc¢itno opremo in vedno nosite zaséitna o¢ala. Uporaba osebne zas¢itne
opreme, na primer protipraSne maske, nedrsecih zas¢itnih Cevljev, zascitne elade in glusnikov, odvisno
od vrste in nacina uporabe elektricnega orodja, zmanjSuje tveganje telesnih poskodb.

Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektricno orodje prikljucite na elektricno omrezje
in/ali akumulatorsko baterijo, ga dvignete ali nosite, se prepri¢ajte, da je izkljuéeno. Ce med
prenaSanjem elektricnega orodja prst drzite na stikalu oziroma €e na elektricno omrezje prikljucite
vklopljeno orodje, lahko pride do nezgode.

Preden vklopite elektricno orodje, z njega odstranite nastavitvena orodja ali vija¢ni kljué. Orodje ali
klju¢ na vrteCem se delu orodja lahko privedeta do poskodb.

lzogibajte se neobicajni telesni drzi. Poskrbite za varno stojiSce in ohranite ravnotezje. Tako boste
lahko v nepri¢akovani situaciji bolje obvladali elektricno orodje.

Nosite primerna oblacila. Ne nosite Sirokih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne smejo
priti v stik s premikajo¢imi se deli orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko zagrabijo
premikajoCi se deli orodja.

Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanije in prestrezanje prahu, se prepri¢ajte,
da so le-te priklju¢ene in jih uporabljate na pravilen nac¢in. Uporaba priprav za odsesavanje prahu
zmanijSuje ogrozenost zaradi prahu.

Ne podcenjujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektri¢na orodja, tudi, ¢e
ste po veckratni uporabi nanje ze dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v del¢ku sekunde
povzroci hude poSkodbe.

Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

>

Ne preobremenjujte orodja. Uporabljajte samo elektriéno orodje, ki je predvideno za opravljanje
vasega dela. Z ustreznim elektri¢nim orodjem boste delali bolje in varneje v predvidenem obmocju
zmogljivosti.

Ne uporabljajte elektriénega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektri¢no orodje, ki ga ni mozno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba popraviti.

Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vti¢nice in/ali
snemite odstranljivo akumulatorsko baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogoc¢a nepredviden
zagon elektricnega orodja.

Elektri¢na orodja, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo uporabljati
osebe, ki niso seznanjene z njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh navodil za uporabo.
Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkuSene osebe.

Skrbno vzdrzujte elektriéna orodja in pribor. Preverite, ali premikajoci se deli delujejo brezhibno
in se ne zatikajo, oziroma ali kakSen del orodja ni zlomljen ali poSkodovan do te mere, da bi oviral
delovanje elektricnega orodja. Pred ponovno uporabo je treba poSkodovan del orodja popraviti.
Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrzevana elektri¢na orodja.

Rezalna orodja naj bodo ostra in éista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj
zatikajo in so bolje vodljiva.

Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga nameravate opravljati. Uporaba elektricnega orodja v druge,
nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

Roéaji in njihove povrsine morajo biti suhi, isti ter brez olja in mas&obe. Ce so ro&aji in njihove
povrsine spolzki, z orodjem ni mogoce varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij obdrzati pod
nadzorom.

Uporaba akumulatorskega orodja in ravnanje z njim

>

Akumulatorske baterije polnite samo v polnilnikih, ki jih priporoa proizvajalec. Na polnilniku,
predvidenem za polnjenje dolo¢ene vrste akumulatorskih baterij, lahko pride do pozara, ¢e ga uporabite
za polnjenje drugih vrst akumulatorskih baterij.

Za pogon elektri¢nih orodij uporabljajte samo zanje predvidene akumulatorske baterije. Uporaba
drugaénih akumulatorskih baterij lahko povzroci telesne poskodbe in pozar.

Akumulatorska baterija, ki ni v uporabi, ne sme priti v stik s pisarniSkimi sponkami, kovanci, kljuci,
Zeblji, vijaki ali z drugimi kovinskimi predmeti, ki bi lahko povzrodili premostitev kontaktov. Kratek
stik med kontakti akumulatorske baterije lahko povzroci opekline ali pozar.

Pri napacni uporabi lahko iz akumulatorske baterije iztece tekocina. lzogibajte se stiku z njo.
Ce vseeno pride do stika, prizadeto mesto izperite z vodo. Ce pride tekoéina v o&i, po izpiranju
poiscite zdravniSko pomog. Iztekajoc¢a tekocina lahko povzroCi drazenje koze in opekline.
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Ne uporabljajte poskodovanih ali spremenjenih akumulatorskih baterij. PoSkodovane in spremenjene
akumulatorske baterije se lahko obna$ajo nepredvidljivo in povzrocijo pozar, eksplozijo ali nevarnost
poskodb.

Akumulatorske baterije ne izpostavljajte ognju ali previsokim temperaturam. Ogenj in temperature
nad 130 °C (265 °F) lahko povzrocijo eksplozije.

Upostevaijte vsa navodila v zvezi s polnjenjem in akumulatorske baterije ali akumulatorskega orodja
nikoli ne polnite pri temperaturi, ki je viSja ali nizja od temperature, ki jo predpisujejo navodila.
Napacno polnjenje ali polnjenje pri temperaturi, vi§ji ali nizji od dovoljene, lahko uni¢i akumulatorsko
baterijo in pove€a nevarnost pozara.

Servis

>

2.2

42

Elektriéno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v prihodnje zagotovljena varna raba orodja.

Poskodovanih akumulatorskih baterij nikoli ne popravljajte. Vsa vzdrzevalna dela naj opravlja samo
proizvajalec ali pooblasc¢en serviser.

Varnostna opozorila za rezkalnike

Séitnik orodja mora biti ustrezno nameséen in nastavljen tako, da je zagotovljena najvisja stopnja
varnosti, tj. da je proti uporabniku odprt kar najmanjsi del brusilnega telesa. Med delom se vi in
osebe v bliZzini ne zadrzujte v ravnini vrtece se brusilne plosée. Zas¢itni pokrov varuje uporabnika
pred odlomljenimi delci in pred nenamernim stikom z brusilnim telesom.

Za svoje elektricéno orodje uporabljajte izklju¢no vezane in oja¢ane ali diamantne rezalne plosce.
Ce lahko pribor pritrdite na elektriéno orodie, to §e ne pomeni, da je njegova uporaba varna.

Dovoljeno Stevilo vrtljajev nastavka mora biti najmanj tolikSno, kot je najviSje Stevilo vrtljajev
elektricnega orodja. Pribor, ki se vrti hitreje od dovoljenega, se lahko zlomi in ko$¢ki lahko odletijo.
Brusilna telesa uporabljajte samo za predvidene namene. Na primer: Nikoli ne brusite s stransko
povrsino rezalne plosce. Rezalne ploS¢e so namenjene odvzemanju materiala z robom plo$¢e. Bo¢ne
sile lahko unicijo tak$na telesa.

Uporabljajte samo neposkodovane vpenjalne prirobnice ustrezne velikosti in oblike za izbrano
brusilno plo$éo. Ustrezne prirobnice podpirajo brusilno plo$¢o in s tem zmanjSujejo nevarnost loma
brusilne plosce.

Ne uporabiljajte obrabljenih brusilnih plos¢, ki pripadajo vecjim elektriénim orodjem. Brusilne plo$¢e
vecjih elektri¢nih orodij niso zasnovane za visje Stevilo vrtljajev manjsih elektri¢nih orodij in lahko pocijo.
Zunanji premer in debelina nastavkov morata ustrezati dimenzijam vasega elektricnega orodja.
Napaéno dimenzioniranih nastavkov ni mogoc¢e dovolj zavarovati in nadzorovati.

Brusilne plosce in prirobnice se morajo natancéno prilegati brusilnemu vretenu vasega elektricnega
orodja. Delovna orodja, ki se brusilnemu vretenu elektricnega orodja ne prilegajo natanéno, se vrtijo
neenakomerno, moc¢no vibrirajo in lahko povzrogijo izgubo nadzora.

Ne uporabljajte poSkodovanih brusilnih plos¢. Pred vsako uporabo preverite, ali je brusilna ploséa
kje odlomljena ali razpokana. Ce vam elektriéno orodje ali brusilna plo$éa pade na tla, preverite,
ali je prislo do poskodb, ter po potrebi uporabite nepo$kodovano brusilno ploséo. Ce ste brusilno
plosco pregledali in se odlogili, da jo uporabite, pustite orodje delovati eno minuto pri najviSjem
Stevilu vrtljajev, pri tem pa se skupaj z ostalimi osebami umaknite iz ravnine vrte¢e se brusilne
plosce. Poskodovane brusilne plo$ce se v tem ¢asu obicajno razletijo.

Uporabljajte osebno zaséitno opremo. Glede na vrsto dela uporabljajte $éitnik za obraz, zascito za
oc¢i ali zas¢itna oc¢ala. Po potrebi uporabite protiprasno masko, zas¢ito za sluh, zasé¢itne rokavice
ali poseben predpasnik, ki vas obvaruje pred delci materiala. Zascitite svoje o¢i pred delci, ki
odletavajo pri razli¢nih delih. ProtipraSna maska ali maska za zas$€ito dihal mora biti sposobna filtrirati
prah, ki nastaja pri delu. DaljSa izpostavljenost glasnemu hrupu lahko povzro€i izgubo sluha.

Poskrbite, da bodo druge osebe na varni razdalji od vasega obmoc¢ja dela. Vsak, ki vstopi v
obmocje dela, mora nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomljeni deli obdelovanca ali nastavka lahko
odletijo ter poskodujejo ljudi tudi izven neposrednega delovnega obmocja.

Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika elektriénega orodja s skritimi elektricnimi vodi,
orodje prijemajte samo za izolirane prijemalne povrsine. Pri stiku z vodnikom pod napetostjo lahko
napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzro€i elektri¢ni udar.

Nikoli ne odlagajte elektricnega orodja, preden se nastavek popolnoma ustavi. Vrtec¢i se nastavki
lahko pridejo v stik z odlagalno povrsino, pri ¢emer izgubite nadzor nad elektri¢nim orodjem.

Ne prenasajte delujocega elektricnega orodja. VrteCe se delovno orodje lahko po nesreci zagrabi
vas$o obleko in s tem povzroci, da pride delovno orodje v stik z vasim telesom.
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» Redno distite prezracevalne odprtine svojega elektricnega orodja. Ventilator motorja vlec¢e prah v
ohisje, velika koli¢ina zbranega kovinskega prahu pa lahko povzro¢i nevarnosti elektri¢nega izvora.
» Elektricnega orodja ne uporabljajte v bliZini gorljivih snovi. Gorljiva snov se lahko zaradi isker vname.

Povratni udarec in pripadajo¢a varnostna navodila

Povratni udarec je nenaden odziv zaradi zagozdene ali blokirane brusilne plo$¢e. Zagozdenije ali blokiranje

povzro€i nenadno zaustavitev vrteCega se delovnega orodja. Pri tem pride do nekontroliranega sunka

elektricnega orodja nasproti smeri vrtenja delovnega orodja na mestu blokade.

Ce se npr. brusilna plo¢a zatakne ali blokira v obdelovancu, se lahko ujame rob brusilne ploége, ki je v

obdelovancu, ter povzro¢i sunek brusilne plo$¢e iz obdelovanca ali povratni udarec. Brusilna plo$¢a se pri

tem premakne proti uporabniku ali pa stran od njega, odvisno od smeri vrtenja plos¢e na mestu blokade.

Brusilna plo$&a lahko tudi poci.

Povratni udarec je posledica napacne oziroma neustrezne uporabe elektricnega orodja. Izogniti se mu je

mogoce s primernimi varnostnimi ukrepi, ki so opisani v nadaljevanju.

» Trdno drzite elektriéno orodje in postavite svoje telo in roke v polozaj, v katerem boste lahko
prestrezali povratne udarce. Ce imate na voljo dodatni roéaj, ga vedno uporabljajte za kar
najboljsi nadzor nad povratnimi silami in reakcijskimi momenti pri zagonu orodja. Uporabnik lahko
z ustreznimi previdnostnimi ukrepi obvladuije sile povratnih udarcev in reakcijske sile.

» Z rokami nikoli ne segajte v bliZino vrteéih se nastavkov. Nastavek lahko pri povratnem udarcu
zadane ob vaso roko.

» lzogibajte se obmocju pred in za vrteco se rezalno ploS¢o. Povratni udarec pozene elektricno orodje
v smeri nasproti gibanju brusilne plo$¢e na mestu blokade.

» Se posebej previdni bodite pri delu v vogalih, na ostrih robovih itd. Pazite, da nastavek ne
odskakuje od obdelovanca in da se ne zasko¢i. V vogalih, na ostrih robovih ali pri odskakovanju
obstaja vecja verjetnost, da se vrtece se elektricno orodje zaskodi. Pri tem pride do izgube nadzora in do
povratnega udarca.

» Ne uporabljajte veriznih ali nazobcanih zaginih listov ter segmentiranih diamantnih plos¢ z ve¢ kot
10 mm Sirokimi rezami. Taks$ni nastavki pogosto povzroc¢ajo povratne udarce in izgubo nadzora nad
elektricnim orodjem.

» lzogibajte se blokadi rezalne plosce ali preveliki sili pritiska. Ne izvajajte preglobokih rezov.
Preobremenjevanije rezalne plo$¢e poveca napetosti in s tem verjetnost zatikanja in blokiranja, s tem pa
moznost povratnega udarca in loma telesa rezalnega orodja.

» Ce se rezalna ploséa zatakne ali ko prekinete delo, izklopite orodje in ga drzite pri miru toliko asa,
da se plo$éa ustavi. Dokler se rezalna plosca vrti, je ne poskusajte povleci iz reza, sicer lahko
pride do povratnega udarca. Ugotovite in odpravite vzroke zatikanja.

» Dokler je delovno orodje v obdelovancu, elektricnega orodja ne vklapljajte znova. Preden previdno
nadaljujete z rezanjem, poc¢akajte, da rezalna ploS¢a doseze polno Stevilo vrtljajev. Sicer se lahko
ploS¢a zatakne, skoci iz obdelovanca ali povzroci povratni udarec.

» Plosce in vecje obdelovance podprite, da zmanjSate tveganje povratnega udarca zaradi blokade
rezalne plosce. Vedji obdelovanci se lahko upognejo pod lastno teZzo. Obdelovanec je treba podpreti na
obeh straneh plos¢e, in sicer tako v bliZini reza kot tudi pod robom.

» Se posebej previdni bodite pri ,potopnih rezih“ v obstojede stene ali v obmoéja s skritimi
napeljavami. Rezalna plos¢a lahko pri potopnem rezu zareze v plinske in vodovodne cevi, elektricne
kable in druge predmete, kar privede do povratnega udarca.

23 Dodatna varnostna opozorila

Varnost oseb

» Pri prebijanju zavarujte obmocje na nasprotni strani del. Odlomljeni delci lahko padejo in pri tem
poskodujejo druge osebe.

» lzdelek in pribor uporabljajte samo v tehniéno brezhibnem stanju.

» lzdelka ne uporabljajte, kadar stojite na lestvi (¢e nimate zadostne za$¢itne opreme za zascito pred
padci).

» lzdelka ali pribora nikoli in na noben nacin ne spreminjajte. Uporabljajte izkljuéno nadomestne dele in
pribor, ki ga priporo¢a Hilti.

» Pri uporabi elektri¢nega orodja in menjavi nastavkov nosite za$c¢itne rokavice.

» Med delom si privoS¢ite odmor. Za boljSo prekrvavitev prstov delajte sprostitvene in razgibalne vaje.
Pri daljSem delu lahko vibracije povzrocijo motnje prekrvavitve in zivénega sistema na prstih, rokah in
zapestjih.

» Z rezalnim brusilnikom ne rezite gorljivih materialov, kot sta les ali magnezij, ali zdravju Skodljivih
materialov, kot so azbestne podlage.
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Poskrbite za dobro prezracevanje delovnega mesta. Vecje kolic¢ine prahu so lahko v slabo prezracenih
delovnih prostorih zdravju $kodljive. Prah nekaterih materialov, kot so npr. premazi, ki vsebujejo svinec,
nekatere vrste lesa in kovin, je lahko zdravju $kodljiv. Stik s prahom ali vdihavanje prahu lahko pri
uporabniku ali osebah, ki so v bliZini, povzrogita alergiéne reakcije ali bolezni dihal. Z materialom, ki
vsebuje azbest, smejo delajo le strokovnjaki.

Pri rezanju v neznane podlage se lahko spro$c¢ajo prahovi in hlapi neznanih kemi¢nih sestavin, ki so lahko
zdravju $kodljive. Pred zaCetkom dela se pozanimajte o sestavi podlagi. Upravljalec in tretje osebe v
delovnem obmocju morajo vedno nositi za$¢itno masko, ki je primerna za sestavo podlage.

Prah, ki nastane pri bruSenju, rezanju in vrtanju, lahko vsebuje nevarne kemikalije. Nekaj primerov za to:
svinec ali barve na osnovi svinca; opeke, beton in drugi zidarski izdelki, naravni kamen in drugi izdelki
s silikatom; doloCene vrste lesa, kot sta hrast ali bukev, in kemi¢no obdelan les; azbest ali materiali, ki
vsebujejo azbest. Dologite izpostavljenost upravljavca in oseb v okolici s pomocjo razreda nevarnosti
materiala, na katerem se izvajajo dela. Sprejmite vse potrebne ukrepe, da vzdrzujete izpostavljenost
na varni stopniji, npr. z uporabo sistema za zbiranje prahu ali pa noSenje primerne dihalne zas¢ite. K
splos$nim ukrepom za zniZanje izpostavljenosti spadajo:

» delo v dobro prezrac¢evanih prostorih,

» prepreCevanje daljSega stika s prahom,

» odvajanje prahu stran od obraza in telesa,

» noSenje zas¢itnih oblacil in ¢iS¢enje izpostavljenih predelov z vodo in milom.

Nevarnost poskodb zaradi padca orodja in/ali pribora. Pred zacetkom dela se prepriajte, da sta
akumulatorska baterija in name$¢en pribor varno pritriena.

Elektri¢na varnost

>

>

Pred zacetkom dela preverite delovno obmocje glede skritih elektri¢nih napeljav, plinskih in vodnih cevi,
npr. z detektorjem. Zunanji kovinski deli na elektricnem orodju lahko pridejo pod elektriéno napetost, ¢e
npr. nehote poskodujete elektricno napeljavo pod napetostjo.

Elektricno orodje in litij-ionske akumulatorske baterije vedno ogistite lo¢eno in nikoli z visokotlaénim
Sistilnikom ali npr. z brizganjem z gibko cevjo za vodo.

Ce se rezalni brusilnik ali akumulatorska baterija zmogita, ju vedno posusite lo&eno.

Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

>

>
>
>

>

>

Elektri¢no orodje vedno drzite varno in z obema rokama za dolo¢ene rocaje.

Ne dotikajte se premikajocih se delov, predvsem vrteci nastavki lahko povzrocijo poskodbe.

Elektri¢no orodje vklopite Sele po tem, ko ste na delovnem mestu in ga varno drzite z obema rokama.
Poskrbite, da je nastavek pred uporabo pravilno namescen in pritrien. Pred zaetkom dela pustite, da
nastavek v varnem polozaju deluje eno minuto v prostem teku. Elektricno orodje takoj izklopite, ¢e se
pojavijo znatne vibracije ali druge motnje. Ce nastopi tak$no stanje, preglejte celoten sistem in ugotovite
vzrok.

Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce se tezko ali sunkovito zazene. Obstaja moznost, da je elektronika
v okvari. Elektriéno orodje naj popravijo pri servisni sluzbi Hilti.

Elektricnega orodja nikoli ne uporabljajte brez zas¢itnega pokrova.

Zas¢itni pokrov vedno nastavite optimalno, da boste za¢iteni pred iskrami in delov, ki se zalu¢ajo v
prostor.

PrepriCajte se, da oskrba z vodo ne prekoraéi najvecjega tlaka 6 bar.

Vroce elektricno orodje ne postavljajte v blizino lahko vnetljivih tekogin ali povrsin.

Zareze v nosilne stene ali druge strukture lahko negativno vplivajo na stati¢no nosilnost, $e posebej pri
rezanju armaturnega Zeleza ali nosilnih elementov.

>

44

Pred zacetkom del se je treba posvetovati z odgovornimi statiki, arhitekti ali pristojnim vodstvom za
gradnjo.

Zatikanje nastavka preprecite s previdnim vodenjem elektri¢nega orodja in z ravnimi rezi. Rezanje krivulj
ni dovoljeno.

Elektricno orodje vodite enakomerno in brez stranskega pritiska na nastavek. Elektricno orodje vedno
namestite na obdelovanec pod pravim kotom. Med rezanjem ne spreminjajte smeri rezanja s stranskim
pritiskom ali z upogibanjem nastavka. Nastavek se lahko po$koduje in prelomi.

Elektri¢nega orodja nikoli ne uporabljajte brez zas¢ite pred brizganjem.
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Varnost pri uporabi s potisnim vozickom

» Potisnega vozi¢ka in izdelka nikoli ne prenaSajte skupaj.

» Namestite napolnjeno posodo za vodo, samo ko je rezalni brusilnik names¢en na potisni vozi¢ek.
Tako preprecite, da bi se potisni vozi¢ek prevrnil.

» Pred prevozom potisnega vozicka ali odstranitvijo rezalnega brusilnika s potisnega vozicka izpraznite
posodo z vodo.

» Izdelka in potisnega vozitka ne pus&ajte na nagnjenih povrsinah. Ce Zelite elektri¢no orodije s potisnim
voziGkom postaviti na mesto in ga zapustiti, aktivirajte kolesne zavore.

» Ce se je potezalo potisnega vozitka za uravnavanje hitrosti zagozdilo, nemudoma odstranite
akumulatorske baterije iz elektricnega orodja.

24 Skrbno ravnanje z akumulatorskimi baterijami in njihova uporaba

» Upostevajte naslednja navodila za varno uporabo litij-ionskih akumulatorskih baterij. Ce navodil ne
boste upostevali, lahko pride do drazenja koze, tezkih korozijskih poSkodb, kemi€nih opeklin, pozarov
in/ali eksplozij.

» Akumulatorske baterije uporabljajte samo v tehni¢no brezhibnem stanju.

» Z akumulatorskimi baterijami ravnajte skrbno, da preprecite poskodbe in izstopanje tekocine, saj lahko
to ogrozi vade zdravje!

» Na akumulatorskih baterijah ne smete nikoli izvajati sprememb ali z njimi slabo ravnati!

» Akumulatorskih baterij ni dovoljeno razstavljati, stiskati, segrevati na temperaturo nad 80 °C (176 °F) ali
sezigati.

» Ne uporabljajte in polnite akumulatorskih baterij, ki so bile podvrzene udarcem ali so kako drugace
poskodovane. Redno pregledujte akumulatorske baterije glede znakov poskodb.

» Nikoli ne uporabljajte recikliranih ali popravljenih akumulatorskinh baterij.

» Akumulatorske baterije ali elektri¢nega orodja z vstavljeno akumulatorsko baterijo ne uporabljajte kot
udarno orodije.

» Akumulatorskih baterij nikoli ne izpostavljajte neposredni son¢ni svetlobi, visoki temperaturi, iskrenju ali
odprtemu plamenu. To lahko privede do eksplozij.

» Polov baterij se ne dotikajte s prsti, orodji, nakitom ali kakr$nimi koli drugimi elektricno prevodnimi
predmeti. Zaradi tega lahko pride do poSkodb akumulatorske baterije ter materialne Skode in telesnih
poskodb.

» Akumulatorske baterije zavarujte pred dezjem, vlago in teko¢inami. Vdor vlage lahko povzro¢i kratek stik,
elektriéni udar, opekline, pozar in eksplozije.

» Uporabljajte le elektricna orodja in polnilnike, ki so namenjeni temu tipu akumulatorskih baterij. Pri tem
upostevajte navodila v ustreznih navodilih za uporabo.

» Akumulatorske baterije ne uporabljajte ali skladi$cite v okolici, kjer obstaja nevarnost eksplozij.

» Ce je akumulatorska baterija prevroéa, da bi se je dotaknili, je morda v okvari. Akumulatorsko baterijo
odlozite na vidno in negorljivo mesto na zadostni razdalji stran od gorljivih materialov. Pocakajte, da
se akumulatorska baterija ohladi. Ce je akumulatorska baterija po eni uri e vedno prevroda, da bi jo
prijeli, potem je v okvari. Obrnite se na servisno sluzbo Hilti ali preberite dokument "Varnostni napotki in
navodila za uporabo za litij-ionske akumulatorske baterije Hilti".

Upostevajte posebne direktive za transport, skladiS¢enje in uporabo litij-ionskih akumulatorskih
baterij. — stran 54

Preberite varnostne napotke in navodila za uporabo za litij-ionske akumulatorske baterije Hilti, ki
jih lahko prikli¢ete s skeniranjem kode QR na koncu teh navodil za uporabo.
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3 Opis

3.1 Pregled izdelka: rezalni brusilnik ]

@G (ZP

Zas¢itno ogrodje akumulatorja

Glavni ro¢aj

Krmilno stikalo

Priklju¢ek za dovod vode

Regulacijski ventil za pretok vode

Vodne cevi

Roc¢aj zas¢itnega pokrova

Vodni lok z vgrajenimi vodnimi Sobami
Rezalna plos¢a

Vpenjalna prirobnica s pritrdilnim vijakom
Zasg¢itni pokrov

Pusgica, ki kaze smer vrtenja

Sprednji rocaj

Nastavitveno stikalo za transportno varovalo
Varnostno stikalo

MontaZno orodje

Litij-ionska akumulatorska baterija

Gumb za sprostitev

Prikaz napak in stanja napolnjenosti akumu-

_=.a't,‘m® ( latorske baterije
il ﬁ

3.2 Namenska uporaba

DSH 700-22
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Opisan izdelek je ro¢no voden akumulatorski rezalni brusilnik. Primeren je tako za suho ali mokro rezanje
mineralnih ali kovinskih gradbenih materialov ter asfalta z abrazivnimi ali diamantnimi rezalnimi plo§¢ami v
notranjih in zunanjih prostorih. Za zmanj$anje tvorjenja prahu priporo¢a Hilti uporabo mokrega postopka
rezanija ali originalen pribor Hilti za odsesavanje prahu (npr. DSH-DRS).

Preberite in upostevajte navodila za varnost in upravljanje v navodilih za uporabo pribora.

» Rezalnega brusilnika ne vpnite v posebej izdelane drzalne priprave, npr. okvirje na kolesih ali vodilih.

e Za ta izdelek uporabljajte le litij-ionske akumulatorske baterije Hilti Nuron iz vrste modelov B 22.

Za optimalno zmogljivost Hilti za ta izdelek priporo¢a uporabo akumulatorskih baterij, navedenih v
preglednici na koncu teh navodil za uporabo.

e Za te akumulatorske baterije uporabljajte le polnilnike Hilti vrst modelov, navedenih v preglednici na
koncu navodil za uporabo.

3.3 Navodila za uporabo

¢ Po moznosti delo izvajajte z mokrim postopkom rezanja ali z dodatki za odstranjevanje prahu, kot je npr.
DSH-DRSza zmanj$anje nastajanja prahu pri rezanju.

¢ Obdelovanca ne prerezite v enem koraku, temve¢ z ve€kratnim premikanjem rezalnega brusilnika sem
ter tja postopoma dosezite Zeleno globino reza.

* Da bi preprecili poSkodbe diamantne rezalne plo$¢e, vam pri suhem rezanju priporoamo, da rezalno
plosc¢o pri delujo¢em orodju vsakih 30 do 60 sekund dvignete iz reza za pribl. 10 sekund.

* Nabrusite otopele diamantne rezalne plos¢e (diamanti ne izstopajo iz vezave) z rezanjem v zelo abrazivne
materiale, kot so pe$¢enec in podobni materiali.

3.4 Specifikacija rezalnih plos¢

Za izdelek uporabite diamantne rezalne plo$¢e v skladu s standardom EN 13236. Z izdelkom se lahko v
razli¢ne namene uporablja tudi vezana oja¢ana rezalna plo$¢a skladno s standardoma ISO 603-15 in ISO
603-16.

Upostevajte proizvajalCeva navodila za uporabo in montazo rezalnih ploS¢.
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3.5 Transportno varovalo rezalnega brusilnika

Rezalni brusilnik ima transportno varovalo za kraj$e transportne poti. Transportno varovalo preprecuje, da bi

se rezalni brusilnik nenadzorovano zagnal, kadar so akumulatorske baterije Se vstavljene.

¢ Transportno varovalo uporabljajte zgolj za krajSe transporte, npr. kadar rezalni brusilnik podajate v
gradbeno jamo ali pa ga iz nje dvignete oz. kadar svoje delo za kratek ¢as prekinete.

* Pri daljsih transportnih poteh ali med opremljanjem, ¢i§¢enjem in vzdrZzevanjem upostevajte navodila v
poglavju Varnost in v poglavju Transport in shranjevanje akumulatorskih orodij!

3.6 Zavora zaginega lista

Izdelek je za boljSo varnost pri delu opremljen z vgrajeno zavoro Zaginega lista.
Zagin list se potem, ko izpustite krmilno stikalo, zaustavi v najve¢ 4 sekundah.

3.7 Prikaz litij-ionske akumulatorske baterije

Litij-ionske akumulatorske baterije Hilti Nuron lahko prikazejo stanje napolnjenosti, sporocila o napakah in
stanje akumulatorske baterije.

3.7.1 Prikazi za stanje napolnjenosti in sporocila o napakah

Al OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi padajoce akumulatorske baterije!
» Ko je akumulatorska baterija vstavljena in po pritisku tipke za sprostitev se prepricajte, da ste
akumulatorsko baterijo znova pravilno vstavili v uporabljen izdelek.

Za dostop do enega od naslednjih prikazov na kratko pritisnite na tipko za sprostitev akumulatorske baterije.
Stanje napolnjenosti ter morebitne motnje so trajno prikazane, dokler je priklju¢en izdelek vklopljen.

Stanje Pomen

Sttiri (4) LED-diode neprekinjeno svetijo zeleno Stanje napolnjenosti: 100 % do 71 %

Tri (3) LED-diode neprekinjeno svetijo zeleno Stanje napolnjenosti: 70 % do 51 %

Dve (2) LED-diodi neprekinjeno svetita zeleno Stanje napolnjenosti: 50 % do 26 %

Ena (1) LED-dioda neprekinjeno sveti zeleno Stanje napolnjenosti: 25 % do 10 %

Ena (1) LED-dioda pocasi utripa zeleno Stanje napolnjenosti: < 10 %

Ena (1) LED-dioda hitro utripa zeleno Litij-ionska akumulatorska baterija je popolnoma

prazna. Napolnite akumulatorsko baterijo.

Ce LED-dioda po polnjenju akumulatorske baterije
Se vedno hitro utripa, se obrnite na servisno sluzbo
Hilti.

Ena (1) LED-dioda hitro utripa rumeno Litij-ionska akumulatorska baterija in z njo povezan
izdelek sta preobremenjena, prevroca ali prehladna
oz. je prisotna druga napaka.

Poskrbite, da bo temperatura izdelka in akumula-
torske baterije ustrezala priporo¢eni delovni tempe-
raturi in izdelka med uporabo ne preobremenijujte.
Ce sporogilo ne izgine, se obrnite na servisno
sluzbo Hilti.

Ena (1) LED-dioda sveti rumeno Litij-ionska akumulatorska baterija in povezan izde-
lek nista zdruzljiva. Obrnite se na servisno sluzbo
Hilti.

Ena (1) LED-dioda hitro utripa rdece Litij-ionska akumulatorska baterija je zaklenjena

in je ne morete uporabiti. Obrnite se na servisno
sluzbo Hilti.

3.7.2 Prikazi stanja akumulatorske baterije

Za priklic stanja akumulatorske baterije drzite tipko za sprostitev za ve¢ kot tri sekunde. Sistem ne prepozna
morebitnega napacnega delovanja baterije zaradi nepravilne uporabe, npr. padca, vbodov, zunanjih toplotnih
poskodb itd.
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Stanje

Pomen

Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato sveti
ena (1) LED-dioda neprekinjeno zeleno.

Akumulatorsko baterijo lahko $e vedno uporabljate.

Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato
utripa ena (1) LED-dioda hitro rumeno.

Odcitavanje stanja akumulatorske baterije se ni
moglo zakljuciti. Ponovite postopek ali pa se obr-
nite na servisno sluzbo Hilti.

Vse LED-diode zasvetijo ena za drugo in nato sveti
ena (1) LED-dioda neprekinjeno rdece.

Ce lahko prikljugen izdelek $e naprej uporabljate, je
preostanek zmogljivosti akumulatorske baterije pod
50 %.

Ce prikljugenega izdelka ni mogoge ve& upora-
bljati, je akumulatorska baterija na koncu Zivljenjske
dobe in jo morate zamenjati. Obrnite se na servisno
sluzbo Hilti.

3.8 Obseg dobave

Akumulatorskih rezalni brusilnik, prirobnica D60 za diamantne rezalne plo$ce, blokirni sornik za vreteno,

navodila za uporabo

Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za vas$ izdelek, najdete v centru Hilti Store ali na spletni strani:

www.hilti.group

4 Tehniéni podatki

4.1 Lastnosti izdelka

DSH 600-22 DSH 700-22
Teza v skladu z EPTA Procedure 01 brez akumu- | 8,5 kg 8,8 kg
latorske baterije
Maks. premer podlozke 300 mm 300 mm
Maks. globina reza 120 mm 120 mm
Zatezni moment (pritrdilni vijak) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Najv. stevilo vrtljajev (pogonsko vreteno) 5.080 vrt/min 5.080 vrt/min
Maks. dovoljeni vodni tlak 6 bar 6 bar

Vpenjalna odprtina rezalne plos¢e/premer cen-
trirnega nastavka centrirne puse (vrtljiva)

20 mm ali 25,4 mm 20 mm ali 25,4 mm

Temperatura skladis§¢enja -20°C ...40°C -20°C ... 40°C
Temperatura okolice med delovanjem -17°C ... 50 °C -17°C ... 50°C
4.2 Rezalne plosce
DSH 600-22 DSH 700-22
Najm. zunanji premer Abrazivna rezalna plo- | 78 mm 78 mm
prirobnice §ca
Diamantna rezalna plo- | 60 mm 60 mm
Scéa
Najv. nazivna debelina | PloS¢a z jeklenim je- 4 mm 4 mm
plosce drom
Kompozitna plos¢éa 4,5 mm 4,5 mm
Naijv. Stevilo vrtljajev (rezalna plosc¢a) 5.080 vrt/min (2 5.080 vrt/min (&
79,8 m/s) 79,8 m/s)

4.3 Akumulatorska baterija

Delovna napetost akumulatorske baterije

21,6V

Teza akumulatorske baterije

Glejte konec navodil za uporabo

48 Slovenscina




IS

Temperatura okolice med delovanjem -17°C ...60°C
Temperatura skladi§¢enja -20°C ... 40°C
Temperatura akumulatorske baterije ob zac¢etku polnjenja -10°C ... 45°C

4.4 Emisije zvoka (v skladu z mednarodnim standardom)

DSH 600-22 DSH 700-22
Emisije zvoka v skladu z EN I1SO 3744 (L,,.) 107 dB(A) 107 dB(A)
4.5 Informacije o hrupu in vrednosti tresljajev so dolo¢ene v skladu z EN 60745

Vrednosti zvo¢nega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s standardnim
merilnim postopkom in se lahko uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi za
predhodno oceno izpostavljenosti. Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektriénega orodja. Ce
elektricno orodje uporabljate za druge namene, z neustreznimi nastavki ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko
vrednosti odstopajo. To lahko znatno poveca izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju. Za
to¢no oceno izpostavljenosti je treba upostevati tudi ¢as, ko je orodje izklju¢eno ali pa deluje, a ni dejansko
v uporabi. To lahko znatno zmanj$a izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju. Upostevajte
dodatne varnostne ukrepe za zas¢ito uporabnika pred uc¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na primer: Vzdrzevanje
elektricnega orodja in nastavkov, zasc¢ita rok pred mrazom in organizacija poteka dela.

Vrednosti emisij hrupa v skladu z EN 60745-1:2009in EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
Raven zvoénega tlaka (L, .,) 108 dB(A) 107 dB(A)
Raven zvo¢ne modi (L,,,) 119 dB(A) 118 dB(A)
Negotovost 3 dB(A) 3 dB(A)

Skupna vrednost vibracij v skladu z EN 60745-1:2009in EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22

Vrednost vibracij (ay, .,) B 22-170 1,5 m/s? 1,4 m/s?
B 22-255 1,2 m/s? 1,6 m/s?

Negotovost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Priprava dela

| Al OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi nenamernega vklopa!

» Pred vstavljanjem akumulatorske baterije se prepricajte, da je pripadajoci izdelek izklopljen.
» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora odstranite akumulatorsko baterijo.

DSH 700-22
Ce ni navedeno drugade, veljajo opisi za DSH 600-22 in DSH 700-22.

5.1 Polnjenje akumulatorske baterije

1. Pred polnjenjem preberite navodila za uporabo polnilnika.
2. Pazite na to, da so stiki akumulatorske baterije in polnilnika &isti in suhi.
3. Akumulatorsko baterijo polnite samo z odobrenim polnilnikom. — stran 46

5.2 Vstavljanje akumulatorske baterije

Al 0oPOZORILO
Nevarnost poskodb zaradi kratkega stika ali izpadle akumulatorske baterije!
» Preden vstavite akumulatorsko baterijo v orodje, se prepriajte, da na stikih akumulatorske baterije in
orodja ni tujkov.
» Vedno poskrbite, da se akumulatorska baterija pravilno zaskogi.

Akumulatorsko baterijo pred prvo uporabo napolnite do konca.

Hll“lHl!lVl!l\IHlHllH!llI\HI\HlHll\ e
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2. Potisnite akumulatorsko baterijo v izdelek, da se sliSno zaskogi.
3. Preverite, ali je akumulatorska baterija pravilno in varno names$¢ena v orodju.

5.3 Odstranjevanje akumulatorske baterije

1. Pritisnite gumb za sprostitev akumulatorske baterije.
2. Odstranite akumulatorsko baterijo iz izdelka.

5.4  Namestitev rezalne plosée E

/| OPOZORILO
Nevarnost poskodb in okvar. PoSkodovane rezalne ploS¢e se lahko odlomijo.
» Ce pride do udarca ob rezalno plod&o, nemudoma preverite, ali se je rezalna plos¢a pri tem poskodovala
in jo po potrebi zamenjajte.
» Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, neuravnotezenih ali vibrirajo€ih rezalnih ploS¢.
» Ne uporabljajte rezalnih plos¢, vezanih z umetno smolo in ojacanih z vlakni, katerih rok uporabe je potekel
ali ki so razmocene.

/\ PREVIDNO

Nevarnost poskodb in nevarnost opeklin! Rezalne ploS¢e se med delom segrejejo in lahko imajo ostre

robove, ki povzrogijo poSkodbe.

» Nosite zaS¢itne rokavice, kadar montirate nastavek ali druge sestavne dele oz. ko jih demontirate,
nastavljate ali odpravljate tezave z orodjem.

Glede na vrsto rezalne plo$c¢e uporabite izkljuéno primerno vpenjalno prirobnico. Ustrezni zunaniji
premeri so navedeni v tehni¢nih podatkih.

Vpenjalne prirobnice posebej za diamantne rezalne plo$ée so oznaCene dodatno z naslednjim
potiskom: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Odstranite names$¢en nastavek za odsesavanije (pribor). — stran 51

2. Ocistite vpenjalne in centrirne povrsine na rezalnem brusilniku in rezalni plo$¢i.

3. Preverite, ali prijemalna prirobnica in vpenjalna prirobnica ustrezata rezalni ploSci.
» Po potrebi zamenjajte prijemalno prirobnico.

4. Namestite rezalno plo$¢o tesno in centrirano na prijemalno prirobnico.

» Smer vrtenja rezalne plo$¢e ustreza oznaki smeri vrtenja.

Namestite vpenjalno prirobnico tesno in centrirano ter privijte pritrdilni vijak.

Vstavite blokirni zati¢ v izvrtino na pokrovu jermena.

Rezalno plo$¢o nekoliko obrnite, da se blokirni zati¢ zaskodci.

Zategnite pritrdilni vijak z montaznim orodjem.

© N o

Tehni¢ni podatki
Zatezni moment (pritrdilni vijak) 20 Nm ... 30 Nm

9. Odstranite blokirni zatic.

Po namestitvi nove rezalne plosce pustite rezalni brusilnik pribl. 1 minuto delovati brez obremenitve
pri najvisjem Stevilu vrtljajev. Pazite na nemirno delovanje ali tresljaje, poSkodovane rezalne plosce
se praviloma med tem testnim tekom prelomijo.

5.5 Odstranitev rezalne plosée 2

| opozoriLo

Nevarnost poskodb in okvar. PoSkodovane rezalne ploS¢e se lahko odlomijo.

» Ce pride do udarca ob rezalno plod&o, nemudoma preverite, ali se je rezalna plos¢a pri tem poskodovala
in jo po potrebi zamenjajte.

» Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, neuravnotezenih ali vibrirajo€ih rezalnih ploS¢.

» Ne uporabljajte rezalnih plos¢, vezanih z umetno smolo in ojacanih z vlakni, katerih rok uporabe je potekel
ali ki so razmocene.

T AN




Odstranite names$¢en nastavek za odsesavanje (pribor). — stran 51
Vstavite blokirni zati¢ v izvrtino na pokrovu jermena.

Rezalno plosco nekoliko obrnite, da se blokirni zati¢ zaskogi.
Sprostite pritrdilni vijak z montaznim orodjem.

Odstranite pritrdilni vijak, vpenjalno prirobnico in rezalno plo$c¢o.
Odstranite blokirni zatic.

o 0as b

5.6 Namestitev zascitnega pokrova

| A| OPOZORILO

Nevarnost poskodb. Kontakt z rezalno plosco, leteci delci ali iskre lahko po$kodujejo osebe.
» Sgitnik nastavite tako, da bo delce obdelovanca in iskre odnasalo stran od uporabnika in izdelka.

» Drzite za$¢itni pokrov za v ta namen predvideni ro¢aj in obrnite zascitni pokrov v Zeleni polozaj.

5.7 Namestitev rezalnega brusilnika na potisni voziéek (pribor) I

DSH 700-22

ﬂ Pred namestitvijo na potisni vozi¢ek namestite komplet koles (pribor).

S potisnega vozic¢ka snemite posodo za vodo.
Rogico za nastavitev globine rezanja postavite v zgornji polozaj.
Odprite drzalni element, tako da odvijete zvezdasti vijak.

Rezalni brusilnik s kolesi postavite v sprednje leziS¢e stroja (1) in obrnite ro€aj rezalnega brusilnika pod
drzalni element (2) .

Za pritrditev rezalnega brusilnika privijte zvezdasti vijak (3) .

Potezalo za uravnavanije hitrosti pritrdite na krmilno stikalo (4) .

Namestite napolnjeno posodo za vodo.

Gibko cev za vodo pritrdite na rezalni brusilnik s spojem Gardena.

Nastavite ro¢aj na visino, ki vam ustreza.

0 Nastavite zasc¢itni pokrov. — stran 51

o=
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5.8 Priprave za delo za nastavek za odsesavanje

5.8.1 Montaza nastavka za odsesavanje (pribor) §

Nastavek za odsesavanje zmanjSa v povezavi s sesalnikom tvorjenje prahu pri suhem rezanju. Uporabite
nastavek za odsesavanije izkljuéno pri suhem rezanju na mineralnih podlagah. Mo¢no segrevanije pri rezanju
v kovine ali uporaba pri mokrem rezanju unici nastavek za odsesavanje.

ﬂ Preberite in upostevajte navodila za varnost ter upravljanje v navodilih za uporabo pribora.

1. Ocistite za&¢ito lista in zareze za montaZo nastavka za odsesavanje.

2. Prestavite za$¢ito lista, da bo polozaj za montazo nastavka za odsesavanje prosto dostopen.

3. Sprostite matico na nastavku za odsesavanje za toliko, da se bodo deli ohisja lahko odprli do kon&nih
prislonov na povezovalni osi.

4. Postavite nastavek za odsesavanje v predvidene zareze na za&¢iti lista.
» Zareze se zdruzijo brez zatikanja.

5. Zategnite matico z roko.

6. Zascito lista namestite spet v zaprt polozaj.

7. Na nastavek za odsesavanije prikljucite sesalnik, ki je primeren za uporabo.

5.8.2 Demontaza nastavka za odsesavanje (pribor)

1. Prestavite za&¢ito lista, da bo poloZaj za montaZo nastavka za odsesavanje prosto dostopen.
2. Sprostite matico na nastavku za odsesavanje.
3. Povlecite nastavek za odsesavanje z zascite lista.

L LIETHTRT T T
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4. Zascito lista namestite spet v zaprt polozaj.

6 Uporaba

Ce ni navedeno drugade, veljajo opisi za DSH 600-22 in DSH 700-22.

6.1 Tehnika rezanja

Preprecevanje povratnih udarcev
Ob posegu rezalnega brusilnika v ozna¢eno obmocje obstaja nevarnost povratnega udarca.

» Preprecite poseg rezalne plo$¢e v povrsino v ozna¢enem obmocdju.

» Rezalno plo$¢o vedno polozite na obdelovanec od zgoraj. Rezalna plosS¢a se lahko obdelovanca dotika
le na enem mestu pod tocko vrtenja.

» Se posebej bodite pozorni, &e rezalno plod&o vstavite v Ze obstojedi rez.

O
J

Preprecevanje blokad

(3}

/\ PREVIDNO

Nevarnost loma ali povratnega udarca. Zaradi preobremenitve se rezalna plo$éa lahko zvije. Ce se rezalna
plos¢a zatakne v rezu, se poveca nevarnost povratnega udarca ali loma rezalne plos¢e.

» Rezalna plo$ca se ne sme zagozditi, pri rezanju ne pritiskajte prevec.

» Ne posku$ajte takoj doseci prevelike globine reza.

Debele obdelovance po moznosti reZite v ve€ korakih. Ne rezite pregloboko.

Preden zarezZete, naj rezalni brusilnik deluje s polnim Stevilom vrtljajev.

Z rezalno plos¢o se pod pravim kotom in pod osjo vrtenja dotaknite obdelovanca.

Rezalno plosco pocasi in z zmernim pritiskom potopite v obdelovanec s premikanjem naprej in nazaj.

v v v v
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» Delajte z zmerno hitrostjo, ki je prilagojena materialu.

PocasnejSe napredovanije dela je lahko znak za otopitev diamantnih segmentov. Naostrite jih lahko
z zarezovanjem v abraziven material (brusna ploS¢a Hilti ali abrazivni apneni peS¢enec).

» Rezalni brusilnik vodite enakomerno in brez stranskega pritiska na rezalno plo$¢o.

» Rezalni brusilnik vedno drZzite z obema rokama za predvidena roc¢aja. Ro¢aji naj bodo vedno suhi, gisti in
nemastni.

» Prepricajte se, da v delovhem obmodju in predvsem v smeri rezanja ni ljudi. Pri delu morajo biti druge
osebe pribl. 15 m izven delovnega obmodja.

\/
|——|?‘/ |U|®
AN A A

» Plosce ali velike obdelovance podprite tako, da bo reza reza med rezanjem in po njem ostala odprta.

Namestitev obdelovanca

6.2 Vklop in izklop

Rezalni brusilnik ima transportno varovalo. Transportno varovalo prepre€uje, da bi se rezalni brusilnik
nenadzorovano zagnal, kadar so akumulatorske baterije e vstavljene.

Upostevajte navodila za uporabo transportnega varovala v poglavju Transportno varovalo rezalnega
brusilnika

1. Rezalni brusilnik drzite za predvidena rocaja.
2. Pritisnite in drzite varnostno stikalo.
3. Pritisnite krmilno stikalo.
» Rezalni brusilnik deluje.
4. Zaizklop rezalnega brusilnika izpustite krmilno in varnostno stikalo.

6.3 Delo z nastavkom za odsesavanje (pribor) §

Nosite pri suhem rezanju z nastavkom za odsesavanje vedno tudi masko za zas¢ito dihal!
Upostevajte in sledite dodatno $e nacionalnim predpisom za za$¢ito pred prahom.

Nastavek za odsesavanje zmanj$a v povezavi s sesalnikom tvorjenje prahu pri suhem rezanju.
Uporabite nastavek za odsesavanje izkljuéno pri suhem rezanju na mineralnih podlagah. Moc¢no
segrevanje pri rezanju v kovine ali uporaba pri mokrem rezanju uni¢i nastavek za odsesavanje.
Odsesavanije prahu deluje najbolj u¢inkovito, kadar orodje pri delu vieete. Ostanek prahu se lahko e
vedno sprosti, npr. pri zacetku rezanja na robovih obdelovanca.

1. Namestite nastavek za odsesavanije (pribor). - stran 51

2. Rezalni brusilnik z nastavkom za odsesavanje naslonite ob obdelovanec.
» Zadniji rob nastavka za odsesavanje je naslonjen na obdelovanec.

3. Vklopite rezalni brusilnik. — stran 53

4. Potopite rezalno plo$co v obdelovanec.

5. lzvedite rez glede na izbrano smer dela.
» Prirezanju drzite nastavek za odsesavanje ¢im blize obdelovancu.

7 Nega in vzdrzevanje

| Al oPozoRILO

Nevarnost poskodb, kadar je nameScéena akumulatorska baterija !
» Pred servisnimi in vzdrzevalnimi deli vedno odstranite akumulatorsko baterijo!

L LIETHTRT T e
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Nega rezalnega brusilnika

* Rezalni brusilnik ocistite samo z navlazeno krpo. Ne Cistite z visokotlacnim Cistilnikom.

* Previdno odstranite sprijeto umazanijo.

* Prezragevalne reze previdno ogistite s suho krtaco.

e Za ¢iSCenje ne uporabljajte Eistil, ki vsebujejo silikon, ker lahko poskodujejo plasti¢ne dele.

Nega litij-ionskih akumulatorskih baterij

* Akumulatorska baterija mora biti vedno Cista in nemastna.

e Za ciSCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlaZzeno krpo. Za ¢i§€enje ne uporabljajte Cistil, ki vsebujejo
silikon, ker lahko po$kodujejo plasti¢ne dele.

¢ Preprecite vdor vlage.

Vzdrzevanje

* Redno preverijajte, ali so vidni deli orodja nepoSkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.

¢ lzdelka ne uporabljajte, ¢e je poSkodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis Hilti.

* Po koncani negi in vzdrzevanju namestite vse zascitne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

Za varno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potro$ni material. Seznam odobrenih
nadomestnih delov, potroSnih materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na spletni
strani: www.hilti.group.

8 Transport in skladiS¢enje akumulatorskih orodij in akumulatorskih baterij

Transport

/\ PREVIDNO
Nenameren vklop med transportom !
» lzdelke vedno transportirajte brez name$¢ene akumulatorske baterije!

» Odstranite akumulatorsko baterijo/akumulatorske baterije.

» Akumulatorskih baterij nikoli ne prevazajte nezascitenih med drugimi predmeti. Med transportom morajo
biti akumulatorske baterije za$¢itene pred udarci in vibracijami ter izolirane od kakr$nih koli prevodnih
materialov in drugih akumulatorskih baterij, tako da ne morejo priti v stik z drugimi poli baterij, kar lahko
privede do kratkega stika. Upostevajte nacionalne predpise za transport akumulatorskih baterij.

» Akumulatorskih baterij ne smete posiljati po posti. Ce Zelite posiljati neposkodovane akumulatorske
baterije, se obrnite na dostavno podjetje.

» Pred vsako uporabo ter pred in po dalj$em transportu preglejte, ali sta izdelek in akumulatorska baterija
poskodovana.

Skladiséenje

Nenamerna poskodba zaradi poskodovanih akumulatorskih baterij oz. akumulatorskih baterij, iz
katerih se izteka tekocina. !
» lzdelke vedno shranjujte brez namescene akumulatorske baterije!

» lzdelek in akumulatorske baterije hranite na hladnem in suhem mestu. UpoStevajte mejne vrednosti
temperature, ki so navedene v tehni€nih podatkih.

» Akumulatorskih baterij ne shranjujte v polnilniku. Po polnjenju vedno odstranite akumulatorsko baterijo s
polnilnika.

» Akumulatorskih baterij ne pusc¢ajte na soncu, na toplotnih virih ali za steklom.

» lzdelek in akumulatorske baterije skladis¢ite izven dosega otrok ter nepooblas¢enih oseb.

» Pred vsako uporabo ter pred in po dalj§em transportu preglejte, ali sta izdelek in akumulatorska baterija
poskodovana.

9 Pomo¢ pri napakah

V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami ne znate odpraviti, se obrnite na na$
servis Hilti.

Pri vseh motnjah upostevajte stanje napolnjenosti in prikaz napak akumulatorske baterije.
— glejte poglavje Prikazi litij-ionske akumulatorske baterije.

T AN
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Motnja Mozen vzrok Resitev
Rezalni brusilnik se ne za- Akumulatorske baterije niso napol- | » Napolnite akumulatorsko bate-
Zene. njene. rijo.
Akumulatorska baterija ni povsem | » Preverite, ali so akumulatorske
vstavljena. baterije pravilno vstavljene in
zaskocCene.
Visoki tresljaji, orodje uhaja iz | Rezalna ploS¢a ni pravilno name- » Preverite namestitev in pritezni
smeri reza. S¢ena in pritriena. moment.
Rezalna plo$¢a je poskodovana » Zamenijajte rezalno plosco.

(neustrezna specifikacija, razpoke,
manijkajo¢i segmenti, upognjena,
pregreta, deformirana itd.).
Centrirna pusa je napacno name- » Preverite, ali se velikost vpe-
S¢ena. njalne odprtine rezalne plosce
ujema s polozajem centrirnega
nastavka centrirne puse.

Premajhen pretok vode ali pa | Vodne Sobe so zama$ene. » Ogistite vodne Sobe.
gani.

10 Odstranjevanje

Al oPOZORILO

|

Nevarnost posSkodb zaradi nepravilnega odstranjevanja! Nevarnost za zdravje zaradi izstopajo¢ih plinov

ali tekogin.

» Poskodovanih akumulatorskih baterij ne posiljajte!

» Priklju¢ke pokrijte z neprevodnim materialom, tako da preprecite morebiten kratki stik.

» Akumulatorske baterije shranjujte zunaj dosega otrok.

» Akumulatorsko baterijo oddajte v trgovini Hilti Store ali pa se obrnite na pristojno podjetje za odstranje-
vanje odpadkov.

;‘:}3 Naprave Hilti so pretezno izdelane iz materialov, ki jih je mogoc€e znova uporabiti. Pogoj za ponovno
uporabo materialov je ustrezno razvrS€anje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vaSe
odsluzeno orodje. O tem se pozanimaijte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

E: » Elektri¢nih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

11 Proizvajal¢eva garancija

» V primeru vprasanj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega partnerja Hilti.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o uporabi, tehnologiji, varstvu okolja in recikliranju najdete na naslednji povezavi:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Povezava je na voljo tudi na koncu tega dokumenta v obliki kode QR.

Originalne upute za uporabu

1 Podaci o uputi za uporabu

1.1 Uz ove upute za uporabu

¢ Prije pocetka rada procitajte ovu uputu za uporabu. To je preduvjet za siguran rad i neometano rukovanje.
* Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajuc¢ih naputaka u ovim uputama za uporabu i na
proizvodu.
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* Ove upute za uporabu uvijek Guvajte u blizini proizvoda i proslijedite ga drugim osobama samo zajedno
s uputama za uporabu.

1.2 Objasnjenje znakova

1.2.1 Upozoravajuci naputci

Upozoravajuéi naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sliedece signalne
rijeci:

A OPASNOST

OPASNOST !
» Znaci moguéu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrogiti tjelesne ozljede ili smrt.

A| UPOZORENJE

UPOZORENJE !
» Ova rije¢ skre¢e pozornost na mogucéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati teske tjelesne ozljede ili
smrt.

/\ OPREZ

OPREZ !

» Ova rije¢ skrec¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati tjelesne ozljede ili
materijalnu Stetu.

1.2.2 Simboli u uputama za uporabu
U ovim uputama za uporabu koriste se sljedec¢i simboli:

Pridrzavajte se uputa za uporabu

Napomene o primjeni i druge korisne informacije

Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

Elektricne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad

Hilti Litij-ionska akumulatorska baterija

FE &SRO

Hilti Punja¢

1.2.3 Simboli na slikama
Koriste se sliede¢i simboli na slikama:

E Ovi brojevi odnose se na odredene slike na po¢etku ovih uputa za uporabu.

Numeriranjem na slikama se navodi redoslijed radnih koraka i mozZe odstupati od radnih koraka u

3 tekstu.

@ Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku Pregled
i proizvoda.
<@ | Ovaj znak upucuije da trebate biti posebno paZljivi prilikom rukovanja proizvodom.

1.3 Simboli ovisno o proizvodu

1.3.1 Simboli na proizvodu
Koriste se sliedeci simboli na proizvodu:

——= | Istosmjerna struja

/min | Broj okretaja

v AN




RPM | Okretaji u minuti

© | Promjer

—= | Strelica za smjer vrtnje na Stitniku

\
Uredaj podrzava NFC tehnologiju koja je kompatibilna s iOS i Android platformama.

Koristeni tip Hilti litij-ionske akumulatorske baterije. Pridrzavajte se podataka u poglavlju Namjen-
ska uporaba.

Li-lon | Litij-ionska akumulatorska baterija

®d Akumulatorsku bateriju nikada ne koristite kao udarni alat.

4 Ne dopustite da akumulatorska baterija padne. Nikada nemoijte koristiti akumulatorsku bateriju
S koja je udarena ili na neki drugi nacin ostec¢ena.

@_ Ako postoji na proizvodu, proizvod je certificiralo ovo certifikacijsko tijelo za ameri¢ko i kanadsko
e~ | trziSte sukladno vazeéim normama.

1.3.2 Znakovi opasnosti
Koriste se sljiedeci simboli na proizvodu:

A Op¢a opasnost

A Opasnost od iskrenja

A Opasnost od povratnog udarca

A Upozorenje na udisanje otrovnih para i ispusnih plinova

A Maksimalni broj okretaja vretena

1.3.3 Znakovi obveze
Koriste se sljiedeci znakovi obveze na proizvodu:

@ Nosite zastitne slusalice, zastitne naoc€ale, zastitu masku za disanje i zastitnu kacigu

@ Nosite zastitne rukavice

@ Nosite zastitne cipele

1.3.4 Znakovi zabrane
Koriste se sljiedeci znakovi zabrane na proizvodu:

® Ne koristite nazubljene rezne ploce

Ne koristite oSte¢ene rezne ploce

14 Informacije o proizvodu

=™ proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati
samo ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o mogué¢im opasnostima.
Proizvod i njemu pripadaju¢a pomoéna sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i neispravno upotrebljava
neosposobljeno osoblje.

Oznaka tipa i serijski broj navedeni su na ozna¢noj plocici.

L LIETHTRT T -
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» Prepisite serijski broj u sljedecéu tablicu. Podaci o proizvodu potrebni su vam prilikom kontaktiranja naseg
zastupni$tva ili servisa.

Podaci o proizvodu
DSH 600-22

Dijamantni reza¢ DSH 600-22
Generacija 01
Serijski br.

Podaci o proizvodu
DSH 700-22

Dijamantni reza¢ DSH 700-22
Generacija 01
Serijski br.

15 Izjava o sukladnosti

Proizvoda¢ pod vlastitom odgovorno$éu izjavljuje da je ovdje opisani proizvod sukladan s vaze¢im
zakonodavstvom i normama. Sliku izjave o sukladnosti na¢i ¢ete na kraju ove dokumentacije.

Tehnic¢ka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sigurnost

2.1 Opce sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

A UPOZORENJE Proditajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehnicke podatke kojima je
opremljen ovaj elektri¢ni alat. Propusti u pridrzavanju sljedeéih naputaka mogu dovesti do elektricnog
udara, pozara i/ili teSkih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" koriten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate s napajanjem iz

elektricne mreze (s mreznim vodom) i na elektri¢ne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog voda).

Sigurnost na radnom mjestu

» Podrucje rada odrzavaijte istim i osvijetljenim. Nered i neosvijetlieno podrucje rada mogu dovesti do
nezgoda.

» S elektri¢nim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive tekucine,
plinovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Djecu i ostale osobe tijekom koristenja elektricnog alata udaljite iz podru¢ja rada. Ako niste
usredoto€eni na rad, mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

» Prikljuéni utika¢ elektricnog alata mora odgovarati utiénici. Na utikacu se ni u kojem sluéaju ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povr§inama kao sto su cijevi, radijatori, $tednjaci i hladnjaci.
Postoji pove¢ana opasnost od elektri¢nog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

» Elektriéni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat pove¢ava opasnost od
elektricnog udara.

» Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za nosenje ili vieSanje elektricnog alata odnosno za izvlacenje
utikaca iz uti¢nice. Prikljuéni vod drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pokretljivih
dijelova. Osteceni ili zapleteni priklju¢ni vodovi povec¢avaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako s elektricnim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele odobrene
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje
opasnost od elektri¢nog udara.

» Ako ne mozete izbjeci rad elektricnog alata u vlaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Uporaba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sto cinite i kod rada s elektriénim alatom postupajte razumno. Elektri¢ni
alat ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznije prilikom uporabe elektricnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.
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Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naocale. Nos$enje zastitne opreme, kao $to su zastitna
maska, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastitne slusalice, ovisno o vrsti i primjeni elektricnog
alata, smanijuje opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uvjerite se da je elektricni alat iskljuc¢en prije nego
Sto ga priklju¢ite na napajanje strujom i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite. Ako
kod no$enja elektri¢nog alata prst drzite na prekidacu ili ako je uredaj uklju¢en i priklju¢en na elektri¢nu
mrezu, to moze dovesti do nezgoda.

Prije nego sto ukljucite elektricni alat, uklonite alate za podesavanije ili vijcane klju¢eve. Alat ili
klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja, moze uzrokovati nezgode.

Izbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nac¢in mozete elektrini alat bolje kontrolirati u neoCekivanim
situacijama.

Nosite prikladnu odje¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjec¢a i rukavice budu
$to dalje od pomiénih dijelova. Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomi&ni dijelovi.

Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li isti prikljuceni i
rabe li se pravilno. Uporaba usisavac¢a moze smanijiti opasnost.

Nemojte se uljuljati u laznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektri¢ne alate
iako ste nakon ceste uporabe upoznati s elektricnim alatom. NepaZljivo rukovanje moze u djeli¢u
sekunde uzrokovati teSke tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektriénim alatom

>

Ne preopterecujte uredaj. Za vase radove koristite za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektricnim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju snage.

Ne upotrebljavajte elektri¢ni alat s neispravnim prekidacéem. Elektricni alat, koji se vise ne moze
ukljuciti ili iskljuciti, opasan je i treba se popraviti.

Izvucite utika¢ iz uti¢nice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja uredaja,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprijeCit ¢e se nehoti¢no
pokretanje elektricnog alata.

Elektriéne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj
koriste osobe koje s njim nisu upoznate ili koje nisu proé¢itale upute za uporabu. Elektri¢ni alati su
opashi ako ih koriste neiskusne osobe.

Pazljivo odrzavaijte elektricne alate i pribor. Kontrolirajte rade li pokretljivi dijelovi besprijekorno
i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi polomljeni ili tako o$teéeni da negativno djeluju na funkciju
elektricnog alata. OStecene dijelove popravite prije uporabe uredaja. Mnoge nezgode uzrokovane
su losim odrzavanjem elektri¢nih alata.

Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. BriZljivo odrzavani rezni alati s o$trim reznim rubovima nece se
zaglaviti i laksi su za vodenje.

Koristite elektri¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektri¢nih alata za neke druge primjene razli¢ite od predvidenih
moze dovesti do opasnih situacija.

Rucke i rukohvate drzite suhim, Gistim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne
omogucuiju sigurno rukovanije i kontrolu elektri€nog alata u nepredvidenim situacijama.

Uporaba i rukovanje akumulatorskim alatom

>

Akumulatorske baterije punite samo u punja¢ima koje preporucuje proizvodaé. Kod punjac¢a, koji
je prikladan za odredenu vrstu akumulatorskih baterija, postoji opasnost od pozara ako se upotrebljava
s drugim akumulatorskim baterijama.

U elektri¢nim alatima upotrebljavajte samo za to predvidene akumulatorske baterije. Uporaba neke
druge akumulatorske baterije moZe dovesti do ozljeda i opasnosti od pozara.

Nekoristenu akumulatorsku bateriju drzite dalje od uredskih spajalica, kovanica, klju¢eva, ¢avala,
vijaka ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli uzrokovati premoscéenje kontakata. Kratki
spoj izmedu akumulatorskih kontakata moze dovesti do opeklina ili do pozara.

Kod pogresne uporabe moze iz akumulatorske baterije iscuriti tekuéina. lIzbjegavajte doticaj s
ovom tekuéinom. Kod slu¢ajnog doticaja odmah isperite s vodom. Ako tekucina dode u dodir s
oc¢ima, odmah zatrazite lije¢nicku pomoé. Tekucina, koja curi iz akumulatorske baterije, moze dovesti
do nadrazaja koze ili opeklina.

Ne upotrebljavajte ostecenu ili izmijenjenu akumulatorsku bateriju. OStecene ili izmijenjene akumu-
latorske baterije mogu se nepredvidivo ponasati i dovesti do pozara, eksplozije ili opasnosti od ozljede.
Akumulatorsku bateriju ne izlazite vatri ili previsokim temperaturama. Vatra ili temperature iznad
130 °C (265 °F) mogu izazvati eksploziju.

Pridrzavajte se svih uputa za punjenje i nikada ne punite akumulatorsku bateriju ili akumulatorski
alat izvan raspona temperature navedenog u uputama za uporabu. Pogre$no punjenje ili punjenje
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izvan dopustenog raspona temperature moze unistiti akumulatorsku bateriju ili povecati opasnost od
pozara.

Servisiranje

>

2.2

60

Popravak elektri¢énog alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj nagin ¢e se posti¢i odrzavanje sigurnosti uredaja.

Nikada ne odrzavajte oStecene akumulatorske baterije Odrzavanje akumulatorskih baterija smije
provoditi samo proizvodag ili ovlasteni servisi.

Sigurnosne napomene za rezne brusilice

Pripadajuci stitnik mora biti sigurno postavljen na elektri¢ni alat i podesen tako da se dosegne
najvec¢a mjera sigurnosti, tj. da najmanji moguéi dio brusnoga tijela bude prema operateru
usmjeren u otvorenom polozaju. Osobe koje se nalaze u blizini i vi sami se zadrzavajte izvan
ravnine rotirajuée brusne ploée. Stitnik bi operatera trebao zaétititi od krhotina i nehotiénog kontakta s
brusnim tijelom.

Koristite isklju¢ivo vezane pojac¢ane ili dijamantom obloZene rezne ploce za vas elektricni alat.
Sama mogucnost pri€vrS¢ivanja pribora na vas elektri¢ni alat ne jam¢i njegovu sigurnu uporabu.
Dozvoljeni broj okretaja nastavka mora biti barem jednako velik kao i najvec¢i broj okretaja naveden
na elektriécnom alatu. Pribor, koji se okre¢e veéim brojem okretaja od dopustenog, moze puknuti i
odletjeti uokolo.

Brusna tijela smiju se rabiti samo za preporu¢ene moguénosti uporabe. Primjerice: Nikada ne
brusite boénom povrsinom rezne ploce. Rezne ploce su namijenjene za rezanje materijala s bridom
plo¢e. Mogu se slomiti uslijed bo¢nog djelovanja sile na ta brusna tijela.

Uvijek upotrebljavajte neoste¢enu steznu prirubnicu ispravne veli¢ine i oblika za brusnu plocu
koju ste odabrali. Odgovarajuée prirubnice podupiru brusnu plogu i tako smanjuju opasnost od pucanja
brusne ploce.

Ne upotrebljavajte istroSene brusne ploce velikih elektri¢nih alata. Brusne ploce za velike elektri¢ne
alate nisu konstruirane za veci broj okretaja manjih elektri¢nih alata i mogu puknuti.

Vanjski promjer i debljina nastavka mora dogovarati dimenzijama vaseg elektri¢nog alata. Neis-
pravno dimenzionirani nastavci ne mogu se dovoljno izolirati ili kontrolirati.

Brusne ploce i prirubnice moraju to¢no odgovarati brusnom vretenu vaseg elektricnog alata.
Nastavci, koji ne nasjedaju to¢no na brusno vreteno elektri¢nog alata, neravnomjerno se okrecu, jako
vibriraju i mogu dovesti do gubitka kontrole.

Ne upotrebljavajte oStecene brusne ploce. Prije svake uporabe provjerite da brusne plo¢e nisu
napukle ili da nemaju pukotine. Ukoliko elektri¢ni alat ili brusna plo¢a padnu na pod, provjerite da
nisu osteceni ili upotrijebite neoste¢enu brusnu plo¢u. Kada ste provjerili i umetnuli brusnu plocu,
morate se kao i osobe u vasoj blizini zadrzavati izvan ravnine rotirajuce brusne ploce i pustiti da
stroj radi jednu minutu radi s najvi§im brojem okretaja. OStecene brusne ploce ¢e se u tom testnom
razdoblju ve¢inom polomiti.

Nosite osobnu zastitnu opremu. Ovisno o primjeni nosite Stitnik za lice, zastitne naocale. Ako je
prikladno, nosite zastitnu masku, zastitne slusalice, zastitne rukavice ili posebnu pregacu koje vas
Stite od krhotina nastalih brusenjem i krhotina materijala. Oci trebaju biti zasticene od stranih tijela
koja mogu letjeti uokolo prilikom razli¢itih primjena. Zastitna maska mora filtrirati prasinu koja nastaje
prilikom uporabe. Duga izloZzenost buci moZe prouzrociti gubitak sluha.

Pazite da se druge osobe nalaze na sigurnoj udaljenost od vaseg podrucja rada. Svatko, tko
ulazi u podrucéje rada, mora nositi osobnu zastitnu opremu. Krhotine predmeta obrade ili polomljenih
nastavaka mogu odletjeti i uzrokovati tjelesne ozljede ¢ak i izvan neposrednog podrudja rada.

Stroj drzite samo za izolirane rucke kada izvodite radove kod kojih nastavak moze pogoditi
skrivene strujne vodove. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti i metalne dijelove stroja pod
napon te dovesti do elektri¢nog udara.

Elektri¢ni alat nikada ne odlazite prije nego $to se nastavak u potpunosti ne zaustavi. Rotirajudi
nastavak moze doci u kontakt s povr§inom za odlaganje pri €emu moZete izgubiti kontrolu nad elektri¢nim
alatom.

Tijekom prenosenja elektriéni alat ne smije raditi. Vasa se odje¢a moze zahvatiti slu¢ajnim kontaktom
s rotiraju¢im nastavkom pri ¢emu se nastavak moze zabiti u vase tijelo.

Redovito Cistite proreze za prozracivanje vaseg elektricnog alata. Ventilator motora uvlaci prasinu u
kuciste, a veliko nakupljanje metalne prasine moze prouzrociti elektriénu opasnost.

Elektri¢ni alat ne upotrebljavajte u blizini zapaljivih materijala. Iskre mogu zapaliti te materijale.
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Povratni udarac i odgovarajuce sigurnosne napomene

Povratni udarac je neocekivana reakcija zbog zaglavljene ili blokirane rotirajuce brusne ploce. Zaglavljenje

ili blokiranje dovodi do trenutaénog zaustavljanja rotiraju¢eg nastavka. Time se nekontrolirani elektri¢ni alat

ubrzava suprotno od smjera okretanja nastavka na mjestu blokade.

Ako se primjerice brusna ploca zaglavi ili zablokira u predmetu obrade, moZe se zahvatiti rub brusne ploce,

koji prodire u predmet obrade, a brusna ploc¢a pritom moze puknuti ili uzrokovati povratni udarac. Brusna

plo¢a se tada kre¢e prema operateru ili odmi¢e od njega ovisno o smjeru okretanja plo¢e na mjestu blokade.

Brusne plo¢e se mogu slomiti i u ovom sluéaju.

Povratni udarac je posliedica nepravilne ili neispravne uporabe elektricnog alata. Moze se sprijeciti

odgovaraju¢im mjerama opreza kako je opisano u nastavku.

» Cuvrsto drzite elektriéni alat i stavite svoje tijelo i ruke u polozaj u kojem mozete prihvatiti sile
povratnog udarca. Ako postoji, uvijek upotrebljavajte dodatni rukohvat kako biste imali $to vecu
kontrolu nad silama povratnog udarca ili reakcijskim momentima pri radu uz veliki broj okretaja.
Operater moze odgovarajuéim mjerama opreza svladati sile povratnog udarca i reakcije.

» Nikad ne stavljajte ruku blizu rotirajué¢ih nastavaka. Nastavak bi vam kod povratnog udarca mogao
preci preko ruke.

» lzbjegavajte podrudéje ispred i iza rotirajuce rezne ploce. Povratni udarac pokrece elektri¢ni alat u
smijeru suprotnom od kretanja brusne plo¢e na mjestu blokade.

» Posebice oprezno radite u podrucju kutova, ostrih bridova itd. Sprije¢ite da se nastavci odbiju od
predmeta obrade ili u njemu zaglave. Rotiraju¢i nastavak moze se zaglaviti u podrucju kutova, ostrih
bridova ili prilikom odskakanja. To uzrokuje gubitak kontrole ili povratni udarac.

» Ne upotrebljavajte lanc¢ani ili nazubljeni list pile niti segmentirane dijamantne plo¢e s urezima
veéim od 10 mm. Takvi nastavci ¢esto uzrokuju povratni udarac ili gubitak kontrole nad elektri¢nim
alatom.

» lzbjegavaijte blokiranje rezne ploce ili preveliki potisak. Ne izvodite prekomjerno duboke rezove..
Preopterecenje rezne ploce povecava njezino naprezanje i sklonost deformiranju ili blokiranju, a time i
moguc¢nost povratnog udarca ili pucanja brusnog tijela.

» Ako se rezna ploca zaglavi ili ako prekinete rad, iskljucite stroj i mirno ga drzite dok se plo¢a ne
zaustavi. Ne pokusavajte reznu plocu, koja se jos okrece, vaditi iz reza jer inace moze do¢i do
povratnog udarca. Utvrdite i otklonite uzrok zaglavljenja.

» Elektricni alat ne ukljucujte ponovno dok se nalazi u predmetu obrade. Pustite da rezna plo¢a
najprije postigne svoj puni broj okretaja prije nego sto pazljivo nastavite s rezanjem. U suprotnom
se plo¢a moze zaglaviti, iskociti iz predmeta obrade ili prouzrociti povratni udarac.

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite kako biste izbjegli opasnost od povratnog udarca zbog
zaglavljene rezne ploc¢e. Veliki predmeti obrade mogu se savinuti pod vlastitom teZzinom. Predmet
obrade treba poduprijeti s obje strane, u blizini reza kao i na rubu.

» Budite posebice oprezni kod "dzepnih rezova" u postojeé¢im zidovima ili drugim nevidljivim
podruéjima. Uranjaju¢a rezna ploa moze kod rezanja u plinovodima ili vodovodima, elektri¢nim
vodovima ili drugim objektima prouzrogiti povratni udarac.

23 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Mogli bi ispasti i / ili se srusiti komadici
materijala i ozlijediti druge osobe.

» Proizvod i pribor koristite samo ako su u tehni¢ki besprijekornom stanju.

» Ne upotrebljavajte proizvod dok stojite na ljestvama (ako ne nosite dovoljnu zastitnu oprema za zastitu
od pada).

» Ne izvodite manipulacije ili preinake na proizvodu ili priboru. Upotrebljavajte isklju¢ivo rezervne dijelove i
pribor koje je preporucila tvrtka Hilti.

» Prilikom kori$tenja elektri¢nog alata i zamjene nastavka nosite zastitne rukavice.

» Zbog bolje prokrvljenosti prstiju napravite stanke u radu i vjeZzbe za opustanje prstiju. Kod duljeg rada
mogu se zbog vibracija pojaviti smetnje na krvnim zilama ili Zivéanom sustavu prstiju, ruku i ruénih
zglobova.

» Ne reZite rezacem zapaljive materijale, npr. drvo ili magnezij ili materijale Stetne po zdravlje, npr. azbestne
podloge.

» Pobrinite se za dobro prozracivanje radnoga mjesta. Velike koli¢ine prasine mogu Stetiti zdravlju na slabo
prozra¢enim radnim mjestima. Prasina materijala kao $to je premaz koji sadrzi olovo, neke vrste drva
i metal moze biti Stetna za zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasina moze uzrokovati alergijske reakcije
i/ili bolesti diSnih putova korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini. Materijal, koji sadrzi azbest, smije
obradivati samo stru¢no osoblje.
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Pri rezanju nepoznatih podloga mogu se osloboditi prasine i pare nepoznatog kemijskog sastava $to
moze biti Stetno za zdravlje. Prije po¢etka rada informirajte se o sastavu podloge. U podrucju rada uvijek
nosite zastitnu masku koja je dopustena za sastav podloge. Isto vrijedi i za osobe u va$oj blizini.

PraSina koja nastaje pri brusenju, brusenju brusnim papirom, rezanju i buSenju moze sadrzavati opasne
kemikalije. Neki primjeri su: olovo ili boje na bazi olova; opeka, beton i drugi proizvodi za zidove, prirodni
kamen i drugi proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, npr. hrast, bukva i kemijski obradeno drvo;
azbest ili azbestni materijali. Utvrdite izlozenost korisnika i osoba u blizini prema razredu opasnosti
materijala na kojima se radi. Poduzmite potrebne mjere za odrzavanje izlozenosti na sigurnoj razini, npr.
koriste¢i sustav za sakupljanje prasine ili nose¢i odgovarajuéu zastitu organa za disanje. Op¢e mjere za
smanijenje izlozenosti ukljucuju:

» rad u dobro prozra¢enom podrudju,

» izbjegavanje duzeg kontakta s prasinom,

» brisanje prasine s lica i tijela,

» noSenje zastitne odjece i pranje izlozenih podruéja vodom i sapunom.

Opasnost od ozljede uslijed pada alata i/ili pribora. Prije poCetka rada provjerite da su akumulatorska
baterija i montiran pribor sigurno pri¢vrsceni.

Elektriéna sigurnost

>

>

Prije pocetka rada detektorom ispitajte ima li u podrucju rada sakrivenih elektri¢nih vodova, plinskih i
vodovodnih cijevi. Vanjski metalni dijelovi elektri¢nog alata mogu biti pod naponom ako ste npr. nehotice
ostetili elektriéni vod.

Uvijek odvojeno Cistite elektri¢ni alat i litij-ionske akumulatorske baterije, ali ne visokotlaénim ¢istacem ili
npr. prskanjem vrtnim crijevom.

Uvijek odvojeno obrisite mokri reza¢ ili mokru litij-ionsku akumulatorsku bateriju.

Uporaba i rukovanje elektricnim alatom

>

>
>
>
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Elektri¢ni alat uvijek drzite sigurno s obje ruke i ¢vrsto za predvidene rukohvate.

Ne dodiruijte rotirajuce dijelove, posebice rotirajuéi nastavci mogu uzrokovati ozljede.

Elektri¢ni alat ukljucite tek na radnom mjestu i kada ga sigurno drzite u rukama.

Pobrinite se za to da nastavak prije uporabe pravilno montirate i priévrstite i ostavite nastavak da radi u
praznom hodu jednu minutu u sigurnom polozaju. Elektri¢ni alat odmah iskljucite ako dode do zamjetnih
vibracija i ako ustanovite druge nedostatke. Ako dode do takvog stanja, provjerite cijeli sustav kako biste
utvrdili uzrok.

Ne koristite elektricni alat ako se teSko pokrece ili uz trzaje. Postoji moguénost da je elektronika u kvaru.
Elektri¢ni alat odnesite na popravak u Hilti servis.

Elektri¢ni alat ni u kojem slu¢aju ne upotrebljavajte bez stitnika.

Uvijek optimalno namjestite Stitnik kako bi vas zastitio od iskrenja i dijelova koji lete naokolo.

Provjerite da dovod vode ne prelazi maksimalan tlak od 6 bara.

Nemojte odloZiti vruci elektricni alat u blizini lako zapaljivih tekucina ili povrSina.

Utori u nosivim zidovima ili drugim strukturama mogu utjecati na statiku, posebice kod rezanja armiranog
Zeljeza ili nosivih elemenata.

>

>

>

Prije poc¢etka rada posavijetujte se s odgovornim stati¢arom, arhitektom ili nadleznim voditeljem gradilista.
Izbjegavajte deformiranje nastavka pozornim vodenjem elektricnog alata i ravnim rezovima. Rezanje
krivulja je zabranjeno.

Elektri¢ni alat vodite ravnomjerno i bez bo¢nog pritiskanja na nastavak. Elektricni alat uvijek postavite
pod pravim kutom na predmet obrade. Tijekom postupka rezanja ne mijenjajte smjer rezanja bo¢nim
pritiskanjem niti savijanjem nastavka. Nastavak bi se mogao ostetiti i puknuti.

Elektri¢ni alat nikada ne upotrebljavajte bez naprave za zastitu od prskanja.

DSH 700-22
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Sigurnost kod primjena s kolicima

» Kolica i proizvod ne nosite zajedno.

» Montirajte napunjeni spremnik za vodu na kolica samo kada je reza¢é montiran na kolica. Time
sprje¢avate prevrtanje kolica.

» Skinite napunjeni spremnik za vodu prije transporta kolica ili skidanja rezaca s kolica.

» Proizvod i kolica ne zaustavljajte na povrsini s nagibom. Pritisnite ko¢nicu kotaca kada iskljucite
elektriéni alat s kolicima.

» Ako se zaglavi plinski kabel kolica, odmah izvadite akumulatorske baterije iz elektricnog alata.
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2.4 Pazljivo rukovanje i uporaba akumulatorskih baterija

» Pridrzavajte se sljede¢ih sigurnosnih napomena za sigurno rukovanje i uporabu litij-ionskih
akumulatorskih baterija. Nepridrzavanje moze dovesti do nadrazaja koze, teskih korozivnih ozljeda,
kemijskih opeklina, pozara i / ili eksplozija.

» Akumulatorske baterije koristite samo ako su u tehni¢ki besprijekornom stanju.

» Pazljivo rukujte akumulatorskim baterijama kako biste izbjegli ostec¢enja i istjecanje tekuéina koje su jako
opasne za zdravlje!

» Ne smiju se vrsiti promjene ili preinake akumulatorskih baterija.

» Akumulatorske baterije se ne smiju rastavljati, gnjeciti, zagrijavati iznad 80 °C (176 °F) ili spaljivati.

» Nikada nemoijte koristiti niti puniti akumulatorske baterije koje su udarene ili na neki drugi nacin oSteéene.
Redovito provijerite ima li znakova oStecenja na vasim akumulatorskim baterijama.

» Nikada nemoijte koristiti reciklirane ili popravljene akumulatorske baterije.

» Akumulatorsku bateriju ili elektri¢ni alat na akumulatorski pogon nikada ne rabite kao udarni alat.

» Akumulatorske baterije nikada ne izlaZite izravnom sun¢evom zragenju, povienoj temperaturi, iskrenju ili
otvorenom plamenu. To moZze dovesti do eksplozija.

» Polove baterije ne dodirujte prstima, alatom, nakitom ili drugim elektri¢no vodljivim predmetima. To moze
ostetiti akumulatorsku bateriju te uzrokovati materijalne Stete i ozljede.

» Akumulatorske baterije drzite dalje od kiSe, vlage i tekucina. Prodiranje vlage moze prouzroditi kratak
spoj, elektrini udar, opekline, pozar i eksplozije.

» Upotrebljavajte samo punjace i elektri¢ne alate predvidene za ovaj tip akumulatorske baterije. Pridrzavajte
se podataka u odgovaraju¢im uputama za uporabu.

» Akumulatorsku bateriju ne upotrebljavajte i ne ¢uvajte u okolini ugrozenoj eksplozijom.

» Ako je akumulatorska baterija toliko vruéa da je ne mozete primiti rukom, onda je moguée da je u kvaru.
Stavite akumulatorsku bateriju na vidljivo, nezapaljivo mjesto dovoljno udaljeno od zapaljivih materijala.
Ostavite akumulatorsku bateriju da se ohladi. Ako je nakon jednog sata akumulatorska baterija jo$ uvijek
vruéa da je ne mozete primiti rukom, onda je u kvaru. Obratite se Hilti servisu ili procitajte dokument
»,Napomene za sigurnost i primjenu Hilti litij-ionskih akumulatorskih baterija“.

— stranica 72
Procitajte napomene za sigurnost i primjenu Hilti litij-ionskih akumulatorskih baterija koje ¢ete naci
na kraju ovih uputa za uporabu skeniranjem QR koda.

ﬂ Postujte posebne smjernice za transport, skladiStenje i uporabu litij-ionskih akumulatorskih baterija.
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3 Opis

3.1 Pregled proizvoda rezaé ]

@G (ZP

Zastitni okvir za akumulatorsku bateriju
Glavni rukohvat

Upravljacka sklopka

Priklju¢ak dovoda vode

Regulacijski ventil za protok vode
Vodovodna cijev

Rucka za pomicanje Stitnika

Koljeno s ugradenom brizgaljkom vode
Rezna ploc¢a

Stezna prirubnica s pri€vrsnim vijkom
Stitnik

Strelica za smjer vrtnje

Prednji rukohvat

Prekida¢ za postavljanje transportnog osigu-
raca

Sigurnosni prekida¢

Alat za montazu

Litij-ionska akumulatorska baterija

Tipka za deblokadu

Indikator stanja napunjenosti akumulatorske

_ﬁgm@ ( lor stania
E]] T ﬁ baterije i pogreSaka
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3.2 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je rué¢no vodeni akumulatorski reza¢. Namijenjen je za suho ili mokro rezanje mineralnih

ili metalnih gradevinskih materijala i asfalta s abrazivnim reznim plo¢ama ili dijamantnim reznim plo¢ama u

vanjskom i unutarnjem prostoru. Za smanjenje stvaranja prasine Hilti preporucuje postupak mokrog rezanja

ili uporabu originalnog Hilti pribora za usisavanje prasine (npr. DSH-DRS).

Procitajte i pridrzavajte se napomena za sigurnost i rukovanje u uputama za uporabu pribora.

» Nemojte zategnuti rezaé u posebno izradenim pridrznim napravama, npr. okviru na kotaci¢ima ili
vodilicama.

e Za ovaj proizvod koristite samo Hilti Nuron litij-ionske akumulatorske baterije tipa B 22. Za optimalnu
snagu Hilti preporucuje za ovaj proizvod akumulatorske baterije navedene u tablici na kraju ovih uputa
za uporabu.

e Za ove akumulatorske baterije upotrebljavajte samo Hilti punjace tipa navedenog u tablici na kraju ovih
uputa za uporabu.

3.3 Napomene o primjeni

¢ Kako bi se prilikom rezanja smanjilo stvaranje prasine, radite postupkom mokrog rezanja ili s priborom
za usisavanje prasine, npr. DSH-DRS.

* Ne rezite predmet obrade za rezanje u jednom radnom koraku nego reza¢ pomicite viSe puta amo-tamo
kako biste postupno dosli do Zeljene dubine reza.

¢ Kod suhog rezanja podignite reznu plo¢u kod proizvoda koji radi svakih 30 do 60 sekundi u trajanju od
oko 10 sekundi iz reza kako biste izbjegli o$te¢enja na dijamantnoj reznoj ploc¢i.

* Nabrusite otupjele dijamantne rezne ploce (dijamanti se ne nalaze u spoju) rezanjem u izrazito abrazivne
materijale kao $to su pjescenjak ili sli¢no.

3.4 Specifikacija reznih plo¢a

Za rad proizvodom potrebno je koristiti dijamantne rezne ploce sukladno normi EN 13236. Za rad proizvodom
mogu se takoder koristiti vezane pojac¢ane rezne ploce za razli¢ite primjene sukladno normi ISO 603-15i ISO
603-16.

Valja postivati upute za uporabu i montazu proizvodaca reznih ploc¢a.

o AN



IS

3.5 Transportni osigurac rezaca

Reza¢ ima transportni osigura¢ za kratke puteve transporta. Transportni osigura¢ sprjeCava da se reza¢

nehoti¢no pokrene dok su jo§ umetnute akumulatorske baterije.

* Upotrebljavajte transportni osigura¢ samo za kratke transportne aktivnosti, npr. kada spustate ili dodajete
reza¢ u jamu ili kada morate kratko prekinuti s radom.

e U slu€aju duljih puteva transporta ili tijiekom opremanja, ¢i§¢enja i odrzavanja pridrzavajte se napomena
u poglavlju Sigurnost i poglavlju Transport i skladiStenje akumulatorskih alata!

3.6 Kocénica lista pile

Proizvod je opremljen integriranom ko¢nicom lista pile radi povecanja sigurnosti korisnika.
List pile se zaustavlja za najviSe 4 sekunde nakon otpustanja upravljacke sklopke.

3.7 Indikatori litij-ionske akumulatorske baterije

Hilti Nuron litij-ionske akumulatorske baterije mogu prikazati stanje napunjenosti, poruke pogreske i stanje
akumulatorske baterije.

3.7.1 Indikatori stanja napunjenosti i poruke pogreske

Al UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed pada akumulatorske baterije!
» Kada je umetnuta akumulatorska baterija i nakon pritiska na tipku za deblokadu pazite da ponovno
ispravno uglavite akumulatorsku bateriju u koristeni proizvod.

Kratko pritisnite tipku za deblokadu akumulatorske baterije kako bi se pojavio jedan od sljedec¢ih indikatora.
Stanje napunjenosti i moguce smetnje takoder se stalno prikazuju dok je priklju¢eni proizvod uklju¢en.

Stanje Znacenje

Cetiri (4) LED diode stalno svijetle zeleno Stanje napunjenosti: 100 % do 71 %

Tri (3) LED diode stalno svijetle zeleno Stanje napunjenosti: 70 % do 51 %

Dvije (2) LED diode stalno svijetle zeleno Stanje napunjenosti: 50 % do 26 %

Jedna (1) LED dioda stalno svijetli zeleno Stanje napunjenosti: 25 % do 10 %

Jedna (1) LED dioda sporo treperi zeleno Stanje napunjenosti: < 10 %

Jedna (1) LED dioda brzo treperi zeleno Litij-ionska akumulatorska baterija je potpuno is-

praznjena. Napunite akumulatorsku bateriju.

Ako LED dioda nakon punjenja akumulatorske ba-
terije jo$ uvijek brzo treperi, obratite se Hilti ser-
visu.

Jedna (1) LED dioda brzo treperi Zuto Litij-ionska akumulatorska baterija ili s njom pove-
zan proizvod su preoptereceni, prevruci, prehladni
ili postoji neka druga pogreska.

Proizvod i akumulatorsku bateriju dovedite na pre-
porucenu radnu temperaturu i ne preopterecujte
proizvod tijekom uporabe.

Ako se poruka i dalje prikazuje, obratite se Hilti

servisu.

Jedna (1) LED dioda svijetli Zuto Litij-ionska akumulatorska baterija i s njom pove-
zan proizvod nisu kompatibilni. Obratite se Hilti
servisu.

Jedna (1) LED dioda brzo treperi crveno Litij-ionska akumulatorska baterija je blokirana i ne

moze se dalje koristiti. Obratite se Hilti servisu.

3.7.2 Indikatori stanja akumulatorske baterije

Za pozivanje stanja akumulatorske baterije pritisnite i drzite pritisnutu tipku za deblokadu dulje od tri sekunde.
Sustav ne prepoznaje mogucu neispravnost baterije zbog zlouporabe, npr. ispadanja, uboda, vanjskih
osteéenja uzrokovanih vruéinom itd.
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Stanje

Znacenje

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1)
LED dioda stalno svijetli zeleno.

Akumulatorska baterija moze se dalje upotreblja-
vati.

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1)
LED dioda brzo treperi zuto.

Ocitavanje stanje akumulatorske baterije ne moze
se iskljuciti. Ponovite postupak ili se obratite Hilti
servisu.

Sve LED diode svijetle uzastopno i zatim jedna (1)
LED dioda stalno svijetli crveno.

Ako se priklju¢eni proizvod moze dalje upotreblja-
vati, preostali kapacitet akumulatorske baterije je
ispod 50 %.

Ako se priklju¢eni proizvod ne moze viSe upotre-
bljavati, akumulatorska baterija je na kraju svog
zivotnog vijaka i treba je zamijeniti. Obratite se Hilti
servisu.

3.8 Sadrzaj isporuke

Akumulatorski rezag, prirubnica D60 za dijamantne rezne ploce, zatik za blokadu vretena, upute za uporabu

Ostale proizvode sustava dopustene za Va$ proizvod naci cete u Vasoj Hilti Store ili na:

www.hilti.group

4 Tehnicki podaci

4.1 Znacajke proizvoda
DSH 600-22 DSH 700-22
Tezina prema EPTA Procedure 01 bez akumula- | 8,5 kg 8,8 kg
torske baterije
Maks. promjer plo¢e 300 mm 300 mm
Max. dubina reza 120 mm 120 mm
Zatezni moment (pri¢vrsni vijak) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Maks. broj okretaja (pogonsko vreteno) 5.080 o/min 5.080 o/min
Maks. dozvoljeni tlak vode 6 bar 6 bar
Stezni otvor rezne plo¢e/promjer nastavka ¢a- 20 mm ili 25,4 mm 20 mm ili 25,4 mm
hure za centriranje (okretni)
Temperatura skladistenja -20°C ...40°C -20°C ... 40°C
Okolna temperatura pri radu -17°C ... 50 °C -17°C ... 50°C
4.2 Rezne ploce
DSH 600-22 DSH 700-22
Min. vanjski promjer Abrazivna rezna ploéa | 78 mm 78 mm
prirubnice Dijamantna rezna ploéa | 60 mm 60 mm
Maks. nominalna de- Plo¢a s ¢elicnom je- 4 mm 4 mm
bljina ploce zgrom
Viseslojna ploc¢a 4,5 mm 4,5 mm
Maks. broj okretaja (rezna ploca) 5.080 o/min (& 5.080 o/min (2
79,8 m/s) 79,8 m/s)
4.3 Akumulatorska baterija
Radni napon akumulatorske baterije 21,6V
Tezina akumulatorske baterije Vidi na kraju ovih uputa za upo-
rabu
Okolna temperatura pri radu -17°C ... 60 °C
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Temperatura skladistenja -20°C ...40°C

Temperatura akumulatorske baterije na po¢etku punjenja -10°C ... 45°C

4.4 Emisija buke (sukladno medunarodnom standardu)

DSH 600-22 DSH 700-22
Emisija buke sukladno EN ISO 3744 (L,..) 107 dB(A) 107 dB(A)
4.5 Informacije o buci i vrijednosti vibracije sukladno EN 60745

Razina zvu¢nog tlaka i vrijednosti vibracije, koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su sukladno
normiranom postupku mjerenja te se mogu koristiti za medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Primjerene
su i za privremenu procjenu ekspozicija. Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektricnog alata.
Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge primjene s nastavcima, koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro
odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To moze znatno povecati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog
vijeka. Za to¢nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je uredaj bio isklju¢en
ili je radio, ali se zapravo nije koristio. To mozZe znatno smanijiti ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog
vijeka. Odredite dodatne sigurnosne mjere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr.:
Odrzavanije elektri¢nog alata i nastavaka, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Vrijednosti emisije buke sukladno EN 60745-1:2009 i EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
Razina zvuénog tlaka (L, .,) 108 dB(A) 107 dB(A)
Razina zvuéne snage (L,,.) 119 dB(A) 118 dB(A)
Nesigurnost 3 dB(A) 3 dB(A)

Ukupne vrijednosti vibracija sukladno EN 60745-1:2009 i EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22

Vrijednost titranja (a,, ) B 22-170 1,5 m/s? 1,4 m/s?
B 22-255 1,2 m/s? 1,6 m/s?

Nesigurnost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Priprema rada

A| UPOZORENJE

Opasnost od ozljede zbog nehoti¢énog pokretanja!
» Prije umetanja akumulatorske baterije provjerite je li pripadajuci proizvod isklju¢en.
» lzvadite akumulatorsku bateriju prije namjes$tanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.

DSH 700-22

Ako nije drukgije navedeno, vrijede sliede¢i opisi za DSH 600-22 i DSH 700-22.

5.1 Punjenje akumulatorske baterije

1. Prije punjenja pro€itajte uputu za uporabu punjaca.
2. Pazite da su kontakti akumulatorske baterije i punjaca ¢isti i suhi.
3. Akumulatorsku bateriju punite u odobrenom punjaéu. — stranica 64

5.2 Umetanje akumulatorske baterije

| Al UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed kratkog spoja ili pada akumulatorske baterije!

» Prije nego Sto stavite akumulatorsku bateriju u uredaj, provjerite ima li stranih tijela na kontaktima
akumulatorske baterije i kontaktima proizvoda.

» Provijerite da je akumulatorska baterija uvijek ispravno uglavljena.

1. Akumulatorsku bateriju u potpunosti napunite prije prvog stavljanja u pogon.
2. Umetnite akumulatorsku bateriju u proizvod sve dok ¢ujno ne uskogi u leZiste.
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3. Provjerite siguran dosjed akumulatorske baterije.

5.3 Vadenje akumulatorske baterije

1. Pritisnite tipku za deblokadu akumulatorske baterije.
2. lzvucite akumulatorsku bateriju iz proizvoda.

5.4  Montaza rezne ploée £

/| UPOZORENJE

Opasnost od ozljeda i oStecenja. Ostecene rezne plo¢e mogu puknuti.

» Cim rezna ploga dobije udarac, provjerite je li oteéena i po potrebi je zamijenite.
» Nikada ne upotrebljavajte oste¢ene, neokrugle ili vibriraju¢e rezne ploce.

» Ne upotrebljavajte rezne plo¢e vezane umjetnim smolama i pojac¢ane vlaknima &iji je rok trajanja istekao
ili koje su ve¢ namocene vodom.

/\ OPREZ

Opasnost od ozljede i opasnost od opeklina! Rezne ploce tijekom uporabe postaju vruc¢e i mogu imati

ostre rubove koji uzrokuju ozljede.

» Nosite zastitne rukavice kada montirate, demontirate ili namjeState nastavak ili druge sastavne dijelove i
tijekom rjeSavanja problema.

Ovisno o vrsti rezne ploce isklju€ivo upotrebljavajte odgovarajucu steznu prirubnicu. Odgovarajuce
ﬂ vanjske promjere naci ¢ete u poglavlju Tehnicki podaci.
Stezna prirubnica specijalna za dijamantne rezne plo¢e dodatno je oznacena sliede¢im natpisom:
"ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Skinite montirani modul za usisavanije (pribor). = stranica 69
2. Ocistite sve stezne povrsine i povrSine za centriranje na rezaCu i na reznoj ploci.
3. Provjerite odgovaraju li prihvatna prirubnica i stezna prirubnica reznoj plog¢i.

» Po potrebi zamijenite prihvatnu prirubnicu.
4. Postavite reznu plo¢u u ravnini i centrirano na prihvatnu prirubnicu.
» Smier vrtnje rezne plo¢e podudara se sa strelicom za smjer vrtnje.
Postavite steznu prirubnicu u ravnini i centrirano te uvrnite priévrsni vijak.
Umetnite zatik za blokadu u otvor na pokrovu remena.
Lagano okrecite na reznoj ploci sve dok se zatik za blokadu ne uglavi.
Pritegnite privrsni vijak alatom za montazu.

© N

Tehnicki podaci

Zatezni moment (pri¢vrsni vijak) 20 Nm ... 30 Nm

9. lzvadite zatik za blokadu.

Nakon montaze nove rezne ploc¢e ostavite reza¢ da radi neopterecen pri punom broju okretaja
otprilike 1 minutu. Pazite na nemirno ponasanje tijekom rada ili vibracije, u pravilu ée oStecene
rezne plo€e puknuti tijekom ovog testnog rada.

5.5 Demontaza rezne ploée B

UPOZORENJE

Opasnost od ozljeda i oSte¢enja. OStecene rezne plo¢e mogu puknuti.

» Cim rezna ploga dobije udarac, provjerite je li oSte¢ena i po potrebi je zamijenite.

» Nikada ne upotrebljavajte oste¢ene, neokrugle ili vibriraju¢e rezne ploce.

» Ne upotrebljavajte rezne ploce vezane umjetnim smolama i poja¢ane vlaknima &iji je rok trajanja istekao
ili koje su ve¢ namocene vodom.

1. Skinite montirani modul za usisavanije (pribor). — stranica 69
2. Umetnite zatik za blokadu u otvor na pokrovu remena.

o AN



Lagano okrecite na reznoj ploci sve dok se zatik za blokadu ne uglavi.
Otpustite pricvrsni vijak alatom za montazu.

Izvadite pri¢vrsni vijak, steznu prirubnicu i reznu plocu.

Izvadite zatik za blokadu.

IS -

5.6 Namijestanje Stitnika

| Al UPOZORENJE

Opasnost od ozljede. Kontakt s reznom plo¢om, lete¢e Cestice ili iskre mogu ozlijediti osobe.
» Stitnik namjestite tako da smijer izbacivanja estica predmeta obrade i iskri okrenete na suprotnu stranu
od operatera i proizvoda.

» Stitnik drzite za ruéku te ga okrenite u Zeljeni polozaj.

5.7 Montaza rezaéa na kolica (pribor) ]

DSH 700-22

ﬂ Prije montaZe na kolica montirajte komplet kotaca (pribor).

1. Skinite spremnik za vodu s kolica.

2. Polugu za podeSavanje dubine reza stavite u gornji polozaj.

3. Otvorite pritezni element otpustanjem zvjezdastog vijka.

4. Stavite reza¢ s kotaci¢ima u prednji prihvat stroja (1) te okrenite rukohvat reza¢a ispod priteznog elementa
(2).

5. Pri¢vrstite reza¢ zatezanjem zvjezdastog vijka (3).

6. Pricvrstite plinski kabel na upravljacku sklopku (4).

7. Montirajte napunjeni spremnik za vodu.

8. Prikljucite crijevo za vodu pomoc¢u Gardena spojke na rezac.

9. Rukohvat podesite na visinu koja vam je ugodna za rad.

10. Pravilno namjestite $titnik. — stranica 69

5.8 Pripreme rada za modul za usisavanje

5.8.1 Montaza modula za usisavanje (pribor) 5]

Modul za usisavanje zajedno s gradevinskim usisavaem smanjuje stvaranje prasine kod suhog rezanja.
Modul za usisavanje upotrebljavajte isklju¢ivo kod suhog rezanja u mineralnim podlogama. Snazan razvoj
topline kod rezanja u metalu ili uporaba kod mokrog rezanja moze unistiti modul za usisavanje.

ﬂ Procitajte i pridrzavajte se napomena za sigurnost i rukovanje u uputama za uporabu pribora.

1. Ocistite Stitnik lista pile i utore za montazu modula za usisavanje.

2. Pomicite $titnik lista pile sve dok ne bude dostupan polozaj za montazu modula za usisavanje.

3. Otpustite maticu na modulu za usisavanije toliko da se mogu otvoriti dijelovi kuciSta do krajnjih grani¢nika
na spojnoj osovini.

4. Umetnite modul za usisavanje u predvidene utore na $titniku lista pile.
» Utori klize jedan u drugi bez zaglavljivanja.

5. Maticu zategnite rukom.

Ponovno pozicionirajte Stitnik lista pile u zatvoreni polozaj.

7. Prikljugite prikladan gradevinski usisava¢ na modul za usisavanje.

o

5.8.2 Demontaza modula za usisavanje (pribor)

1. Pomicite Stitnik lista pile sve dok ne bude dostupan poloZaj za montazu modula za usisavanije.
Otpustite maticu na modulu za usisavanje.

Skinite modul za usisavanije sa Stitnika lista pile.

Ponovno pozicionirajte $titnik lista pile u zatvoreni polozaj.

L LIETHTRT T -
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6 Rukovanje

Ako nije drukgije navedeno, vrijede sljededi opisi za DSH 600-22 i DSH 700-22.

6.1 Tehnika rezanja

Sprjecavanje povratnog udarca
U slu€aju zahvacanja rezaca u oznacenom podrucju postoji opasnost od povratnog udarca.

\ S

» lzbjegavajte zahvacanje rezne ploce u podlogu u ozna¢enom podrucju.

» Reznu ploc¢u uvijek postavljajte odozgo na predmet obrade. Rezna plo¢a smije dodirivati predmet obrade
samo u poloZzaju ispod toCke okretanja.

» Budite naro¢ito oprezni kada reznu plo¢u umecete u postojeci rez.
Sprjec¢avanje blokiranja

3)

/\ OPREZ

Opasnost od loma ili povratnog udarca. Preoptereéenje rezne plo¢e dovodi do njezinog uvijanja.
Zaglavljenje rezne ploce u rezu povecéava vjerojatnost povratnog udarca ili loma rezne ploce.

» Ne dopustite da se rezna plo¢a zaglavi i izbjegavajte prekomijeran pritisak pri rezanju.

» Ne pokuSavajte odmah posti¢i prekomjernu dubinu reza.

Debele predmete obrade reZite u viSe rezova. Izbjegavajte prevelike dubine rezova.

Prije rezanja reza¢ dovedite do punog broja okretaja.

Postavite reznu plo¢u pod pravim kutom i ispod rotacijske osi u kontakt s predmetom obrade.
Polako i bez prevelikog pritiska pomicanjem amo-tamo upustajte reznu plocu u predmet obrade.
Radite umjerenim pomakom prilagodenim materijalu za obradu.

vy Yy vy vv

Daljnji rad sa smanjenom snagom moze biti znak da su dijamantni segmenti otupjeli. Ponovno se
mogu naostriti rezanjem abrazivnog materijala (Hilti brusna ploca ili abrazivni pje$¢anik).

» Reza¢ vodite ravnomijerno i bez bo¢nog pritiskanja na reznu plocu.

v AN
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» Rezac¢ uvijek drzite ¢vrsto s obje ruke za predvidene rukohvate. Rukohvati moraju biti suhi, Cisti, bez
ostataka ulja i masti.

» Uvjerite se da se u podrucju rada i posebice u smjeru rezanja ne zadrzavaju osobe. Udaljite ostale osobe
cca. 15 m od vaseg radnog mjesta.

Postavljanje predmeta obrade
| ] I _ |
A A A A

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite tako da prorez reza za vrijeme i nakon postupka rezanja
ostane otvoren.

6.2 Ukljucéivanje i iskljucivanje

Reza¢ ima transportni osigura¢. Transportni osigurac sprieCava da se reza¢ nehoti¢no pokrene dok
su jo§ umetnute akumulatorske baterije.

Pridrzavajte se napomena za uporabu transportnog osigura¢a u poglaviju Transportni osiguraé
rezaca

Y

Reza¢ drzite za predvidene rukohvate.
2. Pritisnite i drzite sigurnosni prekidac.
3. Pritisnite upravlja¢ku sklopku.
» Rezac radi.
4. Otpustite upravljacku sklopku i sigurnosnu prekida¢ kako biste iskljugili rezag.

6.3 Rad s modulom za usisavanje (pribor) §

Kod suhog rezanja s modulom za usisavanje uvijek nosite zastitnu masku!
Postujte nacionalne propise o zastiti od prasine.

Modul za usisavanije zajedno s gradevinskim usisavac¢em smanjuje stvaranje prasine kod suhog rezanja.
Modul za usisavanje upotrebljavajte isklju¢ivo kod suhog rezanja u mineralnim podlogama. Snazan
razvoj topline kod rezanja u metalu ili uporaba kod mokrog rezanja moze unistiti modul za usisavanje.
Usisavanje prasine djeluje najucinkovitije u smjeru rada. Preostala koli¢ina prasine i dalje se moze
osloboditi, npr. kod rezanja uz rubove ili rubove predmeta obrade.

1. Montirajte modul za usisavanje (pribor). — stranica 69
2. Stavite reza¢ s modulom za usisavanje na predmet obrade.
» Straznji rub modula za usisavanje nalijeZze na predmet obrade.
3. Ukljucite reza¢. — stranica 71
4. Upustite reznu plo¢u u predmet obrade.
5. lzradite rez prema odabranom smijeru rada.
» Tijekom rezanja drzite modul za usisavanje $to blize predmetu obrade.

7 Ciséenje i odrzavanje

| Al UPOZORENJE
Opasnost od ozljede kod umetnute akumulatorske baterije !
» Prije svih radova ¢&iéenja i odrzavanja uvijek izvadite akumulatorsku bateriju!

Ciséenje rezada

* Rezag Cistite samo navlazenom krpom. Nemojte Cistiti visokotlaénim &istacem.
e Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prljavétinu.

* Proreze za prozrac€ivanje pazljivo oCistite suhom &etkom.
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* Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ¢i$éenje jer mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

Odrzavanije litij-ionske akumulatorske baterije

¢ Akumulatorsku bateriju drzite Cistom i bez ostataka ulja i masti.

¢ Kuciste Cistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za ¢isc¢enje jer
mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

¢ lIzbjegavajte prodiranje vlage.

Odrzavanje

* Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do o$tecenija i funkcioniraju li besprijekorno
svi upravljacki elementi.

¢ U slucaju ostecenja i/ili smetnji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u Hilti
servis.

¢ Nakon ¢iS¢enja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potro$ni materijal. Rezervne dijelove,
potro$ni materijal i dodatni pribor, koji smo odobrili za va$ proizvod, pronaéi ¢ete u vasoj Hilti Store
ili na: www.hilti.group.

8 Transport i skladiStenje akumulatorskih alata i akumulatorskih baterija

Transport

/\ OPREZ
Nehotiéno pokretanje prilikom transporta !
» Svoje proizvode uvijek transportirajte bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» lzvadite akumulatorsku(e) bateriju(e).

» Akumulatorske baterije nikada ne transportirajte u rasutom stanju. Za vrijeme transporta treba zastititi
akumulatorske baterije od prejakog udarca i vibracija te ih izolirati od svih vodljivih materijala ili drugih
akumulatorskih baterija kako ne bi doSle u dodir s polovima drugih baterija i prouzrocile kratak spoj.
Postujte lokalne propise o transportu akumulatorskih baterija.

» Akumulatorske baterije ne smiju se slati poStom. Obratite se otpremnickoj tvrtki ako Zelite slati neoSte¢ene
akumulatorske baterije.

» Prije svake uporabe i nakon duzeg transporta provjerite jesu li proizvod i akumulatorske baterije oSteéeni.

Skladistenje
| A] UPOZORENJE

Nehotiéno ostecenje zbog neispravnih akumulatorskih baterija ili onih koje cure. !
» Svoje proizvode uvijek skladistite bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» Proizvod i akumulatorske baterije skladistite na hladnom i suhom mjestu. Pridrzavajte se grani¢nih
vrijednosti temperature koje su navedene u poglavlju Tehni¢ki podaci.

» Akumulatorske baterije ne Guvajte u punjacu. Uvijek izvadite akumulatorsku bateriju iz punjaca nakon
punjenja.

» Akumulatorske baterije ne Guvajte na suncu, na izvorima topline ili iza stakla.

» Proizvod i akumulatorske baterije ¢uvajte na mjestu koje je nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

» Prije svake uporabe i nakon duzeg skladiStenja provijerite jesu li proizvod i akumulatorske baterije
osteceni.

9 Pomo¢ u slu¢aju smetnji

U slucaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne mozete sami ukloniti, obratite se naSem Hilti
servisu.

Kod svih smetnji pazite na indikator stanja napunjenosti i pogreSaka akumulatorske baterije.
— Vidi poglavlje Indikatori litij-ionske akumulatorske baterije.

Smetnja Mogucéi uzrok Rjesenje
Rezag ne radi. Akumulatorske baterije nisu napu- | » Napunite akumulatorsku bate-
njene. riju.
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Smetnja Moguci uzrok Rjesenje
Rezag ne radi. Akumulatorska baterija nije umet- » Provijerite jesu li sve akumulator-
nuta do kraja. ske baterije ispravno umetnute i
uglavljene.
Velike vibracije, rez ide u kri- | Rezna plo¢a nije ispravno monti- » Provjerite montazu i zatezni
vom smijeru. rana i pritegnuta. moment.
Rezna plo¢a oStecena (neprimje- » Zamijenite reznu plo¢u.

rena specifikacija, pukotine, seg-
menti koji nedostaju, savijena, pre-
grijana, deformirana itd.).

Cahura za centriranje neispravno » Provjerite podudara li se veli¢ina
montirana. steznog otvora rezne ploce s
nastavkom ¢ahure za centrira-
nje.
Premali protok vode ilinema | Brizgaljke vode su zaCepljene. » Ogistite brizgaljke vode.

protoka vode.

10 Zbrinjavanje otpada

| Al UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed nestruénog zbrinjavanja! Opasnosti po zdravlje uslijed istjecanja plinova ili
tekucina.

» Nemojte slati oste¢ene akumulatorske baterije!

» Nemojte prekriti priklju¢ke nevodljivim materijalom kako biste izbjegli kratki spoj.

» Akumulatorske baterije zbrinite na nac¢in da ne mogu dospjeti djeci u ruke.

» Zbrinite akumulatorsku bateriju u vasoj Hilti Store ili se obratite nadleznoj tvrtki za zbrinjavanje otpada.

;‘:}3 Hilti proizvodi su veéim dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka
za to je njihovo stru€no razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima va$ stari uredaj na recikliranje.
Raspitajte se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaseg prodajnog savjetnika.

E: » Elektricne alate, elektroni¢ke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u kucni otpad!

11 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokalnom Hilti partneru.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, okoliSu i recikliranju pronaci ¢ete na sliedecoj poveznici:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Tu poveznicu naci éete na kraju ove dokumentacije u obliku QR koda.

Originalno uputstvo za upotrebu

1 Podaci o uputstvu za upotrebu

1.1 O ovom uputstvu za upotrebu

* Detaljno procitajte uputstvo za upotrebu pre pocetka rada. To predstavlja preduslov za bezbedan rad i
nesmetano rukovanije.

¢ Obratite paznju na bezbednosne i upozoravaju¢e napomene koje se nalaze u ovom uputstvu za upotrebu
i na proizvodu.

* Uputstvo za upotrebu uvek €uvajte na proizvodu i samo sa ovim uputstvom za upotrebu prosledujte
proizvod dalje drugim osobama.

L LIETHTRT T .
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1.2 Legenda

1.2.1 Upozoravajué¢e napomene

Upozoravajuée napomene upozoravaju na opasnosti pri rukovanju proizvodom. Koriste se sledeée signalne
redi:

A| oPAsNOST

OPASNOST !
» Znaci neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrokovati telesne povrede ili smrt.

A| UPOZORENJE

UPOZORENUJE !
» Ova rec¢ skre¢e paznju na mogucéu opasnost koja moze prouzrokovati teSku telesnu povredu ili smrt.

/\ OPREZ
OPREZ !
» Za mogucu opasnu situaciju koja moze da dovede do telesnih povreda ili do materijalne Stete.

1.2.2 Simboli u uputstvu za upotrebu
Sledeci simboli se koriste u ovom uputstvu za upotrebu:

Postovanje uputstva za upotrebu

Napomene o primeni i druge korisne informacije

=%

9

Rad sa reciklaznim materijalima

Elektricne uredaje i baterije ne odlazite u ku¢ni otpad

Hilti Li-lon akumulatorska baterija

g8

Hilti Punja¢

1.2.3 Simboli na slikama
Sledeci simboli se koriste na slikama:

E Ovi brojevi se odnose na odgovarajucu sliku sa poc¢etka ovog uputstva za upotrebu.

Numerisanje reflektuje redosled radnih koraka na slici i moze da odstupa od radnih koraka u

tekstu.
@ Pozicioni brojevi se koriste na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u poglavlju Pregled
i proizvoda.

@! Ovaj znak bi trebalo da vas podstakne na poseban oprez prilikom rada sa proizvodom.

1.3 Simboli u zavisnosti od proizvoda

1.3.1 Simboli na proizvodu
Sledeci simboli se koriste na proizvodu:

——= | Jednosmerna struja

/min | Broj obrtaja

RPM | Broj obrtaja u minuti

@ | Pre¢nik
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—= | Strelica za pravac obrtanja na $titniku

N
Uredaj podrzava NFC tehnologiju koja je kompatibilna sa iOS i Android platformama.

Upotrebljena kategorija Hilti Li-lon akumulatorske baterije. Imajte u vidu podatke u poglavlju
Namenska upotreba.

Li-lon | Li-lon akumulatorska baterija

®0 Nikada ne koristite akumulatorsku bateriju kao alat za udaranje.

4 Ne dozvolite da padne akumulatorska baterija. Ne koristite akumulatorsku bateriju koja je pretr-
& | pela udar li je odteéena na neki drugi nagin.

@_ Ako postoji na proizvodu, ova sertifikaciona institucija za trziSte SAD i Kanade je sertifikovala
w | proizvod prema vazecim standardima.

1.3.2 Oznake za opasnost
Sledeci simboli se koriste na proizvodu:

A Opsta opasnost

A Opasnost od varnica

A Opasnost od povratnog udara

A Upozorenje od udisanja otrovnih isparivanja i izduvnih gasova

A Maksimalni broj obrtaja navojnog vretena

1.3.3 Obavezujuéi znakovi
Na proizvodu se upotrebljavaju slede¢i obavezujuci znakovi:

Koristite opremu za zastitu sluha, zastitu ociju, zastitu disajnih organa i zastitni Slem

@ Nosite zastitne rukavice

@ Nosite zastitne cipele

1.3.4 Znak zabrane
Na proizvodu se koriste slede¢e oznake za zabranu:

® Ne koristite rezne plo¢e sa zup&anicima

Ne koristite oSte¢ene rezne ploce

1.4 Informacije o proizvodu

=™ Proizvodi su namenjeni za profesionalnog korisnika, a njima sme da rukuje, da ih odrzava
ili popravlja samo ovlas¢eno, upuceno osoblie. To osoblje mora biti posebno upoznato sa moguc¢im
opasnostima. Proizvod i njegova pomoc¢na sredstva mogu da budu opasni ako ih neobucena lica nestru¢no
tretiraju ili ako se ne koriste namenski.

Oznaka tipa i serijski broj su navedeni na tipskoj plocici.



IS

» Prenesite serijski broj u sledecu tabelu. Podaci o proizvodu ée vam biti potrebni kada budete kontaktirali
nase predstavnistvo ili servis.

Podaci o proizvodu
DSH 600-22

Dijamantska rezna plo¢a DSH 600-22
Generacija 01
Serijski br.

Podaci o proizvodu
DSH 700-22

Dijamantska rezna plo¢a DSH 700-22
Generacija 01
Serijski br.

15 Izjava o uskladenosti

Pod vlastitom odgovorno$éu proizvodac izjavljuje da je ovde opisani proizvod u skladu sa vaze¢im zakonskim
propisima i normama. Primerak izjave o uskladenosti nalazi se na kraju ove dokumentacije.

Tehnic¢ka dokumentacija se ¢uva ovde:

Hilti Drustvo za razvoj doo | Dozvola za uredaje | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sigurnost

2.1 Opste sigurnosne napomene za elektri¢ne alate

A UPOZORENJE Procitajte pazljivo sigurnosne napomene, uputstva, pregledajte slike i procitajte
tehnicke podatke, koje idu uz ovaj elektriéni alat. GreSke kod pridrzavanja sledec¢ih sigurnosnih napomena
i uputstava mogu dovesti do elektri¢énog udara, pozara i/ili teSkih povreda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i uputstva za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" kori§¢en u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektricne alate sa napajanjem iz

elektricne mreze (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa pogonom na akumulatore (bez mreznog kabla).

Sigurnost na radnom mestu

» Podrucje rada odrzavajte ¢istim i osvetljenim. Nered i neosvetljeno radno podruc¢je mogu dovesti do
nezgoda.

» Sa elektriénim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tecnosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» Decu i ostale osobe tokom kori§éenja elektri¢nog alata udaljite iz podruéja rada. Ako biste skrenuli
paznju sa posla mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

» Prikljuéni utikac¢ elektricnog alata treba da odgovara utiénici. Na utikacu se ni u kom sluéaju ne
smeju izvoditi izmene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromenijeni utikaci i odgovarajuce utiénice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbegavajte dodir tela sa uzemljenim povrsinama kao $to su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri.
Postoji pove¢ana opasnost od elektri¢nog udara ako je vase telo uzemljeno.

» Elektriéni alat drzite dalje od kiSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat pove¢ava opasnost od
elektricnog udara.

» Kabl ne upotrebljavajte za nosenije ili veSanje elektricnog alata odnosno za izvlac¢enje utikaca iz
utiénice. Kabl drzite dalje od izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceni ili
zapleteni kablovi povecavaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom prostoru, upotrebljavajte samo produzne kablove
odobrene za upotrebu na otvorenom prostoru. Primena produznog kabla prikladnog za upotrebu na
otvorenom prostoru smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

» Ako ne mozete izbe¢i rad elektricnog alata u vlaznom okruzenju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Upotreba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sta €inite i kod rada sa elektriénim alatom postupajte razumno. Nemojte
koristiti elektricni alat, ako ste umorni ili ste pod uticajem droga, alkohola ili lekova. Momenat
nepaznje prilikom upotrebe elektricnog alata moze da dovede do ozbiljnih povreda.
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Nosite sredstva licne zastite i uvek zastitne naocéare. NoSenje sredstava licne zastite, kao $to su
zastitna maska, sigurnosne cipele koje ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, u zavisnosti od vrste i
primene elektri¢énog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

Izbegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uverite se, da je elektri¢ni alat isklju¢en, pre nego Sto
prikljucite snabdevanje naponom i/ili akumulator, ili ga primite ili nosite. Ako kod no$enja elektricnog
alata prst drzite na prekidacu ili ako je alat ukljucen i priklju¢en na elektri¢énu mrezu, to moze dovesti do
nezgoda.

Pre nego sto ukljucite elektricni alat, uklonite alate za podeSavanije ili vijéane kljuceve. Alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu alata moze dovesti do nezgoda.

Izbegavajte nenormalan polozaj tela. Zauzmite siguran i stabilan poloZaj tela i u svakom trenutku
odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin elektriéni alat moZzete bolje kontrolisati u neo¢ekivanim situacijama.
Nosite prikladnu odec¢u. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Neka vasa kosa, odeca i rukavice budu
Sto dalje od pokretnih delova. Opustenu odedu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pokretni delovi alata.
Ako su montirani alati za usisavanje i hvatanje prasine, proverite jesu li isti prikljuceni i da li se
pravilno koriste. Upotreba usisivaca moze smanijiti opasnost.

Nikada nemojte da se osecate previse sigurnim i nikada nemojte da se ne pridrzavate pravila u vezi
rukovanja elektriénim alatom, iako ste nakon duzeg rada dobro upoznati sa radom sa elektricnom
alatom. Neodgovornim rukovanjem moguce je za samo nekoliko sekundi zadobiti teSke povrede.

Upotreba i rukovanje elektri¢nim alatom

>

Ne preopterecujte alat. Za vrstu posla koji obavljate koristite za to predviden elektri¢ni alat. Sa
odgovaraju¢im elektri¢énim alatom radi¢ete bolje i sigurnije, u navedenom podrucju snage.

Ne upotrebljavajte elektricni alat sa neispravnim prekidac¢em. Elektricni alat koji se viSe ne moze
ukljuditi ili isklju€iti, opasan je i treba ga popraviti.

lzvucite utikaé iz utiénice i/ili izvadite akumulator koji se skida iz alata pre podesSavanja alata,
zamene delova pribora ili odlaganja alata. Ovim merama opreza spreci¢ete nehoti¢no pokretanje
elektricnog alata.

Nekori§éene elektricne alate drzite van domasaja dece. Ne dozvolite da alat koriste osobe koje
sa njim nisu upoznate ili koje nisu proéitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni ako ih koriste
neiskusne osobe.

Pazljivo odrzavajte elektri¢ne alate i pribor. Uverite se da pokretljivi delovi elektricnog alata rade
besprekorno i da nisu zaglavljeni, polomljeni ili oSte¢eni tako da negativno uti¢u na funkcionisanje
alata. OStecene delove popravite pre upotrebe alata. Uzrok mnogih nezgoda leZi u loSe odrzavanim
elektricnim alatima.

Rezne alate odrzavaijte ostrim i Cistim. BriZljivo odrzavani rezni alati sa o$trim secivima nece se zaglaviti
i laksi su za vodenje.

Koristite elektri¢ni alat, pribor, alate za umetanije itd. u skladu sa ovim uputstvom. Kod toga uzmite
u obzir radne uslove i izvodene radove. Upotreba elektri¢nih alata za neke druge primene razli¢ite od
predvidenih, moze dovesti do opasnih situacija.

Rukohvati i povrsine za hvatanje moraju biti suve, Ciste, bez ostataka ulja i masti. Klizavi rukohvati
i povrSine za hvatanje onemoguéavaju sigurno rukovanje i kontrolu elektricnog alata u nepredvidivim
situacijama.

Upotreba i rukovanje akumulatorskim alatom

>

Akumulatore punite samo u punja¢ima koje preporuéuje proizvodaé. Kod punjaca, koji je prikladan
za odredenu vrstu akumulatora, postoji opasnost od pozara ako se koristi sa drugim akumulatorima.

Za elektricne alate upotrebljavajte samo za to predvidene akumulatore. Upotreba nekog drugog
akumulatora moze dovesti do povreda i opasnosti od pozara.

Nekori§éeni akumulator drzite dalje od kancelarijskih spajalica, kovanica, klju¢eva, klinova, vijaka
ili drugih sitnih metalnih predmeta koji bi mogli prouzrokovati premoséenje kontakata. Kratak spoj
izmedu kontakata akumulatora moze dovesti do opekotina ili do pozara.

Kod neispravne primene moze doéi do curenja tecnosti iz akumulatora. Izbegavajte kontakt sa
njom. U sluéaju nehoti¢énog kontakta isperite vodom. Ako teénost dospe u oéi, dodatno potrazite
pomo¢ doktora. Te¢nost koja iscuri iz akumulatora, moze dovesti do nadrazaja koze ili opekotina.
Nemojte da koristite ostecene ili modifikovane akumulatore. Osteceni ili modifikovani akumulatori
mogu biti veoma nepredvidljivi i da dovedu do nastanka pozara, eksplozije i povredivanja.

Nemojte da izlazete akumulator vatri ili visokim temperaturama. Vatra ili temperature iznad 130 °C
(265 °F) mogu da dovedu do eksplozije.

Pridrzavajte se svih uputstava u vezi punjenja i nikada nemojte da punite akumulator ili alat sa
akumulatorom izvan temperaturnog opsega navedenog u uputstvu za upotrebu. Pogresno punjenje
ili punjenje izvan dozvoljenog temperaturnog opsega moze da unisti akumulator i da predstavlja opasnost
od nastanka pozara.
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Servisiranje

» Popravku elektri¢nog alata prepustite samo kvalifikovanom struénom osoblju i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Na taj nacin postic¢i ¢e se odrzavanje sigurnosti alata.

» Nikada nemojte da odrzavate oSteéene akumulatore. Sva odrzavanja akumulator treba da obavlja
proizvodag ili ovlagceni servis za kupce.

2.2 Sigurnosne napomene za brusilicu za presecanje

» Stitnik koji pripada elektriénom alatu mora da bude sigurno montiran i podesen tako da je
dostignuta najveéa mera bezbednosti, tj. da je najmanji moguéi deo brusnog tela otvoreno
prikazan operateru. Drzite sebe i osobe u va$oj blizini van ravni rotirajuée brusne ploée. Stitnik
treba da Stiti operatera od krhotina i slu¢ajnog kontakta sa brusnim telom.

» Koristite iskljucivo ojac¢ane povezane ili dijamantski oplemenjene rezne ploce za vas elektri¢ni alat.
Sama mogucnost priévr§¢ivanja pribora na Vas$ elektri¢ni alat ne garantuje njegovu sigurnu upotrebu.

» Dozvoljeni broj obrtaja alata za umetanje mora biti barem toliko visok kao najvisi broj obrtaja
naveden na elektricnom alatu. Pribor, koji se okrec¢e ve¢im brojem obrtaja od dopustenog, moze se
razbiti i odleteti okolo.

» Brusna tela smeju se koristiti samo za preporu¢ene mogucénosti upotrebe. Na primer: brusenje
nikada ne obavljajte kamenom povrsinom rezne ploce. PloCe za presecanje su namenjene rezanju
materijala ivicom ploc¢e. Mogu se slomiti usled bo¢nog delovanja sile.

» Uvek upotrebljavajte neoSte¢enu steznu prirubnicu pravilne veli¢ine i oblika za brusnu plocu, koju
ste odabrali. Odgovarajuée prirubnice Stite brusnu plocu i tako smanjuju opasnost od pucanja brusne
ploce.

» Ne upotrebljavajte istroSene brusne ploce velikih elektri¢nih alata. Brusne ploc¢e za velike elektricne
alate nisu konstruisane za veci broj obrtaja manjih elektri¢nih alata i mogu se polomiti.

» Spoljasnji prec¢nik i debljina alata za umetanje mora odgovarati dimenzijama elektricnog alata.
Neispravno dimenzionirani alati za umetanje ne mogu se dovoljno izolovati ili kontrolisati.

» Brusne ploce i prirubnice moraju precizno da nalegnu na brusno vreteno vaseg elektriénog alata.
Nastavci alata koji ne nalezu precizno na brusno vreteno elektriénog alata se okrec¢u nepravilno, jako
vibriraju i mogu dovesti do gubitka kontrole.

» Ne upotrebljavajte osteéene brusne ploce. Pre svake upotrebe brusnih plo¢a proverite da li na
njima ima krhotina i napuklina. Ako elektri¢ni alat ili brusna plo¢a padnu na tlo, proverite da li je
ostecen(a) ili koristite neoStec¢enu brusnu plocu. Ako ste proverili i umetnuli brusnu plo¢u, drzite
sebe i osobe u vasoj blizini van ravni rotirajuce brusne ploce i ostavite uredaj da radi jedan minut
sa najvi§im brojem obrtaja. Ostecene brusne plo¢e ¢e se u tom periodu testiranja najéesc¢e polomiti.

» Nosite sredstva licne zastite i uvek zastitne naocare. U zavisnosti od upotrebe kompletan stitnik
za lice, stitnik za odéi ili zastitne naocare. Ako je prikladno, nosite masku za zastitu od prasine,
stitnik za sluh, zastitne rukavice ili posebnu kecelju, koja brusne krhotine i krhotine materijala drzi
dalje od Vas. O¢i treba da budu zasti¢ene od letecih stranih tela, koja nastaju prilikom razli¢itih nacina
upotrebe. Maska za zastitu od praSine i respirator moraju filtrirati prasinu nastalu prilikom upotrebe. Ako
ste dugo izloZeni buci, mozete pretrpeti gubitak sluha.

» Kod drugih osoba pazite na sigurnu udaljenost od Vaseg podrucja rada. Svako, ko ulazi u podrucje
rada, mora nositi liénu zastitnu opremu. Krhotine predmeta obrade ili polomljenih alata za umetanje
mogu odleteti i prouzrokovati telesne povrede ¢ak i izvan neposrednog podrucja rada.

» Uredaj pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine, ako izvodite radove kod kojih nastavak
alata moze pogoditi skrivene strujne vodove. Kontakt sa provodljivim vodom moze pod napon staviti
i metalne delove uredaja i dovesti do elektri¢nog udara.

» Elektri¢ni alat nikada ne odlazite pre nego $to se alat za umetanje u potpunosti ne zaustavi.
Rotirajuéi alat za umetanje moze doc¢i u kontakt sa povr§inom za odlaganje, pri ¢emu mozete izgubiti
kontrolu nad elektri¢nim alatom.

» Ne dozvolite da elektri¢ni alat radi tokom prenoSenja. Vasa se odec¢a moze zahvatiti slucajnim
kontaktom sa rotirajuéim nastavkom, pri éemu se elektri¢ni alat moze zabiti u VaSe telo.

» Redovno cistite ventilacione proreze elektricnog alata. Ventilator motora uvla¢i prasinu u kuciste, a
jaka akumulacija metalne prasine moze uzrokovati elektri¢ne opasnosti.

» Elektri¢ni alat ne upotrebljavajte u blizini zapaljivih materijala. Varnice mogu zapaliti te materijale.

Povratni udarac i odgovarajuée sigurnosne napomene

Povratni udarac je iznenadna reakcija zbog zakacene ili blokirane rotacione brusne plo¢e. Kacenje ili blokiranje

dovodi do trenutnog zaustavljanja rotirajuceg nastavka alata. Time se na mestu blokade nekontrolisani

elektri¢ni alat ubrzava u suprotnom smeru obrtanja alata za umetanje.

o AN
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Ako se npr. brusna plo¢a zaglavi ili zablokira u predmetu obrade, moZze se zakoditi ivica brusne ploce, koja
prodire u predmet obrade, a brusna plo¢a pritom moze pudi ili prouzrokovati povratni udarac. Brusna plo¢a
se tada kre¢e prema operateru ili odmice od njega u zavisnosti od smera obrtanja plo¢e na mestu blokade.
U ovom slucaju brusne plo¢e mogu se i slomiti.

Povratni udarac je posledica nepravilne ili neispravne upotrebe elektricnog alata. Moze se spreciti

odgovarajuéim preventivnim merama, od kojih su neke dole navedene.

» Cuvrsto drzite elektriéni alat i svoje telo i ruke dovedite u polozaj, u kojem mozete prihvatiti sile
povratnog udarca. Ako postoji, uvek upotrebljavajte dodatni rukohvat kako biste imali Sto vecu
kontrolu nad silama povratnog udarca ili reakcijskim momentima pri radu uz visoki broj obrtaja.
Operater moze odgovaraju¢im preventivnim merama ovladati silama povratnog udarca i reakcijskim
silama.

» Svoju ruku nikada ne dovodite u blizinu obrtnih alata za umetanje. Alat za umetanje bi se kod
povratnog udarca mogao pomicati preko Vase ruke.

» lzbegavajte podrucje ispred i iza rotiraju¢e rezne ploce. Povratni udarac pokreée elektri¢ni alat u
smeru suprotnom od kretanja brusne ploce na mestu blokade.

» Posebno oprezno radite u podruéju uglova, ostrih ivica itd. sprecite da se alati za umetanje odbiju
od predmeta obrade ili u njemu zaglave. Rotirajuéi alat za umetanije je sklon zaglavljivanju kod uglova,
ostrih ivica ili prilikom odskakanja. To prouzrokuje gubitak kontrole ili povratni udarac.

» Ne upotrebljavajte lan¢ani ili nazubljeni list testere kao i segmentiranu dijamantsku ploc¢u sa viSe
od 10 mm Sirokim prorezima. Takvi elektri¢ni alati ¢esto prouzrokuju povratni udarac ili gubitak kontrole
nad elektri¢nim alatom.

» lzbegavaijte blokiranje rezne ploce ili preveliki potisak. Ne izvodite prekomerno duboke rezove.
Preopterecenje rezne ploce povecava njenu preopterecenost i sklonost deformisaniju ili blokiranju, a time
i moguénost povratnog udarca ili napuknuéa brusnog tela.

» Ako se rezna ploca zaglavi ili ako prekinete rad, iskljucite uredaj i mirno ga drzite dok se plo¢a ne
zaustavi. Ne pokusavajte reznu plocu, koja se jos uvek okrece, vaditi iz reza jer inace moze do¢i
do povratnog udarca. Utvrdite i uklonite uzrok zaglavljenja.

» Elektri¢ni alat ne ukljuujte ponovno dok se nalazi u predmetu obrade. Pustite da rezna plo¢a
najpre postigne svoj puni broj obrtaja pre nego sto pazljivo nastavite sa rezanjem. U suprotnom
plo¢a se moze zakaciti, iskoCiti iz predmeta obrade ili prouzrokovati povratni udar.

» Ploce ili velike predmete obrade poduprite kako biste izbegli rizik od povratnog udarca zbog
zaglavljene rezne ploce. Veliki predmeti obrade mogu se saviti pod vlastitom tezinom. Predmet obrade
na obe strane plo¢e mora da bude poduprt, a doduse kako u blizini reza za presecanje tako i na ivici.

» Budite posebno oprezni kod "dZepnih rezova" u postoje¢im zidovima ili drugim nevidljivim
podrucjima. Rezna plo¢a, koja prodire u rez, moze kod rezanja u gasnim ili vodovodnim cevima,
elektriénim vodovima ili drugim predmetima prouzrokovati povratni udarac.

2.3 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

» Prilikom probijanja osigurajte podrucje na suprotnoj strani rada. Komadiéi materijala bi mogli ispasti i/ili
se srusiti i povrediti druge osobe.

» Koristite proizvod i pribor samo dok je u tehnicki besprekornom stanju.

» Ne koristite proizvod dok stojite na merdevinama (osim ako nosite odgovarajuéu zastitnu opremu za
spre¢avanje pada).

» Nikad nemoijte vrsiti manipulacije ili promene na proizvod ili priboru. Koristite isklju¢ivo Hilti preporu¢ene
rezervne delove i pribor.

» Nosite zastitne rukavice prilikom upotrebe elektri¢nog alata i prilikom zamene alata za umetanje.

» Zbog bolje cirkulacije krvi u prstima pravite pauze u radu i uradite vezbe za opustanje prstiju. Vibracije
pri duzim radovima mogu da prouzrokuju smetnje u krvnim sudovima ili u nervnom sistemu prstiju, Saka
ili zglobova.

» Brusilicom za rezanje ne rezite zapaljive materijale, kao $to su npr. drvo ili magnezijum ili materijali $tetni
po zdravlje, kao $to su npr. podloge koje sadrze azbest.

» Pobrinite se za dobro provetravanje radnog mesta. Velika koli¢ina prasine moze da naskodi zdravlju u
loSe provetrenim radnim mestima. PraSina od materijala kao $to su premaz koji sadrzi olovo, neke vrste
drveta, kao i metal mogu da budu Stetni po zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasine mogu prouzrokovati
alergijske reakcije i/ili bolesti disajnih puteva korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini. Materijalom koji
sadrzi azbest sme rukovati samo stru¢no osoblje.

» Pri rezanju na nepoznatim povr§inama moze do¢i do stvaranja praSine i pare nepoznatog hemijskog
sastava, $to moze biti Stetno po zdravlje. Pre poCetka rada se informiSite o sastavu podloge. Vi i tre¢a
lica uvek nosite zastitnu masku za disanje koja je odobrena za sastav podloge u radnom podrucju.

L LIETHTRT T .
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Prasina, koja nastaje prilikom brusenja, Smirglanja, i busenja, moze da sadrzi opasne hemikalije. Neki
primeri su: olovo ili boja na bazi olova; cigla, beton i drugi proizvodi za zidanje, prirodni kamen, i drugi
proizvodi koji sadrze silikat; odredena drva, kao $to su hrast, bukva i hemijski obradeno drvo; azbest ili
materijali koji sadrze azbest. Odredite izloZenost korisnika i posmatraca prema klasi opasnosti materijala
na kojima se radi. Preduzmite neophodne mere za odrzavanje izlaganja na sigurnom nivou, kao $to su
npr. primena sistema za sakupljanje prasine ili noSenje odgovarajuce zastite za disanje. OpSte mere za
smanijenje izlozenosti ukljucuju:

» rad u dobro provetravanom podrudju,

» izbegavanje duzeg kontakta sa prasinom,

» skidanje prasine sa lica i tela,

» noSenje zastitne odece i pranje izlozenih podrucja vodom i sapunom.

Opasnost od povrede usled alata i/ili pribora koji padne. Pre po¢etka rada proverite da li su akumulatorska
baterija i montirani pribor sigurno pri¢vr§ceni.

Elektri¢na sigurnost

>

>

Pre pocetka rada npr. detektorom metala ispitajte da li u podrucju rada ima skrivenih elektri¢nih vodova,
gasnih i vodovodnih cevi. Spoljasnji metalni delovi na elektri¢nom alatu mogu biti pod naponom ako ste
npr. nehotice ostetili elektriéni vod.

Uvek Cistite elektricni alat i Li-lon akumulatorske baterije odvojeno, a ne kompresorskim istacem ili npr.
prskanjem bastenskim crevom.

Uvek osusite mokru brusilicu za rezanje ili Li-lon bateriju odvojeno jedne od drugih.

Upotreba i rukovanje elektricnim alatom

>

>

>

>

vy vv

Uvek drzite elektriéni alat ¢vrsto obema rukama i ¢vrsto na definisanim ru¢kama.

Ne dodirujte rotirajuée delove, posebno rotirajuéi alati za umetanje mogu prouzrokovati povrede.
Nemojte ukljucivati elektriéni alat dok niste na radnom mestu i ¢vrsto ga drzite u obe ruke.

Pobrinite se za to da alat za umetanje pre upotrebe pravilno montirate i privrstite i ostavite alat za
umetanje da radi u praznom hodu jedan minut u sigurnom polozaju. Odmah iskljucite elektricni alat, ako
dode do znacajnih oscilacija i ako ustanovite druge nedostatke. Ako dode do takvog stanja, proverite
celokupan sistem, kako biste utvrdili uzrok.

Nemojte koristiti elektriéni alat kada teSko i nepravilno radi. Moguce je da je elektronika neispravna.
Elektricni alat Hilti odnesite na popravku u servis kompanije.

Elektri¢ni alat nikako ne upotrebljavajte bez $titnika.

Postavite Stitnik uvek optimalno, kako biste se zastitili od varnica i letec¢ih delova.

Vodite raéuna da dovod vode ne prelazi maksimalni pritisak od 6 bara.

Ne postavljajte vruci elektri¢ni alat u blizini lako zapaljivih te€nosti ili povrsina.

Zlebovi u nosivim zidovima ili drugim strukturama mogu uticati na statiku, narogito kod rezanja armiranog
Celika ili nosivih elemenata.

>

>

Pre pocetka rada posavetujte se sa odgovornim inZzenjerom statike, arhitektom ili nadleznim vodom
gradilista.

Izbegavajte deformisanja alata za umetanje pazljivim vodenjem elektri¢nog alata i preko pravih rezova.
Secenje ivica je zabranjeno.

Vodite elektri¢ni alat ravnomerno i bez bo¢nog pritiska na alat za umetanje. Postavite elektri¢ni alat uvek
pod pravim uglom u odnosu na predmet obrade. Tokom secenja ne menjajte pravac secenja bo¢nim
pritiskom ili savijanjem elektri¢nog alata. Alat za umetanje moze da se oSteti ili polomi.

Elektri¢ni alat nikada ne upotrebljavajte bez zastitne opreme od prskanja.

DSH 700-22

80

Sigurnost kod primene sa vode¢om Sinom

» Nemojte zajedno nositi vodece Sine i proizvod.

» Montirajte napunjeni rezervoar za vodu na vodece Sine, samo kada je brusilica za rezanje montirana.
Time &ete spreciti spadanje sa vodeée Sine.

» Pre nego $to transportujete vodece Sine ili brusilicu za rezanje skinete sa vodece Sine, uklonite
napunjeni rezervoar za vodu.

» Nemojte stavljati proizvod i vodeée Sine na povrSinu pod nagibom. Aktivirajte ko¢nicu tocka kada
parkirate elektri¢ni alat sa vode¢om Sinom.

» Ako sajla za gas zaglavljuje, odmah uklonite akumulatorske baterije iz elektricnog alata.

AN
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2.4 Pazljivo rukovanje i upotreba akumulatorske baterije

» Postujte slede¢e bezbednosne napomene za bezbedno rukovanje i koriSéenje litijum-jonskih
akumulatora. Nepridrzavanje moze dovesti do iritacije koze, teSkih povreda usled korozije, hemijskih
opekotina, pozara i / ili eksplozija.

» Akumulatorske baterije koristite isklju¢ivo dok su u tehni¢ki besprekornom stanju.

» Pazljivo rukujte akumulatorskim baterijama kako biste izbegli oStecenja i isticanje te¢nosti koja je veoma
Stetna po zdravlje!

» Na akumulatorskim baterijima se ni u kom slu€aju ne smeju vrsiti izmene niti se njima sme manipulisati!

» Akumulatorske baterije se ne smeju rastavljati, gnjeciti, zagrevati na temperaturi iznad 80 °C (176 °F) ili
paliti.

» Ne koristite ili ne punite akumulatorske baterije, koje su pretrpele strujni udar ili su oSte¢ene na neki drugi
nacin. Redovno kontroliSite da li na vasim akumulatorskim baterijama ima oSteéenja.

» Nikada ne Koristite reciklirane ili popravljene akumulatorske baterije.

» Nikada ne koristite akumulatorsku bateriju ili elektriéni alat sa akumulatorskim pogonom kao udarni alat.

» Nikada ne izlaZite akumulatorske baterije direktnom sunéevom zracenju, poveéanoj temperaturi, varni-
&enju ili otvorenom plamenu. To moze da dovede do eksplozija.

» Ne dodirujte polove baterije svojim prstima, alatima, nakitom ili drugim predmetima koji provode struju.
To moze ostetiti akumulatorsku bateriju i izazvati materijalnu Stetu i povrede.

» Drzite akumulatorske baterije dalje od kiSe, vlage i te€nosti. Te¢nost koja je prodrla moze prouzrokovati
kratke spojeve, strujne udare, pozare i eksplozije.

» Upotrebljavajte samo punjace i elektrine alate koji su predvideni za taj tip akumulatorske baterije. Da
biste to uradili, obratite paznju na podatke u odgovarajuéim uputstvima za upotrebu.

» Ne koristite i ne skladistite bateriju u okolini u kojoj postoji opasnost od eksplozije.

» Ako je akumulatorska baterija prevruéa da biste je drzali u ruci, onda je moguée da je u kvaru.
Akumulatorsku bateriju postavite na pregledno, nezapaljivo mesto koje je dovoljno udaljeno od zapaljivih
materijala. Sacekajte da se akumulatorska baterija ohladi. Ukoliko je akumulatorska baterija nakon sat
vremena i dalje suviSe vruéa da biste je drzali u ruci, to znadi da je neispravna. Obratite se servisu Hilti ili
procitajte dokument ,Napomene za sigurnost i kori¢enje Hilti Li-lon akumulatorskih baterija“.

Obratite paznju na specijalne smernice, koje vaze za transport, skladistenje i upotrebu litijum-
jonskih akumulatorskih baterija. = Strana 90

Procitajte napomene za sigurnost i koriS¢enje Hilti Li-lon akumulatorskih baterija, koje mozete
dobiti skeniranjem QR koda na kraju ovog uputstva za upotrebu.

L LIETHTRT T .
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3 Opis

3.1 Pregled proizvoda brusilica za rezanje [

@  Akumulatorski zastitni okvir
L0 @ @  Glavnarugka
- ®  Upravljagki prekidad
@  Prikljugak za dovod vode
®  Regulacioni ventil za protok vode
®  Vodzavodu
@  Rugka za podesavanije $titnika
Vodeni luk sa integrisanim vodenim mlazni-
cama
®  Reznaploga
Zatezna prirubnica sa pri¢vrsnim zavrtnjem
@  Stitnik
(@@  Strelica za smer
@  Prednjarugka
Kontrolni prekida¢ osiguraca za transport
@  Sigurnosni prekidad
) Alat za montazu
DSH 700-22 @  Litijum-jonska akumulatorska baterija
g %;ﬁmﬂli @ Taster za deblokadu
E]H] Prikaz stanja napunjenosti i greSaka akumu-

@
'tv"m ( latorske baterije
G ﬁ !

3.2 Upotreba u skladu sa odredbama

Opisani proizvod je ru¢na akumulatorska brusilica za rezanje. Namenjena je za suvo ili mokro secenje

mineralnih ili metalnih gradevinskih materijala i asfalta sa abrazivnim reznim plo¢ama ili dijamantskim reznim

plo¢ama u spoljasnjosti i unutrasnjosti. Radi smanjenja talozenja prasine Hilti preporucuje mokro seéenje ili

kori$¢enije originalnog Hilti pribora za usisavanje prasine (kao $to je npr. DSH-DRS).

Procitajte i obratite paznju na napomene za sigurnost i rukovanje u uputstvu za upotrebu pribora.

» Nemoijte stezati brusilicu za rezanje u posebno napravljenim uredajima za drzanje kao $to je npr. ram na
valjcima ili Sinama.

e Za ovaj proizvod koristite iskljucivo Hilti Nuron litijum-jonske akumulatorske baterije serije B 22. Za
optimalnu snagu Hilti preporucuje upotrebu akumulatorskih baterija koje su navedene na kraju ovog
uputstva za upotrebu.

e Za ove akumulatorske baterije koristite isklju¢ivo Hilti punjace serija koje su navedene u tabeli na kraju
ovog uputstva za upotrebu.

3.3 Saveti za upotrebu

* Preporucuje se mokro secenje ili seCenje sa priborom za usisavanje prasine, kao sto je npr. DSH-DRS,
kako bi se smanijilo stvaranje prasine pri radu.

* Nemojte da razdvajate predmet za obradu u jednom radnom koraku, umesto toga viSe puta pomerajte
brusilicu za rezanje napred-nazad i tako postepeno ostvarite Zeljenu dubinu secenja.

¢ Pri suvom secenju svakih 30 do 60 sekundi podignite reznu plo¢u na oko 10 sekundi iz reza i tako
izbegnite osteéenja na dijamantskoj reznoj plogi.

« Ostrite tupe dijamantske rezne plo¢e (dijamanti se ne nalaze izvan veze) tako $to ¢ete rezati vrlo abrazivne
materijale, kao $to je peS¢arski kamen ili sli¢no.

3.4 Specifikacija reznih plo¢a

Za ovaj proizvod se prema EN 13236 koriste dijamantske rezne ploce. Za proizvod se takode mogu koristiti
ojacane povezane rezne ploce za razli¢ite primene u skladu sa ISO 603-15 i ISO 603-16.
Obavezno obratite paznju na uputstva za upotrebu i montazu proizvodaca rezne ploce.
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3.5 Osigurac za transport brusilice za rezanje

Brusilica za rezanje raspolaze osiguracem za transport za krac¢e puteve transporta. Osigura¢ za transport

spre¢ava da se brusilica za rezanje slu¢ajno uklju€i, ako akumulatorske baterije jo$ nisu umetnute.

* Koristite osigura¢ za transport samo za kratke transportne aktivnosti, npr. ako brusilicu za rezanje
stavljate u jamu ili je predajete ili ako na kratko morate da prekinete svoj posao.

e Pri duzim transportnim putevima ili za vreme opremana, ciS¢enja i odrzavanja, obratite paznju na
napomene u poglavlju sigurnost i u poglavlju transport i skladiStenje akumulatorskih uredaja!

3.6 Koénica seciva

Proizvod je opremljen integrisanom ko¢nicom seciva kako bi se povecala bezbednost u rukovanju.
Nakon pustanja prekidaca za upravljanje secivo se posle najvise 4 sekunde zaustavlja.

3.7 Prikazi Li-lon akumulatorske baterije

Hilti Nuron Li-lon akumulatorske baterije mogu da prikazu status napunjenosti, poruke o greSkama i stanje i
akumulatorske baterije.

3.7.1 Indikatori za napunjenosti i poruke o greSkama

Al UPOZORENJE

Opasnost od povrede u slu¢aju padanja akumulatorske baterije!
» Kada je uklju¢ena akumulatorska baterije, nakon pritiskanja tastera za ukljuCivanje uverite se da ste
ponovo pravilno postavili akumulatorsku bateriju u kori§¢enom proizvodu.

Kratko pritisnite taster za otklju¢avanje akumulatorske baterije da biste dobili neki od sledecih prikaza.
Nivo napunjenosti kao i moguée smetnje se prikazuju trajno, sve dok je prikljuceni proizvod ukljucen.

Stanje Znacenje

Cetiri (4) LED diode svetle konstantno zeleno Status napunjenosti: 100% do 71%

Tri (3) LED diode svetle konstantno zeleno Status napunjenosti: 70% do 51%

Dve (2) LED diode svetle konstantno zeleno Status napunjenosti: 50% do 26%

Jedna (1) LED dioda konstantno svetli zeleno Status napunjenosti: 25% do 10%

Jedna (1) LED dioda treperi polako zeleno Status napunjenosti: < 10 %

Jedna (1) LED dioda treperi brzo zeleno Li-lon akumulatorska baterija je potpuno ispra-

Znjena. Napunite akumulatorsku bateriju.
Ako LED dioda nakon akumulatorske baterije jo$
uvek brzo treperi, obratite se Hilti servisu.

Jedna (1) LED dioda treperi brzo zuto Li-lon akumulatorska baterija ili proizvod koji je po-
vezan sa njom su preoptereceni, pregrejani, previse
hladni ili postoji neka druga greska.

Proizvod i akumulatorsku bateriju dovedite na pre-
poruc¢enu radnu temperaturu i nemojte je preopte-
recivati prilikom upotrebe.

Ako se poruka i dalje pojavljuje, obratite se Hilti

servisu.

Jedna (1) LED dioda svetli zuto Li-lon akumulatorska baterija i proizvod koji je po-
vezan sa njom nisu kompatibilni. Obratite se Hilti
servisu.

Jedna (1) LED dioda treperi brzo crveno Li-lon akumulatorska baterija je blokirana i vise ne

moze da se upotrebljava. Obratite se Hilti servisu.

3.7.2 Prikazi stanja akumulatorske baterije

Kako biste proverili stanje akumulatorske baterije, drzite taster za otklju¢avanije pritisnut duze od tri sekunde.
Sistem ne prepoznaje potencijalne nepravilne funkcije baterije usled zloupotrebe, kao §to su npr. pad, ubodi,
eksterna oStecenja od toplote.
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Stanje

Znacenje

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i jedna (1)
LED dioda nakon toga svetli konstantno zeleno.

Akumulatorska baterija moze dalje da se koristi.

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i nakon toga
jedna (1) LED dioda brzo treperi zuto.

Upit prikaza stanja akumulatorske baterije nije mo-
gao da izvrSi. Ponovite postupak ili se obratite Hilti
servisu.

Sve LED diode svetle kao radno svetlo i jedna (1)
LED dioda nakon toga svetli konstantno crveno.

Ako priklju¢eni proizvod moze i dalje da se koristi,
preostali kapacitet baterije je manji od 50%.

Ako priklju€eni proizvod vi$e ne moze da se koristi,
akumulatorska baterija je na kraju svog roka tra-
janja i potrebno je da se zameni. Obratite se Hilti
servisu.

3.8 Sadrzaj isporuke

Akumulatorska brusilica za rezanje, prirubnica D60 za dijamantske rezne ploce, osovina za zaklju¢avanje

vretena, uputstvo za upotrebu

Ostale, za va$ proizvod odobrene sistemske proizvode pronadite u vasoj Hilti Store ili na:

www.hilti.group

4 Tehnicki podaci

4.1 Osobine proizvoda

DSH 600-22 DSH 700-22
Tezina prema EPTA Procedure 01 bez akumula- | 8,5 kg 8,8 kg
torske baterije
Maks. precnik ploc¢e 300 mm 300 mm
Maks. dubina reza 120 mm 120 mm
Obrtni momenat zatezanja (pri¢vrsni zavrtnjevi) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Maks. broj obrtaja (pogonsko vreteno) 5.080/min 5.080/min
Maks. dozvoljeni pritisak vode 6 bar 6 bar
Prihvatni otvor rezne ploce/prec¢nik ¢aure za 20 mmi 25,4 mm 20 mmi 25,4 mm
centriranje (okretna)
Temperatura skladistenja -20°C ...40°C -20°C ... 40°C
Temperatura okoline tokom rada -17°C ... 50 °C -17°C ... 50°C
4.2 Rezne ploce
DSH 600-22 DSH 700-22

Minimalan spoljnji Abrazivna rezna ploéa | 78 mm 78 mm
precnik prirubnice Dijamantska rezna 60 mm 60 mm

ploc¢a
Maks. nominalna de- Ploca sa celiénim je- 4 mm 4 mm
bljina ploc¢e zgrom

Spojna ploéa 4,5 mm 4,5 mm

Maks. broj obrtaja (rezna ploca)

5.080/min (= 79,8 m/s) | 5.080/min (2 79,8 m/s)

4.3 Akumulatorska baterija

Radni napon akumulatorske baterije 216V

Tezina akumulatorske baterije Videti kraj ovog uputstva za
upotrebu

Temperatura okoline tokom rada -17°C ... 60 °C

84 Srpski
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Temperatura skladistenja -20°C ...40°C
Temperatura akumulatorske baterije na po¢etku punjenja -10°C ... 45°C

4.4 Emisija zvuka (prema medunarodnom standardu)

DSH 600-22 DSH 700-22
Emisija zvuka prema EN ISO 3744 (L,,.) 107 dB(A) 107 dB(A)
4.5 Informacije o Sumu i vrednosti vibracija prema EN 60745

U ovim uputstvima navedene vrednosti pritiska zvuka i vibracija su izmerene u skladu sa normiranim
postupkom merenja i mozete skupa da ih upotrebljavate za poredenje elektri¢nih alata. Takode su primereni
za preliminarnu procenu ekspozicija. Navedeni podaci reprezentuju primarne primene elektri¢nog alata. Ako
se elektri¢ni alat inace koristi za druge primene sa alatima za umetanje koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro
odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To moZe znatno povecati ekspozicije tokom celokupnog radnog
veka. Za ta¢nu procenu ekspozicija treba uzeti u obzir i vremena, tokom kojih je uredaj bio isklju¢en ili
je radio, ali se zapravo nije koristio. To mozZe znatno smanijiti ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.
Odredite dodatne sigurnosne mere za zastitu korisnika od delovanja zvuka i/ili vibracija kao npr.: Odrzavanje
elektriénog alata i alata za umetanje, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Vrednosti emisije Suma prema EN 60745-1:2009 und EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
Nivo pritiska zvuka (L, .,) 108 dB(A) 107 dB(A)
Nivo jacine buke (L,,.) 119 dB(A) 118 dB(A)
Nesigurnost 3 dB(A) 3 dB(A)

Ukupne vrednosti vibracija prema EN 60745-1:2009 i EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22

Vrednost vibracija (aj, cheq) B 22-170 1,5 m/s? 1,4 m/s?
B 22-255 1,2 m/s? 1,6 m/s?

Nesigurnost (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Priprema za rad

A| UPOZORENJE

Opasnost od povrede nesmotrenim pokretanjem!
» Pre postavljanja akumulatorske baterije uverite se da je proizvod iskljuen.
» lzvadite akumulatorsku bateriju pre podesavanja uredaja ili zamene delova pribora.

DSH 700-22

Ukoliko nije drugacije navedeno, vaze sledeci opisi za DSH 600-22 i DSH 700-22.

5.1 Punjenje akumulatorske baterije

1. Pre punjenja procitajte uputstvo za rukovanje punjacem.
2. Vodite racuna o tome da kontakti akumulatorske baterije i punjaca treba da budu suvi i Gisti.
3. Akumulatorsku bateriju napunite u sertifikovanom punjacu. — Strana 82

5.2 Umetanje akumulatorske baterije

| Al UPOZORENJE

Opasnost od povrede usled kratkog spoja ili pada akumulatorske baterije!

» Pre postavljanja akumulatorske baterije u proizvod, uverite se da na kontaktima akumulatorske baterije i
proizvoda nema stranih tela.

» Uvek proverite da li akumulatorska baterija pravilno naleze.

1. Pre prvog pustanja u rad u potpunosti napunite akumulatorsku bateriju.
2. Gurnite akumulatorsku bateriju u proizvod, dok se ne &uje da se uklopila.
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3. Proverite da li je akumulatorska baterija ispravno ulegla.

5.3 Uklanjanje akumulatorske baterije

1. Pritisnite taster za otklju¢avanje akumulatora.
2. lzvucite akumulatorsku bateriju iz proizvoda.

5.4  Montaza rezne ploée £

A UPOZORENJE
Opasnost od povrede i oste¢enja. OStec¢ene rezne plo¢e mogu da puknu.
» Ukoliko dode do udara rezne plo¢e, odmah proverite da li je do$lo do oStecenja i zamenite je ukoliko je
potrebno.
» Nikada ne upotrebljavajte rezne ploce koje su oStecene, nisu okrugle ili koje vibriraju.
» Nemoijte koristiti rezne ploce povezane sintetickom smolom i ojacane vlaknastim materijalom, &iji je rok
trajanja istekao ili koje su omeksale pod uticajem vode.

/\ OPREZ

Opasnost od povrede i od opekotina! Rezne ploce se tokom upotrebe zagrevaju i mogu imati ostre ivice

koje mogu dovesti do povreda.

» Nosite zastitne rukavice prilikom sastavljanja, demontiranja i podeSavanja umetnog alata ili drugih
komponenata i tokom re$avanja problema.

U zavisnosti od rezne ploce koristite isklju€ivo odgovarajucu steznu prirubnicu. Odgovarajuci spoljasniji
pre€nik ¢ete pronaci u tehnickim podacima.

Stezna prirubnica za dijamantske rezne plo¢e su dodatno ozna¢ene slede¢im od$tampanim sadrzajem:
"ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Uklonite montirani usisni modul (pribor). — Strana 87
2. Ocistite sve stezne i povrsSine za centriranje na brusilici za rezanje i reznoj ploci.
3. Proverite da li prihvatna prirubnica i stezna prirubnica odgovaraju reznoj ploci.
» Po potrebi zamenite prihvatnu prirubnicu.
4. Postavite reznu plo€u u ravni i centrirano na prihvatnu prirubnicu.
» Smer obrtanja rezne plo¢e se podudara sa strelicom za pravac obrtanja.
Postavite steznu prirubnicu i plo¢u u ravni i centrirano i pritegnite pric¢vrsni zavrtan;.
Ubacite Civiju za aretiranje u otvor poklopca remena.
Okrenite lako na reznoj plo¢i dok se ne uZlebi.
Pritegnite privrsni zavrtanj sa montaznim alatom.

© N O

Tehnicki podaci

Obrtni momenat zatezanja (pri€vrsni zavrtnjevi) 20 Nm ... 30 Nm

9. Uklonite Civiju za aretiranje.

Nakon montaze nove rezne ploce pustite da brusilica za rezanje bez opterec¢enja pri punom broju
obrtaja radi 1 minut. Obratite paznju na neravhomerno pomeranije ili vibracije, oSteceni rezni diskovi
se obi¢no lome tokom ovog probnog rada.

5.5 Demontiranje rezne ploée &

A UPOZORENJE
Opasnost od povrede i oste¢enja. OStec¢ene rezne plo¢e mogu da puknu.
» Ukoliko dode do udara rezne plo¢e, odmah proverite da li je do$lo do oStecenja i zamenite je ukoliko je
potrebno.
» Nikada ne upotrebljavajte rezne ploce koje su oStecene, nisu okrugle ili koje vibriraju.
» Nemoijte koristiti rezne ploce povezane sintetickom smolom i oja¢ane vlaknastim materijalom, &iji je rok
trajanja istekao ili koje su omekSale pod uticajem vode.

1. Uklonite montirani usisni modul (pribor). = Strana 87



Ubacite ¢iviju za aretiranje u otvor poklopca remena.
Okerenite lako na reznoj plo¢i dok se ne uzlebi.

Otpustite priévrsne zavrtnje sa montaznim alatom.

Uklonite priévrsni zavrtanj, zateznu prirubnicu i reznu plocu.
Uklonite Civiju za aretiranje.

ook, ®N

5.6 Podesavanje Stitnika

| A| UPOZORENJE

Opasnost od povrede. Kontakt sa reznom plo¢om, Cestice koje lete kroz vazduh ili varnice mogu da

povrede ljude.

» Stitnik postavite tako da se pravac letenja &estica radnog materijala i varnica ne nalazi u pravcu korisnika
ili proizvoda.

» Zastitnu haubu drzite pomocu za to predvidene rucke i okrenite Stitnik u Zeljeni polozaj.

5.7 Montiranje brusilice za rezanje na vodeéu $inu (pribor) [l

DSH 700-22

ﬂ Pre nego $to zapoc¢nete montazu na vodedu Sinu, montirajte set za montazu sklopa tockova (pribor).

Skinite rezervoar za vodu sa vodece Sine.

Postavite polugu za podeSavanje dubine reza u gornji polozaj.

Otvorite donji drza¢ odvrtanjem zvezdaste navrtke.

Brusilicu za rezanje sa to¢kovima postavite u prednji prihvat uredaja (1) i zakrenite rukohvat brusilice za
rezanje ispod donjeg nosaca (2).

Pri¢vrstite brusilicu za rezanje zavrtanjem zvezdaste navrtke (3).
Pricvrstite sajlu za gas na prekida¢ za upravljanje (4).

Montirajte napunjeni rezervoar za vodu.

Prikljugite crevo za vodu preko Gardena spojnice na brusilicu za rezanje.
. Rukohvat postavite na radnu visinu koja vam odgovara.

0. Podesite §titnik. - Strana 87

oo~
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5.8 Pripreme za rad za usisni modul

5.8.1 Montaza usisnog modula (pribor) §

Zajedno sa gradevinskim usisivatem, usisni modul smanjuje koli¢inu prasine koja nastaje tokom suvih
seCenja. Koristite usisni modul isklju€ivo pri suvom rezanju u mineralnim podlogama. Jak razvoj toplote
prilikom rezova u metalima ili upotreba kod vlaznih rezova uniStava usisni modul.

ﬂ Procitajte i obratite paznju na napomene za sigurnost i rukovanje u uputstvu za upotrebu pribora.

Y

Ocistite zastitu lista i ureze za postavljanje usisnog modula.

2. Podesite zastitu seciva dok polozaj montaze usisnog modula ne bude slobodno dostupan.

3. Otpustite maticu na usisnom modulu tako da se delovi ku¢iSta mogu otvoriti do krajnjih grani¢nika na osi
priklju¢ka.

4. Postavite usisni modul u ureze predvidene na zastiti seciva.
» Zarezi klize jedan u drugi bez zaglavljivanja.

5. Pritegnite vijke rukom.

6. Postavite Stitnik seciva u zatvoreni polozaj.

7. Povetzite usisiva¢ pogodan za primenu sa usisnim modulom.

5.8.2 Demontaza usisnog modula (pribor)
1. Podesite zastitu sec¢iva dok poloZaj montaze usisnog modula ne bude slobodno dostupan.
2. Otpustite zavrtanj usisnog modula.
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3. Povucite usisni modul sa stitnika seciva.
4. Postavite Stitnik se€iva u zatvoreni polozaj.

6 Rukovanje

Ukoliko nije drugacije navedeno, vaze sledeci opisi za DSH 600-22 i DSH 700-22.

6.1 Tehnika se¢enja

Izbegavanje povratnog udara
Kod kori$¢enja brusilice za rezanje u ozna¢enom podrucju, postoji opasnost od povratnog udara.

» Izbegavajte koriS¢enje rezne plo€e na podlozi u oznaenom podrucju.

» Reznu plo¢u na predmet obrade uvek postavljajte odozgo. Rezna plo¢a sme dodirivati predmet obrade
samo u jednoj poziciji, ispod tacke okretanja.

» Budite narocito oprezni kada reznu plo¢u unosite u ve¢ postojeci rez.

Izbegavanje blokiranja

/\ OPREZ

Opasnost od lomaiili povratnog udara. Preoptereéenje rezne plo¢e dovodi do krivljenja plo¢e. Zaglavljivanje
rezne ploce u rezu povecava verovatno¢u povratnog udara ili loma rezne ploce.

» Rezna plo¢a ne sme da se zaglavi, zbog toga izbegavajte prekomerni pritisak dok secete.

» Ne poku$avajte da odmah postignete prekomernu dubinu reza.

Debele predmete obrade rezite po moguéstvu u viSe koraka. Izbegavajte prevelike dubine rezanja.

Pre nego $to zapoc€nete rezanje, broj obrtaja brusilice za rezanje mora da bude maksimalan.

Postavite reznu plo¢u pod pravim uglom i iznad rotacione osovine u kontakt sa predmetom obrade.
Uronite reznu plocu polako i bez prekomernog pritiska u predmet obrade izvodec¢i pokrete napred-nazad.

vy v v v
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» Radite sa umerenim, prilagodenim pomeranjem po materijalu koji obraduijete.

Oslabljeni napredak u radu moze biti naznaka za otupele dijamantske segmente. Rezovima u
abrazivnom materijalu (Hilti plo¢a za oStrenje ili abrazivni krecnjacki kamen) se mogu ponovo
naostriti.

» Brusilicu za rezanje vodite ravnomerno i bez bo¢nog pritiska na reznu plocu.

» Brusilicu za rezanje drzite uvek ¢vrsto sa obe ruke za predvidene rukohvate. Rukohvati moraju biti suvi,
Gisti, bez ostataka ulja i masti.

» Proverite da se u radnom okruzenju, a posebno u pravcu sec¢enja, ne nalaze osobe. Druge osobe moraju
da drZe odstojanje od nekih 15 m od vaseg radnog mesta.

Postavljanje predmeta obrade
| ] | _ |
A A A A

» Poduprite ploce ili velike predmete obrade tako da prorez ostane otvoren tokom i nakon postupka
seCenja.

6.2 Ukljuéivanje i iskljuéivanje

Brusilica za rezanje raspolaze osiguracem za transport. Osigura¢ za transport sprec¢ava da se brusilica
za rezanje slu¢ajno ukljuci, ako akumulatorske baterije jo§ nisu umetnute.

Obratite paznju na napomene za upotrebu osiguraca za transport u poglavlju Osiguraé¢ za transport
brusilice za rezanje

1. Brusilicu za rezanje drzite ¢vrsto za predvidene rukohvate.
Pritisnite i drzite sigurnosni prekidac.
3. Koristite prekidac¢ za upravljanje.
» Brusilica za rezanje radi.
4. Da biste iskljugili brusilicu za rezanje, otpustite prekida¢ za upravljanje ili sigurnosni prekidac.

N

6.3 Rad sa usisinim modulom (pribor) &

Uvek nosite zastitnu masku prilikom suvog rezanja sa usisnim modulom!
Takode se pridrzavajte nacionalnih propisa o zastiti od prasine.

Zajedno sa gradevinskim usisiva¢em, usisni modul smanjuje koli¢inu prasine koja nastaje tokom suvih
seCenja. Koristite usisni modul isklju¢ivo pri suvom rezanju u mineralnim podlogama. Jak razvoj
toplote prilikom rezova u metalima ili upotreba kod vlaznih rezova uni$tava usisni modul.

Usisavanje prasine deluje najefikasnije u pravcu rada vucenja. Preostala koli¢ina prasine i dalje moze
da se formira, npr. prilikom rezova na ivicama ili na ivicama radnog komada.

1. Montirajte usisni modul (pribor). — Strana 87

2. Postavite brusilicu za rezanje sa usisnim modulom na radni komad.
» Zadnja ivica usisnog modula je na radnom komadu.

3. Ukljucite brusilicu za rezanje. — Strana 89

4. Uronite reznu plo¢u u predmet obrade.

5. Vodite rez u skladu sa izabranim smerom rada.
» Prilikom secenja drzite usisni modul $to blize predmetu obrade.

L LIETHTRT T -
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7 Nega i odrzavanje

4| UPOZORENJE
Opasnost od povrede kod umetnute akumulatorske baterije !
» Uvek izvadite akumulatorsku bateriju pre svih radova na negovanju i odrzavanju uredaja!

Nega brusilice za rezanje

« Cistite brusilicu za rezanje samo sa blago nakvagenom krpom. Ne opremljen kompresorskim &istadem.

»  Cvrsto prionulu prljavétinu paZljivo uklonite.

* Proreze za ventilaciju oprezno ocistite suvom cetkom.

* Ne upotrebljavajte sredstva za negu na bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

Nega Li-lon akumulatorske baterije

e Odrzavajte akumulator Cistim i uklanjajte tragove ulja i masti.

« Cistite kudiste samo sa malo nakvasenom krpom za &iSéenje. Ne upotrebljavajte sredstva za negu na
bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

* Sprecite prodor vlage.

Odrzavanje

¢ Redovno proveravajte da li je do$lo do o$te¢enja na vidljivim delovima alata i funkcionisanju elemenata
za besprekorno kori§éenje.

¢ U slucaju da proizvod ima osteéenja i/ili funkcionalne smetnje, ne koristite ga. Odmah odnesite uredaj u
Hilti servis na popravku.

* Posle radova na nezi i odrzavanju, prikljucite svu zastitnu opremu i proverite da li funkcionise.

Za siguran rezim rada upotrebljavajte samo originalne rezervne delove i potro$ne materijale. Rezervne
delove, potro$ni materijal i pribor koji smo odobrili za va$ proizvod naci ¢ete u okviru Hilti Store ili na:
www.hilti.group.

8 Transport i skladiStenje akumulatorskih alata i akumulatorskih baterija

Transport

/\ OPREZ
Nesmotreno pokretanje prilikom transporta !
» Uvek transportujte vase proizvode bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» Izvadite akumulatorsku bateriju ili baterije.

» Nemoijte transportovati akumulatorske baterije bez ambalaze. Akumulatorske baterije bi trebalo tokom
transporta zastititi od prekomernih udaraca i od materijala koji sprovode struju ili izolovati od drugih
akumulatorskih baterija, kako se ne bi dodirnule sa drugim polom baterije i prouzrokovale kratak spoj.
Obratite paznju na vase lokalne propise za transport akumulatorskih baterija.

» Akumulatorske baterije ne smete slati postom. Obratite se kompaniji za slanje poSiliki, ako Zelite da
poSaljete neostecene akumulatorske baterije.

» Prekontrolisite da li na proizvodu i akumulatorskim baterijama ima o$tec¢enja pre svake upotrebe kao i
pre i nakon dugotrajnog transporta.

Skladistenje

A UPOZORENJE
Nesmotreno ostecenje zbog neispravnih ili iscurelih akumulatorskih baterija !
» Uvek odlazite vaSe proizvode bez umetnutih akumulatorskih baterija!

» Cuvajte proizvod i akumulatorske baterije na hladnom i suvom mestu. Pazite na grani¢ne vrednosti za
temperaturu koje su navedene u tehni¢kim podacima.

» Akumulatorske baterije nemojte Suvati na punjacu. Akumulatorsku bateriju nakon punjenja uvek skinite
sa punjaca.

» Akumulatorske baterije nemojte Cuvati na suncu, izvorima toplote ili iza stakla.

» Cuvajte proizvod i akumulatorske baterije tako da ne budu pristupaéni deci ili neovlagéenim osobama.

» Prekontrolisite da li na proizvodu i akumulatorskim baterijama ima o$tec¢enja pre svake upotrebe kao i
pre i nakon dugotrajnog skladistenja.
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Pomo¢ u slu¢aju smetnji

IS

U slucaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tabeli ili koje ne mozete samostalno da otklonite, molimo da se
obratite Hilti servisu.

Kod svih smetnji obratite paznju na prikaz stanja napunjenosti i prikaz greSke akumulatorske baterije.

— Pogledajte poglavlje Prikazi Li-lon akumulatorske baterije.

Smetnja Moguci uzrok Resenje
Brusilica za rezanje ne radi. Akumulatorske baterije nisu napu- | » Napunite akumulatorsku bate-
njene. riju.

Akumulatorska baterija nije pot-
puno umetnuta.

» Proverite, da li su sve aku-
mulatorske baterije korektno
umetnute i u lezistu.

Prevelika vibracija, rez nije
ravan.

Rezna plo¢a nije pravilno monti-
rana i pricvr§éena.

» Proverite da li pravilo montirana
i momenat pritezanja.

Rezna plo¢a oStecena (neodgova-
rajuéa specifikacija, napuklina, fale
segmenti, iskrivljena, pregrejana,
deformisana itd.).

» Zamenite reznu plocu.

Caura za centriranje je pogre$no
montirana.

» Proverite da li se veli¢ina
prihvatnog otvora rezne ploce
podudara sa nastavkom Caure
za centriranje.

Premali ili nedostajuci protok
vode.

Mlaznice za vodu su zapu$ene.

» Ogistite vodene mlaznice.

1

0 Zbrinjavanje otpada

Al UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja usled nestruénog uklanjanja na otpad! Opasnosti po zdravlje prouzrokovane
ispustanjem gasova ili te¢nosti.
Nemojte slati ostec¢ene akumulatorske baterije!
Prekrijte priklju€ke materijalom koji ne sprovodi struju, kako biste izbegli kratak spoj.
Akumulatorske baterije uklonite na otpad tako da ne mogu da dospeju u ruke dece.
Uklonite na otpad akumulatorsku bateriju u vasoj Hilti Store ili se obratite preduzecu za odlaganje koje

>

>

>

>

je nadlezno za vas.

éﬁs Hilti Proizvodi su sa velikim udelom proizvedeni od reciklaznih materijala. Preduslov za ponovnu upotrebu
je stru€no razdvajanje materijala. U mnogim zemljama Hilti va$ stari uredaj vraca na reciklazu. Pitajte Hilti
servis za klijente ili vaseg konsultanta za prodaju.

E: » Elektricne alate, elektronske uredaje i akumulatorske baterije ne odlazite u kuéne otpatke!

1

1 Garancija proizvodaca

>

1

Ukoliko imate pitanja o uslovima garancije, obratite se lokalnom Hilti partneru.

2 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, zivotnoj sredini i reciklazi mozete pronaéi na sledec¢em linku:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Ovaj link ¢ete pronaci ¢ak i na kraju dokumentacije kao QR kéd.
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OerMHaHHO PBbKOBOACTBO 3a eKcnnoaTayusa

1 JaHHu 3a PbKOBOACTBOTO 32 eKcnioarayusa

1.1 Kbm PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoaTtayusa

¢ [pean nyckaHe B ekcnnoarauusa MpoyeTeTe HACTOALWOTO PbKOBOACTBO 3a ekcnnoatauusa. ToBa e
npeanocTaBka 3a 6esonacHa paborta u 6esaBapuitHa ynotpeoa.

e CnasBaiTe yKasaHuaTa 3a 6€30MacHOCT W npeaynpexaeHve B ToBa PHKOBOACTBO 3a eKcnjoatauua u
BbPXY NpoAyKTa.

¢ ChbxpaHnaBaiTe PbKOBOACTBOTO 3a eKcnioarauma BUHaru 3aeiHo C NPoAyKTa v npeaaBanTe NpoAykTa Ha
APYrY Mua camo 3aefiHO C HAacTOALWOTO PBKOBOACTBO 3a eKcnnoatayus.

1.2 YcnosHu o603HaueHus

1.2.1 TlpenynpeauTenHu ykasaHua

MpeaynpeanTenHuTe yKasaHua Npeaynpexaasar 3a OnacHOCT B 30HaTa OKOMO Npogykra. Msnonsear ce
CNEAHUTE CUrHaNHW AYMU:

OMACHOCT !
» OTHacs ce 3a HENOCPEACTBEHA ONACHOCT OT 3annaxa, KOATO BOAM A0 TEXKMU TENECHU HapaHABaH!A Unn
CMBPT.

NMPEAYNPEXAEHUE !
» OTHacs ce 3a Bb3MO)KHa ONACHOCT OT 3annaxa, KOATO MOXKe Aa [OBEAE A0 TEXKMU TENIECHU HapaHaBaHUA
UK CMBPT.

/\ TMPEOMNA3NUBOCT
BHUMAHME !

» OrtHaca ce 3a Bb3MOXXHaA onacHa CuUTyauuda, KOATO MOXXe Aa AoBede A0 TeJNleCHU HapaHABaHWA WU
MaTepuanHu LWeTu.

1.2.2 Cwumsonu B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoaTtauusa
B HacToAwoTo PBKOBOACTBO 3a eKcnnoarayua ce M3nons3sar CneaHUTe CUMBOSM:

[a ce cvbniogasa PbKOBOACTBOTO 3a ekcrnioarauma

Mpenopbky Npu ynotpeba u Apyra nonesHa UHGopmMaumsa

=%

)
&

BopaBeHe C peunKInpyemn matepuani

He MSXB'prHVITe €NIeKTpoypeaun U akymynatopu B 6utoBuTe otnaabumn

Hilti JlutueBo-#oHeH akymynatop

Hilti 3apaaHo yctpoiictBo

g8

1.23 Cumsonu BbB purypute
BB ¢urypute ce usnonssar CneaHUTE CUMBONM:

2] Tesu uncna npenpawyar KbM CbOTBETHATA GUIypa B HAYaANOTO HA HACTOALOTO PHKOBOACTBO 3a
eKcnnoarauus.

Homepaumma BBb3npoussexkaa nocneaoBaresiHoTo U3NbJIHEHUE Ha paGOTHMTe CTBMNKK B Maoépa-
XXEHUETO U MOXKe Aa Cce pasnuyasa oT paéOTHMTe CTBMNKU B TEKCTA.

| MosnumoHHuTE HOMepa ce u3nonaeart BbB ¢puryparta MNpernen v npenpawjat KbM HOMepara Ha
nerenpara B Pasaen Npernea Ha npoaykTa.

B AN
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Tosu 3Hak TpAGBa Aa npuBneye Baleto cneyranHo BHMMaHWe npu paboTa ¢ npoayKra.

13
1.3.1

CHMBONM B 3aBUCMMOCT OT NPOAYKTa

CYMBONM BbpPXY NpoAyKTa

BBpr npoAyKTa ce usnonsear cneaHuTe CUMBON:

[MocToAHeH Tok

/min | O6opoTn

RPM | O6opoTH B MUHYTa

O | Ovamersp

—= | Ctpenka 3a NOCOKa Ha BbPTEeHe BbPXy NPeanasHua WuT

) . .

Ypeawt noaabpxa NFC-TexHonoruaTa, KoAato e cbBmecTuma ¢ i0S- n Android nnatdpopmu.
= Manonssanun Tvnose Hilti nutneBo-ioHHK akymynatopu. Chbnioaasaiite ykasanuata B Pasnen
E=3 Ynotpeba no npeaHasHaueHHe.

Li-lon | JIUTMEBO-MOHEH akymynatop

Hukora He u3nonaeaiTe akyMynaropa Karto yAapeH MeXaHU3bM.

He octaBsiite akymynatopa Aa naaHe. He usnonaeaiite akymynatop, KO1To e 6un yaapeH unm e
NOBPEAEH MO APYr HAYMH.

AKO NpUCBCTBA Ha NPOAYKTa, NPOAYKTHT € 61N cepTudULMpaH OT TO3u cepTMdULMpaLL OpraH 3a
nasapwute B CALLl n KaHaza B CbOTBETCTBUE C MPUIOXKUMUTE CTaHAAPTH.

1.3.2

3Hauu 3a onacHocT

BBpr npoAyKta ce usnonssar cneaHuTe CUMBOJIN:

A

O6a onacHocT

A

OnacHocT ot XBbp4alin UCKpu

A

OnacHocT oT oTKat

A

I'Ipenynpe)«/:leHMe 3a BAULLBaHe Ha OTPOBHKU Napu n OTpaéoTeHM rasoee

A

MaxkcumanHiu 060poTh Ha LWnMHAena

133

YKasarenHu sHauu

Bbpxy npoayKTa ce M3anonssat ClefHUTe yKasaTenHu sHauu:

[a ce usnonasar aHTUPOHK, 3aLyuTa 3a OUUTE, AUXaTeNHa 3alumTa U 3aluTHa Kacka

Jla ce M3nonsgar 3aLMTHU PbKaBULM

[a ce nsnonsear 3aLuTH1 06yBKH

1.34

3abpaHuTenHu 3Hauu

B'pry npoAyKTa ce usnonsear cnegHute 3a6paHMTeﬂHM 3Hayu:

[T e



IS

@ [a He ce usnonasar HazbOEHM OTpPE3HU AUCKOBE

[la He ce n3nonssar NoBpPeieHN OTPE3HN AMCKOBE

14 UHdopmauusa 3a npoaykra

=T MpoaykTvTe ca npeaHasHaueHm 3a NPOGECHOHaNHM NOTPEBUTENH U MoraT Aa 6baaT 06CNy)KBaHM,

NOAABPXKAHM B U3NPABHOCT M PEMOHTUPAHK CaMO OT OTOPU3UPaH KOMMETEHTEH NepcoHan. To3u nepcoHan

TpAbBa Aa 6bAe crneuranHo MHCTPYKTUPaH 3a Bb3MOXHWUTE ONacHOCTU. MPOAYKTLT U HEroBUTE NPUCNOCO0-

neHus morar a 6bAar onacHu, ako GbAaT eKcnnoaTtMpaHu HempaBOMEPHO OT HEKBaNMGUUMPaH nepcoHan

WK ako Gbaart U3Non3BaHu He No NpeaHas3HayeHue.

O603Ha4YeHVETO Ha TUNa U CEPUIHUAT HOMEP ca OTGenA3aHu BbpXy TUNnoBata Tadenka.

» [lpeHeceTe cepuitHus HOMep B NMpeAcTaBeHata no-gony Tabnuua. Bue ce Hyxaaete oT AaHHWTE 3a
NPOAYKTa, Korato ce ofpbLuyate ¢ BbAPOCH KbM HALLETO NPEACTABUTENCTBO UW CEPBU3EH OTAEN.
JaHHu 3a npoayKTa
DSH 600-22

[vamaHteHa oTpesHo-WNMPOBBYHA MaLLMHA DSH 600-22

Mokonexune 01
CepueH N2

JlaHHu 3a npoAyKTa
DSH 700-22

[unamaHteHa oTpesHo-WNndOoBBYHA MaLLMHA DSH 700-22

Mokonenune 01

CepueH NQ

15 Jdeknapauua 3a CbOTBETCTBUE

MpoussoanTenaT Aeknapupa Ha coBCTBEHA OTTOBOPHOCT, Y€ OMMUCAHMAT TYK NPOAYKT OTroBaps Ha MPUIOXKK-
MOTO 3aKOHOZATENCTBO M AefcTBalLyuTe cTaHaapTh. Konve Ha [leknapauuaTta 3a CbOTBETCTBME LLie HamMmepuTe
B Kpad Ha HacToAwara OKyMeHTauua.

TexHuueckara IOKyMEHTauuA ce CbxpaHABa TyK:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3onacHocT

2.1 06wy yra3aHuA 3a 6€30NacHOCT NPU €NEeKTPOUHCTPYMEHTH

A NPEAYNPEXAEHUE MpoueTeTe BCUUKK yKa3aHUA 3a 6e30MacHOCT, MHCTPYKLUUK, MAKOCTPaLUN 1
TEXHUYECKHU XapaKTePUCTUKH, C KOUTO e CHabAeH TO3U eNeKTPOUHCTPYMEHT. ponycku npu cnassaHe
Ha npuBeAEHWTE NO-AO0SY MHCTPYKUMM MoraTr Aa NPeAW3BUKaT ENEKTPUUYECKU yaap, NoXap W/Miu TerKKu
HapaHsABaHWA.

ChbxpaHfiBalTe BCUUKM YKasaHuA 3a 6e30nacHOCT M MHCTPYKLUMK 3a 6baeLyn cnpasku.

M3nonssaHoTO B yKasaHuATa 3a 6€30MacHOCT MOHATUE "eNeKTPOUHCTPYMEHT" Ce OTHacA A0 3axpaHBaHu OT
eneKTpuyecKara Mpexa eneKTPOMHCTPYMEHTHU (CbC 3axpaHBaly kaben) unu Ao 3axpaHBaHW OT akymynaTop
eNEeKTPOUHCTPYMeHTH (6e3 3axpaHBaly kaben).

BesonacHOCT Ha paboTHOTO MACTO

» TMoaabpmante paboTHOTO CU MACTO YMCTO U fo6pe ocBeTeHo. Be3nopaabKLT MM HEAOCTATbUHOTO
ocBeT/ieHre B padoTHaTa 30Ha MOXKE a AOBEAAT 4O 3MOMONyKHU.

» He pa6oTeTe C eNneKTPOMHCTPYMEHTa BbB B3pMBOONAacHa cpeaa, KbAETO MMa ropUMHU TEUHOCTH,
rasoBe WM Npax. B eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPM, KOMTO MOrarT Aa Bb3MIamMeHAT Npaxose
WK U3NapeHus.

» JpbKTe Aeua v CTpaHWUHM NUua Ha 6eszonacHo pascToaHUe, AOKaTo paboTUTe C eneKTPOUHCTPY-
MeHTa. AKO BHUMaHKeTo By 6bie OTKIOHEHO, MOXKe Aa 3arybute KOHTPON BbPXY ypeaa.

BesonacHOCT npu paboTa ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTH

» CbeaAUHUTENHUAT Lencen Ha €NeKTPOUHCTPYMEeHTa 'rpﬁ65a Aa 6'bﬂe noaxoAdLyl 3a KOHTaKTa.
B HUKaKbB cnyuaﬁ He ce AonyCKa U3MeHAHe Ha KOHCTPYKUUATa Ha wencena. Axo pa601'wre
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CbC 3a3eMEeHH eNneKTPOMHCTPYMEHTH, He U3Non3BalTe afanTepu 3a wencena. ManonssaHeTo Ha
OPUIMHAIHK WENCENM U NOAXOAALLM KOHTAKTH HAManABa PUCKa OT ENEKTPUYECKHM yaap.

WU3barsaiite gonupa Ha TANOTO Bu A0 3a3eMeHM NOBBPXHOCTM KaTo TPpbOM, oTonNAUTENHU ypeau,
NeyKu U XNaaunHUuU. PUCKBT OT Bb3HWKBaHE Ha eNekTPUYECKH yaap ce yBenuyasa, ako TAnoTo Bu e
3a3eMEHO.

MNpenna3saiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE OT AbIA UNK Bnara. [POHWKBAHETO HAa BOAA B €MEKTPOMH-
CTPyMeHTa NoBMLLIaBa ONAaCHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha ENEeKTPUYECKM yaap.

He u3nonseaite cbeaAUHUTENHUA NPOBOAHUK 3a LiENM, 3a KOUTO He e MpeaHasHaueH, Hanp. 3a
HOCEHe Ha eNneKTPOMHCTPYMEHTa, 3a OKauBaHe MNW 3a U3BaXJaHe Ha Ljencena OT KOHTaKTa.
MpeanassaiTe CbeAMHUTENHNA NPOBOAHUK OT HarpABaHe, Macna, ocTpu pb6oBe unu ABMKeELU ce
yacTu. MoBpeaeH! UK YCyKaHW CbeauHUTENHU NPOBOAHULM YBENWUABAT PUCKA OT ENIEKTPUUECKH yaap.
AKo paboTHTe C eNIeKTPOMHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, H3NON3BANTE CaMO YABIIIKUTENHN Kabenu, KouTo
ca noaxoAAwM U 3a paboTa HaBBbH. ManonssaHeTo Ha yabKUTENeH Kaben, npeaHasHadeH 3a paboTa
Ha OTKPUTO, HaMansBa PUCKa OT eNEKTPUYECKH yaap.

AKo He MomeTe aa usberHete paboTa c eNneKTPOMHCTPYMEHTa BbB BlamHa cpeaa, Usnonssante
Kntou ¢ BrpageHa AedpeKTHOTOKOBA 3aluTa. M3non3BaHeTo Ha KoY C BrpadeHa AedeKTHOTOKoBa
3aluMTa HamanABa pPUCKa OT ENEKTPUYECKM yaap.

BesonaceH HauMH Ha pabota

>

BbaeTe KOHUEHTPUPaHH, cieaeTe BHUMATENHO AeNCTBMATA CU M NOCTbNBaNTe pasymMHo npu pabota
C eneKTPOUHCTPYMEHTH. He n3non3ssaiTe eneKTPOUHCTPYMEHT, aKo CTe YMOPEHH UNK Ce Hamupare
noA Bb3AENCTBUE HA HAPKOTHULM, anKOXoN MU MeAUKaMeHTH. Camo efnH MOMEHT Ha HEBHUMaHWe
NP1 U3NON3BAHETO HAa ENEKTPOMHCTPYMEHTA MOXE Aia A0BEAE A0 CEPUO3HU HapaHABAHMA.

HoceTe nuuHu npepgnasHu cpeacTteBa v paboTeTe BMHArM CbC 3alMTHU ouuna. HoceHeTo Ha
JIMYHW NPEANasHU CPEeACTBa, KaTo npaxosalyuTHa Macka, o6esonaceHn oByBKM CbC CTabueH rpaidep,
3aLLMTHA KacKa Win aHTUOOHM, CNOPeA BKUAA M yrioTpebara Ha eneKTPOMHCTPYMEHTa, HaManaBa pucka ot
HapaHABaHMA.

WU3bareaiiTe HEBONHO BKIIOUBAHE HA ENIEKTPOMHCTPYMEHTA. YBEpeTe ce, Ue eNneKTPOUHCTPYMEHTbT
€ U3KMIOYEeH, Npeau Aa ro CBbPIeTe KbM enekTpo3axpaHBaHETO W/UnK akymynartopa, npeau Aa
ro B3emare WM npeHacATe. AKO NP HOCEHE Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTA AbPXUTE MPBCTa CU BbPXY
MyCKOBUA MPEKbCBAY WM aKO CBbPIKETE BKIOYEHUA YPEA KbM EEKTPO3axpaHBaHeTo, CbLiecTByBa
OMacHOCT OT 3/10MosyKa.

Mpeau na BKAKOUMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTa, Ce yBepeTe, Ye CTe OTCTPaHUNMU OT HEro BCUUKM
MHCTPYMEHTHU 3a HACTPOMKa WNU raeuyHU KNroyoBe. MHCTPYMEHT WAM KU, KOMTO Ce Hamupa Ha
BbPTALLO CE 3BEHO, MOXXE fa A0BeAe A0 HAPaHABaHHA.

Usbareaiite Heyao6HUTE NONoXeEHUA Ha TAnoTo. PaboTeTe npu cTabunHo NonoxeHUe Ha TANOTO U
naseTe paBHOBECHE BbB BCEKU €1MH MOMEHT. TaKa LLiE MOXETE 1a KOHTPONMPATE ENEKTPOUHCTPYMEHTA
no-A06pe, aKo Bb3HUKHAT HEOUYAKBAHW CUTYaLWK.

Pabotete ¢ noaxoasawo obnekno. He pa6oreTe C LUIMPOKU M ABLATM APEXH WAU YKPALLEHUA.
LpbKTe KocaTa CH, APEXUTE CH U PbKaBULUTE cU Ha 6e3onacHo pa3cTOAHUE OT BbPTALLM CE YacTy.
CB06OAHUTE APEXH, YKPALLEHUATA UK ABArMTE KOCKU Morar Aa 6bAar 3axBaHaTv U YBNEYeH! OT BbPTALLM
ce yacTu.

AKO e Bb3MOXHO MOHTMPAHETO Ha CbOPBIKEHUA 3a CbOUpaHe U M3CMYKBaHe Ha npax, ce ysepeTe,
ye Te ca BKJIOYEHU U Ce U3NON3BaT NpaBUNHO. M3Non3BaHeTo Ha NPaxoynoBUTEN MOXe Aa Hamanu
NopOAEHUTE OT NPaxOBE OMaCHOCTH.

He ce nopn, UTe Ha W 10TO ycelyaHe 3a CUIYPHOCT M He npeHebpereaiTe npasunara 3a
6e30nacHOCT 3a eNEeKTPOUHCTPYMEHTHU AOPU U CNiefl KaTo MHOTO AoBpe CTe ONo3HaNM eneKTPOUH-
CTPYMEHTa U CTe ro U3non3Banu MHOrOKpaTHO. HexaiHOoTO AeficTBUe MOXe Aa AoBeAe 3a 4acTu OT
CeKyHAaTa A0 TEXKW HapaHABaHWA.

MU3nonssaHe n obcnyBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa

>

He npetosapeaite ypeaa. U3nonasaite eneKTPOMHCTPYMEHTa camo Cbo6pasHO HEroeBoTo npea-
HasHaueHwue. Llle padotute no-gobpe u no-6e3onacHo, ako M3NoN3BaTe NOAXOAALLNA ENEKTPOUHCTPY-
MEHT B MOCOYEHNA AMANa3oH Ha MOLLHOCT.

He u3snon3seaite eneKkTPOMHCTPYMEHT, YUNTO NPEeKbCBay € NoBpeAeH. ENeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO
HE MOXXe noBeye Aa 6bAe BKIHOUBAH WM U3KIIOYBAH, € ONaceH 1 TpAGBa Aa ObAe PEMOHTUPAH.
WUsBapeTe wencena oT KOHTaKTa W/uUnK oTCTpaHeTe pasrnobaeMuA akymynaTop, Npeau Aa npean-
puUemeTe AEeNCTBUA MO HACTPOMKUTE Ha ypeaa, CMAHATA Ha NPUHAANEKHOCTH UK NpubUpaHeTo Ha
ypena. Tasu npeanasHa MApKa NpeaoTBpaTABa OnacHOCTTa OT 3aMCTBaHE Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTa Mo
HEBHUMaHVeE.

CbxpaHABaWTe HEM3NON3BaHW B MOMEHTa eNIeKTPOUHCTPYMEHTH Aaney OT AocTbna Ha Aeua. He
JonycKaiTe U3NON3BaHETO Ha ypeaa oT N1ua, KOUTO He ca 3ano3HaTh C Hero UIK He ca npoyenu
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HaCTOALYMTE MHCTPYKLUMHK. B pbLETE HA HEOMUTHU NOTPEOUTENM ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE MoraT Aa Gbaat
onacHu.

OTHacANTe ce rPUINMBO KbM ENeKTPOMHCTPYMEHTU W npuHaanemHoctu. [lposepsaBaiTte aanu
NOABUIKHUTE eneMeHTH GYHKUMOHWpaT 6esynpeuHo M He 3aKnWHBaT, Aanu UMa CUyneHu WM
noBpeAeHHU YacTh, KOUTO HapyLuaBaT GYHKLUUNTE Ha eNneKTPOUHCTPyMeHTa. MNpeau Aa usnonssare
ypena, AaiTe NoBpeAeHUTE YacTh 3a PEMOHT. MHOro 3710MONyKKU CE Ab/KAT Ha NOWO NOAABPKAHMU
€N1eKTPOMHCTPYMEHTH.

MoaabpmanTe pexewuTe MHHCTPYMEHTH BUHarU faobpe satoueHu u unctu. [Jobpe noaabprxaHute
peXeLUn MHCTPYMEHTHU C OCTPU PbOOBE 3aKIMHBAT NO-PAAKO U CE BOAAT NO-ECHO.

U3nonseaite eNneKTPOMHCTPYMEHTH, NPUHAANEIKHOCTH, CMEHAEMU UHCTPYMEHTHU U T.H. CbrAacHo
HacTOALYMTE MHCTPYKUUKU. CbobpasaBanTe ce U C KOHKPeTHUTe paboTHM YCNOBUA U C AEHHOCTHTE,
Kouto TpAGBa aa 6baaT usBbpLIBaHK. YnoTpedaTta Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTH 3a LenW, PasiuyHu OT
npeABUAEHUTE OT NPOU3BOAUTENS, MOXKE Aa AOBEAE [0 ONACHU CUTYaLUU.

MoaabpianTe pbKOXBATKUTE U NOBBPXHOCTUTE 3a XBalLaHe CyX1, YUCTU U He3aMbPCEHH OT macna
M CcMa3Ku. XTb3raBu PHKOXBATKM U MOBBPXHOCTH 3a XBallaHe He No3sonasar 6e3onacHo o6cnyxsaHe u
KOHTPOJ Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA B HEMNPEABUAEHN CUTYaLUM.

WUsnonseaHe u o6cnymBaHe Ha aKyMynaTOPHUA UHCTPYMEHT

>

3apexnaante akymynatopuTte camo ¢ NpenopbYyaHu OT NPOU3BOAUTENA 3apAAHU yCTpoHucTea. [pu
3apAAHO YCTPOMCTBO, MOAXOAALLO 3a OnpeAeneH BuA akyMynaTopu, CblLUecTByBa OMACHOCT OT noxap,
aKo TO Ce M3Mon3ea C APYru aKymynatopu.

U3nonssaiTe B eNEeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO NPeABMAEHUTE 3a CbOTBETHUA MOAEN aKyMynaTopH.
Ynotpebata Ha Apyr1 akymynatopu Moxe Aa AoBee [0 HapaHABaHWA U ONAaCHOCT OT Noap.
ChbxpaHABaiTe Heu3Non3BaHWTe aKymynaTtopu Aanede OT Knamepu, MOHETH, KIIOHOBE, MUPOHH,
BMHTOBE Mnu Apyru Ape6HM MeTanHM npeaMeTH, Tbil KaTO Te MoraT Aa NPeaAM3BUKAT KbCo
cbeiMHEeHUe B KOHTaKTUTe. [IpU KbCO CbeAMHEHWe B KOHTAKTUTE Ha akymynatopa MoXe Aa ce
nosyyar MsrapaHuUa WK Aa Bb3HUKHE noxXap.

AKO aKymynaTopbT Ce M3NoNn3Ba HenpaBWSIHO, OT Hero MoXe Aa u3nese TeyHocT. Msbarsante
KOHTaKT C Ta3u TeYHOCT. [pu cnyyaeH KOHTaKT U3NNaKHeTe MACTOTO 06UnHO ¢ Boaa. AKo TeuHoCTTa
nonagHe B o4MTe, NOTbpCceTe AOMBIHUTENHO NeKapcka nomoLl. M3nu3sallara ot akymynaropa Te4HOCT
MOXKE [1a MPUYUHN KOXKHU Pa3apPasHEHNA UK M3rapaHKA.

He u3nonssante nospeseH wnu moauduuupaH akymynarop. [loBpeaeHuTe unm MoaMOULMPAHK
aKkymynatopu mMorart Aa UMaT HenpeaBMAMMO NOBEAEeHUe U Aa NPEeAM3BMKAT OrbH, EeKCNIo3vA uiu ga
NOPOAAT ONACHOCT OT HAPaHABAHMA.

He nopnarante akymynaropa Ha Bb3A€MCTBUETO Ha OIbH UNU TBbPJle BUCOKU TemnepaTypu. OrbH
unn Temnepartypu Haa 130 °C (265 °F) morar Aa npeamnssuKar eKCrnosua.

CnenBaiiTe BCU4MKU MHCTPYKLMM OTHOCHO 3apeXAaHeTo M HUKOra He 3apexaanTe akymynaropa unu
aKyMynaTopHUA MHCTPYMEHT U3BBbH NOCoYeHUA B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnyioaTayua TemneparypeH
obxsaT. HenpaBMNHOTO 3apeXaaHe Win 3apeKAaHeTo U3BBH AOMYCTUMUA TeMMepaTypeH 0BXBaT MOXe
Ja paspyLuu akymynaropa 1 Aa NoBULLM OMACHOCTTA OT Bb3HUKBaHE Ha noxap.

CepBu3aupaHe

>

2.2
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PeMOHTBT Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTa TpAGBa Aa ce H3BBLPLUBA CaMo OT KBann$pUUUpaH1 CneyuanmcTm
M cCaMo C OpUrMHanHu pe3epBHU YacTU. 10 TO3W HAUMH ce rapaHTMpa 6e3onacHOCTTa Ha CbXpPaHEHUETO
Ha ypeaa.

Hukora He obcnymBaiTe noBpeAeHU aKymynaTtopu. LlanoctHara noaapbKKa Ha akymyrnaropure
cnefBa Aa Ce U3BbPLUBA CAMO OT NPOWU3BOAMUTENA WK OT OTOPU3MPAHU LEHTPOBE 3a OGCNY)KBaHe Ha
KIIUEHTH.

YKa3saHua 3a 6e30nacHOCT 3a OTPE3HU LINNUGOBBUHN MALLMHU

MpeanasHuAaT WUT TpAGBa Aa 6bae Haae M AHO NOCTAaBEH Ha eNEeKTPOMHCTPYMEHTA U Aa e perynupax
TaKa, ye Aa OCUIypHU MaKCHMManHa CTeneH Ha CUIypHOCT, T. €. KbM noTpebutens e oTKpuTa camo
BbL3MOMHO Hal-MasnKa yacT OT WNAMOBBLUHOTO TANO. Bue 1 xopara, Hamupalym ce Habnuso, TpaGBa
Jia CTe U3BBH paBHUHaTa Ha BbPTALYUA ce LWNMPOBBUYEH AUCK. MpeanasHuaT LWuT TpAGBa Aa OCUrypu
3aLynTa Ha NOTPEOUTENH CPELLY OTJIOMKU U CllydaeH KOHTaKT C LWAMPOBBUYHOTO TANO.

3a Baluna eneKTPOUHCTPYMEHT U3NOoN3BaNTe CaMo CBbP3aHU NOACUINEHU UK NOKPUTH C ANAMEHTEH
nnacT oTpe3Hu AUCKOBe. TOBA, Ye MOXKETE Aa 3aKpenuTe NPUHaANEXHOCTUTE KbM Baluma eneKkTpounH-
CTPYMEHT, He rapaHT1pa 3a 6esonacHa ynotpeta.

Honyctumute 060pOTH Ha CMEHAEMUA MHCTPYMEHT TpAGBa Aa ca Han-Manko PaBHU Ha NOCOYEHUTE
MaKcumanHu o6opoTH Ha eNneKTPOMHCTPYMEeHTa. [PUHAANEIKHOCTH, KOUTO Ce BBLPTAT No-6bp3o ot

AonyCcTMMOTO, MOrar Aa ce C4ynAaT u Aa noneTAT HaoKono.
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» LUnudosbuHuTe Tena TpaGea Aa ce usnonsear camo 3a NpPenopbyaHUTe Bb3MOXHOCTU 3a NpPHU-
nomeHune. Hanpumep: Hukora He wnu¢oBaiTe CbC CTPAHMUHATA NIOCKOCT HA OTPE3HUA AWCK.
OTpesHWTe AMCKOBE Ca NpelBUAEHH 32 OTHEMaHE Ha Matepuan ¢ pbba Ha aucka. MNpu CTPaHUYHO CUNOBO
Bb3AEACTBUE TE3N LLUNUDOBBYHK TENa Morat Aa ce CUynAT.

» BuHaru usnonssaiTe U3NPaBHM 3aTeraTenHu GpnaHum c NOAXoAALY pa3mep 1 popma 3a u3bpaHuna ot
Bac wnudoebUeH auck. MNoaxoaawmte ¢pnaHum KpenaT LWAMpOBBYHUA AMCK M HAMansaBaT onacHoCTTa
OT cuynBaHe Ha WMPOBBYHUA AUCK.

» He usnonsBanTe U3HOCEHHU LWNNUPOBBLUYHU AUCKOBE 3a NO-TONIEMU €NEeKTPOUHCTPYMEHTH. LLinndpo-
BbYHUTE AUCKOBE 3a MO-TONEMU ENEKTPOUHCTPYMEHTU HE Ca NpeAHasHayeHu 3a No-BUCOKUTE 06OPOTH
Ha NO-Maku1 eNeKTPOUHCTPYMEHTU U MOraT Aa ce CUynAT.

» BBHWHUAT auameTsbp M AebenvHaTta Ha CMEHAeMHA WHCTPYMeHT TpaAbGBa Aa cboTBETCTBAT Ha
nocoyeHnTe pasmepu Ha BaluMA eneKTPOUHCTPYMEHT. CMeHAEMU MHCTPYMEHTU C HEenoAXOAALLM
pasmMepw He Morart Aa 6bAaT A0CTaTbyHO A0Bpe 06e30naceHn U KOHTPOUPaHH.

» LUnudoebuHMTE AUCKOBE M $pnaHuuTe TPAGBaA Aa NacBaT TOYHO BbPXY WMGOBbUYHUA WINUHAEN HA
eneKTPouHCTpymeHTa Bu. CmeHAeMUTe MHCTPYMEHTH, KOUTO He nacBaTt TOYHO BbPXY LLUNMMPOBBYHMA
LUNWHAEN HA ENEKTPOUHCTPYMeEHTa Bu, ce BbPTAT HepaBHOMEPHO, BUGPHUPAT MHOFO CUIIHO M MOXe Aa
fAoBeaar Ao 3aryéa Ha KOHTpor.

» He nsnonssanTte noepeaeHu WnupoebuHK auckose. MNpeau ynotpeba npoeepasanTe WnNMpOBbY-
HUTE AUCKOBE 3a Hanu4yuMe Ha LenHaTUHU U NYKHATUHU. AKO eNEeKTPOUHCTYMEHTBT unu wnudpo-
BbYHUAT AUCK NaaHaT, NpoBepeTe Aanu ca NoBpeAeHU UK U3NON3BanTe U3NPaBHU LWANGPOBBUHU
AUcKoBe. AKO CTe NPOBEPUNY U3NPaBHOCTTA Ha LWANGOBBYHUA AUCK U CTe FO MOHTUpanu, Bue n
Xopara, Hamupaluu ce Habnuso, TpAGBa Aa 3acTaHeTe U3BBbH PaBHUHATA HA BLPTALYUA ce Waudo-
BbUYEH AUCK U Aa OCTaBuTe ypeaa Aa nopaboTn eaHa MUHYTa Ha MakcuManHu obopoTu. B noseueto
Cnyyav NoBpeAeHUTe LLMPOBBYHU AMCKOBE Ce YynAT No BPEME Ha TO3M TECT.

» HoceTe nuuHK npeanasHu cpeacTtBa. B 3aBUCMMOCT OT NPUNOXKEHUETO U3NON3BaWUTe LANOCTHA
3aWMTa 3a NMUETO, 3alyuTa 3a OuMTe WAM 3alyMTHU ouuna. AKo e uenecbobpasHo, HoceTe
npaxo3aljuTHa MacKka, aHTU¢OHHM, 3alUTHU PbKaBULM WNK cneuuanHa npecTunka, Koato Bu
npeanassa OT OTAENALYM Ce MaNKW 4YacTMUM mMatepuan npu wnaigaHe. Ouute TpAGBa Aa ca
3aLYUTEHM OT XBbPYALLM YYXKAMU TENA, KOUTO Ce OTAENAT NPU PasNIMUH1TE NPUNoXKeHuaA. MNpaxosawutHara
Macka unu pecnupartopsT TpAbBa Aa puATpUpar otaenawmTe ce npu paboTa npaxose. MPoABMKUTENHOTO
uanaraHe Ha CUMEH LYM MOXKE Aa NPUYMHKM 3aryba Ha cnyxa.

» BHumaBainTe Apyru nvua aa ce Hamupart Ha 6esonacHo pasctoaHue oT Bawara pa6oTHa 30Ha.
Bceku, KoiTo BnM3a B paboTHaTa 30Ha, TpAGBa Aa HOCK NWMUHM nNpegnasHu cpeacTBa. OTIOMKM
oT 06paboTBaHMA AETaiN UM CYYNEHU CMEHAEMU WHCTPYMEHTU MOXKE Aa WU3XBbpuaT M Aa MPUUUHAT
HapaHABaHWA AOPH U3BBH rpaHuLuTe Ha paboTHata 30Ha.

» JlpbXTe ypeaa camo 3a U30NIMpaHUTe NMOBBbPXHOCTH 3a XBallaHe, aKko U3BbpLUBaTe AEHHOCTH, NPHU
KOMTO CMEHAEMHAT WHCTPYMEHT MOXe Aa nonagHe Ha CKpUTa TOKOMPOBOAMMOCT. KOHTaKkTbT C
TOKOBOZELLM NPOBOAHULM MOXKE Aa MOCTaBW MOA HaNpeXKeHue MeTasHUTE YacTu Ha ypeda v aa AoBeae
[0 Bb3HUKBAHE Ha eNEKTPUYECKM yaap.

» HuKora He ocTaBAlTe €NeKTPOUHCTPYMEHTa, NpeAn CMEHAEMUAT UHCTPYMEHT Aa € CNPAN HambAHO
paboTta. BbpTAWMAT Ce CMEHAEM MHCTPYMEHT MOXe Aa MonajHe B KOHTAKT C MAoLyTa, BbpXy KOATO
nocraenATe ypeaa, nopaau KOETO MOXKe Ja 3arybute KOHTPON BbPXY eNeKTPOMHCTPYMEHTa.

» He ocTaBainTe eNneKTPOMHCTPYMeHTa aa paboTH, AoKaTo ro npeHacaTe. Ypes cnyyaeH gonup Bawerto
06neKno Moxe Aa 6bae YBNeUYEeHO OT BbPTALLMA Ce UHCTPYMEHT U BbPTALUMAT CE€ MHCTPYMEHT MOXXe Aa
ce 3abue B TANOTO Bu.

» PepnoBHO nouucTBanTe BEHTUNAUWOHHUTE OTBOPU Ha BaliMA eneKTPOUHCTPYMeHT. BeHTunatopbT
Ha MOTOpa NpMBAMYA NPax HAaBbTPE B KOPMyCa, a NPU HATPyNBaHe Ha MeTaNleH Npax MOXe Aa Bb3HUKHAT
€NEKTPUYECKM OMACHOCTU.

» He usnonseaiiTe eneKTPOMHCTPyMeHTa B 65IM3OCT [0 3ananuMu maTtepuanu. Mckpute morar aa
Bb3MIAMEHAT TE3U MaTepuanu.

OTKaT U CbOTBETHM YKa3aHuA 3a 6esonacHocT

OTKaTbT € BHe3anHata peakuma BCNeACTBUE Ha 3aKIMHEH UK BNOKUPaH BbPTALY Ce LWIMPOBBYEH ANCK. 3aK-
JIMHBAHETO MK BNIOKUPAHETO BOAK A0 PASKO CTONMPaHe Ha BBbPTALLMA CE CMEHAEM WHCTPYMEHT. BeneacTane
Ha ToBa B TOYKata Ha BroKMpaHe ce YCKOpABa ABUYKEHUETA HA HEKOHTPONUPYEM ENEKTPOUHCTPYMEHT B MO-
coka, oBpaTHa Ha BbPTEHETO HA CMEHAEMUA MHCTPYMEHT.

AKO Hanp. LWIMPOBBYHUAT AUCK 3aKIMHBA UM BNOKMPA B AeTaina, Bb3MOXHO € PbOBT Ha LWIMPOBBUHUA
[IMCK, KOWTO ce noTanA B AeTaina, Aa Ce 3aKkauu W Mo TO3W HauuH Aa u3bue WNMdOBBLYHMA AWUCK MK Aa
npeanssuKa oTkar. Mpu ToBa NONOXEHWEe LWIMPOBBUHUAT AUCK Ce ABWXKM B NOCOKA KbM WK OT noTpebutens,
B 3aBMCMMOCT OT MocoKaTta Ha BbpTEHE Ha AWCKa B Toukata Ha 6nokupaHe. B Tosu cnyyait wWnuposbYHUTE
JIMCKOBE CbLUO Morar Aa ce cuynsr.




IS

OTKaT Bb3HMKBA BCNIEACTBUE HA NOrPELLHO UM HEMPABUIHO U3MON3BaHe Ha ENEKTPOUMHCTPYMEHTA. Toi MOXe
fa 6bae NpefoTBPATEH YPE3 NOAXOAALLM NPeAnasHh MEPKU, KaKTO e onucaHo no-Aony.

>

2.3

JApbXTe 3ApaBo eNeKTPOMHCTPYMEHTa U nocTaeainTe BaweTo TAno u BawuTte pble B nonoxeHue,
B KOETO MOXeTe Aia noemeTe CUNUTe Ha oTKaT. BuHaru usnonseaite AombAHUTENHATa pPbKOXBaTKa,
aKo MMa HanMuHa TaKkaBea, 3a Aa NOCTUrHeTe Bb3MOMHO Hai-J06bLP KOHTPON BBPXY OTKaTa unu
MOMEHTHUTE Ha peaKL1A NpY YCKOpPABaHe Ha ypeaa. Ypes noaxoaaLum npeanasHi Mepku notpedutenat
MOXKe [ia BraZiee CUNUTE Ha OTKaT U CUIIMTE Ha peaKuus.

Hukora He ApbMTe pbKaTa cM B 6NM3OCT [O BBPTALM CMEHAEMU MHCTPYMEHTH. [lpu oTkar
CMEHAEMMUAT UHCTPYMEHT MOXXe Aia NpeMuHe npes pbkarta Bu.

Usbarsaiite obnacTtta npen U 3aa BbPTALYMA Ce OTPE3eH ANUCK. [pK OTKAT eNeKTPOUHCTPYMEHTLT Ce
“3MecCTBa B MOCOKA, NPOTUBOMNONOKHA Ha ABUXEHUETO Ha WNMPOBBYHUA AMCK B TOUKaTa Ha GnokupaHe.
Mpu paboTa B 6nM30CcT RO BrAK, OCTPH pbBOBE U T.H. paboTeTe ocobeHo BHUMaTenHo. He aonyc-
KanTe OTCKauaHe 1 3aKNMHBaHe Ha CMeHAeMN MHCTPYMEeHTH B obpaboTeaHuna aeTann. Boprawmar ce
CMEHAEM UHCTPYMEHT MOXKe Ja Ce 3aKneLum B 61M30CT A0 bru, OCTPU pbBOBe, KaKTO 1 Korato oTcKaua.
BcneacTeue Ha ToBa ce ryu KOHTPOS WK MMa OTKaT.

He u3nonssaiTe BepumeH Unu HasbbeH pemeLy AUCK, KAKTO U CErMEHTUPaH AUAMaHTEeH AUCK C
Ln1yoBe, No-LMPOKU oT 10 Mm. TakuBa CMeHAEMMU MHCTPYMEHTU YECTO NPEAU3BUKBAT OTKaT Unu 3aryba
Ha KOHTPOM BbPXY ENEKTPOUHCTPYMEHTA.

UsbareaiiTe 6noknpaHe Ha OTPE3HWA AUCK MM TBBbPAE ronfAMa NpuTUCKawa cuna. He npasete
npekaneHo AbNGOKM cpesose. MpeToBapBaHETO Ha OTPE3HUA AUCK BOAM A0 NPEKOMEPHH YCHIUA BPXY
Hero, BCNeACTBME HA KOETO Ce yBenuuaBa Bb3MOXHOCTTa 3a 3aKiMHBaHe Wnu GnokupaHe, a ¢ Tosa W
Bb3HWKBaHE Ha OTKaT WK CUynBaHe Ha WIMPOBBUYHOTO TANO.

AKO OTPE3HUAT AUCK Ce 3aKNMHU unu Bue npekbcHeTe paboTa, U3KAIOUeTe ypeaa 1 ro octaeerte
Taka, AOKaTo AUCKDBT cnpe Aa ce BbpTU. Hukora He ce onuTBaiTe Aa M3BaauTe OT cpesa ouje
BBbPTALY Ce OTPe3eH AWUCK, 3alloTO € Bb3MOXHO Bb3HUKBaHe Ha OTKaT. YCTaHOBETE W OTCTpaHeTe
npuyMHaTa 3a 3aKIMHBaHEeTO.

He BKNlOuBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTaA NOBTOPHO, AOKATO TOM ce Hamupa B getauna. OcrtaBeTe
OTPe3HWA AMCK Aa AOCTUrHe Hal-Hanpeg CBOMTE MaKCUManHu o6opoTH, Npeau BHUMAaTEsNHo Aa
npoabiKUTE C pA3aHeTo. B npotBeH cnyvyait AMCKLT MOXe Aa Ce 3aKneLyu, Aa OTCKOYM OT Aetanna
Unu fa NpeAn3BUKa OTKar.

3a ga MMHMMM3MpaTe pUCKa OT OTKaT NOpaau 3aKkfMHBaHe Ha OTpe3eH AUCK, NpeABapUTEnHO
yKpensanTe NoYu MNU ronemu aetannu. fonemute Aetainu Mmorat Aa ce orbHaT NoA Bb3AEUCTBUE Ha
cobcTBeHara cu TexxecT. [etannsT TpAbea Aa 6bAe YKpeneH OT ABETe CTPaHU Ha ACKA, KOeTo o3Havasa
KaKTo B 61IM30CT 10 MACTOTO Ha cpesa, Taka U No pbooBeTe.

BbAaeTe 0co6eHO BHUMATENHU NpH "AKO6HU cpe3oBe” B rOTOBU CTEHU UAU B APYIM HEAOCTbMNHU 3a
norneaa 30HU. HaBnu3alwmaT HaBBTPE OTPE3EH AUCK MOXKE Aa NPeAn3BUKa OTKaT Npu pA3aHe Ha raso-
1N BOAONPOBOAM, ENEKTPUUECKM NPOBOAHULM MW APYTU OBEKTH.

JonbnHuUTenHW ykasaHus 3a 6esonacHocT

Be3onaceH Ha4yMH Ha pa60'ra

>
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Mpu npobuBaHe Ha NPOXOAHW OTBOPU oBe3onaceTe 0BnacTTa Ha CPeLLyNonoXKHaTa CTpaHa Ha U3BBbPLU-
BaHuTe AerHocTU. OTaenAwwmMTe ce OTNOMKM MOoraT Aa u3nafHar HaBbH W/MAW HafoNy M Aa HapaHAT Apyrv
xopa.

M3nonssaiite NnpoayKTa 1 NPUHAANEXHOCTUTE CaMO B TEXHUYECKM U3NPABHO CCTOAHME.

He usnonaBaiite npoaykTa, OKATO CTOUTE HA CTHIOW (aKO HE HOCUTE aZIeKBaTHO 3aLUUTHO obopyaBaHe
3a 3aluTa cpeLly naaaHe oT BUCOUMHA).

HuKora He n3BbpLUBaiTE MaH1Nynaumm M1 NPOMEHK MO NPOAYKTa UKW NPUHAANEXHOCTUTE. M3nonasaiTe
camo npenopbyanu oT Hilti pesepBHM yacTi ¥ NPUHAANEXKHOCTH.

HoceTe 3alwmTHM pbKaBnLuy NPM M3NON3BAHETO HA EIEKTPOMHCTPYMEHTA U NPM NOAMAHATA Ha CMeHAeMUA
MHCTPYMEHT.

MpaBeTe paBoTHU Nayan, KaKTo U YNparkHEHUA 38 OTMOPA U T’MMHACTHUKA Ha NPBCTUTE 3a NoAobpABaHe Ha
KpbBOOOpaLleHneTo B TAX. Mpu npoAbmKUTENHa padoTa BUGpauuuTe Morar Aa NPeAu3BUKaT HapyLLeHWa
Ha KPbBOHOCHWUTE CbOBE WM HEPBHATa CUCTEMA B 06NacTTa Ha NPbCTUTE, PBLETE UK KUTKUTE.

C OoTpesHo-LWNUPOBBYHATA MaLLMHA HE PeXeTe 3ananMMu Matepuani, Kato Hanp. AbPBO UK MarHesun,
UNK BpeHU Matepuanu, Kato Hanp. asbecTocbabpKaLuM cybcTpaTy.

Ocurypete o6po NpoBeTpsABaHe Ha PaBOTHOTO MACTO. Ha noLwo NnpoBeTPUBM PABOTHU MeCTa ronemMuTe
KONMMYeCTBa Npax Morar Ja HaBpeaAT Ha 3apaBeTo. [MpaxoBe OT Matepuanu, Kato CbAbpiKalla OfoBO
608, HAKOW BUAOBE AbPBECHHA, KAKTO U MeTanu, Morar Aa 6baar BpeaHu 3a sapaseTo. pu gonup unu
BAWLLBaHE Ha Npax Morat Aa Bb3HUKHAT anepriin peakuum u/munu sabonasaHna Ha AuxaTenHuTe mbuwa
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Ha NoTpebuTena UnK Ha HamupaLyuTe ce Habnuso xopa. A3BeCTOCbAbPIKALUMAT MaTepuan Tpabsa Aa ce
o6paboTBa camo OT CreuuanucTu.

Mpu pAsaHe Ha HenosHaTH MOBBPXHOCTU MOXE Aa Ce OTAENAT npax WU napu C HEW3BECTEH XMMWYEH
CbCTaB, KOETO MOXE fa AoBeAe A0 yBpexaaHe Ha 3apaseto. lNpean Hayanoto Ha paboTHWA npouec
ce OCBEAOMETE 3a CbCTaBa Ha NOBbPXHOCTTA. B padoTHata soHa Bue v Tpetn nuua cneasa BuHarM aa
HOCHTe Macka 3a AuxatenHa salurta, oaobpeHa 3a cbCTaBa Ha ocHoBara.

Mpu wnaidpare, o6paboTka C LWKypKa, pAsaHe 1 NpobuBaHe ce o6pasyBa npax, KONTo MOXKe Aa CbAbpXKa
onacHW xumukanu. HeAKou npumepu ca: onoso unu 6os, BasupaHa Ha ONoBO; Tyxnu, BETOH U Apyrv
NPOAYKTH 3a 3uAapHA, ECTECTBEH KAMbK 1 APYr1 CUIMKATOCHABPIKALLM NPOAYKTH; ONPeAeneHn AbpBeTa,
Kkato AbO, ByK U XMMUYecKu obpaboTeHa AbpBECHHA; a36ecT MM asbecToChbAbpXKallM matepuanu.
OnpeaeneTe eKCno3uuuUaATa Ha onepaTopa U CTPaHUYHUTE HaGMoAaTENM COPes Kinaca Ha OnacHOCT Ha
matepuanuTe, Bbpxy KOUTO ce paboTu. BaemeTe HEOOXOAUMUTE MEPKH, 3a Aa NOAABPIKATE EKCTIO3ULMATA
Ha 6e30MacHO HWUBO, KaTo Hanp. M3NON3BaHe Ha CUCTEMA 3a CbOMPaHE Ha Npax WK HOCEeHe Ha NoAXoAfALa
AvxatenHa sawumrta. O6LuTe MepPKU 3a HaMaNABaHe Ha EKCMO3ULMATA BKIOYBAT:

» PaboteTe B n06pe NPOBETPHBO NMOMELLEHHE,

» Usbaresaite NPOABMKUTENEH KOHTAKT C Npax,

» [ouncTBaiiTe Npaxa oT MLETO W TANOTO,

» Hocerte 3aWuTHO 06NEKNO M UBMUBAITE OTKPUTUTE MECTA C BOAA U CbC CanyH.

OnacHOCT OT HapaHABaHe nopaau nafaliy MHCTPYMEHTU U/MNK NpuHaanexxHocTw. Mpeau aa sanouHete
pabota, NpoBepeTe Aanu akyMynatopbT U MOHTUPAHUTE MPUHAANEKHOCTU Ca 34PaBO 3aKPeneHu.

BesonacHOCT npu paboTa ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHTH

>

Mpean Hauyanoto Ha paBoTHWA Npouac nposepeTe padoTHaTa 30Ha 32 CKPUTU ENEeKTPUYECKU Kabenw,
raso- 1 BOAONPOBOAHW TPBOM, HANP. C AETEKTOP. BBHLIHUTE METaNHM YacT Ha eNeKTPOUMHCTPYMEHTa
MOXXe Aa CTaHaT TOKONPOBOAWMM, aKO HaMp. N0 HEBHUMAHWE CTE NOBPEANIM TOKOMPOBOAHMK.
MouncTBaiTe ENEKTPOMHCTPYMEHTA U IMTUEBO-MOHHUTE aKyMynaTopu BUHarM NOOTAENHO, KaTo He U3non-
3Bare NoYucTBaLL anapar NoA BUCOKO HanfAraHe MW Hanp. Kato Npbekare C rpaAMHCKU MapKyy.

BuHaru noacylwaeaite HaMOKpeHaTa OTPe3HO-LNUGOBbYHA MALLMHA MW JIMTUEBO-HOHHUA akymynatop
NoOTAESHO.

U3nonssaHe u obcnyBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa

>

>

>
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BuHaru ApbkTe eneKTpoMHCTPYMEHTa CTaBUIHO U 3APaBO C ABETE CU PbLie 3a ONpeaeNeHnTe PbKOXBaTKU.
He nonupaiite BbPTALLM Ce YaCTU, Hal-Beye BbPTALLUTE CE CMEHAEMU UHCTPYMEHTU MOXKE Aa MPUYUHAT
HapaHABaHMA.

He BKntouBaiiTe ENEKTPOUHCTPYMEHTA, IOKATO HEe CTe Ha paBoTHOTO MACTO, U O APBXKTE 3APABO C ABETE
cv pble.

BsemeTe npeanasHu MepKu, Taka Ye npeau ynorpeda CMeHAEMUAT MHCTPYMEHT Aa € MOHTUPaH 1 3acTo-
NOPEH NPaBUITHO U OCTaBETE CMEHAEMMUA MHCTPYMEHT B 6e30MacHO NonoyeHue Aa nopaboTu Ha npaseH
XOA efiHa MUHyTa. AKO BB3HUKHAT 3HAUUTENHU BUOpauuM unu GbAaT YyCTAaHOBEHW APYrM HEAOCTaTbLM,
He3abaBHO M3K/OYETE ENEeKTPOMHCTPYMeHTa. Mpu Takasa cuTyauus NpoBepeTe U3NpaBHOCTTA Ha Lanata
cucTema, 3a Aa U3ACHWUTE NpUYMHaTa.

He n3nonssaiiTe eneKTPOMHCTPYMEHTa, ako ctapTupa TPYAHO uin pasko. CbliecTByBa BEPOATHOCT Aa
1MMa aedekT B eneKTpoHukara. MpenaiTte enekTponmHcTpymeHTa B cepsua Ha Hilti 3a pemoHT.

Mpu HUKaKBK OBCTOATENCTBA HE U3MON3BANTE ENEKTPOUHCTPYMEHTA 6€3 NPEANa3eH LLMT.

BwuHarun perynupaiTte ontTuManHo npeanasH1A LWT, 3a Aa BU MPEANasn OT UCKPU W NETALLM HAOKOJO YacTu.
YBepeTe ce, 4e BOAO3aXPaHBAHETO He HAABMLLABa MaKCMMAIHOTO HansaraHe ot 6 6apa.

He nocraBsitte ropeLyms eneKTpoMHCTPYMEHT 61130 10 NIECHO 3ananvMu TEYHOCTU UK NOBBPXHOCTU.

Mpopesn B HoceLLM CTEHN UK APYTW CTPYKTYPHU MOrar Aa NOBMAAT Ha CTaTuKara, No-creunanHo npu pAasaxe
Ha apMaTypHO YKeNA30 UM HOCELLW eNEMEHTH.

>

Mpean HayanoTto Ha PaboTHWA NPOLEC Ce KOHCYNTUpanTe C OTFOBOPHMKA 3a CTaTUKaTta, apXuTeKTa Uim
KOMMETEHTHOTO PBKOBOACTBO Ha 0BeKTa.

M3bareaiiTe Aa KPUBUTE CMEHAEMMUA MHCTPYMEHT, KaTo BHUMATENHO HAco4BaTe €NEeKTPOMHCTPYMEHTA U
“3BBPLUBATE NPaBK Cpe3oBe. PA3aHETO NO KpUBa NIMHUA € 3a6paHeHo.

Boaete eneKTpoMHCTpyMeHTa paBHOMEPHO 1 6e3 ia yNpa)kHABATE CTPAHUYEH HATUCK BbPXY CMeHAeMUA
MHCTPYMEHT. BuHare nocrasAiiTe enekTPOMHCTPYMEHTa NoA NpaBs brbi BbPXy AeTaina 3a pasaHe. B
npoueca Ha pA3aHe He NPOMEHANTE NnocoKara Ha PA3aHe HUTO upe3 CTPaHWYEeH HATUCK, HUTO Ypes
13BMBaHE Ha CMEHAEMUA MHCTPYMEHT. CMEeHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXKe Zia Ce NOBPEeAM M Aa Ce CYynu.
Hukora He n3nonasaiTe eNeKTPOUHCTPYMeHTa 6e3 NpucnocobeHre 3a 3aluTa ot NPbCKU.
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Be3onacHOCT Npu NPUNOKEHUA CbC CaAMOXOAHa KONMUKa

» He HoceTe camoxoAHaTa KOnMuKa 1 NPoAyKTa 3aesiHo.

» MoHTHpaiiTe MbAHUA BOAEH pe3epBOap BbPXY CamoxohHaTa KofMuKa caMmo Npu MOHTUPaHa OTpesHo-
LWAMPoBBYHA MaLLMHa. Mo To3K HauYMH NpeaoTBpaTABaTe NpeobpbliyaHe Ha cCamMoxoaHaTa KonmuKa.

» [Mpean aa TpaHcnopTMpaTe camoxoAHaTa KofMuka Uin a B3eMeTe OTPE3HO-LIIMpOBBYHATA MaLLUHa
OT CaMOXOAHaTa KONWYKa, OTCTPAHETE Mb/IHUA BOLAEH pPe3epBoap.

» He pasnonaraiite npoayKkta u camoxoAHaTta KoM4yKa BbPXy HaKNoOHeHa NOBbPXHOCT. 3aaencTaiite
cnupaukarta Ha KOnenoTo, Korato OCTaBATE HAKbAE ENEKTPOMHCTPYMEHTa CbC CAMOXOAHA KOMMUKa.

» AKO rasoBuAT kaben Ha caMmoXOoAHaTa KonMuYKa e 3acefHan, He3ab6aBHO U3BaLeTe akymynaropute ot
€NEeKTPOMHCTPYMEHTA.

2.4 BHumaTenHo 6opaseHe 1 M3Non3BaHe Ha aKkymMynaTopu

» Cubniopasante cnegHuTe yKasaHuA 3a GesonacHocT 3a HagempaHo GopaseHe M u3nonssaHe Ha
JNIUTMEBO-WOHHU aKyMynaTopM. HecnassaHeTo MM MOXXe Aa NPean3BUKa APasHEHe Ha KOXara, TEXKK
KOPO3MBHM YBPEXAAHNA, XUMUYHN U3rapAHKUA, NOXKap W/Uin eKCnnosuu.

» ManonssailTe akymynaTopute camo B TEXHUYECKM U3NPABHO CbCTOAHKE.

» PaboteTe BHUMATENHO C aKyMynaTopute, 3a Aa u3berHete noBpeau U Aa NpeaoTBpaTUTe U3NU3AHETO Ha
TEYHOCTH, KOUTO Ca MHOIO BPEAHM 3a 3ApaBeTo!

» AKymynatopute He TpABBa MO HUKBbKBLB HaYMH Aa 6bAaT NPOMEHAHU UK MaHUNynMpaHu!

» Akymynatopute He TpaGBa Aa ce pasrnobasar, cMauykear, Aa ce Harpssat Haa 80 °C (176 °F) unu aa ce
n3rapAr.

» He usnonsgaiTe unu He 3apexxaanTe akymMynaTopu, KOMTO ca Gunu yaapeHu unu ca NnoBpeaeHn no Apyr
HaumH. [poBepABaiiTe peaoBHO Balunte akymynatopu 3a npusHaum Ha nospeaa.

» HwKora He u3nonasaiTe peuuKnMpaHn U PEMOHTUPaHN aKyMynaTopH.

» HuKkora He usnonseaiTe akymynaropa unm akyMynatopeH eNeKTPOUHCTPYMEHT Kato yAapeH MEXaHU3bM.

» Hwukora He uanaraiTe akyMynaTtopuTe Ha NpsKa CibHYEBA CBETIMHA, NOBULIEHA TEMNepartypa, obpasy-
BaHe Ha MCKPM UK OTKPUT NnaMbK. ToBa MOXe Aa foBeAe A0 EKCMNNO3MH.

» He ponupaiite nontocute Ha Gatepuute C NPBCTU, MHCTPYMEHTH, YKPALLEHWA WK APYrW eNeKTponpo-
BOAMMU NpeamMeTH. ToBa MOXe fa NoBpeau akymynatopa, Kakto U Aa NMPUYMHU MaTepuasniu LeTU u
HapaHABaHMA.

» [pbxTe akymynatopuTe Aaneye OT AbXJA, Bnara u Te4yHoctu. NpoHWKHanara enara Moe Aa NpuUYuHKu
KBCU CbEANHEHNA, ENEKTPUYECKM YAaPU, U3rapAHMUA, MOXAP U EKCNNOo3MnK.

» ManonssailTe caMo 3apAaHM YCTPOMCTBA U €NEKTPOUHCTPYMEHTH, NpeAHa3HauYeH! 3a TO3M TUN akymyna-
Topu. 3a Tasu uen croénioaasaiTe AaHHUTE B CLOTBETHUTE PBHKOBOACTBA 3a eKCnnoataums.

» He nsnonseaiTte nnu He CbxpaHABanTe akyMynaropa BbB B3pMBOONacHa cpeaa.

> AKO aKymynatopbT € MHOro ropetl Ha Aonup, Ton Moxxe Aa uma aedekrt. lNoctaseTe akymynatopa Ha
BMAMMO, HE3ananaMmo MACTO C AOCTaTbYHO Pa3CToAHME A0 3ananumu matepuany. OctaseTe akymynaropa
Aa ce oxnaaun. AKo cnell eAMH Yac akymMynaTopbT € BCe OLLe TBbPAe ropeLy Ha AonuUp, TOW € HEM3NPaBeH.
O6bpHeTe ce kbM cepsus Ha Hilti unu npoueTtete fokymeHTa "YkasaHua 3a 6€30MacHOCT W NpunaraHe Ha
Hilti nutneBo-ioHHM akymynatopm'.

CnasBsaite cneunanHute AUPEKTUBM, MPUIOKUMU 32 TPAHCNOPTUPAHETO, CbXPaHEHUETO 1 U3MNON3-
BaHETO Ha NIMTMEBO-WOHHW akymynatopu. — ctpaHuua 110

MpoueTeTe ykasanuaTa 3a 6esonacHocT u npunaraHe Ha Hilti nMTMeBO-HOHHKM akyMynaTopu, KOUTO
MOXeTe Aa HamepuTe, Kato ckanupare QR Koaa B KpaA Ha HacToAWOTO PbKOBOACTBO 3a
ekcnnoartauyua.
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3 OnucaHue

3.1 Mpernen Ha NpoAyKTa OTPe3HO-WNM$OBbYHA MalLKHa

@  3awmtHa pamka Ha akymynatopa

@  OcHoBHa pbKOXBaTKa

®  KomaHaeH Koy

@  Bpwb3ka KbM 3axpaHBaHe ¢ BoAa

(®  Perynupali KnanaH 3a BOAEH NOTOK

(®  BomonposoaHa Tpbba

@  JOpbxka 3a perynvpaHe Ha npeanaseH Wt

BoaHa apKa C MHTErpupaHu BOAHM AK03H

®  OrtpeseH anck

3aterateneH naHel CbC 3aTArall BUHT

@  MpeanaseH wut

@@  Crpenka 3a nocoka Ha BLpTeHe

@  TMpeaHa pbroxBaTKa

MpeBKntouBaTen 3a NpeMecTBaHe Ha TpaHc-
nopTeH ¢puxkcatop

@®  MpeanaseH npesktousaten

MOHTaXKEH UHCTPYMEHT

@  IuTMeBO-HOHEH akymynatop

ByTOH 3a AeBnokMpaHe

MHAMKaTOP 3a CLCTOAHWE Ha 3apexaaHe

rpeLLKa Ha akymynaropa

3.2 Ynotpeba no npeaHasHaueHne

OnuncaHuaT NPOAYKT € akyMynaTopHa OTPe3HO-LLNMPOBbBYHA MallMHa C PbYHO 3aABWXKBaHe. TA e npea-
HasHauyeHa 3a CyxO MM MOKPO PA3aHe Ha MWUHEPasnHW UM MeTanHW CTPOWTENHM Martepuanu u acoant c
06pasnBHM OTPE3HW AUCKOBE WM AWaMaHTEHU OTPE3HU AUCKOBE Ha OTKPWUTO U Ha 3aKpuTo. 3a Aa HamanuTte
obpasyBaHeTo Ha npax Hilti npenoptyBa MeToaa Ha MOKPO paAsaHe unu opuriHanHu Hilti npuHaanexxHocTu
3a npaxoynosuten (kato Hanp. DSH-DRS).

MpoueTeTe 1 cnassaiTe yKasaHuATa 3a 6€30MacHOCT M ekcrnoartaumsa B PbKOBOACTBOTO 3a eKcrnnoartaumsa Ha
NPUHAANEXHOCTUTE.

» He sarAraiite OTpe3HO-LWAXPOBBYHA MalUMHA B CMeLManHo HanpaBeHu 3aAbpXKaliu YCTPOWCTBA, KaTo
Hanp. paMKa Ha POJKK UK Pencu.

* 3aT031 npoaykT nsnonssante camo Hilti Nuron nutneBo-inoHHM akymynartopw ot Tvn B 22. 3a ontumanta
pabora Hilti npenopbyBa 3a T031 NPOAYKT NOCOYEHUTE B TabnuuaTta akyMynatopu B Kpas Ha HaCcTOALLOTO
PBKOBOACTBO 3a ekcnnoaraums.

¢ 3aTesu akyMynatopu u3nonaeaite camo 3apaaHu ycTpoiictea Ha Hilti ot nocouenute B Tabnuuara tunose
Ccepun B Kpas Ha HaCTOALLOTO PLKOBOACTBO 3a eKcnnoatauua.

3.3 Mpenopbku npu ynotpeba

¢ 3a npeanountaHe e Aa paboTUTe C MeToda Ha MOKPO PA3aHe WK C MPUHAANEKHOCTHU 3a U3BNMYAHE Ha
npax, kato Hanp. DSH-DRS, 3a na HamanuTe 06pasyBaHETO Ha Npax Npu pAsaHe.

* He pasaensiite aetaina camo ¢ eaHa MaHunynauma, a AsmxkeTte Balwara oTpesHo-WnMpoBbYHA MaLLMHa
MHOFOKPAaTHO Hacam-HaTaM W Taka NOCTENEHHO Le NPOHUKHETE A0 yKenaHaTta AbinbounHa Ha pssaHe.

¢ [lpu cyxo pAsaHe, JOKATO NPOAYKTLT paboTu, Ha Bcekn 30 Ao 60 CeKyHaU NOBAWUraWTeTE OTPE3HUA AMCK
OT cpesa 3a okono 10 cekyHAau, 3a Aa NpeAaoTBpaTMTe NoBpeaa Ha AMaMaHTEHWA OTPEe3eH AUCK.

e 3aroyeTe AMaAMaHTEHUTE OTPE3HU AUCKOBE (HAMA AMAMaHTUM W3BBbH CTPYKTYPHUA CbCTaB), KOWTO ca
3aTbMeHn OT pA3aHe Ha CMIHO aBpasvBHKU MaTepuani Kato NACHYHUK WK APYrY NOAOGHM.

[T
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34 CneuyndpuKauua Ha OTPE3HUTE AUCKOBE

3a TO3M NpPOAyKT cnedsa Ja Ce M3NON3BaT AMAMAaHTEHM OTPes3HM Auckose cbrnacHo EN 13236. 3a
npoAyKTa MOXe Aa Ce U3Non3sar CbLo CBbP3aHW NOACUIEHN OTPE3HW AUCKOBE 3a Pa3NUUHU MPUIOXEHUA B
cvoteetcTaMe ¢ ISO 603-15 1 ISO 603-16.

CneaBa fa ce crnasBar yKkasaHuATa 3a ynotpeda u MOHTaXX Ha MPOU3BOAUTENS Ha OTPE3HU AUCKOBE.

3.5 TpaHcnopTeH ¢UKcaTop Ha OTPe3HO-WNMdOoBBbYHATa MalLlMHa

OTpesHo-WMpOoBBYHATA MalLuMHa pasnonara ¢ TPaHCNoPTEH GUKCATOP 3a KpaTku MapLUpyTW. TpaHcnopT-

HUAT pUKCaATOP NPeoTBPaTABA HEBOMIHOTO CTapTUPaHe Ha OTPE3HO-LLNMGOBBbYHATA MaLLMHA, KOraTto akymy-

naTtopuTe BCE OLLie Ca NOCTaBeHM.

¢ ManonssaiiTe TPAHCMOPTHUA HUKCATOP Camo 3a KpaTKu TPAHCMOPTHU AEWHOCTU, Hamp. ako nonaaHeTe ¢
OTpesHO-LLINMPOBBYHATA MallMHa B AMA UK A U3BaKAaTe, UK ako TpAbBa fa npekbcHeTe paboTara cu
3a Kparko.

e 3a no-AbArv MapLIpyTM WAKM NPU MOHTEXKHM AEHHOCTM, MOYMCTBAHEe U NMOAAPBIKKA, CbOnoaaBaiTe
ykasanuATa B Pazaen BesonacHocT 1 Pazaen TpaHCNoOpT M CbXpaHeHUe Ha aKkyMynaTopHu ypeau!

3.6 Cnupauka 3a pexeLy AUCK

MpoayKkTbT e 060pyABaH C WMHTErpupaHa Crupayka 3a pPeelly AUCK, 3a Aa NoBulK BGesomnacHoCTTa Ha
notpeburens.
PeeLLmaT AUCK LLe Ce crpe Cnea oTnycKaHe Ha NPEeBKIOYBATENA 32 YNPaBNEHNA Hai-KbCHO CNeA 4 CEKyHAM.

3.7 UHaukaTop 3a NMTUeBO-MOHHUA aKymynaTop

Hilti Nuron nutMeBO-WOHHM akymynatopu morar Aa MokasBaT CbCTOAHWETO Ha 3apeXkaaHe, M3BecTua 3a
rPeLUKK U CbCTOAHUETO Ha akymynatopa.

3.7.1 UHAMKaTOpH 3a CLCTOAHUE HA 3apemaaHe U U3BECTUA 3a rPeLUKn

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCT OT HapaHfABaHe Nopaau nagaly akymynarop!
» [lpu noctaBeH akyMynarop cnes HatMckaHe Ha GyToHa 3a AeGnokupaHe ce yBepeTe, Ye 3acTonopssare
OTHOBO NPAaBUMIHO aKyMynaropa B U3Mnon3BaHua NPOAYKT.

3ana nonyyuTe eaHo OT cneaHUTe NoKasaHuA, HaTUCHEeTe 3a KpaTKo 6yTOHa 3a J:lefmor(wpaHe Ha aKymynaropa.
CbCTOAHMETO Ha 3apexaaHe U Bb3MOXXHUTE HEU3NPaBHOCTU CbLUO Ce NnokasesaT NOCTOAHHO, AOKATO CBbHLP-
3aHUAT NMPOAYKT € BKITHOYEH.

CbcTofAHne 3HaueHue

YeTunpwm (4) cBeTOAMOAA CBETAT MOCTOAHHO B 3enieHo | CbeToAHMe Ha 3apexaaHe: 100 % no 71 %

Tpwu (3) cBeToAMOAa CBETAT NOCTOAHHO B 3€NEHO CbcTofiHue Ha 3apexaaHe: 70 % ao 51 %

JlBa (2) cBeToAMOAa CBETAT NOCTOAHHO B 3€1IEHO CbcTonHne Ha 3apexxaaHe: 50 % no 26 %

Eavn (1) cBeToanoa cBet NOCTOAHHO B 3€NEHO CueTonnne Ha 3apexxaaHe: 25 % ao 10 %

EauH (1) cBeToanon mura 6aBHO B 3eneHo CbcTonnve Ha 3apexxaaHe: < 10 %

Eau (1) cBeToanon mura 6bp30 B 3eNEHO JINTeBO-WOHHUAT akyMynaTtop € Hamb/HO paspe-

ZieH. 3apeaete akymynaropa.

AKO criea 3ape)xaaHeTo Ha akymynaropa CBeTo-
AMOABbT BCE oLye mura 6bp3o, o6bpHeTe ce KbM
cepsu3 Ha Hilti.

Eauvn (1) cBeToAnon mMura 6bp3o B XBATO JIMTMEeBO-NOHHUAT aKyMynaTop MM CBbP3aHUAT

C Hero NpoAyKT e NpeToBapeH, TBbPAE ropeLy,
TBbPAE CTYAEH UK UMa HAKaKBa Apyra Heusnpas-
HOCT.

Temnepupaiite npoAyKTa 1 akymynaropa Ao npe-
nopbuuTenHata paboTHa TemMneparypa U He nNpeTo-
BapBaiTe NPOAYKTa, KOrato ro usnonssare.

AKO CcbOOLIEHMETO NpoAbKaBa Aa CTOM, 06bP-

HeTe ce KbM cepsu3 Ha Hilti.
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CbcTofAHne

3HaueHue

Enwvx (1) cBeToanoa cBetH B XbATO

JIMTMEeBO-MOHHUAT aKyMynaTop 1M CBBbP3aHUAT C
HEero NpoAyKT He ca cbBMecTUMU. Mond, o6bpHeTe
ce KbM cepsu3 Ha Hilti.

EanuH (1) cBeToanon mura 6bp3o B UEPBEHO

JIMTMEBO-NOHHUAT akymynaTop e 6nokupan u He
MOXXe fia ce uanonssa oTHoBo. Mons, o6bpHeTe ce
KbM cepsu3 Ha Hilti.

3.7.2 UHAMKaTOpPHU 3a CbCTOAHMETO Ha akymynatopa

3a Aa npoBepHTe CBLCTOAHWETO Ha aKymynaropa, 3aApbKTe HaTucHaT aednokupaluma OyToH 3a noseye ot
TpK cekyHan. Cuctemara He pasnosHaea noTeHuManHa HeMsnpaBHOCT Ha GatepusaTa nopaau 3noynotpeta,
KaTo Hanp. usnyckaxe, Npo6uBaHe, BbHLUHW TOMAWHHW NOBPEAM W AP.

CbcTofAHKe

3HaueHue

Bcuuku cBETOAMOAM CBETAT KaTo BArala cBeTnnHa
1 cned ToBa eavH (1) ceetoaMoa CBETU NOCTOAHHO
B 3eIEHO.

AKyMynaTopbT BCe OLLE MOXKE Aa Ce U3non3sa.

Bcuuku cBETOAMOAM CBETAT KaTo BArala cBeTinHa
1 cnea ToBa eavH (1) ceetoanoa mura 6bp3o B
BATO.

3anuTBaHEeTO 3a CbCTOAHMETO Ha akymynaropa He
Moyke Aa 6bae ocblyecTBeHO. MoBTOpPETE Npoueca
unm ce o6bpHeTe kbM cepBua Ha Hilti.

Bcuuku cBeETOAMOAN CBETAT KaTo BAralla CBETAMHA
1 cnea ToBa eanH (1) cBetoanoa CBETU NOCTOAHHO
B YepBeHO.

AKO CBBP3aHUAT NPOAYKT MOXe BCe oLue Aa 6bae
13MNON3BaH, OCTaBaLLUMAT KanauuTeT Ha akymynatopa
e no-mambk ot 50%.

AKO CBBP3aHUAT NPOAYKT BEUE HE MOXKe Aa Obae
M3MON3BaH, akyMynaTtopbT € B Kpas Ha CBOAl eKC-
nnoartaumMoHEH XXMBOT 1 TpAGBa Aa 6bAe CMEHEH.
Mons, o6bpHeTe ce KbM cepsu3 Ha Hilti.

3.8 Obem Ha gocTaBKkaTa

aKyMynaTopHa OTPe3HO-LINMPOBBYHA MaluuHa, Gpnarel D60 3a avaMaHTeHU OTPE3HU AUCKOBE, 3aK/oUBaLL

LWMOT Ha WnuHAena, PHKOBOACTBO 3a ekcnioarauums

Jpyrv cuctemHn NpoayKTH, paspelueru 3a Bawwua npoaykr, we Hamepute BbB Bawwus Hilti Store nnu

Ha: www.hilti.group

4 TexHUYeCKHU AaHHU
4.1 CBoWCcTBa Ha NnpoAyKTa
DSH 600-22 DSH 700-22
Terno cwrnacHo EPTA Procedure 01 6e3 akymy- 8,5 kr 8,8 Kkr
narop
Makc. aguameTbp Ha AUCKa 300 mm 300 Mm
Makc. aobn6ounHa Ha pAsaHe 120 mm 120 mm

BbpTALY MOMEHT Ha 3aTAraHe (3akpenBsall, BUHT)

20 H-m ... 30 H:m 20 H-™m ... 30 H:™m

Makc. o6opoTH (3aaBvKBaLY LWINUHAEN)

5 080 06/MuH 5 080 06/MuH

Makc. aponycTMMo BOAHO HanfAraHe

6 6ap 6 6ap

MoHTameT OTBOp 3a OTpe3eH AUCK/ AMameTbp Ha
LeHTpUpaLya NPUCTaBKa Ha LeHTpupawaTa 6ykca
(BbpTALWYa ce)

20 MM nnm 25,4 mm 20 MM nnm 25,4 mm

TemnepaTypa Ha CbXxpaHeHue -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
OKonHa TeMmnepartypa npuv ekcnnoarauua -17°C ... 50 °C -17°C ... 50°C
Bbnrapckun 103
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4.2 OTpes3HU auckose
DSH 600-22 DSH 700-22
MuH. BbHLUEH Auame- A6pa3sueeH oTpeseH 78 Mm 78 MM
Tbp Ha ¢naHeua AUCK
JAnamaHTeH oTpeseH 60 Mm 60 Mm
JAUCK
Makc. HomuHanHa ae- | JIMCK CbC CTOMaHeHa 4 Mm 4 Mm
6ennHa Ha auCKa cbpueBUHa
Komno3auteH auck 4,5 MM 4,5 MM
Makc. o6opoTu (oTpeseH auck) 5080 o6/MuH (& 5080 06/MHH (2
79,8 m/c) 79,8 m/c)
4.3 Akymynatop
Pa6oTHO HanpexeHue Ha akymynaTopa 216B
Terno Ha akymynarop Bwxre Kpaa Ha ToBa PbKroBOAC-
TBO 3a eKcnnoarauma
Temnepatypa Ha oKonHata cpeaa npu pabora -17°C ...60°C
Temnepatypa Ha cbxpaHeHue -20°C ... 40°C
TemnepaTypa Ha akymynaTtopa B Ha4anoTo Ha 3apeXaaHeTo -10°C ... 45°C
4.4 3BYKOBU €MUCHU (MO MeXAyHAapPOAHUTE CTaHAAPTH)
DSH 600-22 DSH 700-22
3BykoBH emncumn cbrnacHo EN I1ISO 3744 (L,,.) 107 ab(A) 107 nb(A)

4.5

MocouyeHUTe B HaCTOALUUTE MHCTPYKUMM CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HanAraHe W Ha BuOpauuute ca 6unu
M3MEPEHN B CHOTBETCTBUE CbC CTaHAAPTM3MPaH MeTOA Ha M3MepBaHe M Morar Aa 6baaTt W3nonssaHu npu
CpaBHABAHETO Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTH. Te ca NOAXOAALLUM U 32 NPeABapUTENHA OLEHKa HAa HAaTOBApPBaHETO
OT TpenTeHus. MocoueHnTe AaHHM NPEACTABAT OCHOBHUTE NPUNOXEHUS HA ENEKTPOUHCTPYMEHTa. AKO 0Bade
€NEKTPOMHCTPYMEHTBT Ce M3NOoN3Ba 3a APYrv NPUIOXKEHWA, C Pa3NIMUHA CMEHSEMW UHCTPYMEHTU WK MPK
HeAOCTaTbyHa NOAAPBKKA, B AAHHUTE MOXE fa MMa OTKIOHEHWA. ToBa MOXKE 3HAYUTENHO Aa MOBMLUM
HaToOBapBaHETO OT TPENTEHUA NPE3 LienuA NepUos Ha ekcnnoataums. 3a TouHa NpeLeHKa Ha HaToBapBaHETOo
OT TpenTeHus TpABBa Aa ce B3eMaTt NPeABMA U NEPUOAUTE, B KOUTO YPEAbT € UKIUYEH Uik paBoTu, HO He
e B peanHa ekcnnoarauyua. ToBa MOXe 3Ha4YMTENHO Aa HaManu HaToBapBaHETO OT TPenTeHUA Npes Lenua
nepuoa Ha ekcnnoarayva. Onpeaenere AOMbAHUTENHU MEPKK 32 6e30MacHOCT C yen sawuta Ha padoTeLuyms
cpeLly Bb3AEHCTBUETO Ha 3BYKa U/MNK BUOpaLMHUTE, KATO HANpUMep: NOAAPBIKKA HA eNEKTPOUHCTPYMEHT 1
CMEHSAEMMW UHCTPYMEHTH, MOAABPIKAHE Ha TONM PbLE, OPraHU3aumns Ha PpaBoTHUTE NPOLECH.

EMMCHUOHHM CTOMHOCTH Ha Wwyma cbrnacHo EN 60745-1:2009 u EN 60745-2-22:2011

WHbopmalmna 3a Lyma U CTOWHOCTH Ha Bu6pauyunTe cbrnacHo EN 60745

DSH 600-22 DSH 700-22
Hueo Ha 3ByKOBO Hansaraxe (L, .,) 108 aB(A) 107 ab(A)
HuBo Ha 3ByKoBa mowHocT (L,,.) 119 ab(A) 118 ab(A)
OTKNoHeHHue 3 ab(A) 3 ab(A)

06wwm cToMHOCTH Ha BUGpayunTe cbrnacHo EN 60745-1:2009 u EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22

CroiHOCT Ha Bu6bpauuute (apeq) | B22-170 1,5 m/c? 1,4 m/c?
B 22-255 1,2 m/c? 1,6 m/c?

OtknoHenue (K) 1,5 m/c? 1,5 m/c?
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5 MoaroToeka Ha paboTaTta

| MPEAYNPEXOEHWE

OnacHOCT OT HapaHABaHe NopaAu HEBOJHO BKItOUBaHe!

» [pean NocTaBAHETO Ha akymynatopa ce yBepeTe, Ye CbOTBETHUAT NPOAYKT € U3KIHOUEH.

» OrtcTpaHnABaiiTe akymynatopa, Npeau Aa BbBexaaTe HaCTPOWKM Mo ypeaa Uiu Aa NoAMEHATe NpuHaa-
NEeHOCTU.

DSH 700-22

OcBeH aKo He e MoCOoYeHO APYro, CneaHuTe onucaHua ce otHacAT 3a DSH 600-22 1 DSH 700-22.

5.1 3apexaaHe Ha akymynaTtop

1. TMNpean 3apexaaHeTo npouyeteTe PBKOBOACTBOTO 3a eKcnioatayua Ha 3apAaaHOTO YCTPOWCTBO.
2. YBeperTe ce, Ye KOHTaKTUTE Ha akymynaropa 1 Ha 3apAaAHOTO YCTPOWCTBO Ca YMCTU U CYXH.
3. 3apeaete akymynatopa B 0406p€eHO 3apaaHO YCTPOHCTBO. — cTpaHuuya 101

5.2 MocTtaBAHe Ha akymynaTop

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCT OT HapaHfABaHe NopaAu KbCOo CbeAUHEHWe UNW Nagaly akymynarop!

» [pean nNoctaBAHETO Ha akymynatopa Ce yBepeTe, Ye KOHTaKTUTe Ha akymynaropa M KOHTaKTuTe Ha
npoAyKTa ca NOYUCTEHU OT 3aMbpPCABaHUA.

» YBepeTe ce, Ye akyMynaTopbT Ce 3acTonopABa BUHAM NPaBUIHO.

1. TMpean NbpBOTO NyCKaHe B EKCMnoataumsa sapexaanTe akymynaropa AoKpau.
2. Mnb3HeTe akymynatopa B NPOAYKTa, AOKATO Ce 3aCTONOPU C ACHO LpaKBaHe.
3. KoHTponupaiite CTaBUIHOTO NONOXEHWE Ha akymynaropa.

5.3 OTcTpaHABaHe Ha akymynaTtop

1. HatucHete GyToHa 3a AeBNOKMpPaHe Ha akymynaropa.
2. WsBaaeTe akymynaropa OT NpOAyKTa.

5.4  MoHTa) Ha oTpe3eH AuCK &

| Al NPEAYNPEXAEHWUE

OnacHoCT OT HapaHABaHe W noBpefa. [oBpeAeHNUTE OTPE3HU IUCKOBE MOXKE Ja Ce CUynAT.

» Crea Kato OTPesHWAT AUCK e OWn yaapeH, NpoBepeTe OTPE3HWA AMCK 3@ HanuuMe Ha MOBPEeau WU npu
Hy)XAa ro noAmeHeTe.

» HwKora He U3non3BanTe NOBPEAEHH, HEKPBITIU UK BUOPUPALLM OTPE3HU AUCKOBE.

» He u3nonseaiite CBBbP3aHN CbC CUMHTETUYHA CMONA, MOACUNEHN C BNaKHa OTPE3HW AMCKOBE, KOUTO ca C
M3TEKB/ CPOK Ha FOAHOCT WiK BeYe ca pasMeKHaTti OT Bogara.

/\ NPEONA3NUBOCT

PUCK OT HapaHfiBaHe U pUCK OT u3rapaHe! OTpesHUTe AMCKOBE Ce HarpsABaTt Mo Bpeme Ha ynotpeba u

morart ga mmart OCTpM p'béoae, KOUTO BOAAT A0 HapaHFlBaHVIFl.

» Hocete 3aliMTHU pBbKaBuUU, KOrato MOHTUpaTe, AeMOHTUpaTe U HaCTpOVIBaTe CcMeHAaemMua MHCprMeHT
WU Apyrn KOMMOHEHTU N A0OKATO OTCTpaHABaTe HEN3NPaBHOCTHU.

Cnopea BMAa Ha OTPE3HMSA AMCK WM3MON3BaiTe camo MOAXOAALMA 3aterateneH ¢nadey. CboTBeT-
ﬂ HUA.BBHLUEH AMAMETBP LLe HAMEPUTE B TEXHUYECKUTE AaHHW.
OTHOCHO AMaMaHTEHUTE PEXeLLUM AUCKOBe 3aTeraTtesniHuTe ¢pnaHuyM ca MapKupaHu CbC CneaHusa oTne-
uatbk: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. OTcTpaHeTe MOHTUPaH BCMyKaTeneH Moaysn (MpMHaAnexHocT). — ctpaduua 107
2. TlouncTteTe BCUUKM BUHTOBU 1 LIEHTPUPALLM NOBBPXHOCTU HA OTPE3HO-LLIMPOBBYHATA MALLMHA U OTPE3HMA

AUCK.
L LIETHTRT T
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3. MMpoBepeTe Aanu 3aKpensaWmaAT GpraHew 1 3aTerateNHUAT GnaHeLl NPUNAraT Ha OTPE3HUS ANCK.
» [pu Hy)xaa NoAMeHeTe 3aKpensaLLMa dnaHeu.

4. TlocTaBeTe OTPE3HWA AUCK U3PABHEH U LEHTPUPAH BbPXY 3aKpensalyua dpnaHel.

» [locokara Ha BbpTEHE Ha OTPE3HWA AMCK CHOTBETCTBA Ha CTPesiKaTa 3a NOCOKa Ha BbPTEHe.

MocTaBeTe 3ateratenHus ¢naHew U3paBHEH U LEHTPUPAH 1 3aBbPTETE 3aKpenBaLLnA BUHT.

MacTaBeTe 3aKnioyBaLLMA LUGT B OTBOPA Ha Kanaka Ha pembKa.

3aBbpTeTe NEKO OTPE3HUA ANCK, JOKATO 3aKIOUBALLMAT LUPT CEe 3aCTONOPU.

3arerHerte 3ApaBo 3aKpenBaLUMA BUHT C MOMOLLTA HA MOHTEXKHUSA UHCTPYMEHT.

© N o

TexHHUUecKH AaHHU

BbpTALL MOMEHT Ha 3aTAraHe (3akpensally BUHT) 20 H-m ... 30 H-m

9. OTcTpaHeTe 3aKIYBaLLMA LWUPT.

Cnesli MOHTa)Ka Ha HOB OTPE3EH AWUCK OCTABETE OTPE3HO-LUIMGpOBBYHATA MalmHa Aa paboTtu
HeHaToBapeHa Ha MbaHu 060poTH Npubn. 1 muHyTa. OGBLPHETE BHAMAHME HA HECTOKOMHOTO
noBefEeHUE NPU ABUXKEHWE UK Ha BUOpaLMKUTE, NOBPEAEHUTE OTPE3HU AUCKOBE OBUKHOBEHO Ce
uynAT No BPeMe Ha TO3u TecT.

55  JlemMOHTaM Ha OTpe3eH AuCK &

NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCT OoT HapaHABaHe W nospefa. [loBpeAeHUTe OTPE3HU ANCKOBE MOXE Aa Ce CUynAT.

» Cnea Kato OTPE3HUAT AUCK € Bun yaapeH, NpoBepeTe OTPE3HUA AMCK 3a HanWuue Ha noBpeau W npu
Hy)XAa ro noaMeHerte.

» Hwkora He usnonasaiTe NOBPeAEHHU, HEKPBINU UK BUOPMPALLM OTPE3HW AUCKOBE.

» He u3nonsgaite cBbP3aHN CbC CUHTETUYHA CMONa, MOACUNEHU C BNlakHa OTPE3HU AUCKOBE, KOWUTO ca C
M3TEKBbN CPOK Ha FOAHOCT WK BeYe ca pasMeKHaTh oT Bojata.

OtcTpaHeTe MOHTMPAH BCMyKaTeneH Moayn (MPUHAANEXHOCT). > cTpanuuya 107
MbXxHeTe 3aKntouBalLmMA WMAT B OTBOPA B Kanaka Ha peMbKa.

3aBbpTeTe NeKo OTPE3HMA AUCK, AOKATO 3aKOYBALLMAT WUPT Ce 3aCTONOpU.
PasxnabeTe 3akpensaL1s BUHT C MOMOLLTA HA MOHTaKHUA UHCTPYMEHT.
OTcTpaHeTe 3aKpenBallva BUHT, 3aTeratenHna ¢GnaHew u OTPE3HUA AUCK.
OtcTpaHeTe 3aKnioyBaLLma LWUPT.

ook

5.6 PerynupaHe Ha npeanaseH LWUT

NPEOYNPEXAOEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe. KOHTaKTbT C OTPE3HWA AWCK, C NETALLM YacTULM UK UCKPU MOXKe Aia foBeAae [0

HapaHfBaHe Ha xopara.

» HacTpoiite npeanasHua LWWT Taka, Ye Nocokara Ha fleTeHe Ha OTCTPaHEHUTE YacTULM MaTepuan U UCKpH
[ia e pasfMyHa oT MACTOTO, KbAETO Ca ONepaTopPsbT U NPOAYKTLT.

> ﬂp'b)KTe npeanasHva WUT 3a npeaBuaeHara 3a uenta ApbXKa ¥ 3aBbpTeTe NpeanasHua WKUT B XXenaHoTo
nonoXxeHue.

5.7 MOHTa} Ha OTPe3HO-LNUpOBBLYHA MaLLMHA BbPXy CaMOXOAHA KonHuuKa (npuHaanexHocT)

DSH 700-22

ﬂ Mpeau na 3anoyHeTe C MOHTaXKa BbPXY CaMOXOAHATa KOMWYKA, MOHTMUpanTe KOMMeKTa Konena
(NpuHaanexHocr).

CBsarnete BOAHUA pe3epBoap OT CAMOXOAHATa KOnuKa.

MocTasete nocra 3a perynupaHe AbNGoUMHaTa Ha PA3AHE B FOPHO MOMOXEHHE.

OTBOpPETE AONHUA AbPXKay upes pasxnabBaHe Ha 3BE3AHUSA BUHT.

MocTtaBeTe OTpe3HO-LWNMPOBBYHATA MaLLMHA C Konenara B NPeAHOTO rHe3ao Ha ypeaa (1) u HaknoHete
pPBbKOXBATKAaTa Ha OTPE3HO-LUNMPOBBYHATA MaLLMHA NOA AOMHUA AbpxKay (2) .

Eal Sl

5. 3akpeneTe OTpPe3HO-WNNPOBBYHATA MALLMHA YPES 3aBMBAHE HA 3BE3AHMA BUHT (3) .
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3akpeneTe razosus Kaben 3a KOMaHAHUA KoM (4) .

MoHTHpaiTe MbnHWA BOAEH pe3epBoap.

CBbpIKeTE CMyKaTeNnHUA MapKyy upes cbeanmHuten Gardena KbM OTPE3HO-LIAMPOBBYHATA MaLLKHA.
MocTaBeTe pbKoxBaTkarta Ha yAo6Ha 3a Bac paBoTHa BUCOUMHA.

0 Perynupaite npeanasHua wur. - ctpanuuya 106
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5.8 MoaroTtoska Ha paboTaTta 3a BCMyKaTeneH Mmoayn

5.8.1 MoHTam Ha BCcMyKaTeneH moayn (npuHaanexHoct) 8

B koM6uHauuA cbC CTpouTenHarta npaxocMyKauka, BCMyKaTeNHUAT MOAYN Hamanfsa KONMYecTBOTO Mpax,
reHepupaH no Bpeme Ha Cyxu cpes3oBe. M3nonssaite BCMyKaTenHWA MOAYN U3KIHOUMTENHO CaMO 3a Cyxu
Cpe30Be B MUHEPASTHW OCHOBU. MHTEH3MBHATA TOMUHA, FeHepUpaHa Npu pA3aHe Ha METaIM UK NpunaraHeTo
Ha MOKPO psidaHe, paspyLuasa BCMyKaTenHua Moayn .

MpoueTeTe 1 cnasgaiiTe ykasaHuaTa 32 6€30MaCHOCT 1 06CNy)KBaHe B PbKOBOACTBOTO 32 eKcrnoaraums
Ha NPUHAANEXHOCTHUTE.

1. TMouucTeTe 3awyuTata Ha AMCKa U NPOPE3NUTE 32 MOHTUPAHE Ha BCMYyKaTenHWUA MOAYI.

2. PerynupaifTe sawurata Ha [AMCKa, AOKaTo MO3MUMATA 3a CriobABaHe Ha BCMyKaTenHuA Moayn e
CcBOGOAHO [OCTHIHA .

3. Pa3sxnalerte raiikara Ha BCMyKaTeNHWA MOy, Taka Ye YacTuTe Ha Kopryca Aa Morar Aa ce OTBOopAT A0
KpaiHUTe OrpaHUuMUTEN Ha OCTa Ha CBbP3BaHe.

4. TlocTaBeTe BCMyKaTenH1A MOAyN B NpeABMAEHUTE NPOPE3H Ha 3aluuTara Ha Aucka.
» [lpopesuTe Ce Nb3rar eAnH B Apyr, 6e3 Aa 3aKNWHAT.

5. 3aterHeTe raikara 3apaBo Ha pbKa.

MosuymoHupaiTe 3awuTarta Ha AMCKa OTHOBO B 3aTBOPEHO MONOXKEHHE.

7. CBbp)KeTe NOAX0AALLA 32 NPUNOXEHUETO CTPOUTENHA NPaXOCMyKauKa KbM BCMyKaTeNHUA MOAy.

o

5.8.2 [JleMOHTaM Ha BCMyKaTeneH moayn (NpMHagneMHocT)

1. Perynupaiite sawurara Ha AMCKa, AOKATO MosuuuATa 3a CrnobsBaHe Ha BCMYyKaTenHua MoOZyn e
cBOOOAHO AOCTBMHA .

2. PasBuifTe raikara Ha BCMyKaTenH1A MOAyI.

M3Ternete BCMyKaTenH1a MOAy/ OT 3alyuTata Ha AUCKa.

4. TlosnuMoHupanTe 3alyuTaTa Ha AUCKa OTHOBO B 3aTBOPEHO MOJSIOXKEHHE.

1

6 Ekcnnoarauuna

OcBeH aKko He e NOCOoYeHO APYro, CneaHnuTe onucaHua ce otHacAT 3a DSH 600-22 v DSH 700-22.

6.1 TexHUKHU 3a pAsaHe

WUsbarsaHe Ha oTKaT

Mpu BpA3BaHe Ha OTPEe3HO-LWANOBBYHATA MALLMHA B MAapKMpaHaTta 30Ha CbLUECTBYBa PUCK OT Bb3HUKBAHE
Ha OTKar.




>

M3bArsaiiTe BpA3BaHe Ha OTPE3HMA AUCK B OCHOBATa Ha MapK1paHata 30Ha.

Bunaru nocraenaiTe oTpesHnA AUCK BbPXY AeTaina B nocoka otrope. OTPEe3HMAT AUCK MOXe Aa aonvpa
JeTaiina camo B €AHO MONIOXKEHUEe NoJ TouKaTa Ha BbpTeHe.

Bbaete 0cobeHO BHAMATENHH, KOraTo NOCTaBATE OTPE3HUA ANCK B HANIMYEH CPES.

Usbarsane Ha 6nokupaHe

3)

/\ TMPEOMNA3NUBOCT

OI'IacHOCT OT cyynBaHe WUJIM ONacHOCT OT OTKar. I'IpeToaapBaHeTo Ha OTpe3HMA AUCK BOAW A0 HEeroBoTo
ycyKBaHe. 3aKJ1VIHBaHeTO Ha OTpeSHMﬁ ANCK B cpesa yBeanaBa BepOHTHOCTI'a OT OTKart uu cqynBaHe Ha
OTpeSHVIFl AUCK.

>

>

vy vv
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He octaBsiiTe OTPE3HUA AUCK Aa Ce 3aKNUHK U U3BArBaiiTe NpeKaneH HaTucK Npu pAsaHe.
He ce onutBaiite Aa NOCTUrHETE NPEKaNEHO ronama AbnbounHa Ha pasaHe.

PaspnsBaiite Aebenua aetain ¢ Bb3aMOXKHO NoBeue cpes3oBe. M3barsaiTe TBbpAe ronemMu AbnOoUMHU Ha
pAzaHe.

Mpean aa 3anoyHeTe PA3AHETO, BKIOYETE OTPE3HO-LUNUGOBBYHATA MaALUMHA Ha MbiHWM 060POTH.
OcbLUeCTBETE KOHTAKT MEX/Y OTPE3HWS AUCK U AeTaina noa npae brbi M No4 OCTa HAa BbpPTEHE.
MoTonete oTpesHua AnCK B AeTaina 6aBHO 1 6e3 NPEKOMEPEH HATUCK C ABMXEHWe Hanpea-Hasaa.
Pabotete ¢ ymepeHo noasaHe, NOAXOAALLO 3a Matepuana, KoMTo noanexu Ha oépaboTka.

HamaneHara epeKTMBHOCT npyu padota MOXe Aa € MHAMKaLMA 3a 3aTbNeHn AnaMaHTEHU CEerMeHTH.
YUpes pasaHe B abpasuseH martepuan (Hilti nnouya 3a satouBaHe unu abpasvBHa cunukatHa Tyxna)
ChblyuTe Morar aa 6baat 3aToYeHU OTHOBO.

Boaete paBHOMEPHO OTPE3HO-LWNMPOBBYHATA MaLLMHA U Be3 Aa YNparkHABATE CTPaHUUYEH HATUCK BbPXY
OTPE3HUA AUCK.

[pbKTe OTpesHO-NMdOBbYHATA MallMHa BUHArk 34paBo C [Be pble 3a npeaBuAeHUTe 3a Uenta
pbKOXBaTKU. MOAABPIKANTE PHKOXBATKUTE CyXH, YUCTU U HE3AMBPCEHW OT Macso U CMasKu.

YBeperte ce, ue HAMa xopa B paboTHata 30Ha 1 0COGEHO MO NOCOoKATa Ha PA3aHe B Tasu 3oHa. OrpaHudyeTe

[0CTbNa Ha APYrY NMua Ha okono 15 M ot paboTHoTo Bu mAcTo.




PasnonaraHe Ha aetanna

~a '

B |
A A A A

> ﬂo,qnmpaiﬂe NA0YM UK FONEMM AETannn No TaKbB HAYMH, Ye MeXanHaTa 3a pA3aHe Ja OCTaHe OTBOpeHa
no BpemMe Ha 1 cnej npoueca Ha pAsaHe.

6.2 BknrouBaHe ¥ U3KNO4UBaHe

OTpesHo-WnMpoBBYHATA MallMHA pasnonara C TPaHCNOPTeH ¢uKcatop. TPaHCMOPTHUAT PUKCATOp
npeaoTBparABa HeBOJIHOTO CTapTUpaHe Ha OTPEe3HO-WNUPOBbYHATA MalUMHA, KOrato akymynaropure
BCE OLLe Ca NOCTaBEeHH.

CubnionaBaite ykasaHuATa 3a M3NON3BaHe Ha TPaHCMOPTHUA ¢ukcatop B Pasaen TpaHcnopTeH
¢uKcaTop Ha oTpe3HO-LNUdOBBLYHATA MaLLMHA

1. OpbXXTe 0TpesHo-WAMpOBBYHATA MaLLMHA 3a NPEABUAEHUTE 3a LenTa PbKOXBaTKM.

2. HatucHeTe 1 3a4pbIKTe TPAHCNOPTHUA GUKCATOP B HATUCHATO MOJIOXKEHUE.

3. 3ageiicTBaiTe KOMaHAHWUA KITHOY.
» LLnugposBbUHO-OTPE3HATA MalLWMHa paboTy.

4. 3a [a M3KIUUTE OTPE3HO-LLINWPOBBYHATA MaLLMHA, OCBOGOAETE KOMAHAHWA KoY U NPeAnasHUA NpeBK-
ntouysaren.

6.3 Pa6ota c BcMyKkaTeneH moayn (npuHaanexHoct) B

BuHaru HoceTe Macka 3a AMxaTenHa 3awuTa, Korato npaBUTe CyXu cpe3oBe C BCMyKaTeneH mogyn!
CbLyo Taka cbbnoaaBaiTe 1 cnassanTe HaUMOHANHUTE pasnopeaby 3a 3alura ot npax.

B KOMOWHaUWA CbC CTPOUTENHATA NPaXOCMyKauKa, BCMyKaTenHUAT MoAyS Hamanfaea KoNMYecTBOTO
ﬂ npax, reHepupaH no Bpeme Ha Cyxu cpesose. ManonasaiTe BCMyKaTenHUa MOAYN U3KMIOYUTENHO CamMO

3a CyXu CPe3oBe B MMHEPasiHW OCHOBU. MHTEH3MBHATA TOMMHA, FreHepupaHa Npu pasaHe Ha MeTanu,

WNW NpUaraHeTo Ha MOKPO pA3aHe paspyluaBa BCMyKaTeHua MOAYI.

MpaxoynasaHeTo paboTh Hai-edeKTMBHO, Korato paboTHata nocoka ce Abpna. Bee owe moxe aa ce

OTAENW OCTaTbYHO KONMYECTBO Npax, Hanp. Npu paspesu no pbOEoBe UK Mo KpauLyaTa Ha AeTaina.

1. MoHTupaiite BCMyKatenHua MoAyn (MpUHaANEeXHOCT). = cTpaHuuya 107

2. TlocraBeTe OTPE3HO-LINMPOBBYHATA MALLMHA C BCMYKaTENHWA MOAYN BbPXy AeTanna.
> 3aaHuAT PO Ha BCMyKaTENHUA MOAYN NEXKU BbPXY AeTaina.

3. BkntoueTe OTpesHo-LWAUPOBBYHATA MaLLMHA. — cTpaHuua 109

[MoTtonete oTpesHua AMCK B AeTanna.

5. HanpaBete paspesa cnopea usbpaHara nocoka Ha pagora.
» [pu pAsaHETO APBXKTE BCMYKaTeNHWUA MOAYN Bb3MOXHO Han-6n130 4o AeTanna.

>

7 O6cnymBaHe 1M noaapbXKa

‘ NPEAYNPEXOEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe NpyU NocTaBeH akymynartop !
» BuHaru usBaxxaainTe akymynatopa npeau BCsika AeMHOCT No oBcnyxBaHe U noaapbIKKal

Oécnymsaue Ha orpesHo-Luan)os'quaTa MalvHa

* Touwnctsaitte OTPE3HO-LWNNPOBBbYHATA MallMHA CaMO C JIEKO HaBnaXKHeHa Kbpna. He nouucteaiite ¢
npenapar 3a no4yMcTeaHe NoA4 BUCOKO HanAraHe.

. OTCTpaHHBaVITe BHMMaATENHO HannacTeHnTe saMbpCABaHUA.

¢ [louncTtBaiTe BHUMATENHO BEHTUNALUUOHHUTE OTBOPU CbC Cyxa 4YeTKa.
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* He nsnonssaite npenaparu 3a NOYMCTBAHE CbC CUIIMKOH, Thid KATO Te Morar Aa yBpeadAT nnactMacosute
yacTu.

FpUIHK 32 NUTUEBO-WOHHU aKymynaTopu

* [loaobpxaite akymynatopa NoyncTeH OT Macna U CMasku.

¢ [MouncTBanTe Kopnyca camo C NeKo HaBnaXkHeHa Kbpna. He nanonssante npenapatu 3a NoYMCTBaHe CbC
CWNIMKOH, TbI Kato Te Morart Jia yBpeAaT niacTMacoBuTe YacTu.

e UabareaiiTe NpOHUKBaHe Ha Bnara.

Moanpbika

* PenoBHO npoBepfABaiTe BCUYKM BUAMMM YACTU 3@ Hanuuue Ha noBpean, a eneMeHTUTe 3a ynpasneHue -
32 U3NPaBHO YHKLMOHUPAHe.

* He pa6otete C NPOAyKTa NpW HajMuMe Ha NOBPEAU W/MAW CMyLLEHWA BBB QyHKuMMTe. HesabaBHO
npeaasaiTe ypeaa B cepsu3s Ha Hilti 3a pemoHT.

¢ Cnea u3BbpLUBaHE Ha AEHHOCTU MO OBCNy)KBaHE U NOAAPBKKA MOHTUPAHTE BCUYM 3aLUMTHU YCTPOMCTBA
1 npoBepeTe QyHKLuUUTE.

3a 6esonacHa paboTa M3non3sa1Te caMo OPUrMHaIIHK PE3EPBHU YaCTU U KOHCYMaTuBK. PaspelueHuTte
OT Hac Pe3epBHM YACTU, KOHCYMAaTWBM M MPUHAANEIKHOCTM 3a Bawma npoayKT Lie Hamepute BbB
Bawwwusa Hilti Store unv Ha: www.hilti.group.

8 TpaHcnopTUpaHe U CbXpaHeHUe Ha aKyMynaTOPHU UHCTPYMEHTU U aKyMynaTopu

TpaHcnopTt

/\ NPEAMA3NUBOCT
HeBonHo BkntouBaHe npy TpaHCcnopTupaHe |
» BwuHaru TpaHcnoptupaiite Bawute npoayktv 6e3 noctaBeHu akymynaropm!

» WsBapete akymynatopa/ure.

» HwKora He TpaHCnopTMpaiiTe akymynaTopute B HAaCUMHO CbCToAHUE. [pu TpaHCnopTUpaHe akymynarto-
puTe TpAbBa Aa GbaaT 3aLUTEHN OT NPEKOMEPHM YAapK 1 BUOPaLIMM U 30NIMPAHH OT BCAKAKBU NPOBOASALLM
mMarepuany unu Apyru akyMynatopu, 3a ia He ce OCbLUECTBU KOHTAKT C APYru Nontocu Ha 6atepumn 1 aa
ce usberHe KbCO CbeanHeHe. CnassaiTe MECTHUTE TPAHCNOPTHU Hapeabu 3a akymynaTtopwm.

» Akymynatopute He TpabBa Aa ce usnpaiwar no nowara. CBbpKEeTE Ce CbC CneanTopcka pupma, ako
“cKarte a uanpatiare noBpeAeHU aKyMynaTopy.

» [peau BeAka ynotpeba npoBepsABaiTe NPOAYKTa M akyMynaTopuTe 3a Hannume Ha NoBpPeAu, CbLio npean
1 cnea NPOABLMKUTENHO TPAHCMOPTUPAHE.

CbxpaHeHue

AH NPEAYNPEXOEHUE
HesonHa noBpeaa, Abnmallya ce Ha AepEKTHU UMK U3TUYALLM aKyMynaTopH !
» BuHaru cbxpaHnaBaiite Bawumte npoaykt 6e3 noctaBeHu akymynaropw!

» CbxpaHaBaiTe NpPoAyKTa U akymynaTopute Ha XnafHo U cyxo mAcTto. CbbnonaBaiTte TemneparypHute
rPaH14yHM CTOMHOCTM, MOCOYEHM B TEXHUUECKATA CneunduKaLma.

» He cbxpaHsBaiiTe akymynatopu B 3apsaHOTO ycTpoicTBo. Crea 3apeaaHe BuHarv usBarkaaite
aKymynaropa oT 3apAAHOTO YCTPOUCTBO.

» HuKora Ha CbxpaHABaiTe akyMynartopu Ha CibHLE, BbPXY M3TOYHWLM HA TOMAMHA UK 384 CTBKIIO.

» CbxpaHaBaiTe NpoAyKTa U akymynatopute U3BBbH Jocera Ha Aela U HeOTOpU3UpaHu nuua.

» Tpeau BeAka ynotpeba npoBepsBaiTe NPOAYKTa M akyMynaTopuTe 3a Hannume Ha NoBpPeAu, CbLlo Npean
1 cnel NPOABb/MKUTENHO CbXPaHeHHe.

9 MomoLy npy HanuuyMe Ha CMyLLEHUA

Mpu HanMuMe Ha CMYLLEHUA, KOUTO HE ca MOCOYEeHU B Tabnuuarta unuM Kouto Bue camu He MoxeTe aa
oTCTpaHuTe, Mons, o6 bpHeTe ce KbM Hawwua cepsus Ha Hilti.

MNPy BCHUKM HEU3NPABHOCTM CbOMOAABaNTEe MHAMKATOPA 338 ChCTOAHUE HA 3apeXAaHe W rPeLLKU Ha
akymynaropa.
- BwkTte Pasaen MHAMKATOPU Ha NMTUEBO-WOHHWA aKymynaTop.
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CwmyuwjeHue Bb3moHa npuunHa PelueHue

OTpesHo-LnnpoBBYHATA Ma- | AKYMynaTopuTe He ca 3apeleHu. » 3apepete akymynartopa.

wwHa He paGoTy. AKYMynatopbT He € NOCTaBeH U3- | » [poBepeTe Aan1 BCHUKM akyMy-
yano. natopu ca NoCTaBeHW NpPaBuHO

1 lanu ca 3acTONOPEHHU.

Cunhun B6paummn, pasmuHa- OTPE3HUAT ANCK HE € HAANEXHO » [lpoBepeTe MOHTaXa U BBPTA-

BaHe Ha cpesa. MOHTUPaH W 3ApaBo 3aTerHar. LUMA MOMEHT Ha 3aTaraHe.
MoBpeneH oTpeseH AUCK (Henoa- » CMeHeTe OTPE3HHA AUCK.

XoAALa cneyndpuraumna, nyKHaTmHu,
NIMNCBALLY CErMEeHTH, OrbHaT, nper-
pAn, AeGOPMUPaH U T. H.).
HenpaeunHo MOHTUpaHa LeHTPK- » [posepete aanu ronemuHara
paya Bykca. Ha MOHTa)KHWA OTBOP Ha OTpes-
HUA AUCK CbBMaja C LeHTpupa-
LjaTa npucTaBKa Ha LieHTpupa-
wara Bykca.

TB'bp,Ele ManbK UK HAMa Boanute atosu ca 3anyLieHu. » [ouncTeTe BOAHUTE AKO3M.
BOAEH NOTOK.

10 TpeTupaHe Ha oTnagbuu

Al NPEOYNPEXIOEHUE

Puck oT HapaHfABaHe NopaAu HeNpaBUIHO TpeTUpaHe Ha oTnaabuuTe! OnacHOCTM 3a 3ApaBeTo Nopaan
M3nycKaHe Ha rasoBe n TeHHOCTWU.

» He pocrassaiTe MM He M3npajante noBpeaeHn akymynaropu!

» [lokpuBaiiTe Bpb3KNUTE C HENPOBOAMM MaTepuas, 3a Aa NPeAoTBPaTUTE KbCU CbEAUHEHNA.

» M3xBbpnaiTe akymynartopute no TakbB HAYMH, Ye Ja He Morar Ja nonajHar B pbleTe Ha deua.

» U3xebpnaiTe akymynartopa BbB Bawwsa Hilti Store nnu ce cebpeTe ¢ MecTHaTa koMnaHua 3a ynpasne-
HWe Ha oTnaabuuTe.

& Hilti npoaykTvTe ca npowsBeaeHM B No-ronAMara Cu YacT OT Marepuanu 3a MHOTOKpaTHa ynoTpeba.
MpeanoctaBka 3a MHOrOKPaTHOTO MM M3MON3BaHE € TAXHOTO NpaBunHO pasaenaHe. B mHoro ctpanu Hilti
B3ema Balwunte ynotpebasanu ypeau oBpaTtHo 3a peuuknupate. MNonutaiite otaena Ha Hilti 3a o6cnyxBare
Ha KIIMEHTH unn BalumA TbproBCKKU KOHCYTaHT.

B: » He u3XBBbpnNAUTE ENEKTPOUMHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHU YCTPOMCTBA U akymynatopu B OWUTOBUTE
otnaabuum!

11 FapaHuuA Ha npousBoAUTENA

» [pK1 BLNPOCK OTHOCHO rapaHLMOHHUTE YCNoBHUA, MONA, 06bpHeTe ce kbM Bawuma mecteH Hilti naptHbop.

12 NMoeeye nHpopmayuna

JonbnHutenHa uHGopmMauua 3a exkcnnoatauuaTa,TEXHONOrMATa, OKOMHaTta cpefa M PeuuKIMpaHeTo Le
HamepwuTe Ha cneaHus nuHk: http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
To3M NUHK e HamepuTe CbLLO U B KpaA Ha AOKyMeHTauuATa kato QR koa.

[T
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Manual de utilizare original

1 Date referitoare la manual de utilizare

1.1 Referitor la acest manual de utilizare

» Cititi complet acest manual de utilizare Tnainte de punerea in functiune. Aceasta este conditia necesara
pentru un lucru in siguranta si pentru o manevrare fara defectiuni.
* Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din acest manual de utilizare si de pe produs.

e Pastrati intotdeauna manualul de utilizare in preajma produsului si transmiteti produsul altor persoane
numai impreuna cu acest manual de utilizare.

1.2 Explicitarea simbolurilor
1.2.1 Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate
urmatoarele cuvinte-semnal:

PERICOL |
» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

ATENTIONARE !
» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

/\ AVERTISMENT
AVERTISMENT !
» Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari corporale sau pagube materiale.

1.2.2  Simboluri in manualul de utilizare
n acest manual de utilizare sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Respectati manualul de utilizare

Indicatii de folosire si alte informatii utile

D

Lucrul cu materiale reutilizabile

)
&

Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer

Hilti Acumulator Li-lon

g8

Hilti Redresor

1.2.3 Simboluri in imagini
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

E Acest numere fac trimitere la figura respectiva de la inceputul acestui manual de utilizare.

Numerotarea reflecta ordinea etapelor de lucru in imagine si poate sa difere de etapele de lucru

3 din text.
T Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac trimitere la numerele din legenda
I n paragraful Vedere generala a produsului.

@ | Acest semn are rolul de a stimula atentia dumneavoastra in lucrul cu produsul.

AN



1.3
1.3.1

Simboluri in functie de produs

Simboluri pe produs

Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Curent continuu

/min | Turatie
RPM | Rotatii pe minut
© | Diametru
—= | Sageata indicatoare a sensului de rotatie de pe capota de protectie

» Aparatul este compatibil cu tehnologia NFC, care este compatibild la randul ei cu platformele iOS
si Android.

Seria de tip a acumulatorului Li-lon Hilti utilizat. Rugam aveti in vedere datele din capitolul Utiliza-

=1 rea conforma cu destinatia.
Li-lon | Acumulator Li-lon
®4 Nu folositi niciodatd acumulatorul ca unealta percutoare.

4 | Nu lasati acumulatorul sa cada. Nu utilizati niciun acumulator care a suferit o lovitura sau este

deteriorat intr-un alt mod.

@

Daca existd pe produs, produsul a fost certificat de acest organism de certificare pentru piata din
SUA si Canada, conform normelor in vigoare.

1.3.2

Semne de pericol

Pe produs sunt utilizate urmatoarele simboluri:

A

Pericol general

A

Pericol provocat de scanteile sarite

A

Pericol provocat de recul

A

Atentionare - pericol de inhalare a vaporilor si gazelor evacuate toxice

A

Turatia maxima a arborelui principal

133

Semne de obligativitate

Urmatoarele semne de obligativitate sunt utilizate la produs:

©

Folositi casti antifonice, aparatoare pentru ochi, masca de protectie respiratorie si casca de
protectie

o

Folositi manusi de protectie

(L)

Folositi incaltaminte de protectie

1.34

Semn de interdictie

Urmaétoarele semne de interdictie sunt utilizate la produs:

®

Nu utilizati discuri abrazive de taiere danturate

Nu utilizati discuri abrazive de téiere deteriorate

L LIETHTRT T
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14 Informatii despre produs

Produsele [Cmll®am] sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si
repararea lor sunt activitati permise numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa fie
instruit in mod special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloacele sale auxiliare pot genera
pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal neinstruit.
Indicativul de model si numarul de serie sunt indicate pe placuta de identificare.
» Transcrieti numarul de serie in tabelul urmator. Datele despre produs va sunt necesare in cazul solicitarilor
de informatii la reprezentanta noastrd sau la centrul de service.
Date despre produs

DSH 600-22
Masina de taiat cu disc diamantat DSH 600-22
Generatia 01

Numar de serie

Date despre produs

DSH 700-22
Masina de taiat cu disc diamantat DSH 700-22
Generatia 01

Numaér de serie

1.5 Declaratie de conformitate

Producatorul declara pe proprie raspundere ca produsul descris aici corespunde legislatiei si normelor in
vigoare. O imagine a declaratiei de conformitate gésiti la finalul acestei documentatii.
Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Securitate

2.1 Instructiuni de ordin general privind securitatea si protectia muncii pentru sculele electrice

/\ ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru, imaginile

si datele tehnice cu care este prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in respectarea urmatoarelor

instructiuni pot provoca electrocutari, incendii si/ sau accidentari grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.

Termenul de ,sculd electrica“ folosit in instructiunile de protectie a muncii se refera la sculele cu alimentare

de la retea (cu cablu de retea) la sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in zona
de lucru pot constitui surse de accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide, gaze sau
pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde pulberile sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei
electrice. In cazul distragerii atentiei, puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica

» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen de
modificare a figei este interzis. Nu folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule electrice
cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant, cum ar fi tevile, sistemele de incalzire,
plitele si frigiderele. Existd un risc major de electrocutare atunci cand corpul se afla in contact cu
obiecte legate la pamant.

» Feriti sculele electrice de influenta ploii si umiditatii. Patrunderea apei in scula electrica creste riscul
de electrocutare.

» Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a
transporta scula electrica, a suspenda scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de
alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor ascutite sau
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componentelor aflate in miscare. Cablurile de legatura deteriorate sau infasurate majoreaza riscul de
electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt adecvate
si pentru folosirea in exterior. Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer liber diminueaza
riscul de electrocutare.

» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita, utilizati
un intrerupator automat de protectie diferential. Utilizarea unui intrerupator automat de protectie
diferential diminueaza riscul de electrocutare.

Securitatea persoanelor

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand
manevrati o scula electrica. Nu folositi nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca va aflati
sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea sculei
electrice poate duce la accidentari serioase.

» Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea echi-
pamentelor personale de protectie, ca de ex. masca anti-praf, incéltdmintea antiderapantd, casca de
protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura aplicatiei de lucru, duce la
diminuarea riscului de accidentare.

> impiedica;i pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconectata,
inainte de a o racorda la alimentarea electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul de lucru
sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tindnd degetul pe intrerupator sau
racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

» inainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu de
lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari corporale.

» Evitati o pozitie anormala a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna
echilibrul. in acest fel, veti putea controla mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

» Purtati imbracaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul,
imbracamintea si manusile departe de componentele aflate in migcare. Imbricamintea larga,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in migcare.

» Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va ca
acestea sunt racordate si folosite corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate diminua
pericolul provocat de praf.

» Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de securitate
pentru sculele electrice, chiar daca sunteti familiarizat cu scula electrica dupa multiple folosiri ale
acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

» Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra. Cu
scula electrica adecvata, lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

» Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O scula electricd ce nu mai permite
pornirea sau oprirea sa este periculoasa si trebuie reparata.

» Scoateti fisa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul daca este detasabil, inainte de executarea
unor reglaje la aparat, inlocuirea accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceastd masurda de
precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

» Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti
folosirea aparatului de catre persoane care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au citit
instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt folosite de persoane fara
experienta.

» Ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multd atentie. Controlati functionarea impecabild a
componentelor mobile si verificati daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte sau
care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea sculei electrice. Dispuneti
repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe accidente se
produc din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.

» Pastrati accesoriile agchietoare bine ascutite si curate. Accesoriile agchietoare intretinute atent, cu
muchii agchietoare bine ascutite se blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

» Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzator acestor instructiuni.
tineti seama de conditiile de lucru si de activitatea care urmeaza a fi desfasurata. Folosirea unor
scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate conduce la situatii periculoase.

» Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare. Manerele
si suprafetele manerelor nu permit utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in situatii neprevazute,
daca sunt alunecoase.
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Utilizarea si manevrarea sculei cu acumulatori

» TIncércati acumulatorii numai in redresoarele recomandate de producétor. Pentru un redresor
adecvat unui anumit tip de acumulatori, apare pericolul de incendiu daca acesta este utilizat cu alti
acumulatori.

» Utilizati numai acumulatorii prevazuti special pentru sculele electrice. Folosirea altor acumulatori
poate duce la accidentari si poate provoca pericol de incendiu.

» Tineti acumulatorii nefolositi la distanta de agrafele de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau
alte obiecte metalice mici, care ar putea provoca scurtcircuitarea contactelor. Un scurtcircuit intre
contactele acumulatorului poate avea ca urmari arsuri sau incendii.

» La folosirea in mod eronat, este posibila eliminarea de lichid din acumulatori. Evitati contactul
cu acesta. In cazul contactului accidental, spalati cu apa. Daca lichidul ajunge in ochi, solicitati
suplimentar asistenta medicala. Lichidul iesit din acumulatori poate provoca iritatii ale pielii sau arsuri.

» Nu folositi acumulatori deteriorati sau modificati. Acumulatorii deteriorati sau modificati se pot
comporta imprevizibil si pot provoca incendii, explozii sau pericol de accidentari.

» Nu expuneti un acumulator la foc sau la temperaturi prea ridicate. Focul sau temperaturile de peste
130 °C (265 °F) pot provoca o explozie.

» Urmati toate instructiunile de incarcare si nu incéarcati niciodatd acumulatorul sau unealta cu
acumulator la valori situate in afara domeniului de temperaturad indicat in instructiunile de
exploatare. incarcarea gresita sau incarcarea la valori in afara domeniului avizat de temperatura
poate distruge acumulatorul si creste pericolul de incendiu.

Service

> incredin;a;i repararea sculei electrice a dumneavoastra numai personalului calificat de specialitate
si numai in conditiile folosirii pieselor de schimb originale. in acest fel, este garantatd mentinerea
sigurantei de exploatare a aparatului.

» Nu executati niciodata lucrari de intretinere la un acumulator deteriorat. Toate lucrérile de intretinere
la acumulatori se vor executa numai de catre producator sau de centrele de asistenta pentru clienti,
imputernicite de producator.

22 Instructiuni de protectie a muncii pentru masini de taiat cu disc abraziv

» Capota de protectie a sculei electrice trebuie sa fie montata in siguranta si trebuie sa fie reglata
astfel incat sa se atinga cel mai inalt grad de securitate; cu alte cuvinte, spre operator trebuie sa
fie orientata cea mai mica parte posibila a corpului abraziv. Pastrati distanta si tineti la distanta
si alte persoane aflate in apropiere fata de planul de rotatie a discului abraziv. Capota de protectie
trebuie sa protejeze operatorul de fragmentele rupte si de contactul accidental cu corpul abraziv.

» Utilizati exclusiv discuri abrazive de taiere compozite consolidate sau diamantate pentru scula
electrica a dumneavoastra. Simplul motiv ca puteti fixa accesoriul la scula electricad nu garanteaza o
utilizare in siguranta.

» Turatia admisa a dispozitivului de lucru trebuie sa fie cel putin la fel de inalta ca si turatia maxima
indicata pe scula electrica. Accesoriile care se rotesc mai rapid decat este admis se pot sparge si pot
fi aruncate.

» Utilizarea corpurilor abrazive este permisa numai pentru posibilitatile aplicative recomandate. De
exemplu: nu slefuiti niciodata cu suprafata laterala a unui disc abraziv de taiere. Discurile abrazive
de tdiere sunt destinate aschierii in materiale cu muchia discului. Exercitarea unor forte laterale asupra
acestor corpuri abrazive poate duce la spargerea lor.

» Utilizati intotdeauna flange de strangere fara deteriorari, de marime si forma corecte pentru discul
abraziv ales de dumneavoastra. Flansele adecvate sustin discul abraziv si diminueaza astfel pericolul
spargerii discului.

» Nu utilizati discuri abrazive uzate de la scule electrice mai mari. Discurile abrazive pentru sculele
electrice mai mari nu sunt concepute pentru turatiile ridicate ale sculelor electrice mai mici si se pot
sparge.

» Diametrul exterior si grosimea dispozitivului de lucru trebuie sa corespunda indicatiilor dimensio-
nale ale sculei electrice. Dispozitivele de lucru dimensionate gresit nu pot fi ecranate sau controlate
suficient.

» Discurile abrazive si flansele trebuie sa se potriveasca perfect pe arborele port-accesoriu al sculei
electrice a dumneavoastra. Dispozitivele de lucru care nu se potrivesc exact pe arborele port-accesoriu
al sculei electrice se rotesc neregulat, vibreaza foarte puternic si pot duce la pierderea controlului.

» Nu utilizati discuri abrazive deteriorate. Controlati inainte de fiecare utilizare daca discurile
abrazive prezinta spargeri cu producere de aschii si fisuri. Daca scula electrica sau discul abraziv
sufera o cadere, verificati daca acestea s-au deteriorat sau utilizati un disc abraziv nedeteriorat.
Daca ati controlat si introdus discul abraziv, nu stati si nu permiteti stationarea altor persoane

116  Romani 2292131 H“”l




IS

din apropiere la nivelul discului abraziv aflat in rotatie si lasati masina sa functioneze un minut cu
turatia maxima. Discurile abrazive deteriorate se sparg cel mai frecvent in acest interval de testare.

» Purtati echipamentul personal de protectie. in functie de aplicatia de lucru, utilizati o aparitoare
pentru intreaga fata, aparatoare pentru ochi sau ochelari de protectie. Daca este cazul, purtati o
masca anti-praf, casti antifonice, manusi de protectie sau un sort special, care va protejeaza fata
de particulele aschiate si de material. Ochii trebuie sa fie protejati fatd de corpurile straine antrenate
n aer, care se formeaza in diferite aplicatii de lucru. Masca anti-praf sau masca de protectie a respiratiei
trebuie sa filtreze praful generat in cursul aplicatiei de lucru. Dacéa va expuneti la zgomot puternic o
perioadd indelungata, puteti suferi leziuni ale auzului.

» Aveti in vedere ca tertele persoane sa pastreze o distanta de siguranta suficienta fata de zona
dumneavoastra de lucru. Orice persoana care patrunde in zona de lucru trebuie sa poarte
echipament personal de protectie. Fragmentele rupte din piesa care se prelucreaza sau dispozitivele
de lucru sparte pot fi aruncate si pot provoca accidentari inclusiv in afara zonei efective de lucru.

» Tineti magina numai de suprafetele izolate ale manerelor, cand executati lucrari in care dispozitivul
de lucru poate intalni conductori electrici ascunsi. Contactul cu un conductor parcurs de curent
poate pune sub tensiune si piesele metalice ale masinii si poate duce la electrocutari.

» Nu depuneti niciodata scula electrica inainte ca dispozitivul de lucru sa fie in repaus complet.
Dispozitivul de lucru aflat in rotatie poate ajunge in contact cu suprafata de depunere, situatie in care
puteti pierde controlul asupra sculei electrice.

» Nu lasati scula electrica sa functioneze in timp ce o transportati. imbricamintea dumneavoastra
poate fi angrenata prin contactul intdmplator cu dispozitivul de lucru aflat in rotatie, iar dispozitivul de
lucru va poate patrunde in corp.

» Curatati regulat fantele de aerisire ale sculei electrice. Suflanta motorului atrage praful in carcasa, iar
o acumulare puternica de praf metalic poate duce la aparitia unor pericole de natura electrica.

» Nu utilizati scula electrica in apropierea materialelor inflamabile. Scanteile pot aprinde aceste
materiale.

Reculul si instructiunile corespunzatoare de protectie a muncii

Reculul este reactia brusca ca urmare a unei agatéri sau blocari a discului abraziv aflat in rotatie. Agatarea

sau blocarea duce la oprirea brusca a dispozitivului de lucru aflat in rotatie. n acest fel, o sculi electricd

necontrolata este accelerata in punctul de blocare in sensul invers celui de rotatie a dispozitivului de lucru.

Daca, de exemplu, discul abraziv de slefuire s-a agatat sau blocat in piesa care se prelucreaza, marginea

discului abraziv introdus in piesa care se prelucreaza raméane imobilizata, ceea ce duce la ruperea discului

abraziv sau la reculul acestuia. Discul abraziv de slefuire se va misca spre operator sau in sens opus,
in functie de sensul de rotatie a discului in locul de blocare. in aceast4 situatie, este posibila si ruperea
discurilor abrazive de slefuire.

Reculul este consecinta folosirii gresite sau defectuoase a sculei electrice. El poate fi impiedicat prin masuri

de precautie adecvate, aga cum este descris mai jos.

» Tineti ferm scula electrica si aduceti corpul si bratele intr-o pozitie in care puteti sa captati fortele
de recul. Utilizati intotdeauna manerul suplimentar, daca acesta exista, pentru a avea cel mai
ridicat control posibil asupra fortelor de recul sau momentelor mecanice de reactie la cresterea
turatiei. Operatorul poate stapéani fortele de recul si de reactie prin masuri de precautie adecvate.

» Nu aduceti niciodata mainile in apropierea dispozitivelor de lucru aflate in rotatie. Dispozitivul de
lucru se poate deplasa peste mana dumneavoastra in cazul unui recul.

» Evitati prezenta in zona din fata si din spatele discului abraziv de taiere aflat in rotatie. Reculul
propulseaza scula electrica in directia opuséa miscarii discului abraziv, in punctul de blocare.

» Lucrati cu atentie deosebita in zonele colturilor, muchiilor ascutite etc. impiedicati posibilitatea ca
dispozitivele de lucru sa ricoseze din piesa care se prelucreaza si sa se intepeneasca. Dispozitivul
de lucru aflat in rotatie tinde s& se intepeneasca la colturi, muchii ascutite sau daca ricoseaza. Aceastad
situatie cauzeaza pierderea controlului sau reculul.

» Nu utilizati panze de ferastrau cu lant sau panze de ferastrau dintate sau discuri diamantate
segmentate cu fante mai late de 10 mm. Asemenea dispozitive de lucru produc frecvent un recul sau
pierderea controlului asupra sculei electrice.

» Evitati blocarea discului abraziv de tadiere sau presiunea de apasare prea ridicata. Nu executati
taieri excesiv de adanci. Suprasarcina asupra discului abraziv de tdiere duce la cresterea solicitarii
acestuia si a probabilitatii de inclinare sau blocare si, implicit, la posibilitatea unui recul sau a spargerii
corpului abraziv.

» Daca discul abraziv de taiere se intepeneste sau daca intrerupeti lucrul, deconectati masina si
asteptati pana cand discul ajunge in stare de repaus complet. Nu incercati niciodata sa trageti
din taietura discul abraziv de taiere aflat inca in rotatie; in caz contrar, poate avea loc un recul.
Identificati si inlaturati cauza intepenirii.
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Nu conectati din nou scula electrica cat timp aceasta se afla inca in piesa care se prelucreaza.
Lasati mai intai discul abraziv de taiere sa isi atinga turatia maxima, inainte de a continua cu
atentie operatia de taiere. in caz contrar, discul se poate agata, poate sari din piesa de lucru sau poate
provoca un recul.

Sprijiniti placile sau piesele de lucru mari, pentru a diminua riscul unui recul datorita intepenirii
discului abraziv de taiere. Piesele de lucru mari se pot incovoia sub propria greutate. Piesa care
se prelucreaza trebuie sa fie sprijinita pe ambele laturi ale discului, atat in apropierea taieturii, cat si la
margine.

Procedati cu o atentie deosebita la ,taieturile tip buzunar in peretii existenti sau alte zone fara
vizibilitate. Discul abraziv de tdiere care intrd adanc in material poate provoca un recul la tdierea in
conductele de gaz sau de apa, conductorii electrici sau alte obiecte.

2.3 Instructiuni suplimentare de protectie a muncii

Securitatea persoanelor

>

La executia lucrédrilor de strapungere, asigurati zona de pe partea opusa lucrarii. Fragmentele demolate
pot cadea n afara si/ sau in jos si pot rani alte persoane.

Folositi produsul si accesoriile numai in stare tehnica impecabila.

Nu utilizati produsul in timp ce sunteti pe scari (daca nu purtati suficient echipament de protectie pentru
asigurare in caz de cadere).

Nu efectuati niciodata interventii neautorizate sau modificari asupra produsului sau accesoriilor. Utilizati
exclusiv piese de schimb si accesorii recomandate de Hilti.

Purtati manusi de protectie in timpul folosirii sculei electrice si la schimbarea dispozitivului de lucru.
Faceti pauze de lucru, precum si exercitii de destindere si exercitii ale degetelor, pentru a stimula
circulatia sanguina prin degete. in cazul lucrérilor lungi, din cauza vibratiilor sunt posibile tulburari la
nivelul vaselor sanguine sau al sistemului nervos in degete, maini sau articulatiile mainilor.

Nu tdiati cu masina de taiat cu disc materiale inflamabile, ca de ex. lemn sau magneziu, sau materiale
nocive pentru sandtate, ca de ex. materiale de bazé care contin azbest.

Asigurati o aerisire buna a locului de munca. Cantitatile mari de praf pot provoca afectiuni asupra sanatatii
n locurile de munca fara o ventilatie buna. Praful din materiale cum sunt straturi de vopsele care contin
plumb, unele tipuri de lemn, precum si metale pot dauna sanatatii. Atingerea sau inhalarea pulberii poate
provoca reactii alergice si/ sau afectiuni ale cailor respiratorii ale utilizatorului sau ale persoanelor aflate
in apropiere. Manevrarea materialului care contine azbest este permisa numai persoanelor cu pregatire
de specialitate.

La operatia de tdiere in materiale de baza necunoscute se pot elibera pulberi si vapori avand compozitie
chimica necunoscuta, care pot duce la afectiuni asupra sanatatii. Informati-va inainte de inceperea
lucrului asupra compozitiei materialului de baza. in zona de lucru, purtati intotdeauna si dumneavoastra
si tertele persoane o masca de protectie a respiratiei, care este avizata pentru compozitia materialului de
baza.

Praful format in lucrérile de slefuire, smirgheluire, taiere si gaurire poate contine substante chimice
periculoase. Céateva exemple sunt: Plumb sau vopsele pe baza de plumb; Caramida, beton si alte
produse de zidarie, piatré naturala si alte produse care contin siliciu; Anumite tipuri de lemn, cum sunt
stejarul, fagul si lemnul tratat chimic; Azbest sau materiale care contin azbest. Determinati expunerea
operatorului si persoanelor din preajma prin clasa de periculozitate a materialelor la care se lucreaza.
intreprindeti masurile necesare pentru a mentine valorile de expunerea la un nivel sigur, ca de ex.
utilizarea unui sistem de colectare a prafului sau purtarea unei masti de protectie respiratorie adecvate.
Din masurile generale pentru diminuarea expunerii fac parte:

» Lucrul intr-un spatiu bine aerisit,

» Evitarea contactului indelungat cu praful,

» Devierea prafului din zona fetei si corpului,

» Purtarea imbracamintii de protectie si spélarea zonelor expuse cu apa si sdpun.

Pericol de accidentare in caz de cadere a accesoriilor de lucru si/ sau sculelor. Inainte de inceperea
lucrului, controlati ca acumulatorul si accesoriul montat sa fie fixate in siguranta.

Securitatea electrica

>
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inainte de inceperea lucrului, verificati daca in zona de lucru existd ascunsi conductori electrici sau tevi
de gaz si de ap4, de ex. cu un detector. Piesele metalice aflate in contact exterior scula electrica se pot
afla sub tensiune in cazul in care, spre exemplu, ati deteriorat din greseala un conductor electric.

Curatati intotdeauna separat scula electrica si acumulatorii Li-lon si nu cu un curatator cu jet de inalta

presiune sau de ex. prin stropire cu un furtun de gradina.
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Uscati intotdeauna separat unele de altele o masina de taiat cu disc sau un acumulator Li-lon care s-au
umezit.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

>

>

>

>

Tineti intotdeauna scula electrica sigur si ferm cu ambele méini de manerele special destinate.

Nu atingeti nicio piesa aflatd in rotatie; in special dispozitivele de lucru aflate in rotatie pot provoca
accidentari.

Conectati scula electricd numai cand va aflati la locul de munca si o tineti sigur cu ambele maini.
Asigurati conditiile ca dispozitivul de lucru sa fie montat si fixat corect inainte de folosire si lasati
dispozitivul de lucru sa functioneze in regim de mers in gol un minut intr-o pozitie sigura. Deconectati
scula electrica imediat daca apar vibratii considerabile si daca se constatd deficiente de alt gen. Daca
apare aceasta stare, verificati intregul sistem pentru a determina cauza.

Nu utilizati scula electrica daca acesta porneste greu sau in socuri. Exista posibilitatea ca blocul electronic
s fie defect. Dispuneti repararea sculei electrice la centrul de service Hilti.

Nu utilizati in niciun caz scula electrica fara capota de protectie.

Reglati intotdeauna capota de protectie in mod optim, pentru a va feri de scantei si fragmente proiectate.
Asigurati-va ca alimentarea cu apa nu depaseste presiunea maxima de 6 bari.

Nu depuneti scula electrica fierbinte in apropierea lichidelor sau suprafetelor usor inflamabile.

Fantele in peretii de rezistentd sau alte structuri pot influenta valorile de statica, in special la sectionarea
armaturilor metalice sau a elementelor portante.

>

>

Tnainte de inceperea lucrului, solicitati relatii la staticienii, arhitectii sau la conducerea santierului de
competenta si raspunderea respectiva.

Evitati inclinarea dispozitivului de lucru prin ghidarea atenta a sculei electrice si prin executarea de taieri
drepte. Taierea curba este interzisa.

Conduceti scula electrica uniform si fara a exercita presiune laterald pe dispozitivul de lucru. Asezati
scula electricd intotdeauna in unghi drept pe piesa care se prelucreaza. Nu modificati directia de taiere
pe parcursul procesului de debitare, nici prin apasare laterald, nici prin indoirea dispozitivului de lucru.
Dispozitivul de lucru poate fi deteriorat si se poate rupe.

Nu utilizati niciodata scula electrica fara dispozitivul de protectie impotriva stropirii.

DSH 700-22

Securitatea in cazul aplicatiilor de lucru cu carucior de ghidare

» Nuimpreunati caruciorul de ghidare si produsul.

» Montati rezervorul de apa plin numai cand discul abraziv de tdiere este montat pe caruciorul de
ghidare. in acest fel, impiedicati rasturnarea caruciorului de ghidare.

» Tnainte de a transporta caruciorul de ghidare sau a lua discul abraziv de tiiere de la caruciorul de
ghidare, indepartati rezervorul de apa umplut.

» Nu depuneti produsul si caruciorul de ghidare pe o suprafata inclinata. Actionati frana de roata daca
opriti scula electrica cu caruciorul de ghidare.

» In cazul in care cablul de acceleratie al caruciorului de ghidare se blocheaz4, indepartati imediat
acumulatorii din scula electrica.

2.4 Manevrarea si folosirea cu precautie a acumulatorilor

Aveti in vedere urmatoarele instructiuni de protectie a muncii pentru manevrarea si utilizarea fara
riscuri a acumulatorilor Li-lon. Nerespectarea acestora poate duce la iritatii ale pielii, vatamari grave
produse prin coroziune, arsuri chimice, incendii si/ sau explozii.

Utilizati acumulatorii numai in stare tehnica impecabila.

Manevrati acumulatori cu atentie, pentru a evita deteriorarile si scaparile de lichide foarte daunatoare
sanatatii!

Modificarea sau manipularea acumulatorilor nu este permisa in niciun caz!

Nu este permisa dezmembrarea, strivirea, incélzirea la peste 80°C (176°F) sau arderea acumulatorilor.
Nu utilizati sau incarcati niciun acumulator care a suferit o loviturd sau care a fost deteriorat in alt mod.
Verificati regulat daca acumulatorii dumneavoastra prezinta semnalmente de deteriorari.

Nu utilizati niciodata acumulatori reciclati sau reparati.

Nu folositi niciodatd acumulatorul sau o sculd electrica alimentata de la acumulatori pe post de unealta
percutoare.

Nu expuneti niciodata acumulatorii direct la soare, unei temperaturi ridicate, formarii de scantei sau
flacarilor deschise. Acest lucru poate duce la explozii.
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» Nu atingeti polii bateriei cu degetele, cu accesorii de lucru, bijuterii sau alte obiecte care prezinta
conductibilitate electrica. Acest lucru poate deteriora acumulatorul si poate cauza prejudicii materiale si
vatamari.

» Feriti acumulatorii de ploaie, umezeald si lichide. Patrunderea de umiditate poate cauza scurtcircuite,
electrocutari, arsuri, incendiu si explozii.

» Utilizati numai redresoarele si sculele electrice prevazute pentru acest tip de acumulator. Aveti in vedere
n acest scop datele din manualele de utilizare corespunzatoare.

» Nu utilizati sau depozitati acumulatorul in medii cu pericol de explozie.

» Daca acumulatorul se infierbanta prea puternic pentru a putea fi tinut in mana, este posibil ca el sa fie
defect. Asezati acumulatorul intr-un loc vizibil, fara pericol de incendiu, la o distanta suficienta fata de
materialele inflamabile. Lasati acumulatorul sa se raceasca. Daca acumulatorul este inca prea fierbinte
pentru a putea fi tinut in mana dupa o ora, atunci el este defect. Adresati-va centrului de service Hilti sau
cititi documentul "Indicatii referitoare la securitate si utilizare pentru acumulatorii Li-lon marca Hilti".

Aveti in vedere directivele speciale, valabile pentru transportul, depozitarea si utilizarea acumula-
torilor Litiu-lon. — Pagina 129

Cititi indicatiile referitoare la securitate si utilizare pentru acumulatorii Li-lon marca Hilti, pe care le
gasiti prin scanarea codului QR de la finalul acestui manual de utilizare.

3 Descriere

3.1 Vedere generali a produsului disc abraziv de taiere ]

Cadrul de protectie al acumulatorului

Méner principal

Comutator de comanda

Racord pentru alimentarea cu apa

Supapa regulatoare pentru debitul apei
Conducta de apa

Maner pentru repozitionarea capotei de pro-
tectie

Cadru pentru apa cu duze integrate de apa
Disc abraziv de taiere

Flansa de tensionare cu surub de fixare
Capota de protectie

Sageatd indicatoare a sensului de rotatie
Maner frontal

Comutator de pozitionare la siguranta pentru
transport

Comutator de sigurantd

Unealta de montaj

Acumulator Li-lon

Tasta pentru deblocare

Indicatorul starii de incarcare si al erorilor la
acumulator

® ®6 @@
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3.2 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este o masina de tdiat cu disc, actionatd de acumulator, cu dirijare manuald. El este
destinat pentru aplicatii de debitare uscata sau umeda in materiale de constructii minerale sau metalice si
asfalt cu discuri abrazive de taiere sau discuri abrazive diamantate in spatii exterioare si interioare. Pentru
reducerea degajdrii de praf, Hilti recomanda procedeul de tdiere umeda sau utilizarea accesoriului original
Hilti pentru aspirarea prafului (ca de ex. DSH-DRS).

Cititi si aveti in vedere indicatiile de securitate si modul de utilizare in manualul de utilizare al accesoriilor.

» Nu tensionati masina de taiat cu disc in dispozitive de sustinere fabricate special, ca de ex. rame pe role
sau sine.
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» Utilizati pentru acest produs numai acumulatori Li-lon Hilti Nuron din seria de tip B 22. Pentru optimizarea
randamentului, Hilti recomandéa pentru acest produs acumulatorii indicati in tabelul de la finalul acestui
manual de utilizare.

e Utilizati pentru acesti acumulatori numai redresoarele Hilti din seriile de tip mentionate in tabelul de la
finalul acestui manual de utilizare.

3.3 Indicatii de folosire

* Lucrati de preferinta in procedeul de taiere umeda sau cu accesoriul pentru aspirare a prafului, ca de ex.
DSH-DRS, pentru a reduce formarea prafului la taiere.

* Nu sectionati piesa care se debiteaza intr-o etapa de lucru, ci migcati masina dumneavoastra de taiat cu
disc de mai multe ori in ambele sensuri si penetrati astfel treptat pana la adancimea de taiere dorita.

* La debitarea uscatd, ridicati discul abraziv de taiere cu produsul in functiune la fiecare 30 pana la 60
secunde pentru aproximativ 10 secunde afara din taietura, pentru a preveni deteriorarile la discul abraziv
diamantat.

* Ascutiti discurile abrazive de taiere diamantate care s-au tocit (lipsa diamantelor proeminente din liant)
prin taiere in materiale foarte abrazive, cum ar fi gresie sau altele similare.

3.4  Specificatia discurilor abrazive de taiere

Pentru produs se vor utiliza discuri de téiere diamantate conform EN 13236. Pentru produs pot fi utilizate si
discuri de tdiere compozite consolidate pentru diferite aplicatii, corespunzator ISO 603-15 si ISO 603-16.
Se vor respecta indicatiile de utilizare si de montaj ale producatorilor discurilor de taiere.

3.5 Siguranta pentru transport a masinii de taiat cu disc

Masina de taiat cu disc dispune de o siguranta de transport pentru trasee de transport scurte. Siguranta pentru

transport impiedica pornirea involuntara a masinii de taiat cu disc, cand acumulatorii sunt inca introdusi.

e Utilizati siguranta de transport numai pentru activitati scurte de transport, de ex. cand predati masina de
taiat cu disc intr-o groapa sau o luati de acolo, sau daca trebuie sa va intrerupeti lucrul pentru scurt timp.

* 1n cazul traseelor de transport mai lungi sau pe parcursul activitatilor de echipare, curatare si intretinere,
aveti in vedere indicatiile din capitolul Securitate si din capitolul Transportul si depozitarea aparatelor
cu acumulator!

3.6 Frana panzei de ferastrau

Produsul este echipat cu o frana integratd a panzei de ferastrau, pentru a majora nivelul de securitate a
operatorului.

Panza de ferastrau va fi franata pana la starea de repaus dupa eliberarea comutatorului de comanda pentru
acceleratie in cel mult 4 secunde.

3.7 Indicatiile acumulatorului Li-lon

Hilti Nuron Acumulatorii Li-lon pot indica starea de incarcare, mesaje de eroare si starea acumulatorilor.

3.7.1 Indicatoare pentru starea de incarcare si mesaje de eroare

/\| ATENTIONARE

Pericol de accidentare prin caderea acumulatorului!
» Cu acumulatorul introdus, asigurati-va dupa apasarea tastei pentru deblocare ca fixati in pozitie
acumulatorul din nou corect in produsul utilizat.

Pentru a obtine una dintre urmatoarele indicatii, apasati scurt tasta pentru deblocare a acumulatorului.
Starea de incarcare, precum si avariile posibile sunt afisate si permanent, cat timp produsul racordat este
conectat.

Starea

Semnificatie

Patru (4) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incarcare: 100 % pana la 71 %

Trei (3) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incércare: 70 % pana la 51 %

Doua (2) LED-uri lumineaza constant in verde

Starea de incércare: 50 % pana la 26 %

Un (1) LED lumineaza constant in verde

Starea de incarcare: 25 % panala 10 %
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Starea

Semnificatie

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa lenta
in verde

Starea de incarcare: < 10 %

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa ra-
pida in verde

Acumulatorul Li-lon este complet descércat. incar-
cati acumulatorul.

Daca LED-ul se aprinde in continuare intermitent
cu frecventa rapida dupa incarcarea acumulatoru-
lui, adresati-va centrului de service Hilti.

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa ra-
pida in galben

Acumulatorul Li-lon sau produsul asociat sunt su-
prasolicitate, prea fierbinti, prea reci sau este pre-
zentd o alta eroare.

Aduceti produsul si acumulatorul la temperatura de
lucru recomandata si nu suprasolicitati produsul in
aplicatia de lucru.

Daca mesajul apare in continuare, adresati-va cen-
trului de service Hilti.

Un (1) LED se aprinde in galben

Acumulatorul Li-lon si produsul asociat nu sunt
compatibile. Va rugam sa va adresati centrului de
service Hilti.

Un (1) LED se aprinde intermitent cu frecventa ra-
pida in rosu

Acumulatorul Li-lon este blocat si nu poate fi utili-
zat in continuare. Va rugdm sa va adresati centrului
de service Hilti.

3.7.2 Indicatoare pentru starea acumulatorului

Pentru a interoga starea acumulatorului, tineti apasata tasta pentru deblocare mai mult de trei secunde.
Sistemul nu detecteaza nicio disfunctionalitate potentiala a bateriei din cauza unui tratament abuziv, ca de
ex. cadere, impunsaturi, deteriorari externe cauzate de caldura etc.

Starea

Semnificatie

Toate LED-urile se aprind ca lumina dinamica si
apoi se aprinde un (1) LED constant in verde.

Acumulatorul poate fi utilizat in continuare.

Toate LED-urile se aprind ca lumina dinamica si
apoi se aprinde intermitent un (1) LED rapid in gal-
ben.

Interogarea stérii acumulatorului nu a putut fi inche-
iatd. Repetati procedeul sau adresati-va centrului
de service Hilti.

Toate LED-urile se aprind ca lumina dinamica si
apoi se aprinde (1) LED constant in rosu.

Daca un produs racordat poate fi utilizat in continu-
are, capacitatea ramasa a acumulatorului este sub
50%.

Daca un produsul racordat nu mai poate fi utilizat,
acumulatorul este la finalul duratei sale de serviciu
si trebuie sa fie inlocuit. Va rugdm sa va adresati
centrului de service Hilti.

3.8 Setul de livrare

Masina de taiat cu disc actionatd de acumulator, flanga D60 pentru discuri abrazive diamantate, stift opritor

al arborelui principal, manual de utilizare

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastra, gasiti la centrul dumneavoastra

Hilti Store sau la: www.hilti.group

4 Date tehnice
4.1 Proprietati ale produsului
DSH 600-22 DSH 700-22
Greutate conform EPTA Procedure 01 fara acu- 8,5 kg 8,8 kg
mulator
Diametrul max. al discului 300 mm 300 mm
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DSH 600-22 DSH 700-22
Adancime de taiere max. 120 mm 120 mm
Cuplu de strangere (surubul de fixare) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Turatia max. (arborele de actionare) 5.080 rot/min 5.080 rot/min
Presiunea apei max. admisibila 6 bar 6 bar
Orificiu de preluare pentru discul abraziv de tai- | 20 mm sau 25,4 mm 20 mm sau 25,4 mm
ere/ diametrul butonului de centrare al bucsei de
centrare (cu posibilitate de intoarcere)
Temperatura de depozitare -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
Temperatura ambianta in timpul functionarii -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C
4.2 Discurile abrazive de taiere
DSH 600-22 DSH 700-22
Diametrul exterior min. | Disc abraziv de taiere 78 mm 78 mm
al flansei Disc abraziv diamantat | 60 mm 60 mm
Grosimea nominala Disc cu miez din otel 4 mm 4 mm
max. a discului Disc compozit 4.5 mm 4,5 mm
Turatia max. (discul abraziv de taiere) 5.080 rot/min (2 5.080 rot/min (2
79,8 m/s) 79,8 m/s)
4.3 Acumulator
Tensiunea de lucru a acumulatorului 21,6V
Greutate acumulator Vezi finalul acestui manual de
utilizare
Temperatura ambianta in timpul functionarii -17°C ... 60 °C
Temperatura de depozitare -20°C ... 40°C
Temperatura acumulatorului la inceputul incarcarii -10°C ... 45°C
4.4 Emisie sonora (conform standardului international)
DSH 600-22 DSH 700-22
Emisie sonora conform EN ISO 3744 (L,,,) 107 dB(A) 107 dB(A)

4.5

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost masurate corespunzator unui
procedeu standardizat de masura si pot fi utilizate pentru compararea reciproca a sculelor electrice. Ele
sunt adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere. Datele indicate se refera la aplicatiile
principale de lucru ale sculei electrice. Fireste ca, daca scula electrica este utilizata pentru alte aplicatii de
lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o intretinere insuficientd, datele pot s& difere. Acest lucru
poate ridica in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru. Pentru o apreciere exacta
a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care aparatul este deconectat sau in care el
functioneaza, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest lucru poate reduce in mod considerabil valorile de
expunere pe intreaga durata de lucru. Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului
fata de efectele sonore si ale vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea sculei electrice si a dispozitivelor de
lucru, mentinerea mainilor in stare calda, organizarea proceselor de lucru.

Valorile emisiei de zgomot conform EN 60745-1:2009 si EN 60745-2-22:2011

Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor conform EN 60745

DSH 600-22 DSH 700-22
Nivel presiunii acustice (L, .,) 108 dB(A) 107 dB(A)
Nivelul puterii acustice (L,,) 119 dB(A) 118 dB(A)
Insecuritatea 3 dB(A) 3 dB(A)
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Valori totale ale vibratiilor conform EN 60745-1:2009 si EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
Valoarea vibratiilor (a,, ) B 22-170 1,5 m/s? 1,4 m/s?
B 22-255 1,2 m/s? 1,6 m/s?
Insecuritatea (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

5 Pregatirea lucrului

/| ATENTIONARE
Pericol de accidentare Prin pornirea involuntara!
» inainte de introducerea acumulatorului, asigurati-va ca produsul aferent este deconectat.
> Tnlétura’,[i acumulatorul inainte de a realiza reglaje la masina sau de a schimba accesorii.

DSH 700-22

Daca nu exista alte indicatii, sunt valabile urmatoarele descrieri pentru DSH 600-22 si DSH 700-22.

5.1 Incarcarea acumulatorului

1. Tnainte de incércare, cititi manualul de utilizare al redresorului.

2. Aveti in vedere ca la contactele acumulatorului si ale redresorului sa existe curdtenie si acestea sa fie
uscate.

3. Tncércati acumulatorul intr-un redresor avizat. — Pagina 120

5.2 Introducerea acumulatorului

/| ATENTIONARE
Pericol de accidentare Prin scurtcircuit sau caderea acumulatorului!

» inainte de introducerea acumulatorului, asigurati-va céa la contactele acumulatorului si la contactele de
pe produs nu exista corpuri straine.

» Asigurati-va ca acumulatorul este intotdeauna fixat corect in pozitie.

1. Incércati acumulatorul complet inainte de prima punere in functiune.

2. Introduceti prin glisare acumulatorul in produs pana cand acesta se inclicheteaza cu zgomotul caracte-
ristic.

3. Controlati stabilitatea acumulatorului.

5.3 Indepartarea acumulatorului

1. Apaésati tasta pentru deblocare a acumulatorului.
2. Trageti acumulatorul afara din produs.

5.4 Montarea discului abraziv de tiiere &

A ATENTIONARE
Pericol de vatamare si deteriorari. Discurile de taiere deteriorate se pot sparge.

» Imediat ce discul de taiere a fost lovit, verificati daca acesta prezinta deteriorari si schimbati-| daca este
cazul.

» Nu utilizati niciodata discuri abrazive de tdiere deteriorate, descentrate sau care vibreaza.

» Nu utilizati discuri abrazive de taiere cu lianti din rasina sintetica cu fibrd a caror data de valabilitate este
expiratd sau care sunt deja inmuiate in apa.

/\ AVERTISMENT
Pericol de vatamare si pericol de arsuri! Discurile abrazive de taiere devin fierbinti in timpul folosirii si pot
avea muchii ascutite care produc vatamari.

» Purtati méanusi de protectie cand montati, demontati, reglati si remediati probleme la dispozitivul de lucru
sau alte componente.
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in functie de tipul discului abraziv de taiere, utilizati exclusiv flansa de tensionare potrivitd. Gasiti
diametrul exterior corespunzator in Date tehnice.

Flansele de tensionare speciale pentru discurile abrazive de taiere diamantate sunt marcate suplimentar
cu marcajul imprimat urmator: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. Tndepértati un modul de aspirare montat (accesoriu). ~ Pagina 126

2. Curéatati toate suprafetele de strangere si centrare de pe masina de tdiat cu disc si discul abraziv de
taiere.

3. Verificati dacé flansa de preluare si flansa de tensionare se potrivesc cu discul abraziv de taiere.
» Dupa caz, schimbati flansa de preluare.

4. Asezati discul abraziv de tdiere coplanar si centrat pe flansa de preluare.

» Sensul de rotatie al discului abraziv de taiere coincide cu sageata indicatoare a sensului de rotatie.

Asezati flansa de tensionare coplanar si centrat si introduceti prin rotire surubul de fixare.

Introduceti stiftul opritor in orificiul din aparatoarea curelei.

Rotiti usor discul abraziv de taiere pana cand stiftul opritor se cupleaza.

Strangeti ferm surubul de fixare cu unealta de montaj.

© N O

Date tehnice

Cuplu de strangere (surubul de fixare) 20 Nm ... 30 Nm

9. Indepartati stiftul opritor.

Dupa montajul unui nou disc abraziv de taiere, lasati masina de tdiat cu disc sa functioneze fara
sarcina la turatia completa de lucru pentru aprox. 1 minut. Acordati atentie unui comportament in
functionare inconstant sau vibratiilor; discurile abrazive de taiere deteriorate se rup de regulad pe
parcursul acestei functionari de test.

5.5 Demontarea discului abraziv de taiere &

A| ATENTIONARE

Pericol de vatamare si deteriorari. Discurile de taiere deteriorate se pot sparge.

» Imediat ce discul de taiere a fost lovit, verificati daca acesta prezintd deteriorari si schimbati-l daca este
cazul.

» Nu utilizati niciodata discuri abrazive de taiere deteriorate, descentrate sau care vibreaza.

» Nu utilizati discuri abrazive de taiere cu lianti din rasina sintetica cu fibra a caror data de valabilitate este
expiratd sau care sunt deja inmuiate in apa.

indepértati un modul de aspirare montat (accesoriu). — Pagina 126
Introduceti stiftul opritor in orificiul din aparatoarea curelei.

Rotiti usor discul abraziv de tdiere pana cand stiftul opritor se cupleaza.
Desfaceti surubul de fixare cu unealta de montaj.

indepértati surubul de fixare, flansa de tensionare si discul abraziv de téiere.
indepartati stiftul opritor.

IR

5.6 Reglarea capotei de protectie

| Al ATENTIONARE

Pericol de accidentare. Contactul cu discul abraziv de taiere, particulele sau scanteile volante poate duce

la vdtamarea de persoane.

» Reglati capota de protectie astfel incat directia de aruncare a particulelor de material aschiat si a
scanteilor sa fie in sensul departarii de utilizator si produs.

» Tineti capota de protectie de manerul special prevazut si rotiti capota de protectie in pozitia dorita.
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5.7 Montarea masinii de taiat cu disc pe caruciorul de ghidare (accesoriu) 4]

DSH 700-22

ﬂ Tnainte de a incepe montajul pe céruciorul de ghidare, montati setul de roti (accesoriu).

1. Luati rezervorul de apa de pe caruciorul de ghidare.

2. Aduceti parghia pentru reglarea adancimii de taiere in pozitia superioara.

3. Deschideti dispozitivul de mentinere apasata prin desfacerea surubului stea.

4. Asezati masina de tdiat cu disc cu rotile in adaptorul frontal al masinii (1) si pivotati manerul masinii de
taiat cu disc sub dispozitivul de mentinere apasata (2).

5. Fixati masina de taiat cu disc prin strangerea ferma a surubului stea (3).

6. Fixati cablul de acceleratie la comutatorul de comanda (4) .

7. Montati rezervorul de apa umplut.

8. Racordati furtunul de apa prin intermediul cuplajului Gardena la masina de tdiat cu disc.

9. Aduceti manerul la inaltimea de lucru care va este comoda.

10. Reglati capota de protectie. - Pagina 125

5.8 Pregatiri pentru lucru pentru modulul de aspirare

5.8.1 Montarea modulului de aspirare (accesoriu) B

in combinatie cu un aspirator de constructii, modulul de aspirare reduce degajarea de praf la taierile uscate.
Utilizati modulul de aspirare exclusiv la tdieri uscate in materiale de baza minerale. Dezvoltare puternica de
caldura la taierile in metale sau la utilizarea in taieri umede distruge modulul de aspirare.

Cititi si aveti in vedere indicatile de securitate si modul de utilizare in manualul de utilizare al
accesoriului.

1. Curatati apardtoarea panzei si crestaturile pentru montajul modulului de aspirare.

2. Repozitionati aparatoarea panzei, pand cand pozitia de montaj a modulului de aspirare este liber
accesibila.

3. Desfaceti piulita de la modulul de aspirare astfel incat partile carcasei sa permité deschiderea pané la
opritoarele de capat pe axa de legatura.

4. Asezati modulul de aspirare in crestaturile prevazute pe aparatoarea panzei.
» Crestaturile gliseaza una in alta fara intepenire.

5. Strangeti piulita folosind doar forta mainii.

Pozitionati aparatoarea panzei din nou in pozitie inchisa.

7. Racordati un aspirator de constructii adecvat pentru aplicatia de lucru la modulul de aspirare.

o

5.8.2 Demontarea modulului de aspirare (accesoriu)

1. Repozitionati apardtoarea panzei, pana cand pozitia de montaj a modulului de aspirare este liber
accesibila.

2. Desfaceti piulita de la modulul de aspirare.

3. Desprindeti modulul de aspirare de pe apardtoarea panzei.

4. Pozitionati aparatoarea panzei din nou in pozitie inchisa.

6 Modul de utilizare

Daca nu exista alte indicatii, sunt valabile urmatoarele descrieri pentru DSH 600-22 si DSH 700-22.

6.1 Tehnologia debitarii

Evitarea reculului
La interventia masinii de taiat cu disc in zona marcatd, apare pericolul unui recul.

AN



» Evitati interventia discului abraziv de taiere in materialul de baza in zona marcata.

» Asezati discul de taiere intotdeauna de sus pe piesa care se prelucreaza. Discul de taiere are voie sa
atinga piesa care se prelucreaza numai intr-o pozitie situata sub punctul de rotatie.
» Procedati cu o atentie deosebitd cand introduceti discul de taiere intr-o taieturd existenta.

Evitarea blocarii

/\ AVERTISMENT

Pericol de spargere sau pericol de recul. O suprasolicitare a discului abraziv de taiere duce la torsionarea
acestuia. O intepenire a discului abraziv de taiere in tdietura creste probabilitatea unui recul sau a spargerii
discului abraziv de taiere.

» Nu permiteti intepenirea discului abraziv de taiere si evitati apasarea excesiva la operatia de taiere.
» Nuincercati sa atingeti imediat o adancime de taiere excesiva.

» Debitati piesele groase pe cat posibil in mai multe etape de tdiere. Evitati adancimile de tdiere prea mari.

» Tnainte de a incepe taierea aduceti masina de taiat cu disc la turatia completa de lucru.

» Aduceti discul abraziv de taiere perpendicular si sub axa de rotatie in contact cu piesa care se prelucreaza.

» Penetrati lent cu discul abraziv de tdiere si fard apasare excesivd, cu o miscare in ambele sensuri, in
piesa care se prelucreaza.

» Lucrati cu un avans moderat, adaptat materialului care se prelucreaza.

Scéaderea randamentului de lucru poate fi un semnalment de tocire a segmentelor diamantate.
Prin taieri in material abraziv (placa de ascutire Hilti sau gresie calcaroasa abraziva), acestea pot fi
reascutite.

» Conduceti masina de taiat cu disc uniform si fara a exercita presiune laterala pe discul abraziv de taiere.

» Tineti intotdeauna ferm masina de tdiat cu disc cu ambele méini de manerele special prevazute. Mentineti
manerele in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare.
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» Asigurati-vd ca in zona de lucru si acolo, in mod deosebit, pe directia de taiere, nu sunt prezente
persoane. Intreprindeti masuri ca alte persoane sa respecte o distanta de aprox. 15 m fata de locul de
munca.

Amplasarea piesei care se prelucreaza
L] v e O
A A A A

» Rezemati placile sau piesele mari astfel incat fanta taieturii sd ramana deschisa pe parcursul procesului
de debitare si dupa acesta.

6.2 Conectare si deconectare

Masina de tdiat cu disc dispune de o siguranta pentru transport. Siguranta pentru transport impiedica
pornirea involuntara a masinii de taiat cu disc, cand acumulatorii sunt inca introdusi.

Respectati indicatiile referitoare la utilizarea sigurantei pentru transport din capitolul Siguranta pentru
transport a masinii de taiat cu disc

1. Tineti masina de taiat cu disc de ménerele special prevazute.

2. Apasati si tineti apdsat comutatorul de siguranta.

3. Actionati comutatorul de comanda.
» Masgina de tdiat cu disc functioneaza.

4. Pentru a deconecta masina de taiat cu disc, eliberati comutatorul de comanda si comutatorul de
siguranta.

6.3 Lucrul cu modulul de aspirare (accesoriu) &

La taierile uscate cu modul de aspirare purtati intotdeauna suplimentar o masca de protectie a
respiratiei!
Aveti in vedere si urmati suplimentar prevederile nationale de protectie impotriva prafului.

n combinatie cu un aspirator de constructii, modulul de aspirare reduce degajarea de praf la téierile
uscate. Utilizati modulul de aspirare exclusiv la taieri uscate in materiale de baza minerale. Dezvoltare
puternica de caldura la taierile in metale sau la utilizarea in tdieri umede distruge modulul de aspirare.
Sistemul de aspirare a prafului functioneaza cel mai eficient cand se lucreaza pe directie de tragere.
O cantitate reziduala de praf poate fi in continuare degajata, de ex. la inceperi de taiere la muchii sau
la marginile unei piese.

1. Montati modulul de aspirare (accesoriu). ~ Pagina 126
2. Asezati masina de taiat cu disc cu modulul de aspirare pe piesa care se prelucreaza.
» Muchia posterioard a modulului de aspirare este asezata pe piesa care se prelucreaza.
3. Porniti masina de taiat cu disc. - Pagina 128
4. Penetrati cu discul abraziv de taiere in piesa care se prelucreaza.
5. Executati taietura corespunzator directiei de lucru alese.
» Laoperatia de tdiere, tineti modulul de aspirare cat mai aproape posibil de piesa care se prelucreaza.

7 ingrijirea si intretinerea

Pericol de accidentare cand acumulatorul este introdus !
» Tnaintea tuturor lucrrilor de ingrijire i intretinere, extrageti intotdeauna acumulatorul!
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Ingrijirea masinii de taiat cu disc

* Curatati magina de taiat cu disc numai cu o carpa umezita. Nu o curatati cu un curatator cu jet de inalta
presiune.

» Indepértati cu precautie murdaria aderents.

» Curéatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

* Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon, deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

Ingrijirea acumulatorilor Li-lon

e Pastrati acumulatorul curat si fard urme de ulei si unsoare.

* Curatati carcasa numai cu o carpa usor umezitd. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon,
deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

e Evitati patrunderea umiditatii.

intretinerea

» Verificati regulat la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionare impecabila a elementelor
de comanda.

+ in caz de deteriordri si/ sau disfunctionalitdti, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat
repararea la centrul de service Hilti.

» Dupa lucrarile de ingrijire si intretinere atagati toate dispozitivele de protectie si verificati functionarea.

ﬂ Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale. Piese de
schimb, materiale consumabile si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group.

8 Transportul si depozitarea accesoriilor de lucru cu acumulator si a acumulatori-
lor
Transportul

/\ AVERTISMENT
Pornire involuntara la transport !
» Transportati intotdeauna produsele dumneavoastra fara acumulatori introdusi!

» Extrageti acumulatorul/ acumulatorii.

» Nu transportati niciodatd acumulatorii in vrac. Pe parcursul transportului, acumulatorii trebuie protejati
impotriva socurilor si vibratiilor excesive si izolati de orice materiale conductoare electric sau de alti
acumulator, astfel incat sa nu ajunga in contact cu alte borne de baterie si sa cauzeze un scurtcircuit.
Avetiin vedere prescriptiile de transport locale, valabile pentru acumulatoriin zona dumneavoastra.

» Trimiterea acumulatorilor prin posta nu este permisa. Adresati-va unei companii de expedieri daca doriti
sd trimiteti acumulatori nedeteriorati.

» Controlati inainte de fiecare utilizare, precum si inaintea unui transport lung si dupa acesta, daca produsul
si acumulatorii prezinta deteriorari.

Depozitarea
| Al ATENTIONARE

Deteriorare involuntara cauzata de acumulatori defecti sau din care iese lichid !
» Depozitati intotdeauna produsele dumneavoastra fara acumulatori introdusi!

» Depozitati produsul si acumulatorii in spatii rdcoroase si uscate. Aveti in vedere valorile limitd de
temperaturd, indicate in Date tehnice.

» Nu péstrati acumulatorii in redresor. Scoateti intotdeauna acumulatorul de la redresor dupa procesul de
incarcare.

» Nu depozitati niciodata acumulatorii in soare, pe surse de caldura sau in spatele geamurilor de sticla.

» Depozitati produsul si acumulatorii in spatii inaccesibile pentru copii si pentru persoanele neautorizate.

» Controlati nainte de fiecare utilizare, precum si inaintea unei depozitari lungi si dupa aceasta, daca
produsul si acumulatorii prezinta deteriorari.

9 Asistenta in caz de avarii

in cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace propri,
va rugam sa va adresati centrul nostru de service Hilti.
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La toate avariile, aveti in vedere indicatorul starii de incarcare si al erorilor pentru acumulator.
— Vezi capitolul Indicatiile acumulatorului Li-lon.

Avarie

Cauza posibila

Solutie

Masina de taiat cu disc nu
functioneaza.

Acumulatorii nu sunt incarcati.

» Incarcati acumulatorul.

Acumulatorul nu este complet in-
trodus.

» Verificati daca toti acumulatorii
sunt introdusi corect si fixati in
pozitie.

Nivel ridicat de vibratii, tdie-
tura deviata.

Discul abraziv de taiere nu este
montat si strans ferm corespunza-
tor.

» Verificati montajul si cuplul de
strangere.

Discul abraziv de taiere deteriorat
(specificatie inadecvata, fisuri, seg-

» Schimbati discul abraziv de
taiere.

mente lipsa, indoite, supraincalzite,
deformate etc.).

Bucsa de centrare montata gresit. | »

Verificati daca marimea orifi-
ciului de preluare al discului
abraziv de tdiere corespunde cu
butonul de centrare al bucsei de
centrare.

Debit de apa prea scazut sau
lipsa.

Duzele de apé sunt infundate. » Curatati duzele de apa.

10 Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

A ATENTIONARE
Pericol de accidentare prin dezafectarea si evacuarea improprie a deseurilor! Pericole pentru sanatate
din cauza iesirii de gaze sau lichide.
» Nu expediati sau trimiteti niciun acumulator deteriorat!
» Acoperiti racordurile cu un material neconductor electric, pentru a evita scurtcircuitele.
» Evacuati ca deseu acumulatorii astfel incat ei s nu poata ajunge in mainile copiilor.
» Evacuati acumulatorul ca deseu la magazinul dumneavoastra Hilti Store sau adresati-va companiei
responsabile cu deseurile din zona dumneavoastra.

& Produsele Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara pentru
reciclare este separarea corecta a materialelor. In multe tari, Hilti preia inapoi masina dumneavoastra vechi
pentru valorificare. Solicitati informatii de la centrul pentru clienti Hilti sau de la consilierul dumneavoastra
de vanzari.

B: » Nuaruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer!

11 Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie legald, va rugdm sa va adresati partenerului
dumneavoastra local Hilti.

12 Alte informatii

Informatii aditionale referitoare la modul de utilizare, echipament, mediu si reciclare gasiti sub link-ul urmator:
http://qr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
Gasiti acest link si la finalul documentatiei sub formé de cod QR.
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MeT&@paon odnyinv Xpriong &mo To MPWTOTUTTO

1 ZToIxeia yia TIG 0dnyieg xpriong

1.1 IXETIK& PE TIG TAPOUCEG 0dNyieq Xpriong

e Tpiv amo Tnv mpwTn B€0n oe AeiToupyia SIB&OTE QUTEG TIG 0dnyieg xpriong. AmoTeAei mpolmobean yia
AOQOAT EPYOOIX KOl GIMTPOCKOTITO XEIPITUO.

Mpoo£ETe TIG UMOBEIEEIG AOPAAEIRG KOl TTPOEIBOTTOINONG OTIG TTAXPOUTEG 0dNYIES XPNONG KX OTO TIPOIOV.
DUNGETE TIG 00NYieg XPrioNg TAVTA OTO TIPOTOV Kol diveTe TO TTPOIOV 0 &GAAG TTIPOOWTX pdvo padi e
QUTEG TIG 0dnyieg.

1.2 Ene€riynon cupBolwv

1.2.1 Ynodeikeig mpoeidomoinong

O1 umtodei&eig mpoeidoroinang TPOEIBOTIoIOUV Ao KIVOUVOUG KAT& TNV £pYOCI HE TO TIPOIOV. Xpnaigo-
TTOI0UVTaI OI aKOAOUBEG AEEEIG EMIONUVONG:

|A| KINAYNOE

KINAYNOZ !
» Mo P GPEST ETTIKIVOUVN KXTEOTAON, TTOU 0dnyei e 0oRaPO 1 BAVATNPOPO TPAUUATIOUO.

A‘ MNPOEIAOMOIHZH

MPOEIAOMNOIHZH !
» Mo pix mBava eMKivOUVN KAT&OTAON, TTOU UTTOPEi Vo 0dNnyroel o€ GoBapO 1) BavaTneopo TPQUUATIOUO.

/\ NPOZOXH
NPOZOXH !
» Mo i mMBavov emmKiviuvn KAT&OTAON, TTOU EVOEXETOI VO OBNYNOEI OE TPOUNATIONOUG ) UNIKES JNMIEG.

1.2.2 ZUpBola oTig 0dnyieg xpriong
ZTIG TPOUOEG 0BNYIEG XPONG XPNOIMOTIOIOUVTAI T GKOAOUBa GUUBOAX:

Mpoo£ETe TIG 0dNYieg Xpriong

YodeiEeig xpriong ko GAAEG XproIeg TTANpopopieq
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XeIpIoUOG AVOKUKAWGINWY UNIK®V

)
&

Mnv TeTaTe T NAEKTPIKE EPYOAEIT KA TIG UTTATOPIEG OTOV K&DO OIKIGKWY KITOPPIUUATOV

Hilti EmovagopTiZopevn prarapia Li-lon

g H3

Hilti dopTioTng

1.2.3 ZUpBola GE £IKOVEG
ZTIG EIKOVEG XPNOIMOTIOIOUVTAI T kkOAOUB o oUHBOAX:

H | AuToi o1 apiBuoi TTOPAITEUTIOUV TNV EKXOTOTE EIKOVAX OTNV XPXT AUTGV TWV OBNYIGV XProNG.

H apiBunaon deixvel Tn oeIp& TwV BNUATOV EPYOCIOG OTNV EIKOVA KOl EVOEXETOI VO DIGPEPE! ATTO

3 TQ BANOTH EQPYQTIRG OTO Keipevo.
) O1 apiBuoi BEaNG XENOIMOTIOIOUVTGI OTNV EIKOVA ETIOKOTINON K& TIRQTTIEUTTOUV 0TOUG apIBUOUG
Y| Tou uropviuaTog oTNY EVOTTX SUVOTITIKT) TTPOUGIAGT TIPOIGVTOG.

AuTS TO OUMBOAO EXEI OKOTTO VXX ETTIOTNOE! IBIKITEPD TNV TIPOCOXT 0OG KATX TNV EPYXTic UE TO
== | mipoidv.
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1.3 ZUPBOAX XVXAOYX LE TO TIPOIOV
1.3.1  ZUpBoAx oTO TIPOIOV
270 TIPOIOV XPNCIMOTIOIOUVTAI T GkKOAOUBO UMBOAX:

== | Zuvexeg pelpa

/min | APIBUOG OTPOPWV

RPM | ZTPO@EG avex AeTTO

O | Midpetpog

—= | B£AOG GOPAG TTEPIOTPOPIG OTOV TTIPOPUAGKTIPX

N
To gpyaleio umooTtnpilel Texvoloyia NFC, mou eivai oupBaTr pe mAaTeodppeg iOS kai Android.

Zelp& TUTTOU eEMavaPOPTICOoueVnG urmarapiag Li-lon Hilti. Mpooé&Te Ta aTOIXEIX OTO KEPEKAKIO
Kar&AAnAn xprion.

Lilon | EmavapopTiZopevn pmarapic Li-lon

®d Mnv XPNOILOTIOIEITE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN UMTATUPIX TTOTE WG KPOUOTIKO EpYaAEio.

4 | Mnv CPVETE TNV EMOVOPOPTIZOHEVN UMTOTOPIX VO TTECE! K&TW. MnV XpNOIUOTTOIEITE MG ETOVOL-
& | popmiZduEVn praapicr, N omoia £xel dexTEl XTUMMUA 1) £Xe1 UTTIOOTE! {NUIK UE SIQOPETIKS TOTIO.
@‘ E@Ocov unéipxel 0To TTPOTOV, TO TTPOIOV EXEl TTIGTOTTOINBE OTIO QUTH TNV UTTNPECIX TTIOTOTIOINONG
i | YI TNV ayop& Twv HIMA kot Tou Kavadd oUNQuVA JE TO IoXUOVTX TIPOOWTTO.

1.3.2 ZUpBolo KivdUivou
370 TIPOIOV XPNGIMOTIOIOUVTAI TX GKOAOUB O GUUBOAX:

A evikog Kivduvog

A Kivduvog omd omvenpeg

A Kivduvog amo avadpaon

A MpoeIdoroinon oo €10TVOr) TOEIKMY QVOBUUIROEWV KOI KAUGKEPIWV

A MéyioTog apIBUOG OTPOPHV GEOVX

1.3.3 ZUpBoAx utroxpéwong
37O TIPOIOV XPNOIMOTIOIOUVTAI T GKOAOUB CUUBOAX UTTOXPEWONG:

XpNOIUOTIOIEITE WTOXKOTTIOEG, TTPOOTATEUTIKA YUOAIK, UXOKX TIPOOTOCIOG OVATIVONG KOI TIPOOTX-
TEUTIKO KPAVOG

@ XpNOIUOTIOINOTE TTPOOTATEUTIKA YAVTIOX

@ XpNOIUOTIOINOTE TTPOOTATEUTIKA UTTOSAUOTX

1.3.4 ZUpBoAx XITyopeEUONng
310 TIPOIOV XPNOIMOTTIOIOUVTAI Ta akdAouB o GUPBOAX arayOpeUong:

® Mnv xpnoiyoroigiTe 0dovTwToUg diokoug KOTING

Mnv xpnoiporolgite 5iokoug KOTING TTOU €X0UV UTTOOTEl Uik
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1.4 MAnpogopieg mpoiovTog

Ta mpoiovTa TG el e s TPOOPIZOVTAI Yiot TOV EMAYYEAUOTIO XPAGTN KOl O XEIPIOUOS, N GUVTAPNON KAl
N EMOKEUN TOUG EMTPETETAI HOVO OO €E0UCIODOTNUEVO, EVNHEPWUEVO TTPOCWTTIKO. TO TTPOCWTTIKO auTd
TIPETEl VO EXEl evNUEPWOEI E1I0IK& YIa TOUG KIVOUVOUG TIOU EVOEXETAI VO TTOXPOUCIXATOUV. ATTO TO TIPOIdV Kol
To BonBNTIK& TOU PEOK evOEXETON VO TIPOKANBOUV Kivduvol, STV O XEIPIOWOG TOUG YIVETAI pE OKOATAAANAO
TPOTO amTd N EKTINDEUPEVO TTIPOCWTTIKO 1) OTOV SV XPNOIMOTIOIOUVTOI e KOATGAANAO TPOTTO.
H meplypa@r TUTIOU Kol 0 apI1BUdG OeIpGG AvaYP&POVTAI TNV THIVOKIdX TUTTOU.
» AvTIypOyTe TOV GpIBUO OEIPAG OTOV OKOAOUBO THVOKO. OO XPEIXOTEITE TK OTOIXEIX TTPOIOVTOG YIX
EPWTANOTA TIPOG TNV AVTITIPOOWTIEIX POG 1} TO OEPPIG HOG.
ZTOIXEIX TIPOIOVTOG
DSH 600-22

AdOPOVTOPOPOG KOPTNG DSH 600-22
Fevi 01
Ap. oeIp&g

ZToIXEix TTPOIOVTOG
DSH 700-22

AdOPAVTOPOPOG KOPTNG DSH 700-22
Fevik 01
Ap. 0eIp&g

1.5 ARAwon cuppopPPWOoNg

O KaTaoKeUaoTNG SNAVE WG HOVOG UTTEUBUVOG OTI TO TTPOIGV TTOU TIEPIYPXPETXI EDW IKAVOTTIOIEI TNV I0XUOUOX
vopoBeoia Kol Tax IoxUovVTa TPdTUTTA. Eva avTiypapo TnG SHAWONG CUPHOPP®ONG UTTAPXEI OTO TEAOG QUTAG
NG TEKUNPI®WONG.

To Eyypopa TEXVIKNG TEKUNPIWONG UTIGPXOUV €8®:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 AcpaAeix

2.1 FevikEG UTTOBEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX YIX NAEKTPIKE EPYAAEi

/\ MPOEIAOMOIHZH AixB&oTe OAeG TIG UTTOBEIEEI XGPAAEING, TIG OBNYIEG, TIG EIKOVEG KXI TX TEXVIKK
XXPOAKTNPIOTIKK TX OTIOIX UTTXPXOUV OE OUTO TO NAEKTPIKO epyaleio. H mapapAeyn Twv akdAoubwv
odNyIOV UTTopei Vo TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANEIX, TTUPKAYIG KO/ GOBaPOUG TPXUUATIONOUG.

DUA&ETE OAEG TIG UTTODEIEEIG YIX THV XOPAXAEIX Kol TIG 08NnYieg yIx MEAAOVTIK Xprion.

O 6p0g "NAEKTPIKO EPYOAEID"" TTOU XPNOILOTIOIEITAI OTIG UTTOSEIEEIG VI TNV XOPAAEIX AVOPEPETAI OE NAEKTPIKG

epyaheial TToU AeIToupyoUV ouVOEOVTAG T 0TO NAEKTPIKO BIKTUO (e KOAWDIO TPOPODOTInG) KO 0 NAEKTPIKE

epyaAeior Tou AeIToupyoUv PE EMAVOPOPTICOUEVES UTTATOPIES (XWPIG KAXADSIO TPOPODOTiag).

ACPAAEIX XWPOU EPYRTIAG

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYXOING OXG KXOXPO KOl HE KXAO PWTIONO. H aTaEiot OTO XWPO EPYATIG KXl Ol
HN QWTIOUEVEG TTEPIOKEG UTTOPE] VO 0DNYROOUV OE OTUXHOTO.

» Mnv epy&deoTte Ye TO NAEKTPIKO epyaleio o mepIB&ANov emikivduvo yia ekpr&elig, oTo omoio
UTTXPXOUV EUPAEKTX UYPX, XEPIX I GKOVN. ATTO TOX NAEKTPIK& epyaAeian dnuioupyoUvTal OTTvBrpeg, Ol
oroiol prropei va ava@AEEoUV Tn okdvN 1 TIG AVaBUUIROEIG.

» Kot Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYRAEIOU KPATATE HOKPIK TX TXISIX Kol GAAX TTpOcWTIA. EQV 00
QIMOCTIXCOUV TNV TTIPOCOXI, HTIOPEI VO XKOETE TOV EAEYXO TOU EpYQAEioU.

HAeKTPIKN xop&AEIX

» To @Ig oUVdeONG TOU NAEKTPIKOU £pyaAgiou TIPETEl VX TXIPIGEE! OTNV TIPia. A€V EMTPEMETAI
O€ KO TTEPITITWON N HETXTPOTIH TOU PIG. Mn XPNOIPOTIOIEITE AVTATITOPES PIG HOTi HE YEIWPEVA
NAEKTPIK& Epyaleia. Tax QIG TTOU Sev £XOUV UTTOOTE HETATPOTIEG KOl OF KATXAANAEG TTPIZEG LEIMVOUV TOV
KivBuvo nAekTpomAngicg.

» AMOQEUYETE TNV ETTOPI TOU CWHATOG HE YEIWUEVEG ETMIPAVEIEG, OTIWG OWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG KOl WUYEIX. YTIOPXEl QUENUEVOG KivOUVOG NAEKTPOTIANEIGG, OTOV TO OOUX 0OG
€IVOl YEIWUEVO.

» Mnv ekBETETE T NAEKTPIK& EpyaAeia og Bpoxn N o uypacia. H gioxmpnon vepou oTo NAEKTPIKO
epyaheio augdvel Tov Kivduvo nAekTpomAngiog.
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Mnv XpnOILOTIOIEITE TO KXAWSIO CUVOECNG YIX VX UETXPEPETE N VO GVXPTIOETE TO NAEKTPIKO
epyaleio N yix va TpaBREeTe To @I ammo TV TPifa. KpoT&Te To KXAWSIO GUVOECNG HAKPIX
omd UYnAég BepUOKPAOieg, AGSIO, CIXUNPEG OKUEG N KIVOUHEVX pEPN. To EAXTTOUOTIKE N TX
TTEPIOTPAUUEVD KOADSIX aUVEEONG AUEXVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

'OTav epy&eoTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO O UTIXIOPIOUG XWPOUG, XPNOIUOTIOIEITE HOVO KAAWDIX
TPOEKTAONG (HMTAAAVTETEG), TTOU Eival KATGAANAX yIx Xprion oe eEwTePIKOUG XWPOoUG. H xprion evog
KoAwdiou TIPOEKTAONG KATGAANAOU YIX XPrjON 08 UTTQiBPIOUG XWPOUG HEIWVEI TOV KiVOUVO NAEKTPOTIANEIOG.
Ed&v Sev prmopei va armopeuyBei n Aeiroupyia Tou NAEKTPIKOU epyaleiou og TIEPIB&ANOV LUE UYpPATIQ,
XPNOIUOTIOINOTE AUTOPATO PEAE. H Xprion evOg QUTOPOTOU PEAE UEIQVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

ACPEAEIX TTIPOCWTTWV

>

N £i0X0TE TAVTX TTIPOCEKTIKOI, VX TIPOCEXETE Ti KAVETE KXI VX EPYXLECTE UE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
ue mepiokewn. Mnv XpnoIUOTTIOIEITE NAEKTPIKX EPYXAEIX, OTAV EIOTE KOUPAGHEVOI I} OTAV BPICKESTE
UTIO TNV ETTHPEIX VAPKWTIKWV OUCIMV, OIVOTIVEUHXTOG I} PAPHAKWV. Mix OTIyur) Qrmpooegiog KaTd TN
XPron Tou NAeKTPIKOU epyaheiou pmopei va 0dnyroel o€ coBapoUg TPRUPATIGHOUG.

Dop&TE TTPOCWIKO EEOTTAIGUO TTPOCTACIXG KA TIAVTX TIPOCTATEUTIKX YUXAIX. POPOVTAG TTPOCWTTIKO
€EOTTAIOO TIPOOTOCING, OTTWG PKXOKX TTPOOTACIGG T T OKOVI, AVTIONOONTIK& UTTOBNUOTO KOPAAEING,
TIPOOTOTEUTIKO KPAVOG ] WTOXOTTIOEG, avaAOYa e TO €i00G Kol TN XPrion Tou NAEKTPIKOU epyaAEiou,
UEIOVETAI O KiVOUVOG TPOXUUGTIOHMV.

Amo@eUyEeTE TNV XKOUOIx B£0n og AeIToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwOeiTE OTI ivan arrevepyorrol-
NUEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVBECETE GTNV TAPOXH PEULNKTOG KAI/T) TIPIV TOTTOBETIOETE
TNV MITXTOPIX KXI TIPIV TO HETAPEPETE. EAV UETAPEPOVTOG TO NAEKTPIKO EPYOAEIO EXETE TO BAKTUAO
00G OTOV SIQKOTITN ) OUVOEDETE TO £PYOIAEIO OTO PEUNX eV O JIKKOTITNG eivan oTo ON, propei va
TTIPOKANBOUV OTUXAHOTOL.

ATTOHXKPUVETE T EpyaAeia pudpIong 1 TX KAEIDIX &XITO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO BECETE OE
AeiToupyia. Eva epyaAeio i} KAeISi TTOU BPIOKETON 08 KAXTTOIO TIEPIOTPEPOEVO EEXPTNUA TOU NAEKTPIKOU
epYQAEioU, UTTOPE VO TTPOKOAEDEI TPAUUATIOUOUG.

ATTOQUYETE TIG APUCIKEG OTROEIG TOU CWUATOG. PPOVTIOTE YIX TNV XGPXAN OTHPIEN TOU COHPATOG
0OG KXI SIXTNPEITE TTAVTK TNV 100PPOTTIa 6XG. ETOI PMTOPEITE VO EAEYXETE KOAUTEPD TO NAEKTPIKO
€PYOAEIO OE N QVOUEVOLEVEG KATAOTROEIG.

PopaTe KATAAANAX poUxa. Mn pop&TE PAPSIX POUXX I} KOOHNHATK. KpaTATE Tat HOAAIK, T pOUXX
KXI TX YAVTIO HOKPIX XITO TTEPIOTPEPOUEVX EEAPTAMATA. To QAPDIG POUXX, TO KOOUMUOTX I} Tok
HOKPIX HOANG UTTOPET VO TTOYIBEUTOUV OXTTO TIEPIOTPEPOPEVA EEXPTHUATAL.

E&v urrapyel n SuvaToTnTa cUVEE0NG CUCTNHATWV VAPPOPNONG Kol GUAAOYIG OKOvNG, BEPfaiw-
BeiTe OTI Eival CUVIEDEPEVX KO OTI XPNOIHOTIOIOUVTXI CWOTX. H Xprion GUOTAUATOG avappopnong
OKOVNG MIMOPEI VO EIMOE! TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTOI OITO TN GKOVI.

Mnv ekTIN&TE A&OOG TNV XCPAAEIX KOI PNV TTXPXPBAETIETE TOUG KAVOVEG XOCPAAEING YIX NAEKTPIKK
£PYaAEia, AKOUN KO OTAV, HETX ATTO TIOAAEG XPOEIG, EXETE EEOIKEIWOEI HE TO NAEKTPIKO EPYAAEio.
ATd QMPOCEKTEG EVEPYEING UTTOPOUV VO TIPOKANBOUV 0OBOPOI TPAUUATIOHOI EVTOG KAXOUOTOG deuTepO-
AémTOU.

Xprion Ko QVTIUETWITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

>

Mnv urrepPopTideTE TO EPYAAEi0. XPNGIUOTIOIEITE YIX TNV EPYXCIA GXG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOU
TPoopieTal YIX XUTHV. Me TO KXTGAANAO NAEKTPIKO epYOAEio epy&lenTe KAAUTEPO KOl e PEYOAUTEPN
AOPAAEI OTNV AVAPEPOUEVN TIEPIOKT I0XUOG.

Mnv XpnOoINOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIAKKOTITNG TOU OTIOIOU EiVAXI XXAXOUEVOG.
‘Eva NAeKTPIKO gpyaleio To omoio dev uropei va TeBei TTAEov oe AeiToupyia 1) eKTOG AeiToupyiag eivai
EMIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUNTTEI.

ATTOGUVBECTE TO PIG ATTO TNV TIPI{X KAI/T) KTTOPMXKPUVETE HIX KITOCTIWMEVT HITXTAPIO TIPIV SIEEXYETE
PUBUIOEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATXOTHOETE KXTTOIO GXEECOURP I XTTOONKEUCETE TO EPyaAgio. AuTO
TO TIPOANTITIKO UETPO QOPAAEING AMOTPETTEI TNV AKOUCIX EKKIVON TOU NAEKTPIKOU Epyaheiou.

DUAKTE TX NAEKTPIKX EPYOAEIX TTOU SEV XPNOIMOTIOIEITE HOKPIX ammd mxdid. Mnv x@riveTe vax
XPNOIUOTIOINCOUV TO £PYOAEI0 &XTOPX TTOU Bev eival £EOIKEIMPEVA UE QUTO 1) TTOUu Bev £Xouv
SiaBaoel auTEG TIG 0dnyieg XPriong. Ta NAEKTPIKE epyaheiar eiva eMKivOuva, OTQV XPNOIMOTTOIOUVTA
Ao KITEIPA TIPOCWTTX.

DPoVTIZETE GXOAXOTIKA T NAEKTPIKA EPYAAEIX KOl TX aEETOUAP. EAEYXETE, EAV TAX KIVOUPEVX HEPN
A&eITOUPYOUV GYPoyx KAl OEV HITTAOKXPOUV, EXV £XOUV OTIXOEI KXTTOIX EEXPTAHATX I} £XOUV UTTOOTEI
TETOIX NUIK WOTE VX EMNPEAXIETAI XPVNTIKX N ASITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU £pyaxA€iou. ADOTE TX
XOAGOPEVA EEXPTAUATA VIO EMIOKEUN TIPIV XPNOIMOTIOINCETE Eavex TO pYOAEio. MOMG aTuxipoTa
OPEINOVTO 0E KOKX OUVTNPNUEVO NAEKTPIKG EPYOAEITK.

AlxTNpEiTE TX EEAPTHPATA KOTING XIXUNPX KX KXOXPX. TaX OXOAXOTIKA OUVTNPNUEVD EEXPTANOT
KOTIAG HE QIXUNPEG OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KO KXBOBNYOUVTA g UEYXAUTEPN EUKONIXK.
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XPNOoIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYOAEiO, T AEECOUAP, TX EPYXAEICt pUBUIONG KTA. CUMPWVX PE TIG
TTXPOUCEG 08NyieG. AGUBAVETE TAUTOXPOVX UTTOWN TIG CUVONKEG EPYXCIEG KX TNV TIPOG EKTEAECN
epyaoia. H xprion nAeKTpIK®V epyaAeiwv yIx epyaoieq SIKPOPETIKEG GO TIG TIPOPBAETIOUEVEG UMTOPET V&
0dnynoel € EMKIVOUVEG KATROTHOEIG.

AlaTnpeite TIG AXBEG KAl EMPAVEIEG CUYKPATNONG OTEYVEG, KOAOAPEG KX XMMAXAAXYUEVEG XTTO
Aadix ko yp&oo. Or oMioBnpeg AaBEG Kol EMPAVEIEG OUYKPATNONG BEV ETITPEMTOUV OPAAT XEIPIOHUO
KO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYTAEiOU OE ATTPOPAETITEG KATOOTATEIG.

XpRon Ko QVTILET®ITION TOU EMTXVXPOPTIOPEVOU EPYAAEiOU

>

DoPTIJETE TIG PTATAPIEG HOVO PE (POPTIOTEG TTOU TIPOTEIVOVTAI OO TOV KXTXOKEUXOTH. YTIGPXEI
KivOUVOG TTUPKAYING OE POPTIOTEG TTOU EIVAI KATGAANAOI YIX €V GUYKEKPIUEVO €i00G UMATAPIOV, OTOV
XPNoIJoTIoIoUVTOI Pe KANEG PTTOTOPIES.

XpPNOIUOTIOIEITE HOVO TIG TIPOPBAETTOPEVEG YIX TX NAEKTPIKX EPYAAEI EMAVXPOPTI{OUEVEG PITATO-
pieg. H xprion &AWV UmaTapIdv PITOPEi VO TIPOKOAEDE! TOQUUOTIOHOUG KAl KivOUVO TTUPKOYIAG.
KpaTHOTE TIG UMTATAPIEG TTOU BEV XPNOILOTIOIEITE HAKPIK KITO CUVSETIPEG, KEPUXTX, KAEIDIX, KXP-
PIX, Bideg Kol XAAX HETAXANIKK HIKPOOVTIKEIPEVA, TIOU B MTTOPOUCAV VX TIPOKAXAECOUV YEGUPWON
TV EMXPWV. Eva BpoXUKUKAWUO PETOEU TWV EMOQMV TNG UMOTAPIOG MMTOPEl VO €XEl WG OUVETTEIN
EYKQUPOTA 1) TITUPKAYIK.

Ze mepinTwon AavOXoUEVNG XPrIONG UITOPOUV V& SIXPPEUCOUV UYP& GITO THV PITXTAPIc. ATTOPEU-
YETE K&Oe €idoug emaPr. € TEPIMTWON XKOUOIXG EMTXPG, EETAUVETE pe vepd. Eav Tax uyp&
£pOOUV OF EMAPN PE TA UKTIX OXG, EMOKEPOEITE EMMPOCOETA EVAX YIXTPO. TOX UYP& TNG PITATAPIOG
EVOEXETOI VX TIPOKOAETOUV £pEBIOOUG I EYKAUMATX OTO JEPUAL.

Mnv XPNGILOTIOIEITE PTTATAPIEG TTOU £XOUV UTTOGTEI {NMIK I} £XOUV UTTOCTEI HETATPOTIEG. O1 UMTOTOPIES
TTOU £€XOUV UTTOOTEl {NUIX 1] HETATPOTIEG UMOPET V& GUMTTEPIPEPBOUV QMPOBAETITA KQI VO TIDOKOAEGOUV
PWTIX, EKPNEN 1 KivOUVO TPAUUATIOUOU.

Mnv €KOETETE TNV PITATXPIX OE PWTIX | O TTOAU UYNAEG BEpHOKPAOIEG. H puwTIX ) 01 BepUoKpaTia
avw Tov 130 °C (265 °F) uropei va TpokaAEael €kpnén.

AkoAouBrioTe OAeg TIG 0dNYieg yIx TN POPTION KXI UNV POPTICETE TNV PITXTAPIX I} TO EMTAVXPOP-
TI{OPEVO EPYXAEIO TTOTE EKTOG TOU EUPOUG BEPHOKPACIMV TTOU XVXPEPETAXI OTO TTIXPOV EYXEIPIBIO
odnyiwv xpriong. H AavBaopévn gopTion 1 n GOpTIoN eKTOG TOU EMTPETOUEVOU EUPOUG BEPUOKPATING
MTTOPE] VO KATAOTPEWEI TNV UITATOPIC KO VO QUENROEI TOV KivOUVO TTUPKOYING.

Zéppig

>

2.2

AVOOETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU HOVO G KATXAANAO £EEIBIKEUNEVO TIPOCWTTIKO
HE XPRON HOVO YVICIWV OVTOXAAGKTIKGV. Me autdv Tov Tpomo diopadifeTan 0TI Bax diarnpenBei n
aop&AeIc TOU epyaheiou.

Mnv cuvTnpEiTE TOTE UMATAPIEG TTOU €XOUV UTTOOTEI NUIX. K&Be ouvTrApNon UMaTapiov Ba TTpETEl
VO TIPOYUOTOTTOIEITAI OVO XITO TOV KATOOKEUXOTH 1) oTid €£0Ua1080TNHEVD GEPPBIG.

Ynodei&eig aopaleiag yix Sickompiova

O TPOPUAGKTHPAG TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU TIPETTEI VO OTEPEWVETAI UE XOPXAEIX KOOI VX
PUBUIZETXI £TOI WOTE VO EMTUYXAVETAI O PHEYIOTOG BAOUOG XCPAXAEING, SNA. TO HIKPOTEPO SUVATO
TUAPX TOU AEIXVTIKOU CWUOXTOG VX Eival OTPOHHPEVO TIPOG TOV XEIPIOTH. AMOUOKPUVOEITE Kol
OITOUAKPUVETE TAK KTOPX TTOU BPICKOVTOI KOVTX EKTOG TOU ETITIESOU TOU TTEPICTPEPOUEVOU Siokou
Aeiavong. O TPOPUAGKTPOG EXEI OKOTIO VX TTPOCTATEUEI TO XEIPIOTH OO BPAUOUOTH KO TUXXIX ETTAOT
ME TO AEIGVTIKO OWUX.

XPNOIPOTIOIEITE XTMOKAEIOTIKX KOI HOVO OUMTTAYEIG, EVIGXUMEVOUG N adapavTopopoug diokoug
KOTING YIX TO NAEKTPIKO OXG EPYaAEio. To OTI UMOPEITE VO OTEPEWOETE KATIOIO OEETOUGP OTO
NAEKTPIKO EPYOAEiO, eV ONUAIVEl AMaPXITNTA OTI N XProN TOU €ival AOPOANG.

O emMTPEMOUEVOG XPIBUOG OTPOP®WV TOU EEXPTHHATOG TIPETIEI VX EiVAI TOUAXXIOTOV TOGO UWYNAOG
OTIWG O UEYIOTOG GPIBUOG OTPOPWV TIOU OVOPEPETAI OTO NAEKTPIKO epyaleio. Afeooudp, Tou
TIEPIOTPEPOVTAI TAXUTEP KITO TO ETITPETTOUEVO, UTTOPEI VO OTIXGOUV KOl VO EKGPEVIOVIGTOUV.

T ASIOVTIK&X COUXTX EMTPEMETAI VX XPNOIUOTIOIOUVTAI HOVO YIX TIG CUVIGTWHEVEG SUVATOTNTEG
xpriong. Na map&deiypo: MoTE pnv AEIKIVETE PE TNV TTAEUPIKN EMPAVEIX £VOG diokou korig. Ol
SioKko!l KOTTG TTPORAETOVTAI YIok TNV GPAIPETN UNIKOU pe TNV akpr| Tou diokou. H &oknon dUvaung oto
TA&I GUTOU TOU AEIGVTIKOU GOUATOG UTTOPEI VO TO KATAOTPEWEL.

XpPNOIUOTIOIEITE TAVTX TIATOUPEG CUGPIENG TTOU eV £XOUV UTTOOTEI {NMIX CWOTHG BIXOTAONG KOI
HopPNG yia Tov dioko Agiavong mmou £xeTe emAEEEL O1 KATGAANAEG TIATOUPES UTTOOTNPIZOUV TOV BioKO
Aeiovong Kol JEIOVOUV £TaI TOV KivBuvo va oTiéael o 8iokog Agiavong.

Mnv xpnoigoroigiTe pOappEvoug diockoug Agiavong HEYXAUTEPWV NAEKTPIKWV Epyaleinv. O1 Siokol
Aeiovong yiox ueyoAUTEPO NAEKTPIKO epyaAeio Sev EXOUV OXEDICOTEI YIO TOUG UWNAGTEPOUG OpIBUOUG
OTPOPHV TWV PIKPOTEPWV NAEKTPIKWV EPYXAEINV KOI UTTOPEI V& OTI’COUV.
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» H eEwTepIKN SIGUETPOG KO TO TIXXOG TOU EEXPTHHATOG TTPETTEI VX KVTXITOKPIVETXI OTIG SIXCTROEIG
TOU NAEKTPIKOU 0aG pYaAeiou. Tor A&BOG LETPNUEVT EEXPTAUOTA DEV UTTOPOUV V& BwpaKIOTOUV 1} V&
eleyxBoUv EMAPK®G.

» O diokol Asiavong Kai ol GpAGVTLEG TIPETTEI VA TXIPIXLOUV EMTAKPIB®G OTOV &XEOVX TIEPICTPOPNG
TOU NAEKTPIKOU £PYaAEioU. Ta EEXPTAUOTX, TTOU SeV TAIPIGZOUV OKPIBMG OTOV &EOVA TTEPITTPOPNG
TOU NAEKTPIKOU €PYOAEioU, TTEPIOTPEPOVTAI OVOUOIOHOPPX, DOVOUVTOI TTOAU EVTOV KOI UTTopei vo
TIPOKOAECOUV AMOAEIX TOU EAEYXOU.

» Mnv xpnoiporoieite diokoug Agiavong mou £€xouv utrooTei {nuik. EAEYXETE TIpIV Ao K&Oe xprion
Toug diokoug AgiavoNng YIX OTTXGIHATA KXI PWYUEG. Edv oog mEcel To NAEKTPIKO epyaxAEio 1 o
biokog Aeiavong, eAEyETe €Gv €xel uTTooTel Ui 1) XpnolpomoifoTe dioko Agiavong mou dev £xel
uriooTei {NUIX. AQoU £XeTe €AEYEEI KA TOTIOBETNOEI TOV BiOKO Agivong, XITOPXKPUVOEITE Kol
OITOUOKPUVETE TX XTOUO TTOU BPICKOVTOI KOVT& IO TO EMIMESO TOU TEPICTPEPOMPEVOU BioKou
Aeiavong Kol aprioTe TO EPYAAEIO VO AEITOUPYIOE! YIX £VX AETTTO OTOV PEYIOTO XPIBUO CTPOPHIV.
O1 Siokol Aeiavang Tou €X0UV UTTOOTE! {NUIG, GUVBWG OTI&VE EVTOG QXUTOU TOU XPOVOU SOKIUNG.

>  PopA&TE TTIPOCWTIKO EEOTMAIOHO TPOOTACING. XPNOIMOTIOIEITE, AVAXAOYX ME TN XPH 0N, HACKX TTAfjpOUG
TIPOCWITOU, TTIPOCTOTEUTIKK YIX TX HATIX I} TIPOOTATEUTIKX YUXAIX. AV&AOYX HE TNV TIEPITTWON,
(POPATE HXOKX TIPOOTUCING TG XVATTVONG, WTOXCTTIOES, TPOCTATEUTIKX YXVTIX I €18IKN 081X, TTOU
VO OOG TIPOOTATEUEI IO TX CWUATISIX Agiavong Ko Tou UAIKOU. pETEl VO TIPOOTOTEUETE TA PATIX
OO T EKTIVOOOOEVD EEVA OWUATC, TTOU dNUIOUPYOUVTAI OTIG DIXPOPES XPNOEIG. H UXOKO TTPOOTHTING
orTO T OKOVN I TIPOOTOCING TNG AVAIVONG TIPETEl V& PINTPAPE! TN oKOVN TTOU dNUIOUPYEITOI KAT& TN
xpnon. Edv eioTe ekTeBeipgvol yix pey&Ao xpovikd didoTnua oe uynAo BdpuPo, umopei va ummooTeiTe
UEIWON TNG KKONG.

> 'OTavV UTTAPXOUV GAAX KTOHQ, PPOVTIOTE VO EXOUV XOPOAAN AITOCTOON QIO TNV TIEPIOXH] EPYXCIAG.
OTT0I008NTTIOTE EICEPXETAI OTO XWPO EPYAOING, TIPEMEI VX POPAEI TIPOCWITIKO £EOTTAIGUO TIpO-
oTaoiag. Mmopei va ekopevOOVIOTOUV BPAUCUOTO TOU OVTIKEIUEVOU I OTTOOMEVA EEXPTIAUOTO KOl VXX
TIPOKOAECOUV TPAUUGTIOUOUG KOl EKTOG TNG TTEPIOXNG EPYOTIG.

»  KpoT&TE TO EPYAAEIO HOVO XTTO TIG HOVWUEVEG ETMIPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE EPYACIEG
KXTX TIG OTTOIEG TO NAEKTPIKO EPYAXAEIO EVEEXETAXI VO £POEI OE EMAPH UE KAAUPPEVA NAEKTPIKK
KoA®SIo. H emopr pe KaA@SIo TToU PBPIOKETAI UTTO TOON UMTOpel va BECEI UTTO T&ON OKOUN Kol T
HETOMIK& JEPN TOU EPYOAEIOU KOl VO TIPOKOAEDEI NAEKTPOTIANEICX.

> MnV GKOUMTIXTE KXTW TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOTE TPIV OTAPAXTHOEI TEAEIWG TO €§XPTNUX. TO
TTEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUA UTTOPEI VX KOUUTIFOEI TNV ETMIPAVEIX, e XTTOTEAEOUX VO XXOETE TOV EAgyXOU
TOU NAEKTPIKOU epyaiAeiou.

»  Mnv X@RVETE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OE AEITOUPYIX, OO0 TO HETAPEPETE. TA POUXO OOG UTTOPEI VO
TMAOTOUV KOTX AXBOG &TTO TO TIEPIOTPEPOUEVO EEAPTNUO KOI VO OOG TPXUHGTIOE! TO NAEKTPIKO EPYOAEIO.

>  KaBapileTe TAKTIK& TIG OXIOHEG XEPIGHOU TOU NAEKTPIKOU epyaleiou. O QveUIOTPOG TOU HOTEP
AVAPPOPA OKOVN OTO TIEPIBANUA KA HIC LEYXAN OUYKEVTPWON PETAAAIKIG OKOVNG UTTOPE! VO TIPOKOAEDEI
NAEKTPIKOUG KIVOUVOUG.

» Mnv XpnOIMOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO KOVTX OE €UPAEKTA UAIK&. O1 omvOrpeq pmopei va
TIPOKOAETOUV QVAPAEEN O€ AUTA T UNIKK.

Avadpaon (KAOTONHX) KA XVTICTOIXEG UTTOBEIEEIG aoPaAEiag

Avadpaon eival n EapVikn avTidpaon TToU ammoppEel oo Evav TIEPITTPEPOUEVO dioko Agiavaong Tou Exel

oKoAQOE! 1] KOAOEL. To OKGAWUX 1) TO PTTAOK&PIOUC TTPOKOAEI armdTON JIKKOTT TNG TIEPIOTPOPNG TOU

€EQPTAUATOG TTOU XpnaoldomoleiTal. ETol emMTOKUVETOI TO aveEEAEYKTO NAEKTPIKO epyaheio avTiBETA Ue TN

POPG TIEPIOTPOPNG TOU EEXPTAUATOG OTO ONUEIO TTOU £XEI KOMITEL.

Edv 1.X. KOAoel 0 diokog Agicvang 0To avTIKEIUEVO, UTTOPET VOt EUTTAGKET N okl Tou diokou Agiavong, Tou

BubiCeTou oTO OVTIKEIUEVO KO VO OTTROET O DioKOgG Aeiavong 1y va kAwTonoel. O diokog Agiavaong KIveiTal TOTe

TTPOG TO XEIPIOTH I XTTOHOKPUVETAI OTTO QUTOV, XVEAOYX PE TN GOP& TIEPIOTPOPNG TOU JioKOU OTO ONnUEio

TTOU KOANOE. S aUTAV TNV TEPITITWON WMOPEi KOl VoL OTTXRGOUV 01 8ioKOI Agiavang.

To kKA@TONUa eival n ouvémela A&Bog 1 AavBoopevng xprnong Tou nAekTpikoU epyoleiou. Mropei va

anoTparei pe KATGAANAS PETPA, OTIWG TTEPIYPEPOVTAI OTN CUVEXEIX.

> KpoT&Te YyEPKX TO NAEKTPIKO EPYNAEIO KA PEPTE TAK XEPIX KXI TO CWHX OXG OE BE0N TETOIX TTOU
VO UTTOPEITE VX KITOPPOPATE TIG SUVANEIG AVTIOETNG POTTHG. XPNOIUOTIOIEITE TTAVTA TNV TTPOGOETN
AR}, EQOCOV UTTKXPXEI, YIX VX EXETE TO MEYXAUTEPO SUVATO EAEYXO OTO KAWTONMUX 1 OTIG POTIEG
KXT& TNV axUEnon Twv oTpowv. O XEIPIOTNG UITOPEi Vo eAEYEEI TIG DUVAMEIG OVTIBETNG POTING Kl
avTidPAONG AXUBAVOVTOG T KATGAANAG LETPOK.

> Mnv B&ZeTE Ta XEPIX OAG TIOTE KOVTX OF TIEPICTPEPOPEVA EEAPTAHATR. TO EEXPTNUO UTTOPE VO
KIVNBei T&vw oo To XEPI 0aG EAV KAWTONOE! TO EpYaAEio.

> ATOQUYETE TNV TEPIOXN HITPOCTX KXI THOW IO TOV TEPICTPEPOUEVO dioko Kommg. OTav TO
NAEKTPIKO ePYOAEIO KAWTOXEI, KIVEITOXI QvTIBETO OTTO TNV KATEUBUVON TTIOU KIVEITAN 0 BioKOg Agiavong oTo
onueio TIou €xel KOANOEL.
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Epy&deoTe pe 181ITEPN TIPOCOXH OTNV TTEPIOXH YWVIWV, XIXMNPWV OKM®OV KTA. Mnv a@rveTe
TX EPYAAEI VO EMAVEAOOUV XITOTOUX XITO TO KVTIKEIUEVO I VO KOAAJOOUV OTO QvTIKEiPEVO. To
TIEPIOTPEPOUEVO EEGPTNUO £XEI TNV TXON VO KOMGEI OTIG YWVIEG, OTIG AIXUNPES KKUEG 1 OTAV EMTAVEPXETAI
AMOTOUA. AUTO TIPOKOAET AMAAEIX TOU EAEYXOU 1) KAOTONHO.

Mnv xpnoigomoigite xAUCIGWTO 1 0860VTWTO JiCKO OUTE TUNUATIKO XSXUAVTOPOPO 5iOKO PE OXICUES
TA&GTOUG HEYRAUTEPOU TV 10 mm. TETOIX EEXPTANATA TIPOKXAOUV CUXVE avaSPOaN ) AIMMAEIX TOU
€AEYXOU TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU.

ATTOQUYETE TO UITAOK&PIOHX TOU JioKOU KOTTNG 1} TV &oknon oAU pey&Ang mieong emaeng. Mnv
K&VETE UTTEPBOAIKX BAOIEG TOPEG. H UTIEPPOPTION TOU DiOKOU KOTING QUEAVEI TNV KATATTOVNON KOI TV
TOON YIX AUYIOUO 1) UTTAOKOPIOUQ KOl ETTOUEVIG TNV TBXVOTNTX avadpaiong rj Bpaliong Tou AEIVTIKOU
OOUXTOG.

E&v koAAfjoel o Siokog KOTHG I} SIKKOWETE TNV £PYAOiK, OPOTE TO EPYAAEIO KOl KPATHOTE TO
aKivnTo, HEXPI VX OTOUXTHAOEI 0 Sickog. Mnv mmpooa®rioeTe MOTE va TPAPREETE QO TO ONpEio
KOTING TOV 8iCKO KOTII|G TTOU TIEPICTPEPETAXI AKOUN, SIXPOPETIKK HTOPEi v KAWTONoEL EvTomioTe
KOl GITOKOTOTAOTE TNV XITIX YIX TO KAQTONUO.

Mnv B£TeTe Eavi o€ AeITOUPYia TO NAEKTPIKO Epyaleio, 600 BPIOKETAN OTO XVTIKEIUEVO. APHOTE
ToV 3iOKO KOTTIG VX PTAOEI TIPWTX OTOV AP XPIOPO GTPOPWV, TIPIV GUVEXIGETE TIPOGEKTIKK TNV
KOTTI). AIGQOPETIKX UTTOPE] VOt KOMITEI 0 5IOKOG, VO TIETAXTEI OTIO TO QVTIKEIPEVO I VO KAWTGONOEI.
ZTNPIETE TIG MAKKEG I TX HEYXAUTEPX XVTIKEIMEVX YIX VX HEIDOETE TOV KivBUVO V& KOAANOEI O
8iokog KOTTNG. TQ PEYGAX QVTIKEILEVO UTTOPOUV V& Auyioouv oo To BAPOG TOUG. TO QVTIKEIUEVO TIPETTEN
Vo oTnpideTan kol oTIG dUO TMAEUPEG Tou dioKou Kol UGAIGTON KOl KOVT& OTO Onueio KOTG oAAX Kol 0TV
QK.

No €ioTE TOAU TIPOGEKTIKOI OTIG "TUPAEG KOTIEG® OE UTTIXPXOVTEG TOIXOUG I} OE ONUEIX XWPig
opaToTnTa. O BiOKOG KOTING UIMOPEi VO TIPOKAAEDEI KADTONUX KAT& TNV €i0080 08 aywyoug aepiou n
UdpeuanG, NAEKTPIKX KOXAWSIX 1 AN QVTIKEIEVAL.

23 MpooOeTEG UTTODEIEEIG YIX TNV AXOPAAEI

ACPAAEIX TTIPOCHOTTWV

>

271G epyoioieq SIopTIEPOUG JIKTPNONG XTTOMOVACTE TNV TIEPIOKT TTOU BPICKETOI TTOW KO TO ONUEIO TTOU
epyaleoTte. MMopei vax TTEGOUV KOUUATIO KO VO TPXUMOTICOUV XAAG BTOUXK.

XpNOIUOTIOIEITE TO TIPOIOV KOl T AEECOUP UOVO OE TEXVIKX XYOYN KATXATAON.

Mnv xpnoiyoroieite To TPOidV, 000 €ioTe TMAVW Ot OKA&AEG (EQOCOV Bev QOPATE EMOPKN €EOTIAIOUO
TTPOOTAOING WG KOPAAEI TITOONG).

Mnv TIPOYUOTOTIOIEITE TTOTE TTPATTOINGCEIG 1) METOTPOTIEG OTO TIPOIOV 1} 08 a&egoudp. XpnaoiuomoleiTe
OIMOKAEIOTIKS KOl HOVO GVTOAOKTIKE Kol aEecoudp mipoTeivopeva amd Tn Hilti.

Dop&TE TIPOOTATEUTIKX YRVTIO KXTA TN XPrON TOU NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KQI KATX TNV QVTIKATHOTOON
TOU EEXPTIUATOG.

Kavete dioheippoTo omd TNy epyaaio KaBOG Kol oknoei§ XOAXPwong SOKTUAWY yiax TNV KaAUTePN
QIPATOON TWV JOKTUAWV 00G. Z€ TTOPATETOUEVN EPYOOIX EVOEXETAI VO TIPOKANBOUV O KpadaouoUg
TTPOBANUOTA O KIPIOPOPT AYYEIT I] OTO VEUPIKO CUOTNUX OTAX SXXTUAY, OTX XEPIX ] OTIG XPOPWTEIG TWV
XEPIMV.

Mnv KOBETE PE TOV KOPTN EUPAEKTA UNIKY, OTTWG T1.X. EUAO i payvraio, ) UNKK emBAGPR yia Tnv uyeid,
OTIWG TT.X. UTTOOTPWHOT TTOU TIEPIEXOUV OIVTO.

DPOVTIOTE YIx KXAO GEPIOHO TOU XWPOU EPYATITG. ATO HEYRAEG TTOOOTNTEG OKOVNG UMTOPE VO TIPOKANBOUV
0E XWPOUG EPYOOIOG ME KOKO oepiopo BA&Beg oTnv uyeia. H okOvn UNKGV Omwg coBadwv e
TIEPIEKTIKOTNTA OE HOAUBDO, OpIopEVWV €IdWV EUAOU, KXBWG KOI PETAWY UTTopei va gival emMBAXPNG yIx
TNV uyeia. H emaon r n €10TIvor okOvNG PTTIOPE] VO TIPOKOAETEI GANEPYIKEG QVTIDPAOEIG Kail/r) TTOONOEIq
TOU OVOTIVEUOTIKOU CUCTAUOTOG TOU XPOTN N OTOMWV TToU PBpiokovTal KovTa. H epyooia pe UNK& pe
QUICVTO ETITPETETAI HOVO OO EEEIDIKEUPEVO TIPOCWTTIKO.

‘OTov KOBETE 0 AYVWOTA UTTOOTPWHUOTO EVOEXETOI V& armeAeuBepwBoUvV OKOVNG Kol OTUOI GyvwoTng
XNUIKAG oUvBeoNg, TIou Urmopei va TIpokaAéaouv BAGBEG 0TNV uyeia. EvnuepwBeiTe TTpIv ormd TNV Evapén
NG €PYOOIOG YIX Tn OUVBEON TOU UMOOTPWUATOG. Dop&TE, €0€ig KAl T UTIOAOITI TTPOCWTIC, OTNV
TIEPIOXT EPYNIOIOG TIAVTA MICt UXOKO TTPOOTAOING TNG QVATIVONG, TTOU €ival YKEKPIPEVN Yia T oUvBeon
TOU UTTOOTPOUATOG.
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H okdvn, n omoia oxnuaTiZeTal KOXT& Tn Agiovan, TO YUGAOXOPTAPIOMX, TNV KOT Koi T di&Tpnon
EVOEXETOI VX TIEPIEXEI ETTIKIVOUVEG XNUIKEG Ousieq. Opiopéva mapadeiyuaTa eivar: MOAUBSOG 1) XpOHUOTX
Je Baon HOAUBSO, TOURAX, UMETOV KO AN TIPOIOVTX TOIXOTTONOG, PUOIKEG TTETPEG KA GKAAG TTIPOIOVT
TTOU TTEPIEXOUV TTUPITIO, ZUYKEKPIPEVD EUAX, OTTWG dpUg, 0§I Kol XNUIKE eMeEepyaopéva EUAX, ApiavTog
1 UNIK& TTOU TTEPIEXOUV apiavTo. MpoadiopioTe TNV EKBEGN TOU XEIPIOTH KOl TWV TTPAKEIUEVWY TIPOCMTTWV
QO TNV KOTNYOPIO KIVOUVOU TwV UANIKGV, PE TO OTToix epyaleoTe. AGBETE T GAVOYKXIO PETPX VIO TN
SiaTrpnon TNG €kBeong o€ €va AOPOAEG eMiMedo, OTWG TT.X. XPNOIMOTIOIOVTAG EVa OUCTNUX GUAOYNG
oKOVNG 1) 10t KATEAANAN JAOKO TIPOOTOCIG TNG OVATIVONG. ZTK YEVIKE UETPX VIO TN Peiwon Tng €kBeong
avrkouv Ta e€ng:

» Epyaoia o€ piax repioxr pe KO aepiopd,

»  ATIOQUYI TIGPOTETAUEVNG ETTAPNG HE TKOVN,

»  KoBodriynon okovng HoKPIG oMo TO TPOCWTTIO KAl TO OOUX,

» Xprion TTPOCTATEUTIKAG EvOUONG Kol TTAUGCIMO TV EKTEDEINEVWV TTEPIOXMV HE VEPO KXI OATTOUVI.
Kivduvog TpQUUGTIOUOU oMo TITMON eEXPTNUATWY /Kol a&eaoudp. EAEyXeTe TipIv ammd Tnv évapgn Tng
£PYOOING, OTI N EMAVOPOPTIOUEVN UMTATAPIX KOI TX TOMOBETNUEVD GEETOUBD EiVal OTEPEWUEVD UE
AoPAAEITK.

HAEKTPIKN XCPAAEIX

>

EAéyETe TNV TTIEPIOXT EPYTTIOG TIPIV OTTO TNV EVOPEN TNG EPYXTIOG VIO KOAUMHUEVA NAEKTPIKG KOAWDICK,
owArveg aepiou kal UBPeUONG, T.X. UE QVIXVEUTR. Ta eEWTEPIKE HETAANIKE UEPN OTO NAEKTPIKO EpyaAeio
UTTOPEi VO HETAPEPOUV TAON, EXV T.Y. KATA AXBOG ExeTE TIPOKOAEDEI {NUIX O€ EVa NAEKTPIKO KOAWDIO.
KaBapileTe TO NAEKTPIKO EPYRAEIO KO TIG EMAVOPOPTIZOUEVEG UMTOTAPIiEG Li-lon TTavTa EeXwpIoT& Ko OXI
JE TIEDTIKO 1) TI.X. WEKATLOVTAG TO e £Vl AXTTIXO KITTOU.

ZTEYVMVETE TTAVTX EEXWPIOTE UETOEU TOUG TOV KOPTN 1) TNV EMAVOPOPTIZOPEVN UTTaTapia Li-lon TTou &xel
Bpaxei.

Xpron Kol QVTIUET®ITION TOU NAEKTPIKOU EpyaAeiou

>

>

>

JUYKPOTEITE TOV NAEKTPIKO epyoheio TIAVTO e XOQAAEI Je Ta BUO XEpIx ammo TIG TIPORAeTTOUEVES
XEIPOABES.

MnV GKOUUTTXTE TTEPIOTPEPOUEVD EEXPTAUATA, 18i1G TQX TTEPIOTPEPOPEVD EEXPTAUATA UTTOPEI VXX TIPOKXK-
AEOOUV TPAUPOTIONOUG.

O£0TE TO NAEKTPIKO EPYOAEIO OE AEITOUpYia HOVO, STV BPIOKETTE OTOV XWPO EPYRTING KO TO KPOTATE
HE aoQAAEIn PE T BUO XEPIXK.

®povTioTE WOTE VO TOTTOBETHOETE KOl VO OTEPEWTETE CWOTA TO EEXPTNUC TTPIV OTTO TN XPrON KOl OXPrOTE
TO €EGPTNUX VO AEITOUPYNOEI XWPIG POPTIO VI VO AETTTO )OTE VO AXPEI pIck XOPOA BEan. Amevepyo-
TTOINOTE GPECWG TO NAEKTPIKO EPYOAEIO, OE TIEPITITWON TIOU EPPAVIOTOUV GNUAVTIKEG TXAQVTWOEIG KX
Qv JIAMOTHOETE XANX EAGTTOUATA. Z€ UIK TETOIX KATXOTHON, EAEYETE OAOKANPO TO CUOTNUX YIX V&
EVTOTTIOETE TAX QTICK.

Mnv xpnoluotioleiTe TO NAEKTPIKO epyaAeio, e&v Taipvel eUMPOG JUOKOAX | omOTopa.  YTI&PXEl N
mMOavOTNTX, Vo €xel UTTOoTEl BAGBN TO NAEKTPOVIKO oUOTNUX. AvaBEOTe TNV ETIOKEUN TOU NAEKTPIKOU
epyaheiou oo ogpPig Tng Hilti.

Mnv xpnoipomolgiTe To NAEKTPIKO EPYAAEIO OE KOMIO TTEPITITWON XWPIG TIPOPUAGKTAPA.

PuBpileTe Tov TIPOQUAGKTAPO TTAVTX e IDAVIKO TPOTIO, YIX VO EXETE TIPOOTOOIX MO OMVONPES KAl
EKTIVAOOOUEVO KOUUATIO.

BeBaiwbeite OTI n axpoyr| vepou Sev urrepBaivel T peyioTn mieon Twv 6 bar.

Mnv TomoBeTEITE TO KAUTO NAEKTPIKO EPYOAEIO KOVTA OE EUPAEKTO UYPK 1) EUPAEKTEG ETTIPAVEIEG.

O1 pWYUEG OTN PEPOUTH TOIXOTIONX 1] 0 KAAEG OOUIKEG KATAOKEUEG UTTOPET VX ETTNPEXCOUV TN OTOTIKOTNTA,
131G KOT& TO KOWIUO OTTAIOLOU 1) GEPOVTWV OTOIXEIWV.

>

Mpiv ammd Tnv évapEn TNG epyaoiog PWTAOTE TOV UTTEUBUVO WNXOVIKO YIX TN OTOTIKY WEAETN, TOv
OPXITEKTOVA 1] TNV XPHOBIX TTOAEOS oK.

ATOQUYETE TOV AUYIOWO TOU €EXPTAUOTOG, KOXBOBNYWOVTOG TIPOOEKTIKX TO NAEKTPIKO EPYOAEIO KO
K&VOVTOG i01EG TOUEG. ATTOYOPEUETAI 1 KOTIF KOWTTUAWV.

KoBoBnynoTe To NAEKTPIKO EPYOAEIO OOIOUOPPX KOI XWPIG VO KOKEITE TIAEUPIKI TTiECN OTO EEXPTNUO.
E@apudlete To NAEKTPIKO epyaileio AvTa UG 0pBn ywvia oTo TPog emegepyaaia avTIkeipgevo. Mnv
OMGZETE KOT& TNV KOTT TNV KXTEUBUVON KOTIAG OUTE GOKWVTOG TIAEUPIKN TTiean oUTe Auyi{ovTag To
eEAPTNUA. OO PTOPOUCE V& UTTOOTE NUIKX KOl V& OTIGOEI TO EEXPTNHC.

Mnv xpnoipotolgiTe To NAEKTPIKO epYaAEio TIOTE TN BIATAEN TIPOCTACIOG AMTO YEKAOHO.
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2.4

ACPAAEIX OE EPAPUOYEG HE TPOXHAXTN Bdon

> Mnv peTaQEPETE PO TNV TPOXNAGTN BAGON KOl TO TTPOIOV.

» TomoBeTnoTe Tn yeudTn deEapevr) vepolU POVO e TOV KOQTN TOTIOBETNUEVO OTNV TpoXNAXTN B&on.
Me quTOV TOV TPOTIO QTTOTPETETE I AVATPOTTN TNG TPOXNAXTNG B&oNG.

> TpIv HETOQEPETE TNV TPOXNAGTN BAON I GPAIPETETE TOV KOPTN IO TNV TPOXAAXTN B&ON, AaIpETTE
™ yep&Tn de&apevr vepou.

» Mnv omoBETETE TO TIPOIOV KAl TNV TPOXNAXTN B&ON MAVW 0g KEKAIPEVN EMPAVEIX. XEIPIOTEITE TO
PPEVO TNG POSOG, OTAV XTTOBETETE TO NAEKTPIKO gpyaAeio pe Tnv TpoxnAaTn B&on.

»  Ed&v kKoAG&el n vTida ykaioU Tng TpoXNAGTNG BAONG, QQAIPEDTE GUECWS TIG EMAVAPOPTIZOUEVES
UITOTOPIEG OTTO TO NAEKTPIKO EPYOAEIO.

EmpEAG XEIPIOHOG KOl XPON EMAVAPOPTIZOHEVHV UTTATAPIDV

Mpoo£ETe TIG akOAOUBEG UTTOBEIEEIG XOPAAEING YIX TOV XCPAAN XEIPIOHO KAl TN XPHon EMavVa-
PopTIOpEVWV PrmaTapi®v Li-lon. Amd Tuxov map&BAeyn pmopei va ipokAnBoulv depuaTikoi epediopoi,
ooBapoi JIKBPWTIKOI TOXUUATIOUOI, XNMIKX EYKQXUUOT, WTIA /KX EKPAEEIG.

XpnoloTToIEiTE EMAVAPOPTIZOUEVEG UTTATAPIEG HOVO OE TEXVIKA &YOoyn KATAOTOON.

XelpiCeaTe OXOAXOTIKE TIG EMAVAPOPTIZOUEVEG UTIATOPIES, YIX VO XTTOPUYETE LNUIEG KAl TNV €000 UYPQOV
TTOAU emPBAB®V yiax TV Uyeia oog!

Aev eMTPEMETAI OE KOUIO TIEPITITWON N HETATPOTTT 1} N TTXPATTOINCN TWV EMAVAPOPTICOPEVWV UTTATHPIOV!
Aev EMTPEMETAI VO KTTOCUVOPUOAOYEITE, VOt CUMTTIELETE, V& BeppaiveTe TIAvw oo Toug 80 °C (176 °F) iy
V& KXUTE TIG EMOVAPOPTIZOUEVES UMTATAPIES.

MnVv XpnoILOTIOIEITE 1} POPTIZETE EMAVOPOPTICOUEVES UTTATAPIES, OI OTIOIEG EXOUV DEXTEI XTUTTNUA 1) EXOUV
urmoaTei Znui pe DIXPOPETIKO TPOTTO. EAEYXETE TAKTIKK TIG ETTAVOQOPTICOUEVEG UTTATAPIEG VIO TNUADIX
(VI

Mnv XPNOIUOTTOIEITE TIOTE AVOKUKAWUEVEG 1] ETTIOKEUNOUEVEG ETTAVAPOPTIOUEVESG UTTATOPIES.

MnV XPNOILOTTOIEITE TNV ETTAVAPOPTIZOUEVN UTIATOPI I €V EMTAVPOPTIZOUEVO NAEKTPIKO EPYTAEiO TTOTE
WG KPOUGTIKO EPYOAEIO.

Mnv ekBETETE TTOTE TIG EMAVAPOPTICOPEVES UTTATAPIEG OE GuEaN NAIGKT aKTIVOBOANIX, augnuévn Beppo-
KpOoia, OTIVONPES 1} YUUVES PAOYeG. Mmopei va TpokAnBouv ekpnEeig.

Mnv aKOUUNT&TE TOUG TIOAOUG TNG UIMATAPIOG UE T SXXTUA, e EPYOAEIR, KOOUNMOTA 1] XAAX NAEKTPIK
AYQYIUX avTIKEIJeVa. ETal puropei va MpokAnBei {nuik oTnv emava@opTIZOPEVN UMATOPIX, KAXBMOG K
UNIKEG {NUIEG KOl TPOUMATIOHOI.

Kparame TIG EMava@opTIOUEVES UTTATAPIEG MAKPI& omd Bpox T, Uypaoia kol uypd. H eloxmpnon uypaciog
MITOPE] VO TIPOKOAETE! BPOXUKUKADUOTO, NAEKTPOTTIANEIX, EYKAUUOTY, QWTIX KO EKPNEEIG.
XpNOIUOTIOIEITE HOVO TOUG POPTIOTEG KOl TX NAEKTPIKE EPYOAEIn TTOU TIPOBAETTOVTON YIX QUTOV TOV TUTIO
proaropiag. MPoogETe OXETIKE T OTOIXEIC OTIG AVTIOTOIXEG ODNYiEg XPNONG-

MnV XpnOILOTIOIEITE I} AMOBNKEVUETE TNV EMAVAPOPTIOUEVN UTTATAPIC OE EKPNEIT TIEPIBXANOVTOL.

Ed&v n urmaropio kaiel UTepBOAIK& OTAV TNV GKOUUTIATE, EVOEXETAI VA Exel UTTOOTEI {nui&. ToTtoBeTroTE TNV
PITOTOPIC O€ VO ONUIEIO OTO OTTOI0 EXETE OPATOTNTC, LN EUPAEKTO KO LUE ETIXPKI ATTOOTOON XTTO EUPAEKTX
UNK&. AQrioTe TNV EMOVOQPOPTIZOMEVN UMTOPIX Vo Kpuwoel. Edv n pmaropio eEakoloubei var Kaiel
UTIEPBOAIKG PETA OO PI WPQ OTAV TNV OKOUMTIATE, TOTE Xl UTIooTEl {nuIX. ArreuBuvBeite oTo GEPPIG
Tng Hilti i} diaB&aTe TO Eyypapo "YTODEIEEIG YIa TNV XOPAAEIX KOl TN XProN YIX EMAVAPOPTIZOUEVES
proTopieg Li-lon Hilti'".

MpooéETe TIG €10IKEG 0dnyieq TOU 10XUOUV YIX Tn PETOPOPY, TNV OIMOBrKeuan Kol Tn Xpron
EMTOVAPOPTIZOPEVWVY PTTATAPIGV IOVTWY AiIBiou. — oeAida 149

AIBAOTE TIG UTTODEIEEIG VIO TNV KOPXAEIX KA TN XPrON YIX EMAVOPOPTICOUEVES PTaTapieg Li-lon
Hilti, Tig omoieg Ba BpeiTe capwvovTag Tov Kwdikd QR 0TO TEAOG AUTMV TwV 0dNYILV XProng.
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3 Neprypagr

3.1  ZUVOTITIKN TTXPOUGiaGn TIPOiovTog, koeTng il

MAcioIo TPOOTAGING EMAVAPOPTIZOPEVNG
HITOTOPIOG

KUpiax xeipoAapn

AloKOTITNG EAEYXOU

SUvdeon yia Tapoxr vepou

BoABidar pUBUIONG YIoK TTPOXT VEPOU
Aywydg vepou

AoBr yio pUBLIGN TTPOPUAGKTI PO

KoA&po vepoU e eVOWUATOPEVO OKPOPUOIO
vepou

Aiokog KoTig

MoaToUpa cUCPIENG WE Bida OTEPEWONG
MPOPUAGKTHPOG

BéAog kaTeuBuvong mePIOTPOPNG
MrpoaTivr) XeIpOABR

AIoKOTTNG PUBUIONG OOPARAEING HETAPOPAS
AIoKOTITNG coPaAeicg

EpyoaAeio TommoBeTnong

EmavoagopTiZdpevn purmoropia Li-lon

Koupri amoop&Aiong

‘EvOeIEn KAT&OTOONG POPTIONG KAl EVOEIEN
OQOAUATOV ETAVAPOPTIZOPEVNG UTTOTAPIOG

® ©6 00

AH5 ‘ P,_.

@POPOEEE O
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3.2 Kar&AAnAn xprion

To TPOIOV TTOU TIEPIYPAPETA EIVONl EVOIG KABOBNYOUHEVOG E TO XEPI EMAVAPOPTIZOPEVOG KOPTNG. MpoopileTa
YIO OTEYVI 1} UYPH} KOTIF) OPUKT®V 1) HETOANK®OV JOIKAV UNIKOV KOl XOQAKATOU e BiOKOUG KOTING e paipeon
UNIKOU 1] adapavTopOpoug Siokoug KOTING o eEWTEPIKOUG KOI E0WTEPIKOUG XWPOUG. Mot T peinon Tng
avamTugEng okdvng n Hilti poTeivel Tn uéBodo uypng kormg f Tn Xxenon yvioiwv a&eooudp Hilti yio Tnv
avappoenaon Tng okodvng (dmwg m.x. DSH-DRS).

AIB&OTE KOl TIPOCEETE TIG UTTODEIEEIG VI TNV GOPAAEIX KOI TOV XEIPIOPO OTIG 0dNYieg Xprong Twv a&ecoudp.
» Mnv oTepewveTe TOV KOPTN O€ EIDIK& KATAOKEUNOUEVEG DIATAEEIG, OTIWG TI.X. TTAXICIO 0 PODEG ) PAYES.

¢ XpnoIJoTToIEiTE YIX QXUTO TO TIPOIOV POVO emavapopTIZdueveg umarapieg Li-lon Hilti Nuron Tng oeip&g
TUmou B 22. Mo 1davikry arddoon, n Hilti mpoTeivel yic auTo TO TIP0idV TIG EMAVOPOPTIZOUEVES UITATAPIES
TTIOU QVOPEPOVTOI GTOV TTIVOKO OTO TEAOG QUTMY TwV 0dNyI®MV XProng.

¢ XpnOILOTTOIEITE YIX QUTEG TIG EMAVAPOPTIZOPEVEG UTTATaPiEG HOVO popTIoTES Hilti Twv ogipdv TUTTOU TTOU
QVOPEPOVTAI OTOV THVOKX GTO TEAOG GUTAV TWV 0dNYIQV XProng.

3.3 Ymodei&eig xpriong

¢ Epy&leore kard mpoTiunon pe Tn YeBodo TNG UypnG KOTIAG 1 HE a&ETOUdP YI avappdPnon okovng,
onwg .X. DSH-DRS, G0Te V& JEIGVETAI O OXNUATIOPOG OKOVNG KOTX TNV KOTIH.

e Mnv KOBETE TO TIPOG ETEEEPYOTIC AVTIKEIPEVO OF €V OTAXDI0 EPYRTING, GAG TIPOXWPNROTE OTASIOKE OTO
€MOBUUNTO BABOG KOTING METAKIVWVTAG TOV KOPTN TIOAEG POPEG TTEPA-OMOE.

¢ 3TN OTeyvr| KOTIM, ONKAVETE TOV DIOKO KOTING e TO TIPOIOV 0€ AeiToupyia k&Be 30 £wg 60 SeuTePOAETTO
yia Tepitou 10 SeuTEPOAETITA IO TO GNUEIO KOTTAG, YIX TNV TIPOANWN ZNUIGV OTOV adaUAVTOPOPO dioKO
KOTTNG.

¢ AKOVI{eTE TOUG OTOUWHEVOUG BOUAVTOPOPOUG diokoug KOTIAG (ev TIPOEEEXOUV SIXUAVTIX OTTO TO UANIKO)
KOBOVTOG 0€ TTOAU AEIGVTIKE UMK OTTWG OUMOAIBO 1) TTHPOUOIX.

3.4 Mpodiaypapég Siokwv KOG

Mo To TPOidV TIPETEI Vo XpnoloTioleiTe adapavTopdpoug diokoug kormg kara EN 13236. TMa To mpoiov
UTTOPEITE VO XPNOIUOTTOINCETE KXl CUUTIQYEIG EVIOXUMEVOUG BioKOUG KOTIAG VIO DIPOPETIKEG EPAPUOYEG KATX
ISO 603-15 kou ISO 603-16.
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Mpémel va A\apBaveTe UTOWn TIG 0BNYIEG XPONG KO TOTTOBETNONG TWV KATHOKEUXOTWV TWV SiOKWV KOTING.

3.5 ACPAAEIX HETAPOPAG TOU KOPTN

O KOPTNG DIKBETEI PIX ATPAAEIX HETAPOPAG VIOt CUVTOUEG DIKOPOHEG HETOPOPAG. H XTPAAEI HETAPOPEG

amOTPETE VO TEBET AKOUTIO O€ AEITOUPYIO O KOPTNG, EAV BEV £XOUV TOTTOBETNOEI AKOUN O1 ETAVAPOPTILONE-

VEG UMTOTOPIEG.

¢ XpnOIUOTIOIEITE TNV KOPAAEIC PETAPOPAG PUOVO VI CUVTOUEG METAPOPEG, TI.X. OTAV TMAPOAXUBAVETE 1)
TTOPASIDETE TOV KOPTN OTIO/0E EVO PPEXTIO I} OTAV TIPETTEI VO DIKKOYETE YIx Aiyo TNV EPYXOI 0OG.

e e peyoAUTEPEG OTTOOTROEIG HETAPOPAG I KATX TIG epyaaieq eEOTANIOUOU, TOV KOXBXPIOUO Kol TNV €TTI-
OKEUN, TTPOOEETE TIG UTTODEIEEIG OTO KEPAAXIO ACPEAEIX KO OTO KEQAAXIO METX(POPK KXI XITOBRKEUGH
EMAVAPOPTICOPEVWV EPYXAEIWV!

3.6 dpévo diokou

To mpoiov gival eEOTAIOUEVO PE EVO EVOWUOTWUEVO GPEVO DiTKOU, VI GUENCN TNG KOPARAEING TOU XEIPIOTH.
O 5iOKOG GKIVNTOTIOIEITOI TO XPYOTEPO EVTOG 4 DEUTEPOAETITWV OO TN OTIYUH TTOU Ba XPrioeTe TOV JIGKOTITN
eAeyxou.

3.7 Evdei&eig Tng emavapopTifopevng umatapiog Li-lon

2TIG eMavapopTIfoueveg umaTapieg Li-lon Hilti Nuron unidipxel n duvardTnTa TIPOROANG TNG KAT&OTAONG
POPTIONG, UNVUPATOV OPXAURTOG KOI TNG KATXOTOONG TNG ETTAVAQOPTICOPEVNG UTTATAPING.

3.7.1 EVOE&iieIq YIX KATROTAON POPTIONG KOI HNVUHATX GRXAUATOG
Al MPOEIAOMOIHZH

Kiviuvog TPXUPATICHOU XITO TITWON TNG UITATXPIG!

» OTav eival TOTTOBETNUEVN N EMAVOPOPTIOUEVN UTTOTOPIC, BEBAIWOEITE XPOU TIATAOETE TO TIANKTPO
amao&AIONG, OTI B KOUUTIOOETE EQVA KOAX TNV EMOVAPOPTI{OPEVN UTIOTHPIX OTO TIPOIOV TToU
XPNOILOTIOIEITE.

Mo va deite k&mola omd TIG akdAoubeg evlei&elg, MATAOTE OUVTOUG TO TARKTPO QMAOOAXAIONG TNG
ETAVOPOPTIOUEVNG UITATAPIOG.

H kaT&oToon pOpTIONG KAOBWG Kol 01 TMOAVEG BAAPEG EPPAVICOVTA ETTIONG PHOVILK, OTO EiVal EVEPYOTIOINUEVO
TO oUVOEDEUEVO TIPOTOV.

Kar&oTaon

Inuacio

Téooepa (4) LED av&Bouv povipa TIp&oIva

Kor&oTaon ¢opTtiong: 100 % ewg 71 %

Tpia (3) LED av&Bouv povIua TTpaIva

Kard&oToon ¢opTiong: 70 % €wg 51 %

AUo (2) LED av&Bouv povipa Tp&oiva

Kar&oTtaan eopTiong: 50 % éwg 26 %

‘Eva (1) LED av&Ber povipa mpaaivo

Kor&oTaon ¢opTiong: 25 % éwg 10 %

KoraoTtaon eopTiong: < 10 %

M
‘Eva (1) LED avaBooBrivel apy& p&aivo
‘Eva (1) LED avaBoopriver ypriyopa Tp&oivo

H emavagopTiopevn pmaropia Li-lon givan TeAeing
AMOPOPTIOUEVN. POPTIOTE TNV EMAVAPOPTIZOUEVN
UITOTOPICK.

Ed&v To LED gEakolouBei va avaBoaBrver ypriyopa
HETA TN GOPTION TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UTTATO-
piag, ameubuvbeiTe oTo ogpPig Tng Hilti.

‘Eva (1) LED avaBoaBrivel ypriyopa KiTpivo

H emavagopTi{opevn umaropia Li-lon fj To ouvde-
OEUEVO PE QUTH TIPOIOV £XOUV UTTEPPOPTWBEI, EXOUV
TTOAU UWNAR 1} TTOAU XaUNAr BEPUOKPAGIX I} UTTPXE!
K&TToIo XAAN BAGBN.

®EPTE TO TIPOIOV KAl TNV ETTAVAPOPTIZOPEVN PTTO-
TOpia aTNV TIPOTEIVOpEVN BeppoKpaaia AeIToupyiag
KQI INV UTTEPKOTOITOVEITE TO TIPOIOV KXTA TN XPrion
TOU.

Edv eEakoAouBei vor UTTGPXEl TO JNVUPQ, omreuBuv-
Beite oTo 0€pPig TNG Hilti.

EMnvik& 141
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KaraoToaon
‘Eva (1) LED avéBel kiTpivo

Inuaoio

H emavagopTi{opevn prarapia Li-lon kon To ouv-
5edepévo e auTr TIpoidv dev eival CUPBATE. Areu-
BuvBeite oTo 0épPIg Tng Hilti.

H emavagopTiopevn prarapic Li-lon givon kAel-
dwpévn Kol dev Prmopei va xpnaiporoindei &AAo.
ArneuBuvBeite oTo o€pPig Tng Hilti.

‘Eva (1) LED avaBooprivel ypriyopo KOKKIVO

3.7.2
Mo v eAEYEETE TNV KATGOTAON TNG EMAVOPOPTIZOUEVNG UMTATAPIG, KOXTAOTE TIXTNUEVO TO TIAKTPO OITO-
oQGaAIoNG YIX TIEPICOOTEPX O Tpiok deuTePOAETTA. To cUOTNUX dev avayvwpilel pia mBavr) duoAeToupyia
NG HITOTOPIOG AOYW KAKNG XPONG, OTWG T.X. TITWON, TPUTTUOT, EEWTEPIKEG {NHIEG amd UYNAR BeplOKPQ-

EvOeieIg YIX TNV KATAOTAON TNG EMAVAPOPTIZOUEVNG HITATAPING

oixX KTA.

Kar&oTaon Znuooio
‘OAa Tox LED avaBouv KuNopeva Kail oTn auvexela | Eivon duvaTr) n ouvéxion Tng Xprnong Tng emova-
TO évax (1) LED av&Bel HOVINO TTPAGIVO. POPTIZOUEVNG UTTOTOPIOG.

‘OAa T LED avéiBouv KUNOUEV KOl OTN GUVEXEIK
To évax (1) LED avaBooprivel ypriyopa KiTpivo.

Aev ATav duvaTr n 0AOKANPWON Tou EAEYXOU YIX
TNV KATXOTOON TNG EMAVOPOPTIZOUEVNG UTTOTO-
piag. EmavohaBete Tn Siadikaoia ) armeubuvBeite
oTo o¢pPig Tng Hilti.

‘OAa T LED av&Bouv KUNOUEVD KOl 0T GUVEXEIK
To évax (1) LED avaBel HOVIHO KOKKIVO.

E&v eEakohouBei va pmopei va xpnaolyorioindei
€val ouvdEdEPEVO TIPOIOV, N UTTOAEITTOUEVN XWPN-
TIKOTNTA TNG MTIATOPIOG EIVAI KATW OO 50%.
Edv Sev pmopei va xpnaoiporoindei miéov éva ouv-
OedelEVO TIPOIOV, N EMAVOPOPTIZOUEVN UMOTAPIX
€xel PTAOEl 0TO TEAOG TNG didpkelng Lwhg TNG KA
Ba TpéTel Vo avTIKATaoToOE]. ArreuBuvBeite oTo
0€pPIg TG Hilti.

3.8 ‘EkTaon mapadoong

EmavagopTIZOpeVOg KOPTNG, maToupa DB0 yio adapavTopdpoug SioKOUG KOTING, TTEIPOg aKIvnTOoToinang

&&ova, 0dnyieg xpnong

MepIooOTEPX, EYKEKPIUEVA VIO TO TIPOIOV 00G cuoThuaTa Ba Bpeite oTo Hilti Store 1) oTn dielBuvon:

www.hilti.group

4 TEXVIK& XXPAKTNPICTIKX
4.1 XXPXKTNPICTIK& TIPOIOVTOG
DSH 600-22 DSH 700-22
B&pog kata EPTA Procedure 01 xwpig emava- 8,5 kg 8,8 kg
(POPTIZOPEVN UITATRPIX
M¢éy. dikpeTpog diockou 300 mm 300 mm
Méy. B&Oog KOTTHG 120 mm 120 mm
Por cUo@IENG (Bidax oTepéwong) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
Mégy. ap18uog oTpowv (kEovag Kivnong) 5.080/min 5.080/min
Méy. emTpemouevn mieon vepou 6 bar 6 bar

O urodoxng diokou Kotrg/ SIGUETPOG EEXP-
THPXTOG KEVTPXPIOUXTOG OTO XITGWVIO KEVTPXPI-
OHXTOG (UE SUVATOTNTX TIEPICTPOPHG)

20 mmn 25,4 mm 20 mm 1 25,4 mm

OepHOKPACia ATTOOKEUONG

-20°C ... 40°C -20°C ...40°C

Oeppokpocia TEPIBAAAOVTOG KATK TN AEITOUpPYia

-17°C ... 50 °C -17°C ... 50°C

142 EMnVIK&
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4.2 Aiokol KoTTig
DSH 600-22 DSH 700-22
EA&y. e§wTepikr) diGue- | Aiokog KOG HE apai- | 78 mm 78 mm
TPOG MATOUPOAG peon UNIKOU
ABPXVTOPOPOG Bi- 60 mm 60 mm
OKOG KOTING
MEy. ovopaxoTikO Aiokog XxaAUBSIvou 4 mm 4 mm
m&yog diokou mupnva
Aiokog cUvOeTOU UNI- | 4,5 mm 4,5 mm
KoU
Mey. xpiBpog oTpoPpwv (5ioKog KOTTHG) 5.080/min (2 79,8 m/s) | 5.080/min (& 79,8 m/s)

4.3 Emava@opTI{OUEVN PITATAPI

T&on AeIToupyicg EMAVAPOPTIZOUEVNG HITATAPING 21,6V

B&pog eMavapopTI{OUEVNG PITATAPING BAEME 0TO TENOG QUTOV TWV
odnyIwv Xpriong

OgppoKpaoia TEPIBXANOVTOG KOTX T AEITOUpYic -17°C ...60°C

OePHUOKPATI AIMOBRKEUGNG -20°C ...40°C

OEPHOKPACIX PITATAPING OTNV EVXPEN POPTIONG -10°C ... 45°C

4.4 Ekmopur 6opUBou (cUHPWVa e To IEBVEG TTPOTUTIO)
DSH 600-22 DSH 700-22
Exmoprr 6opuBou kot EN ISO 3744 (L,..) 107 dB(A) 107 dB(A)

4.5

O1 aVOPEPOHEVEG OTIG TIXPOUTEG 0BNYieG TIMEG NXNTIKNAG TTIEONG KX KPXOXKOUWV £XOUV METPNOEI CUPPWV e
MIX TUTTOTTOINUEVN MEBODO UETPNONG KON UTTOPOUV VO XPNOIMOTIOINBOUV Yia Tn GUYKPION PETOEU NAEKTPIKWOV
epyaheiwv. Eivon emiong kar&ANAeg yia mpdyeipn ekTiunon Twv ekBéoewv. Ta avaPEPOUEVR OTOIXEIX
QVTITPOOWTTEUOUV TIG KUPIEG EPOAPUOYEG TOU NAEKTPIKOU gpyaleiou. E&v woTOOO TO NAEKTPIKO gpyaheio
XpNnoiyotroinBei oe GANEG EQAPUOYEG, HE DIPOPETIKA EEXPTAUATA I} UE EANITIF) GUVTNPNON, EVOEXETAI VO
SIo@EPOUV Ta OTOIXEIR. TO YEYOVOG QUTO UTTOPEI VoL QUENOEI CNUAVTIKS TIG EKBETEIG G OAN TN DIGPKEIX TOU
XPOvou epyaaiag. Mo pio akpIBrG eKTIUNGN TNG €kBeoNg Ba TIPETEl vax SUVUTTOAOYIZOVTOI KO 01 XPOVOI, GTOUG
OTI0IoUG EIVOI OTTEVEPYOTTOINUEVO TO EPYQAEIO 1) AeITOUpYEi pev, MG Sev XpNnOIPOTTOIEITaI TTPAYUOTIKE. To
yeyovodg auTd Umopei vor PEIEl ONUOVTIK TIG ekBETEIG o€ OAN TN dIGpKeIa Tou Xpdvou epyaoiag. KaBopioTe
TIPOOBETA PETPO XOPOAEING YIX TNV TTIPOOTAOIG TOU XPNOTN oo Tnv emidpaon Tou BopUBou Ko/ Twv
KPadUOPAV, OTNG YIx Tap&delypa: ZuvTnpnan NAEKTPIKOU epyaleiou kau eEapTNUATWY, dIXTAPNON XEPIWV
OE KOVOVIKI BEPUOKPACIX, OPYAVWON TWV OTASIWV EPYACIOG.

Tipég ekmoumig BopuPBou kata EN 60745-1:2009 ko EN 60745-2-22:2011

MAnpogopicg BopUBou Kai TINEG Kpadaouwv Katk EN 60745

DSH 600-22 DSH 700-22
Z166un 6opupou (L, ..) 108 dB(A) 107 dB(A)
Emimedo oT&0ung fxou (L,.) 119 dB(A) 118 dB(A)
AvoakpiBeia 3 dB(A) 3 dB(A)

ZUVOMNIKEG TIPEG Kpadaouwv Kot EN 60745-1:2009 kou EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22

TIu KPASACHWV (@Y, ) B 22-170 1,5 m/s? 1,4 m/s?
B 22-255 1,2 m/s? 1,6 m/s?

Avoakpieix (K) 1,5 m/s? 1,5 m/s?

EAnviK&
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5 MpoeToluacix Epyaciog

A‘ MNPOEIAOMNOIHZH

KivBuvog TPOUNATIOHOU ormd aKOUoIx EVapEN AsiToupyiog!

» BeBaiwbeiTe OTI TO OXETIKO TTPOIOV €ival EKTOG AEITOUPYING, TIPIV TOTIOBETAOETE TNV EMAVOPOPTIZOUEVN
yroropia.

> AQAIPEDTE TNV UMTATAPIQ, TTPIV TIPOYHTOTTOINOETE PUBUIOEIG OTO EPYOAEIO I AVTIKATAOTIOETE AEETOUNP.

DSH 700-22

E@oagov dev avapepeTal DIPOPETIKA, I0XUOUV O AKOAOUBEG TTEPIYPOPES YIa Tt DSH 600-22 kol DSH
700-22.

5.1 DopPTIOTE TNV PITATAPIC

1. AlxB&aTe TIpIV Ao TN GOPTION TIG 0dNYieg XPioNG TOU GOPTIOTH.

2. BePauwBeite OTI 01 EMAPEG TNG EMAVAPOPTICOPEVNG UTTOTOPIOG KOI TOU POPTIOTH €ival KABXPEG Ko
OTEYVEG.

3. ®opTioTE TNV EMAVAPOPTICOPEVN UTTATOPIC OE EVOV EYKEKPIMEVO POPTIOTH. = oehida 140

5.2 TomoB£TNoN PMATXPING

A‘ NMPOEIAOMOIHZH

Kiv8uvog TpaUNATIONOU oo BPaXUKUKAWUK i) ITOON TNG MTXTAXPIaG!

» BeBaiwbeiTe OTI Sev UTIEPXOUV EEVA OVTIKEIUEV OTIG ETOPEG OTNV UITATAPIN KAl OTIG EMOPES OTO TIPOIOV,
TIPIV TOTTOBETNOETE TNV EMAVAPOPTICOUEVN UTTOTOPICK.

» BeBauwBeite 4TI n eMaAvVOOPTIZOUEVN UITOTOPIX KOUUTTOVE! TIAVTO OWOTA.

1. ®opTileTe MANPWG TNV UTIXTAPIC TIPIV OO TNV TTIPWTN BE0N 0€ AeiToupyia.
2. EI0&YETE TNV EMOVOQPOPTIZOUEVN UMTOTAPIC GTO TIPOIOV, UEXP! VO KOUUTTMOE! JE XOPOAKTNPIOTIKO MXO0.
3. Beauwbeite OTI €dpalel KOAX N UTTOTOPIC.

5.3 AQPaipeCH EMAVAPOPTICOPEVNG HITATAPING

1. TOTAOTE TO TAKTPO AMATPANIONG TNG EMAVAPOPTIZOPEVNG UTTOTAPIOG.
2. TpaPn&Te TNV UMOTOPic oTd TO TIPOIOV.

5.4 TomnoBéTnon dickou kommg &

A NPOEIAOMOIHEH

Kivuvog TpaupaTiopou kai {nuikg. Or 5ioKoI KOTIAG TToU €XOUV UTTOOTE! (NI UTTOPE] VoL OTTOOUV.

» MOAIG o diokog korTg dexTel pIt kpoUon, EAEYETE yIa INUIX KOI EVOEXOUEVIG OVTIKATOOTHOTE TOV 5iOKO
KOTING.

» Mnv xpnaoigoroleiTe TOTE 8iOKOUG KOTING TTOU £XOUV UTTOOTEI {nuIc, hn KUKAIKOUG Siokoug ) Siokoug mmou
dovouvTal.

» Mnv xpnoluoroleite 8ioKOUG KOTTHG OO GUVBETIKI PNTivN EVICXUUEVOUG LE IVEG, TWV OTTOIWV EXEI TTAPEADEI
n nuepopnvia ARENG 1 €xouv HoUoKEWE! BN oo vepo.

/\ NPOZOXH

KivBuvog TpaupaTIoHoU Kai Kivduvog eykaupaTog! O1 3ioKol KOTIG avamTUGO0UV KXT& TN XPron UPNAEG

BEPUOKPACIEG KOI PTTOPET VO €XOUV KIXHNPES OKUEG, OI OTTOIEG TTIPOKOXAOUV TPAUNATIONOUG.

>  DOPATE IPOOTATEUTIKA YAVTIC, OTAV TOTTOBETEITE, APAIPEITE, PUBUIZETE TO EEXPTNUA 1) XA EEXPTAOT
KO KOTX TNV GIMOKATXOTOON TTPOBANUGTWV.

Xpnoigotolgite av&Aoyo e To €id0g Tou dioKOU KOTIAG XTTOKAEIOTIKA K& HOVO TNV KATXAANAN TTOmoUpo
oUoQIENG. O BpeiTe TNV avTioToIXN EEWTEPIKN DIKUETPO OTX TEXVIKA XOXPOKTNPIOTIKA.

O1 maToUpeg CUOQIENG TTIOU €ivail €IBIKEG VIO AOXUAVTOPOPOUG BiOKOUG KOTIG EMONUXIVOVTOI ETTI-
mpooBeTa e TNV akohouBn emypagr: "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".
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1. AQaipéaTe pia TOTTOBETNUEVN HovEDa avappoPnang (a&eooudp). —~ oehida 146
2. KoBopioTe OAeg TIG emM@aveleg GUOPIENG KO KEVTPAPIOUATOG OTOV KOPTN KAl GTOV SiOKO KOTTAG.
3. EA&yETe, av n maToUpa UTTOSOXNG KO N TTATOUPG CUCPIENG TaIPIAZEl e Tov BioKO KOTIAG.

»  AVTIKOTOOTNOTE EVOEXOUEVWG TNV TTATOUPX UTTOSOXNG.
4. TomoBeTtrioTe ToV BiOKO KOTING TTPOOWTIO KOI KEVTPXPIOUEVO OTNV TTTOUPG UTTODOXNG-
» H @op& TepIoTPOPG TOU BiOKOU KOTING CUUPWVEI e TO BEAOG POPAG TTEPICTPOPNG.
TomoBeTNOTE TNV TIATOUPX GUCPIENG TIPOCWTTO KX KEVTPAPIOUEVN Kol BIS®OTE TN Pidax oTEPEWONG.
TomoBETNOTE TOV TTEIPO AKIVNTOTTOINGNG OTNV OTTH 0TO KAAUPUX TOU IHGVTQ.
MepioTpéyTe EAAPPA TOV BIOKO KOTING, MEXP! V& XOPOAITEI O TTEIPOG aKIvnTOTIOINONG.
2@iETe TN Bidat oTEPEWONG HE TO EPYOAEIO TOTTOBETNONG.

© N2 o

TEXVIK& XXPXKTNPIOTIK&
Porr oUo@Iigng (Bidax oTepewong) 20 Nm ... 30 Nm

9. AQUIPEDTE TOV TIEIPO OKKIVNTOTIOINONG.

MeT& TV TOToBETNON eVOG KaivoUpylou dioKOU KOTING, OPrioTE TOV KOPTN VO AEITOUPYROE! XWPIg
QOpTIO yIax TIep. 1 AemTO Og PEYIOTO OPIBUd OTPOPWV. MAPATNPEACTE EGV UTTGPXE! U OUGAN
oupmePIPop& AeiToupyiag f dovroelg, ol SioKOI KOTG TTOU €XOUV UTTOOTEl {nuIG OTTIVE KOTG
KOVOVO KOTG TN DIXPKEIX UTHG TNG SOKIMAOTIKAG AEITOUPYIXG.

55  Agaipeon dickou kommig &

A‘ MPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog TpaupaTiopou Kol Znuikg. O1 SioKol KOTTG TToU £X0UV UTTOOTE NI UTTOPET VO OTIROOUV.

» MOoAig o diokog KoTig SexTel MI Kpouarn, EAEYETE yIo ZNUIK Kol EVOEXOUEVWG QVTIKATOOTOTE TOV dioko
KOTTNG.

» Mnv xpnolJoroleiTe TOTE BICKOUG KOTING TTOU £X0OUV UTTOOTEI {NUI&, PN KUKAIKOUG diokoug 1y Siokoug TTou
SovouvTal.

» Mnv xpnoipotiolgite diOKOUG KOTIAG aTd GUVBETIKN pNTivN EVIOXUPEVOUG UE IVEG, TWV OTTOIWV EXEl TIPENBEI
n nuepopnvia AENG i €xouv HouokeEWe! AdN armd vepo.

AQQIPEDTE Uik TOTIOBETNUEVN HOVASa avappdenong (x&ecoudp). — oehida 146
TomoBETNOTE TOV TIEIPO AKIVNTOTIOINONG OTNV OTTF) OTO KXAUPO TOU IHAVTO.
MepioTpéyTe EAXPPG TOV BIOKO KOTING, HEXP! VO OPOAITEI O TTEIPOG GKIvnTOTIoINGNG.
Zef1dwoTe TN Bida aTEPEWONG PE TO EPYOAEio TOTTOBETNONG.

AgaipéaTe TN BIda OTEPEWONG, TNV TATOUPX CUTPIENG KAl TOV BiTKO KOTING.
AQaIpETTE TOV TIEIPO AKIVNTOTTOINANG.

o oe b

5.6 PUBHION TTPOPUAGKTIPX

Al NPOEIAOMNOIHEH

Kivduvog TpaupaTiopou. ATO emodr} pe Tov JioKO KOTIAG, oMo eKTIVOOOOUEVR CWUOTIDIN 1) OTvOripeg

urmopei vax TIpokANBoUV TPXUUGTIGHOI.

» PuBuioTe TOV TIPOQUAGKTHPO €TOI, WOTE T GPXIPOUHEVH CWUXTIOI KXl Ol OTVOrpeg TOU TPOG
eMeEePyaOi AVTIKEIUEVOU V& KATEUBUVOVTOI HOKPIX OTTO TOV XPNOTN KOI TO TIPOIOV.

»  KpaTioTe Tov TPOQUAKTAPG oo TNV TIPOBAETTOUEVN AXB KO TIEPIOTPEWTE TOV TIPOPUAGKTIPO OTNV
emBuunTn B&on.
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5.7 TomoB&Tnon KOPTN 6TV TPoXAAATN Béon (xEecoudp) Il

DSH 700-22

ﬂ Mpiv apyioeTe pe TNV TomoBETNON OTNV TPOXNAXTN BAON, TOTTOBETAOTE TO OET POdES (AEETOUKP).

AroouvdeaTe Tn de&apevry vepou ammod TV TPOXNAXTN Baon.

®épTE TOV HOXAO yIa TN pUBUIoN B&BouUG KOTINAG TNV UYNAOTEPN BEaN.

AVOIETE TOV OUYKPATNTAP, AUVOVTOG TN XEIPOPISQ.

TomoBETAOTE TOV KOPTN UE TIG POSEG OTNV PITPOCTIV) UTTOJOXN (1) KOl UETOKIVAOTE TN XEIPOAXPBR Tou
KOPTN KATW IO TOV OUYKPATNTAPX (2) .

5. ZTepe®aTE TOV KOPTN OPiyyovTag TN XeIpopida (3) .

6. ZTepewoTe TNV VTI{X YKAIOU aTOV DIGKOTITN eAEyXOU (4) .

7. TomoBetnoTe Tn yepdTn degapevn vepou.
8
9.
1

Eal S

. ZuvdeaTe TO AXOTIXO VEPOU UEOW ouvdEapou Gardena oTov KOPTN.
®EPTE TN XEIPOAXPR OE Eva AVETO I GGG UYOG EPYTTING.
0. PuBpioTe Tov TipopuAaKTpa. — oeAida 145

5.8 MPOKATAPKTIKEG EPYNCIES VI HOVEDX OVAPPOPNONG

5.8.1 TomoB&Tnon Hovadag avappopnong (aEscoudp) §

H povada avoppo®nong PEIWVE 08 UVBUXOHO PE I EPYOTOEIOKT NAEKTPIKT OKOUTIO TN dnuioupyic okovng
OTIG OTEYVEG KOTIEG. XPNOIUOTIOINOTE TN HOVEDX QVAPPOPNONG KIMOKAEIOTIKE KX HOVO OE OTEYVEG KOTIEG
0€ OPUKT& UTTOOTPWOTX. H évTovn a€non Tng BepUoKpaaiag OTIG KOTTEG 08 PETOAX ) N XPrON OE UYPEG
KOTTEG KATAOTPEPE! TN HOVAD K AVapPOPNONG.

AloB&aTe Kol TTPOOEETE TIG UTTOJEIEEIG VIO TNV XOPAAEIX KX TOV XEIPIOUO OTIG 0dnyieg xprong Tou
a&eooudp.

1. KoBopioTe Tov MPopUAGKTHpa DIOKOU K TIG EYKOTIEG YIX TNV TOTIOBETNON TNG HOVAOOG AvappOPNoNng.

2. MeToKIvIioTe TOV TTIPOQUAGKTI P Diokou, PEXP! Vo EXETE eEAeUBeEPN TTPOOPaCN 0Tn B€on ToToBETNONG TNG
HOVABaG QvapPOPNONG.

3. ZePidwoTe To MOGIUADI OTN HOVADX QVAPPOPNONG TOOO, WOTE TO PEPN TOU TTEPIBARMATOG VO UTTOPOUV Vo
QAVOIEOUV PEXPI TOUG TTIOW aXVOOTOAEIG oTov &&ovax olvdeong.

4. TomoBeTnaTe TN HOVADX avaPPOPNONG OTIG TIPOBAETTOUEVES EYKOTIEG GTOV TTIPOPUAGKTI PO SioKOU.
»  O1 eYKOTIEG EUTTAEKOVTOI XWPIG VO KOAAVE N picx HEOK 0TNV OAAN.

5. Z@i€Te TO MOEIUAGDI LE TO XEPI.

TomoBeTraTe TOV TIPOPUAGKTHPG diokou Eava aTnv KAeIoTr B&an.

7. ZuvdEOTE LI EPYOTOEIOKN NAEKTPIKI OKOUTI KATXAANAN YIOt TNV EQAPHOYI OTN HOVESa avappdeNnong.

[

5.8.2 Agaipeon povadag avappopnong (agecoudp)

1. MEeTAKIVAOTE TOV TIPOQUAGKTAPX BioKOU, MEXP! v £XETE EAeUBEPN TIPOOROON 0TN BEON TomOBETNONG TNG
Hov&daG avoppopnang.

2. ZefIdwOTE TO MAEIUGDI OTN HOVADX AVOPPOPNONG.

3. TpaPnETe TN HOVASQ GvOPPOPNONG OO TOV TTPOPUAGKTHPa diokou.

4. TomoBeTroTe TOV TIPOPUACGKTHPa diokou Eav oTnv KAeloTr B€on.

6 Xeipiopog

Epdoov dev avapepeTal SIGPOPETIKE, 1I0XUOUV Ol ’KOAOUBEG TTEPIYPaPES Y T DSH 600-22 ko DSH 700-22.

6.1 TeXvIKI) KOG

Amoguyn avadpaong
Ze TePITTWOon €10050U TOU KOPTN OTNV TIEPIOKT TTOU EMONUXIVETAI UTTAPXEI KiVOUVOG avadpaong.



» Amo@uyeTe Tnv €i00d0 Tou SiOKOU KOTTG OTO UTTOGTPWHO OTNV TTEPIOXT TTOU EMIONUAIVETAI.

» Epopuolete Tov dioko KOTIG MAvTa ormd eméve oTo TIpog emeEepyaaia avTikeipevo. O diokog KOTG
EMTPETETAI VA XKOUUTIAEI TO OVTIKEIPEVO HOVO O€ Uik BEON KATW IO TO ONEio TEPIOTPOPNG.

» 13iaiTepN TIPOCOXN EMPBAANETCI, OTOV TOTTOBETEITE TOV BIOKO KOTING 08 M UTT&PXOUTX TOWN.

ATTOQUYH UTTAOKOPIOHATOG

/\ MPOZOXH

Kivduvog Bpauong f kivduvog avadpaong. Mia urepkaTamdvnaon Tou dioKou KOTG TIPOKOAEI Auyioud
Tou. Eval ayKwo Tou 8iOKOU KOTIIG 0TO Onuegio KOt auEGvel Tnv mBavoTnTa avadpaong ) Bpauong Tou
Siokou KoTNG.

»  Mnv agrveTe To BioKO KOTIG VO KOMACEI KO TTOPUYETE TNV UTTEPPBOAIKN TTHEDN KAT& TNV KOTTH.

»  Mnv POOTIOBEITE VO PTROETE OPECWG OE UTTEPPBOAIKO BABOG KOTING.

»  KoyTe XOVTP& QVTIKEINEVA KOT& TO DUVATO O TTEPIOCOTEPO OTADIX. ATTOPUYETE TXX TTOAU peyaAar B&On
KOTING.

» PuBpioTe TOV KOQTN TIPIV OO TNV XPXIKM KOTIA GTOV TTAfipN GPIBPO OTPOPmV.

»  ®épTe TOV DiOKO KOTING O€ ETIOPI UE TO AVTIKEIPEVO UTTO 0pBI YWVIia KOl KXTW KITO TOV GEOVA TTEPIOTPOPNG.

» BuBiote Tov dioKO KOTIG OPY& Kol XwpPig UTTEPPBOAIKN TTieon pe P TIXAIVOPOWIKI Kivnon oTo Tpog
€MEEEPYATIN AVTIKEIUEVO.

» EpycoTeiTe pe PETPIX, TIPOOXKPUOOUEVN OTO UAIKO TTponBnan.

E&v n mpdodog Tng epyooiag €xel uelwbei, pmopei va eivan Evdeign OTI éxouv ouBAUvVBEl Ta
adapavToPOpa TURHOTA. KOBovTag oe £181kd UAIKO (Hilti TAGKa Agiavong r) aaBeoTdAiBo) umopeite
VO TOUG OKOVioeTe EQvX.

»  KoBodnynoTe Tov KOPTN OHOIOUOPPX KOI XWPIG VO OOKEITE TTiEGN 0TO TTAXI TOU SiOKOU KOTTAG.

>  SUYKPOTEITE TOV KOGTN TAVTA pe T SUO Xépia amd TIG TpoPAemopeveg XeIpoAaBES. AlaTnpeite TIg
XEIPOAXPBEG OTEYVEG, KABOXPEG KX AMOAAXYUEVEG OTTO MITTOPEG OUTIEG KOl YPROO.

» BePaiwBeite 0TI dev UTGpXOUV AvBPWTTOI OTNV TIEPIOKT EPYXTING KOl KEl IDIwG TPOG TNV KaTeUBuvan
KotmG. Kporare Tor AN &Topax Tiep. 15 M HokpI& ormd TOV XWPO EPYOOING OOG.
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TomoB£TNON AVTIKEIUEVOU OTN OWOTH B€on
L] v e O
A A A A

> 2TnpideTe MAGKEG ) HEYEAX TIPOG ETTEEEPYOTIRt AVTIKEIPEVX £TOI, WOTE VO TTXPOUEVEI AVOIXTO TO SIKKEVO
KOTTING KOTX T SIXPKEIX KOl JET TN SIdIKaTick KOTIAG.

6.2 Evepyorroinon Kol arevepyoroinon

O kOQTNG dIKBETE P AOPAAEIC HETAPOPAG. H OOPEAEIN HETAPOPEG ATTOTPETEI Vor TEBE OkOUTI
o€ AeITOUPYIa 0 KOPTNG, £Gv dev EXOuV TOTTOBETNBEI AKOWN 01 EMAVAPOPTIOUEVES UTTATOPIES.
MpoogETe TIG UMTOBEIEEIQ VIO TN XPrON TNG XOPAAEIRG UETAPOPAG OTO KEPXAXIO ACPEAEIX HETXPOPAG
TOU KOPTN

1. ZuyKpOTHOTE TOV KOPTN OTIO TIG TIPOBAETTOUEVES XEIPOAXBES.

2. TIaTAOTE KA KPKTAHOTE TTATNPEVO TOV DIGKOTITN OXOPAAEING.

3. XelpioTeite TOV JIAKOTITN EAEYXOU.
» O KOQTNG AeITOUPYEI.

4. T V& OITEVEPYOTIOINOETE TOV KOPTN, OProTe €AeUBepo Tov SIGKOTTN €AEyXOU KOI TOV JIOKOTITN
aopaeiag.

6.3 Epyooia L TN HOV&S X avappo@nong (aEecoudp)

PopATE OE OTEYVEG KOTTIEG PE HOVADX AVAPPOPNONG TAVTX ETMTTPOCOETA UIX HXOKX TIPOOTACING TNG
avarnvong!
MpoaogyeTe kil akohouBeiTe eMMPOOBETA TIG EBVIKEG SIXTAEEIG TIPOOTATIOG AITO T OKOVI.

H povada avappopnong PEIGVEl 0 CUVOUNOUO E UI EPYOTOEIKN NAEKTPIKI OKOUTIC T SnuIoupyia
oKOVNG OTIG OTEYVEG KOTIEG. XPNOIUOTTOINOTE TN HOVADX avappdPnong KIMOKAEIOTIKG Kl LOVO O
OTEYVEG KOTTIEG O€ OPUKTX UTTOOTPOUOT. H évTovn alEnon Tng BepUOKPACIOG OTIG KOTTEG O PETAM
1 N XPron O€ UYPEG KOTTEG KATOOTPEPE! TN HOVAIX avaippdPnang.

H avappognan okovng Aeitoupyei 1o amoTeAeouaTIKE pe SIdOXIKN KaTeuBuvon epyaoiag. Mrmopei
va orreAeuBepwBEi piok UTTOAEITTOUEVN TTOTOTNTA OKOVNG, TT.X. OE XPXIKEG KOTTEG OE OIKUEG 1} 0T XKPXX
€VOG QVTIKEINEVOU.

1. TomoBetnaTe TN Hov&da avappopnong (x&ecoudp). ~ oehida 146
2. TomoBETNOTE TOV KOPTN HE TN HOVAIX avappOPNang OTO GVTIKEIUEVO.
» Hmiow akun TG HOVADOG avapPOPNONG GKOUUTIGE! OTO OVTIKEIUEVO.
3. EvepyoroioTe Tov kOQTN. — oehida 148
4. EioGyeTe TOV DiOKO KOTING OTO TTPOG EMEEEPYATIX AVTIKEIUEVO.
5. EKTeAEOTE TNV KO CUQWVX e TNV ETIAEYUEVN KATEUBUVON EPYACIOG.
»  Kpor&Te KoT& TNV KOt TN Hovada avappopnong 600 To dUVaTd TTIO KOVTA OTO GVTIKEIMEVO.

7 dpovTida Ko cuvTipnon

Kiv8uvog TpXUNXTIONOU ormd TOTOBETNHEVN PITaTapio !
> Tpiv ammd K&OE £PYATIX PPOVTIBAG KOI GUVTIPNONG OPAIPEITE TIGVTA TNV PrTaTapio!

®povTida Tou KOPTN

e KoBapileTe TOV KOPTN HOVO UE Eva Bpeypévo Travi. Mnv KaBapileTe e TIETTIKO.
e ATTOUOKPUVETE TIPOCEKTIKG TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETIKABNOEL.

e KoBapioTe TIG OXIOUEG KEPIOHOU TTPOOEKTIKA E MIG OTEYVH] BOUPTOC.
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*  Mnv XpnoihoToIgiTe UMK GPOVTISOG HE TTEPIEKTIKOTNTX OE OINKOVN, DIOTI EVOEXETAI VO TIPOOB&AAOUV T
TTAQOTIKS PEPN.

DpovTida EMAVAPOPTIZOPEVMV UTTATXPIWV Li-lon

e AIXTNPEITE TNV EMAVOPOPTIZOUEVN PTTOTOPIC KXBOPM KO AIMOANOYUEVN GO AXDI KOl YPXOK.

¢ KoBapileTe TO TIEPIBANUX LOVO PE Eva EAAPPAOG Bpeypévo TTavi. Mnv xpnoiportoleite UNK& @povTidag pe
TIEPIEKTIKOTNTA O OINIKOVN, BIOTI EVOEXETON VXX TIPOOBGANOUV TOX TTAXOTIKE EPN.

e AMOQUYETE TNV EIXOPNON UYPATING.

Zuvtiipnon

o ENEYXETE TOKTIKX OAX TOX OPOTA PEPN YIX TUXOV TNUIEG KA TO OTOIXEIX XEIPIOUOU WG TTPOG TNV GIPOCKOTITN
AelToupyia.

e g mepinmTwon {NUIOV f/kai SUCAEITOUPYIRV, PNV XPNOILOTIOIEITAI TO TIPOidV. AvaBEOTE QPECWSG TNV
emokeur| ato oépPig Tng Hilti.

e MeT& amd epyaoieg ppovTidaG KO GUVTHPNONG, TOTTOBETAOTE OAX T CUCTAUGTA TTPOOTAOIG KoKl EAEYETE
TN AeIToupyia Toug.

Mo It aopaAr] AEITOUPYIO XPNOILOTIOIEITE UOVO YVNOI0 GVTOXAAKTIKX KOl GVOAWOIUG. Eykekpipéva
oo eUAG OVTAXANOKTIKY, QVOADOINO KX OEECOUGP YI TO TIPOIOV 0o Ba BpeiTe oTO TMANCIEGTEPO
Hilti Store rj oTn d1eUBuvon: wwwe.hilti.group.

8 MeTa@opa KXI AITOBIKEUON EMAVAPOPTIZOHEVWV EPYRAEIWV KAXI ETAVRPOPTI-
COMEVWV UTTOTXPIOV

MeTagop&

/\ NMPOZOXH
AKOUOCIX EVEPYOTTOINON KXTX TN METXPOPK !
»  METOQEPETE TA TTPOTOVTO OOG TIGVTO XWPIG TIG UTATAPIEG TOTTOBETNUEVEG!

> AQUIPEDTE TNV/TIG EMOVOAPOPTI{OUEVES UTTATOPIES.

»  Mnv ETOPEPETE EMAVAPOPTIOUEVES UTIATOPIEG TIOTE XUBNV. KT TN HETAPOPS B TIPETTEI OI EMAVAPOP-
TIZOPEVEG PTTATOPIEG VO TIPOOTATEUOVTOI OO UTTEPPBOAIKEG KPOUTEIG KO SOVIOEIG KO VO KTTOOVAOVOVTXI
ard KGBe idoug AYDYIUX UNKG I} KAAEG ETTAVAPOPTICOUEVEG UTTATAPIEG, MOTE VX LNV €pBOUV O€ ETTAPN e
GAOUG TIOAOUG UTTATOPIMY Kol TIPOKANOET BpaXUKUKAWUG. AKBETE UTTOWN TIG TOTIKEG TTPOSIAYPAPES
HETAPOPEG VI EMAVAPOPTICOUEVEG UITATAPIEG.

» Agv EMTPEMETAI N GTTOOTOAN EMAVOPOPTIZOPEVWV UTTATOPIOV PECW Taxudpopeiou. ArreuBuvBeiTe oe pI
HETAPOPIKN ETAIPEIR, OTOV BEAETE VO ATTOOTEINETE ABIKTEG EMAVAPOPTIZOPEVEG UITATAPIEG.

» EA&yxeTe TO TIPOIOV KONl TIG EMAVOPOPTIZOUEVES UTTATAPIES YIX TUXOV {NUIEG TTIPIV Tt KABE XPrion KaBwg
KO TTPIV KO HETQ OO PEYOAUTEPNG DIXPKEING UETAPOPS.

Amo6fnkeuon

| Al MPOEIAOMNOIHEH

AKOUOIX TTPOKANON NUIKG XTTO EAXTTWHATIKEG UITATAPIEG. !
»  ATOBNKeUETE TX TTPOIOVTA 0OG TIAVTA XWPIG TIG UTTATOPIEG TOTTOBETNEVEG!

»  ATTOBNKEUETE TQ TIPOIOV KA TIG EMAVOPOPTICOUEVES PTTATAPIEG O DPOoEPD KAl OTEYVO XWPO. MpooeETe
TIG OPICKEG TINEG BEPUOKPATING, TTOU AVOPEPOVTOI 0T TEXVIKX XXPAKTNPIOTIKA.

» Mnv QUA&TE eTOVOPOPTIZOUEVEG UTTATOPIEG TIGVW OTOV QopTIoTH.  MeTd Tn dixdikaoia GopTIong,
CPAIPEITE TIAVTA TNV EMAVAPOPTICOPEVI UTTATOPIN KTTO TOV QOPTIOTH.

»  Mnv armoBnkeUETE TTOTE TIG EMAVAPOPTI{OUEVEG UTTATAPIEG OTOV NAIO, TTAVW OE TINYEG BEPUOTNTOG 1 TTIOW
Qo TIaMIN.

» ATTOBNKEUETE TO TTPOIOV KONl TIG EMAVAPOPTIZOUEVEG UTIATAPIEG O ONUEIO OTO OTToio dev EXOUV TTPOORACN
TTOISI& KO OVAPUODI KTOUXK.

» EAEyxeTe TO TTPOIOV KONl TIG EMOVOPOPTICOUEVEG UTTATOPIEG VIO TUXOV {NMIEG TIPIV GO KGBE Xprion Kabwg
KO TTPIV KO HET& OO peyoAUTEPNG JIdPKEIRG ammoBrikeuan.

9 Bonfsix yix mpoBAfpaTa

e BA&BEG TTOU BeV QVOPEPOVTAI O QUTOV TOV THIVOKG ) BV UTTOPEITE VO OTMTOKATXOTHOETE HOVOI 0O,
ameuBuvBeite oTo o€pPig TG Hilti.
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MpoogxeTe o€ OAeg TIG PAAPEG TNV EVBEIEN KATAOTAONG POPTIONG KO OPXAURTWV TNG EMTAVOPOPTI-
CdPeVNG PTTATOPIOG.
- BAéme kepahaio EvBEeigeig TnG emavagopTi{opevng prarapicag Li-lon.

BA&Bn Meéavn airi Auon

O kOQTNG Sev AeiToupyEi. O1 emavopopTI{OUeveG UTTaTapieg | »  PopTioTe TNV pmaTapio.
Oev ival OPTIOUEVEG.
H enmava@opTIZopevn Pmarapic dev

v

EAéyETe eGv eivan TommoBeTn-

£xel TomoBeTNBOEl TTANPWG. UEVEG OWOTA KOI EXOUV XOPOAI-
o€l OAeG 01 EMAVAPOPTIZOUEVES
UITOTaPIEG.
MeyaAn dovnon, n korm dev | O Siokog kormg Sev eivail owoTd » EMéyETe Tnv TomoBETNON KO TN
eival eubeia. TOTIOBETNUEVOG KOI OPIYUEVOG. port oUoPIENG.
Aiokog KoTig pe INUIX (GKOT&AAN- | »  AVTIKXTOOTAOTE TOV OioKO

Aeg TIPOBIGYPOIPES, PWYHES, THA- KOTTAG.
HOT TTOU AgiTTouV, AUYIOUEVOG,
UTTEPBEPPATUEVOG, TIPAHOPPW-

UEVOG KTA.).
XITovio kevTpapiopaTog A&Bog » EMeyETe edv TO péyebog TNng
ToTTOBETNMEVO. orng umodoxrg Tou diokou
KOTING OUUQWVEI e TO EEXPTNU
KEVTPOPIOUATOG TOU XITWVIOU
KEVTPOPIOUOTOG.
MoAU pikpr) 1 kaBdAou pory To akpoPUOIx vepoU eivail Bouhw- | »  KoaBapioTe Ta akpo@UoIx
vepou. UEVO. vepou.

10 Ai&BeoN OTK ATTOPPIMPATX

Kivduvog TpaupaTiopoUu amd okoaT&AAnAn 81d6eon ota amoppippara!  Kivduvol yia Tnv uyeia ommo

eEepyOUEVO OEPIT 1) UYPA.

> Mnv amooTEAETE EMAVOPOPTICOUEVEG UTATAPIEG TTOU EXOUV UTTOOTE! {NUIK!

> KoAUYTE TIG OUVOEDEIG e VO LN AYWYIMO UAIKO, YIX VO OTTOQUYETE BPOKUKUKADUOTA.

> [eT&ETE TIG UMATAPIEG £TOI WOTE VO NV UITOPOUV VO KATOANEOUV 0T XEPIX TTAIBIGV.

» AmoppiyTte TNV pmaropia oto Hilti Store iy ameubuvBeite oTnv apuddia emixeipion dikBeoNg amoppIy-
HATWV.

& TampoidvTa Tng Hilti eivol KATOOKEUKOUEVE OE PEYAAO TTOGOGTO omd avaKUKAGOIHG UAIK. MpotimoBeon
Y10t TNV QVOaKUKAWGT) TOUG €ivail 0 KATAAANAOG SIaXwPIoHOG TwV UNIKWYV. € TTOMEG Xhpeg, n Hilti maxpahapBavel
To TIoAIO 00G epyaAeio yiax avakUkAwon. AreuBuvBeite oTo o€pPig Tng Hilti r oTov cUuBouAo TMwARcEWV.

B: > Mnv meT&TE T NAEKTPIKE EPYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KXl TIG EMTOVAPOPTIZOPEVES
UTTOTOPIEG OTOV KAGO OIKIGK®MV TTOPPIUUATWVY!

11 EyyUnon KaTookeuxoTn

» T EPWTNOEIG OXETIKA LE TOUG OPOUG eYYUNONG OTeUBUVBEITE OTOV TOTIIKO OUvVEPY&TN TNG Hilti.

12 MNeplocoTEPES TTANPOPOPIES

MNepioodTePeg MANPOPOPIES VIO TOV XEIPIOHO, TNV TEXVOAOYIQ, TO TTEPIBGANOV KOl TNV avakUKAwan Ba BpeiTe
oTov akOAouBo alvdeopo: http://gr.hilti.com/manual/?id=2284136&id=2284137&id=2292131
2710 TEAOG QUTNAG TNG Tekunpiwong Ba Bpeite auTdv Tov oUVOECHO Kal WG KwdIkO QR.
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» FEARICERIEZELKEONFITEEL, REVUEBETEKIEEZ 1 HHATEGE XY, BER
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2 Bl LED (2) hVERHRE TaAT EIREE : 50 %...26 %

1{8® LED (1) MEFERETHT FEEIREE : 25 %...10 %
1@@Lwﬁ)@@o<0@@fﬁm FEEIREE 1 <10 %
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Ny 7Y —F5IEREEAT B EHNTERT,

FRTCOLEDAF A H—54 bELTEIL.
HWT 1 EDLED (1) R EE TR,

Ny TY—DREBBEZRTTLIEHNTEEEA
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BHEINTWAREES|IESHREFERT 2L TE
Ny FU—EHHITEL TWTHRDN
ENHBLET, Hilti Y —ERE Yy —ICTEEL

BWEA,

W,

3.8  FHKEELY MERS

Ny FY—RIWY —. FA1VEVY ROV T4V TF 1 XAIFHADB0 7 5V Y,
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ZEvR)LOv S €y, Bk

ZO0 ZERAORGAICTFI SN R T A
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DSH 600-22 DSH 700-22
EPTA Procedure 01 (¥ L e BB (N\v 7Y —71 | 8.5kg 8.8 kg
L)
BKT1 AVEHR 300 mm 300 mm
BRI IAHFRE 120 mm 120 mm
T sV (BERARY) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
BREEH(BEE R EY FIL) 5,080/min 5,080/min
BRARFBKE 6 bar 6 bar

HNYTFAVITTARIVOBOREFR /LI IV
ZY—7DRETY b (REHERE) OERF

20 mm F£7cld 25.4 mm

20 mm F7fcld 25.4 mm

RER -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
fEER O RERE -17°C ... 50°C -17°C ... 50 °C
42  HYTFAVIT4RY
DSH 600-22 DSH 700-22
BN SV IR F7L—=YThyF4Y | 78mm 78 mm
T7F4RY
FAVEYRAYF4Y |60mm 60 mm
T7F4RY
BAAMT1 RV E AF—=)VATF T4 RY 4 mm 4 mm
aAVKRYA T+ RY 4.5 mm 4.5 mm

BREGH(NDY TV ITF1RY)

5,080/min(279.8 m/s)

5,080/min(2£79.8 m/s)

4.3 Ny FY—

Ny 7Y —{EENEE 216V

RNy FY—EE AEURRAZEDERESRBLT
<fEawn

{EBR O ERE -17°C ... 60 °C

B#ARE 161
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RER -20°C ... 40 °C
REFRBKONY 7Y —RE -10°C ... 45°C
4.4  BERS (EFEMEREN)

DSH 600-22 DSH 700-22
EN ISO 3744 SEHE ST (L) 107 dB(A) 107 dB(A)

45 EBEEHLUIRENMEIC DL T (EN 60745 #EHL)

RHPFEICEBHINTWVWBR YTV R T Ly Y v —BE L OIRENMEIE. RIGITERL TR EICE W
ELEHDTY., BEFITEALB T 2DICTHERAVLELETEY. BREEOEEMATFRAICHBELTWET,
RHINTWRT—5E, BFTEOITBELMERAECHT 2ETT. EHITEEZORETERLED.
ERZERTIAZWMOMFTERALED . FANPREFFTHTCRVWEEFEALIBEICIE. T—9HR
RBEZENBHDET., COLOIBIBEICED., FEBELATHBEENE LS RITRESENHD £T.
BEEZERICTATIIDIE. AEDRA Yy FEATICLTWSEEY. REIEEL TWTHERRIC
FEEALTWRLWKEHZERBLRIITNIERD EFHA, COLSBEEICELD. EEBELETEREEBEIZL
AR BBTHEMNI B D ET, kEELZBELLV/ TRERBICL 2HEHN SRET B0, HICHR
ERREU TSIV EFTESLIVCORIFIEDFANLRT. FEAPIRWVWLSICT 5. B
FlEDEtE %I TS).

EN 60745-1:2009 & & U'EN 60745-2-22:2011 YIRS HEHE

DSH 600-22 DSH 700-22
YIYRTL Yy Yv—L AR (L) 108 dB(A) 107 dB(A)
YoV RRT—=LA)(L,,) 119 dB(A) 118 dB(A)
THERMYE 3 dB(A) 3 dB(A)

EN 60745-1:2009 & & U'EN 60745-2-22:2011 XA FHREENE
DSH 600-22 DSH 700-22
TRENME (apeq) B 22-170 1.5 m/s? 1.4 m/s?
B 22-255 1.2 m/s? 1.6 m/s?
Unsicherheit (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
5 NERT
Al B85
BE0ER BRI U RVIAE) !

» Ny FYU—%EETDHIC. N\vT ) —2EETIERODRAYFHATICRO>TWVWSIEEZRERLT
<fEaEwn,
> KEDORE. FET VY Y—ORBORIC/NY FY—ERDIIL TS L,

DSH 700-22

RIRDIETRDR VRN, DSH 600-22 £ L U'DSH 700-22 (Xt L TU T OHANBERENET .

5.1 NyFY—%FETS

1. REORIICEERONRHATZEHRHIEE L,

2. NyFY—¢tREBROBIFERIBENIRL, ERLTWS I EEZBRBLTLILESIL,
3. Ny FY—EFFaIanfcaBRTCRELTLIEE W, ~H 159
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BEORER BEHZIVRNYFY—DET !

» Ny FU—EETZHIC. \vT ) —DBRERACEROBESERICEMP RV EZBRLTLE
LY,

» NyFY—HDEULLKAYIZEINTVWERIZEEEICHERLTIZE W,
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3. NyFU—HUoMDEBEFEINTVWRIEERERLTLIZEW,
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1. XyFYU—DYY—RRFVERLET,
2. HEHhsNyFY—%REWMHET,

54 AYTFAVITF1RVERDHITZE
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ZEw,
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"ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

T4V IT4 20 OBEICEDE T, RFTBIBRTYYavI IV IEFERLTLLEEWN, WK
=y

y
S5ICUTORTNHDEY :
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3. YR—N7SUIETFvYavIsIvINhy T4V IT4RVICEELTWVWANMERL TS,
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BV HAARFr Uy IDSEDINLET,

MDIAHRESEEAL NN —Z2H UBICLET,

27 —RIL s Z2EBDTY IV VRIS —ZHEET,

KA —ILEEYMRY —2RIAOERG Y R—b) ity b L, VIV —DF Uy TEF T VRILT—(2)
DFAEREEILET.

5. 29 —mIL ) ZHEHNIT TMTY —ZBEL X T,

6. ZAY ML7—7)L&2IY O—JLRA v F@) CEELET.

7. WY VLIRS v #BDHIFET.
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TL—FAN—ZRUMBICRLET,
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41 EREH
DSH 600-22 DSH 700-22
EE{KBEPTA Procedure 01 Eh 8.5 kg 8.8 kg
BABRER 300 mm 300 mm
BAIEIRE 120 mm 120 mm
HEHS (EERR) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
SR () 5,080 rpm 5,080 rpm
BRRAFFKE 6 bar 6 bar
MEREA R / BLEERBZHRE (TTheE) 20 mm B 25.4 mm 20 mm 5% 25.4 mm
RTIURE -20°C ... 40°C -20°C ... 40 °C
BERNRISRE -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C
42  {IEREE
DSH 600-22 DSH 700-22
B/ NERIME HEEIRE S 78 mm 78 mm
SERIERES 60 mm 60 mm
BAEREE SSREF 4mm 4 mm
HalkR 45mm 4.5 mm
SEEE (NE%R) 5,080 rpm (2 79.8 m/s) | 5,080 rpm (2 79.8 m/s)
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EREER 216V
EtEE ESEARERPEERR
BRERNRIERE -17°C ... 60 °C
FrRURE -20°C ... 40 °C
B ERENRE -10°C ... 45°C
4.4  IFEHN (RIBEIRIRAE)
DSH 600-22 DSH 700-22
ISR HERKIBEN I1SO 3744 (L,,) 107 dB(A) 107 dB(A)
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BRAERIAPATIR > BSEMNESHEC S RIZTEAE, WAREBRTEHAZRE, EMEIESREEN
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BENEZ{EIKIFEN 60745-1:2009F1EN 60745-2-22:2011

DSH 600-22 DSH 700-22
BEEH (L, o) 108 dB(A) 107 dB(A)
BIEREH (L) 119 dB(A) 118 dB(A)
EEHIE 3 dB(A) 3 dB(A)
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DSH 600-22 DSH 700-22
REE (a, o) B 22-170 1.5 m/s? 1.4 m/s?
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FEHIE (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?
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> ﬁﬁﬂﬁ\;\%ﬂhﬁﬁ'o —EEFLINEXE. T2EE, BNESUKXMTERBLER. WERLE, 2
e, WAMFrEREER VAR GE.

» BFIEEEHTABEINSRN. EEEZERN/SENE. SEXMSENTRZE, MRFERARST<EA" 6L
B, BFEREFX IMEHEMTAKEFXLTFIF NEREERR, MAESSHERRE.
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>

%Egzglazm,Mﬁ%ﬁ&ﬁﬁﬁ%ﬁﬁ¥otﬁ%ﬁﬁ%ﬁ%&%ﬁlﬁ%ﬁ%%#tﬂ%%ﬁ

x °

AERZER. HRZARRHERNSENTE. XEEIMER TEBEIFEHEmTA,

MRRERERE. TEFEMSHNNREMBE N, LLRAORBTEEEMT. MWENKRER. &k
REFHEBTEE D,

E%?igg%&&ﬁimﬁ&&mmﬁi MR EITEEFHIERER. ERRLKRETUEDS
NS E B_l

ﬁiggg%ﬁ%@ﬁ%ﬁam%ﬁﬁ,@*&EﬂﬁM%@ﬂ%ﬂIﬁ&ﬁﬁmo—K$E&¢ﬁﬁﬁ
& 5

QMIEmﬁmmﬁﬁ

>

TERHGRBHTR. StRTNERASSERERNENTR. ERNEm TREEFERIHETERN

RHEBEFIIE RS T IF.

WREIL TR EEESTHAARE, WETEERBEHNTE. EAFEETFXH#ITEFHRNEH TR

fERRY, DINEHITIEE,

TR, ERRHSFERENTIAZA, MMRRERFESA/SMEZ TR HFTEtbE (&

FIiFED, BT SRR BN R TRMER,

ﬁ*mm%ﬂlﬂﬁﬂﬁn§$$ﬂmﬁﬁ,#H*?&*%ﬁmﬂlﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁmAﬁﬁﬁﬂﬂI
. REBNWAFBRERHNIRZREM.

$F$MIEWE# RERTHFEEHEMFLRNFH. BHNRMEME TR TRIZMENE

. MRFERF, WEERZANBEEHNTE. FEERNERTRITALFTRIEMN.

FRIFIIHI TRSRMES. HEAIEN0ONE TEMNRLFRY, ROSRETHEERSEMN.,

RIRERGRASE, SEELFEMATAEIREREN TR, WENTRTILE. KEmTARTE

ERZMUIMIZESSBER,

%iﬁgmﬁﬁﬁﬁ*ﬁ HEERREHAE. MRFRIEEIDE, BLEERIMER T TR FRE
T

9&2‘5 (FESHHRIF) T B/RERERMALER

>

>

FE N RAEERGISAIEENT RS, AR AN T EBNRBEA T AS LA hATE,
MTRERH RN R B

REgERTAEMANBEHTRME, EREAEEEBATTRESERASAENNR.
LA, MERTEETCESRYE, Nk, #h. #. (17, RITRETISEYE,
PSSR R . m%%ﬂﬁ%ﬁﬁ% ESER PN DS

WNSRFFLIEFA M, MIRTEEISALR M BBt RS HSR ; TR R BIRE. MREIMEMBIRE,
REFAKis. ANRTREHAGIRES, BRTAAREAAGESS, ERIEIFRE. Mt PG HRERERS
BEBEIG.
Eﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁmﬂﬁﬁﬁlﬂoﬁ%ﬁ&%ﬂ%%i%ﬁﬁ$ﬂﬁ%%%%,%ﬁwm‘ﬁﬁﬁ
ZAXBE,

Eiﬁmi&éﬂiﬁlﬁiﬁﬁﬂﬂkﬁﬂﬁﬂqiﬂg% RETERABIE 130 °C (265 °F) REDAHESEUE
BFRARANRE, BENEEERRPAENRE TR N RMARTATRE. TETERIENTE
BB E Z e BB SRR e st g AN A R KB

&Ro®

>

>

2.2

>

ﬁmmﬁﬂlﬁﬁﬁﬁﬂﬁﬁAm,ﬁmﬂﬁﬁﬁﬁﬁ TIBE, X1 FIHRRERBHIE RS WRe
w%PE%ﬁhﬂW@&@ XA ERHIE B R IR AR S IR T BRIt LR LB

TIEIN RS

BRI TR EVAEFFRR, HREMBEVHRSARSY, REAFRREARNINERD
g%gbgﬁﬂmﬁm%ﬂﬁﬁﬁ%@%¥ﬁo%FEE&F%&AE%%%%W#W%%M&EQE%
REEPERAMNSTIERRRENEER A TENEH TR, TREMEHERECMNSEHTE,
BHARTE—EEATZENA.

EARSEREMAE VST R TR FRCHRARE. UREFEFRTHIERE, NTESSK
HURFA B amTE,

UEESATHERS. AW : 2SN ERWERSNRFIETEL. AENHEEIRTREE
Hl. MRMEBENMES, WETESSHERERT,

R FTERV S SERA RTASMEEM A S EMAIREE S, SEANEZRERIFDRFRRDILRRIE

(7

o AN
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> $§ﬁ§é?§ﬂlik€§ﬁ%@%o?Hﬁ?kﬂ%ﬂlﬂ%@%XEﬁ%?%E%EW&Q%@I
8, SRERR.

» EHFSMENEEXAERHG TRNFEEEN. RYFERNEELATH T HTERMFRES.

> WJURIERH TRNEHTHISMARRRINES. SEmTREHTHALENEETASRETAN
HEFERIZURD), #HMSRIAKE.

» ENEREFNRE. SXERMAMEVRESHR,. HARE, MREHTAKREE, NMEE

EEFERFRERRMIFODEL, EREFREVRE, ILECSNSUEMINERTE, <
REERKEE TTHET 0. URDLERF, EFELNLHESRENR,

» FRAOABFERE. REBENAERL, BEBFESE. FERESFEHR. AERME, FEHLEE.
FERE. BPFEREETERRE, NBGIIENTRAMIAMEEREIRE. SIURIPIFIRE
52 B BEN BRI EN CRBFHAE. PIemSsFRzeJ e S (e B TRN =4
RAEFHL. KL TFERERE TESBIRNER.

» BREVNELTEELFRKIENRLMAE. #HANTHERKISHEMARLAFENAFERE. THHOER
FHROEET AR, FARENERTERKEMIMIARERARGE.

» MREETENTEXIGTRERMEIRRALRER, REREIENEETFRREHTIRE. ERIFRS
ZKaFERENEEMTE, NMERFERRRE.

> EE?%Q#&Z%,W%ﬂ?%ﬁlﬁom%ﬁﬁ%m&ﬁ1&ﬂmﬂmﬁ%ﬂ1%%ﬁﬁ,%ﬂIE
E=F S

- BESITAURIRDE. SNORRERNER, RHREHLIROM0S, AMERTLE0
.

> EMEEEATAMENIL. BHNSENLRARS, RENSENLTESSRESAR,

> FEESMMHMEREEN TR, BN ENATEE3 RN,

R RARRIR 2 3

R R SR E e SRR RS, (S-S I PR AL, KA

BENT AR, ST AR SRR E R M7 R ARSI E,

BI, VIR T AR, #AFESNDRIESTIAPRIRE, WSS

. WRTTHERNNBRIEE, KIATHRERE RS, DRIERFER FEa & R,

ST RER AT SAEFRA T ERITIER SR, SN TSR TR

» REFFRERNIR, FRSFENFEETIRKRANNME. FIRLERBEIFR (BEiE), UE
igfﬁ%ﬁﬂﬁ@ﬂwmﬁ#ﬁﬁﬁﬁmﬂﬁuEﬁ%ﬂﬁ%%ﬁ%ﬁm,%WEWWE%&FﬁW&

» SEFEIREEREERELR. RAAESBEETAFIENFER.

» EEREEOZIDEHERE. EREDRIIMERN, NSRBI E SHEERLIIHE
R R BYTT I R AENZIE S H.

» ERf. EFRSEFGTERNMSAIVD. SRt EEMZER. RERE TRHNGATIER
VEFINTH LHERRITEFE, XSHBEHTAEKER R,

> ﬁ?g?ﬁ%ﬁﬁﬁﬁ%ﬁuﬁﬁﬁﬁﬂ10mmWﬁﬂﬁQME@%o%%%ﬁ%%ﬁ%ﬂlﬂﬁ%&
ISR,

» ERTEREEIR RN EEMERNES. NERERFEA. MR IR EMEEDT
K, SEMESH, SBEHEMSHE, NMEMERERAHERFIFRTTREN.

> INRIRECIRR(ES Y MM TR, EXA BN TRFEERHNTATE, HRRMRTSEIERE.
NEFAGEERFERIIRIRAC M O shik i, TNTTHEF=ERAN. EHREEMRAIH EETEHERRD
RERERNRRE.

» ARPREEIHP, RAERXTRENIR. SLNEMRERLSE REFIOHSSIE. SN
RS SHRER. NIHPBHsRER,

» TEERGRARIS, MUBRRTZIREREMSHRPNER. XAETHEERSEETAES
E, WJEDRARNIEETH, BeEEDSMEtaEEns L.

» NRAEEREMATRRIEHTIE RSN, MRITEIRENARERTRRPIARSEE
FoKE. BERETYE, NWaRERA.

23  Mime=RLiRA

AERE

» MRPREFEEL, MIBLEEFUENENXE. B FTESISHI/EET, FItAERHGE.
RAFSML T RIFEIEARRSN 7 BEER.

WS T ENTERERA” @ (FEEEE T BBaRENFRE).

IALUEM 7T IB B RSk A = R . REEREFE Hilti BINAIR M.

AR ITAMEREETIAN, HLWFFE.

AR == e

vyVvY vy
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> TiFEIBHATEIAS, BIGFRIESTFE, KEFEMNMBEIFKL. TEREHKA EBRETRFSR
HHRESHTFE. FEMNFRIBMLDENHRERSEEIL,

> FERTIEWUIRIFIRME, FIINAMEE, H2ESME, HNESEREM.

» WRIFZMENRT. EBXANRNIEZFPATENAEBRETREIREMRE, — LM =ErIx
4, FINSEnR. FEXBOABNEE, TEAGSER. EMIRNXLEHILTESSBIREENS
WME HISEE R RF/SIPIRERR. SAREMEREER T A RH#ITLHE,

> EIEIRANEMN, TTRESBRESARDCERMONENERS, XARGEMRR. BEFRRE
B, ERTREMIIRS. BEHMAELERISALE AR TZEM RS IRy EL.

> BEH e, IRIFISSFLE RPN A TIRESS TSN EMR. —LEIFEE | mEinER ; 1%,
REL, EMFEAT R, RAGMIIEMSERENT R ; —EAM, flgR, WESTEPLETHN
A BRASEREME. RIEMCEMEIEREE, BEREATIMLIARNREREE, XBWE
%i&ﬁﬁﬂ%i%ﬁ%&fé7ﬁ¥?\], PlnfEAE LRSS MBS YRIFIRMFEE, ROREN—REEE
> BN RFIKIEHTERE,
> BESRKRY R,
> BMRIGERFOS A EAOMA,

»  FEFRAFREEMKE LR BRI,

> TEFM/SEMEESERSHERASHENRN. FIRIEMERERIINRRNHGEDEFFERE,

BERE

> FEFIRTEZAD, RASETAEXE GINERRNE), MURFRSBRBIBAESENKE. KEHT
BRSMNBER AR SR, HIERSEIMAIN,

> SwFEERHTAMEE TR, IERSEERIHITESELERREER TR,

> FWAFTREFEIIBINSIES TR,

FERTHRIFREITR

> MIREARNFEIRUNFREFEEREHIE,

> UIERER PR, LHEREPHRETIATRRERGSE.

» AREEGTFIGEAERANFFEFEEREHIAR, FTrNEEEHTIA,

> £, WHREETIAERTRAFE, FEIAMEIRSTTREMNESTRETIR 1 9%, MR
HIRBZURM IR LT B HEHIE, NWIZBXHABHIE, EXLEERT, REEITRGEUEARE.

> MREHNTABHITRRSEAFRE, WAEER, IRTEFHETEFESE. MERNTARH

Hilti #fgHhiMEER.

MANERTRYHFENER TERBHTA,

SHAETIPHRE, UREE CRARIERE ;.

BIRBEREATET 6 bar FRAENE.

BAERSENEH TRETRMRENREMLE.

EAERNECEN BT INEHERE 2, SRR U ARE .

> FHAIT{EZAT, BEMARMSHIRMN. BRMNZRMENRAEE.

> NDHIEISEHMTE, HEELTE, UREETAEFE, FEZGEHETHE.

> PRSI SAEHIE, ARERETIR FENUAES. ESe R TAS THERRM. R
TP, FEREEIEMNEENHTHEETEMXTEDL. ISRFRETR, FHEKER,

> IERTENERENERL T AR IA,

DSH 700-22

SEFREFERERARNNTSERERN

> FERBEFRENAT m—EEH.
AAERERRIBFHELR, THIREHNKE. INEMESSEBEFEEERSR.
EEHEFEFERMNEFEF LIFTIENZ AT, EE T RRKEIKEE.
REEATRNEFEEGIENE L. SRENTREMETFEEN, FEHERHEESR.
INRBEFHEERCHITRER FE, BB BRI TR B Bt

vy v vv

A A A 4

24  NDCEFEREM

> EETUTATREBENERAEETFHEITAEMNRTSIRR. EREET, SSRREAR. ™80
fEhdfn. ERG. NRA/IRLE,

R T RIFAE AR A BEER.

E/NDHIAOER G, AR IRIR B AN 8 e 3 R BRI B ARSI !

FERR LS sy S it |

TENME. FTEIREEM, TERERBEEST 80 °C (176 °F) HWRERMT.
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WFERIEEHAEMRIFNEM, IDERSNEH#TRE. CPREEIRTFRIFMTR,
I E R RS E IR A Bt
TI20HG it s et it ER RO BB B T B AR 4EF
AR ERBETESNNALT. SB. KEHPRD. FJESSBURIE.
TIZRAFE. TR, REREMSEYFERENRE. SNRIFEH, ERMTREMASHE.
RIREMTERK. SR, THSHAER. FE. IR AREURIE
IPREEALHER TR ERMEBNTRBNEHI T, FIEHETEXEFERBHME,
TMSEZBRIE P fE R i,
MRBWARZF, WATREHE. FGEMREER BT ARNENMT, FH52RMREREEBIE
B, LB BT, MR—NREEMNARRZF, WRTEEHRE, BEAR Hilti L2 0%
NXHEX Hilti {25 F Rt 22 EMERNRT .

ﬂ BETERATEGFRMGHE. FHEMERNSIHREN, — D18 199
BET IR ERARERN AR RIEE X Hilti {257 it 2 EMERNRT.

Y Y Y Y Y VY VY VYV

3 5AH
31 fIEmESEsd

Bt P AESE

FFH

EHIFF =

fokiEk

KA

KE

WHiFERTEF
TR R AL S K 38
B

FERE R RIBET
FHiPE

Bk IERATlERE 7T 18
AIEF
BMEEREERF X
REFX

E =

EE T

Bisigid

B3t 78 B R ASFIA RS TR AT

DSH 700-22

CISISICICISIICICICICICISIOICICIOIOIC)

"
®

| geTezezmEs
(4 [ﬂﬁﬁm@ fiﬁb& N
g s\\J

3.2 AHEA

FRER = R E—REBRAFHIIEN. LIRtATEENEIMERRERFXSNAEA AT YISERE
BRI E T TREIISCEET. ATBOMERRE, Hiti BICRAREIASERR Hitti 405
4 (5140 DSH-DRS),

B E ST IR IR R R 2 NIRRT,

» TEBIIEN K EERSHERNNBEERED, fIIFRERSNAIESR.

AF=@AEES Hilti Nuron B 22 RIEEFEMEIER. ARERENE, Hiti BIARTRERZE
{EIRBAR B RIG PLAH Y e,

12 Bt PR AR (E LB R R RARFIAIE Y S RFIKY Hilti FERRESTER,

3.3  fEMREA

o ATRVETRTENHLE, KIFRAREINENERSLEHY, i DSH-DRS,
I —XREEIEEHIRIN I, RREZRBEINEN, FHIEFRRIERE.
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o ATERETHEVINRFERIGER, UAEVNEEEN, 5§ 30 - 60 WEHERMIOFRELS 105,
. nggif ?iﬁﬂ@t‘tﬁﬂ (BIansba) HpTIIHI, UEHESRREANENERER (REENEMRME
2 0

3.4 4B

RMGRIE EN 13236 FRENERNIGHRA 5S4~ RIERER. HIERE 1ISO 603-15 #1 1SO 603-16 KIER
TFEFRNAILRER LRI S A= RIERER.
WABSFHE R HIEE R AR A IR BRI AR,

3.5 {IENMEHEERE

’;JJ%HME%EF!@?%E&@E@E‘JE%EIE%EQ EERNEHMERT, SREEREAILEIMNENIE
o

c CHEERENRATEEEE, PIIETIEWIMATTSM PR, SEEE PRTERERN.

. Eﬁﬁﬁﬁﬁﬁ&hﬁ?ﬁ% BEEE TSRS, BIRETReNENEBXIRENEEBNERTH
ERE !

3.6 EFHIENAR

FiEmEcAERA BRI, ATIERRFEREMN.
BRIZHIARGE, BERHSRE 4 DEFREEFERES.

3.7 EETHMIETRT

Hilti Nuron 2B F Bt AT L B RE AT BIRAS. HEEERARE.
3.7.1 FEERBHHEEERNER

N

ABEENRER | BEEaE |
> FEEAGBOBER TRERSIREE, BRESESR ERSTEERRN= S,

B ERE AR SIRE, RGTIHERTIERZ —.
ARERNTREER, ERBEDRERKSHTRENEE,

K& BX
P_fl" (4) LED THs4E=est TERA:100% E71%
=1 (3) LED KTHEE=245Hk FTERE:70% E51 %
A1 (2) LED kTHE=REEk FERA 50 % E 26 %
—4 (1) LED kTHE=#EE KT :25% E 10 %
A (1) LED kTEBI8INSGE TR : <10%
— (1) LED kTIRERNEH ERTHMEERER, HEMITH,
MRS LED KTHALKREIN, &R
Hilti (&0,
— (1) LED kTIRERNZE EETHMSR SHEENTREH, Ih. TARE
TEHME,
FEESMEARRNNIERE, FREERNT
EFFERTH.
MRERMARELE, BBKRAR Hilti &0,
— (1) LED kT=#EEN E%‘?%MDE?&E@F&%%& EBEZ Hilti 48
1L
— (1) LED XTIRERNLTI {igff@;‘tﬂwﬁiﬂﬁfﬁﬁﬁmo 1EEX A& Hilti 4
ZHIL

3.7.2 HRENER
MERTERS, BREBYRA=DHU L, RERQNEHTEE. #F. INPRRIRSHEIRERM
3R BB TE AR,

o AN
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Ri&

aX

Fi# LED XTEMEABITATRE, #EF— (1) LED

Bt AT AR5

FiA LED XTEMEABITKIRE, #EF— (1) LED
KTHREINE

REESTR RS ENR. BESIZIREIEKR

Hilti 4EfZhuly,

P LED XTEMEAIBITKTREE, #EF— (1) LED

WRNR PRSI FTERN™ M, N iithRRE

ERE 50%.

WMRFEBERPTEEN™m, N EthpIEREaRED
BER, WTUER, BEAR Hilti EH0,

38  HITEHE

FEBATEN, SRAREHIEZ D60, EMBIEH, RIEGRA

SRUETTNS A= RIERERNEMART M, PTMNEERLA www.hiltigroup TAFEE

Hilti Store 7E4%iT

4 BEAHKE
41 R
DSH 600-22 DSH 700-22
4 EPTA Procedure 01 EXRREE (FEEH ) | 8.5kg 8.8 kg
BAWRER 300 mm 300 mm
BRAESIRE 120 mm 120 mm
IFENE (RERET) 20 Nm ... 30 Nm 20 Nm ... 30 Nm
BARHE (RahEH) 5,080 rpm 5,080 rpm
BRAFKE 6 bar 6 bar
gL R~/ DR EER (ATHERS) 20 mm & 25.4 mm 20 mm & 25.4 mm
FHURE -20°C ... 40°C -20°C ... 40°C
BEETENMERE -17°C ... 50 °C -17°C ... 50 °C
42  {IERE
DSH 600-22 DSH 700-22
RINEZIME MERES 78 mm 78 mm
SNIaER 60 mm 60 mm
BATEDVREE PILEF 4 mm 4mm
S8%EH 4.5 mm 4.5 mm
AR (ERER) 5,080 rpm (2 79.8 m/s) | 5,080 rpm (2 79.8 m/s)
4.3 Eith
Hith T {EERE 216V
HithEE SIIRIEIRRLEE
EETENMRRE -17°C ... 60 °C
EHURE -20°C ... 40 °C
HithFE IR E -10°C ... 45°C
4.4  IBEHN (REBERE)
DSH 600-22 DSH 700-22
MREHER (HRBR EN ISO 3744 ) (L) 107 dB(A) 107 dB(A)

fxx 193
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45 BREFEEMIRNERIR EN 60745 iR

XGRS A EARSERIBIVECIHNZERNE, TATHR—FBEmTASS—FEmIa.
ENEARATIS TN ZIRAFZINARRE. RUNSECREFEHTANTIENA, B2, MREGEHT
BERTARNNA. ERATRNRATASEITR, WHIRTTERE. XTESBEEIMREEERENT
1R ZIRBIRMARIZE . WRIRHIFNREAVERSTHENE 8 Y X A B T AR Y TR TEXIRARHT
TERBIESR. XS RER/MREEERD TIFRERIRTINAVIEE. b, MREMINIRSEHE,
BURIFIRIEE RRREA/HIRZM, B0 : EREFENTANEETIR. REVNFEE. GETHTIRE

=

IR EHEE (328 EN 60745-1:2009 1 EN 60745-2-22:2011 #f)

DSH 600-22 DSH 700-22
BER (Lpoed) 108 dB(A) 107 dB(A)
BEIIEE (L,.) 119 dB(A) 118 dB(A)
THREMERE 3 dB(A) 3 dB(A)

EARENE (HER EN 60745-1:2009 F1 EN 60745-2-22:2011 #5/)

DSH 600-22 DSH 700-22
RENME (@ne0) B 22-170 1.5 m/s? 1.4 m/s?
B 22-255 1.2 m/s? 1.6 m/s?
Unsicherheit (K) 1.5 m/s? 1.5 m/s?

5 IHFIZRESETHE

NI

ABEENRER | BN !

> BAEE, BREXATR.

> XHEETENTEME TSR], ST,

DSH 700-22
RAESEME, TN THERERT DSH 600-22 71 DSH 700-22,

5.1  fREthIEE

1. NS R, TERIETE BRI,
2. FRiREEHANTTEESE EARLAITEE. TR

3. {ERIATIHOZCERES HEEMITH, — D13 191

52  IEAEH

N =
ASHEENRER SRR S RA S HENRER !
> BNESZE, BRESRAES RS FE R,
> BREIEA TER.

1. EERERENYH, BHEhERE,

2. BEMEATS, HERHELRS,

3. MEHHIABHE FTRMAL

53  {F it

1. BT EHRRIRE.
2. M= mHELH Bt



54 REEHKE

Al -

ABGENMBRIFER. RIS TR,

» MREALIIDHE, WEESESTRFGTELER TR,

> UIDERRIR, (RUEHRIRENIER .

» REFRBTERERERRKAKS TR SRR A T LSRR,

A -
BEASGENRRINARGER | VEINRSEERIRETRR, REHEMGENEN DL,
» YEERE. R/ BATNERELESEMEBSUREHREEN, ERERFFE.

BERETEIM RNR R RERASEMNREEZ, BNKIMEEERREAKE.
TRTENAEANFEESE=ZEIMTCE LT FH : "ONLY FOR DIAMOND WHEELS".

1. IRIRERIEMEDER (. — D183 196
2. FAEAIENMIEIN R LA X EEME OHE.
3. WEBREEZ=MNEEE=ZETSINEINEELA,

> DENEREEEZ.
4. BIERRFTTIHSEEE=NHEN,

> IEIR BN T BN S e A T S —E
5. BREERZFFHMEREN, RETANFLEIBT,
6. FBiEEARMRF =S ENFLA.
7. HERESIENE, BEIBHEES.
8. AR IEFFEFER.
BAKIE
FFENLE (KEIBET) | 20 Nm ... 30 Nm
9. IFTHIH.

TRIERE, BAENZHSEEEY 1 28 EEETRERNSITIT AR, RIFTIE
Wi BEESE NS THE R,

55 {FTI4IEE

Al s
A%ﬁ%m%mhﬂmfP IREFHOSR S T AE
MBEH LR BT, PﬁﬁﬁmEhH#TﬂEHEﬁ
» UIMERIRIF. RIOERRIREIRIES .
»  AEERBINA NS E BRI S B B & T 4R RN,

IR RARRIEDIRR (D). — D185 196
BHHmA RS E LRFLA.
TSRV, ERIBHES.
FREEEC T AT SR R4 T,

IFPRIEIRET. REEZFIEREL.
FTBHE.

BN

56 ATMHIFE

Al g
ABHENBR, MEIHDE. CROFRSAERERASHE.
» EEPE, ERERMER ORARSREA R ORI TR B R RIIA R,

» FFTHREFEERS, BEENZERENE.

L LIETHTRT T e
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5.7

TR ZRBEFHRE Efh) L0

DSH 700-22

ﬂ FATERFHE LHTRRZA, RERRERENA @M.

1
2
3
4
5.
6
7
8
9.
1

0.

5.8
5.8.

/I

. MEEFHEZE EBUT K,

- BIIEIRE BTN LEMIE.
. BEMFREITHETRE.

. BTIEWRFERRNRIERSIR (1) A BIIEINEFRIETRE (2) T,

BT Eied (3) KIIEIWERE.

. IR E E RIS (4) £,
- IWERFERERERE.
. £ Gardena E#ZER RSO EEZZIIEIN £,

BEFRAEFENIESE.
BB E, — 015 195

SDRRAESE T
1 SRERERAMER (D E

EDERS THIRNRBACGEA, PIARED TIIRTERRE, NETTYMERNEAEIER, 113
EEIEATEAEIN LR KERESTIFELRIR,

ﬂ Bl E ST IR EIR B P R £ FRIEIR T,

1
2
3.
4

5.

[

7.

5.8.

=

H w N

6

- EEIRRIPREURATRRECRRED,
- RBIIARIPKE, BEETMBIECERIOTRAE.

RATREMIAAFF SR AHRIR FRVIREE, DUE A BURFFEARBR AT B St _E ROMRATISIR,

- BELERRTRIT FRIPRE LMEREO S,

» EOEDEBA, FaFE
FAFITRES,

BN RRIPRERREMEXANMLE,
SR I HIRDIREERELER b,

2 HFENEAER (i)

- RBIARIFKE, BEETMBIESMERIOTRAE.
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: Importer:

Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 1 Trafford Wharf Road, Old Trafford
9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, M17 1BY

DSH 600-22 (01)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 60745-1:2009 + EN 60745-2-22:2011 + A11:2013
Regulations 2008 A11:2010 EN 55014-2:2015

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN 55014-1:2017 +

Regulations 2016 A11:2020

2011/65/EU | The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

2000/14/EC | Noise Emission in the Environment
by Equipment for use Outdoors Regulations
2001

Details to 2000/14/EC:
Measured sound power level L,,,: 106,3 dB/1pW
Guaranteed sound power level, L, : 107 dB/1pW

Conformity assessment procedure: 2000/14/EC | Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors
Regulations 2001 Annex V

Authorized assessment office (0044) TUV NORD CERT GmbH | Langemarckstr. 20 | 45141 Essen, Germany

Schaan, 27.08.2021

-

Dr. Taharthi'iIIi Johannes Wilfried Huber
Head of Quality and Process Management Senior Vice President
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Diamond




EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: Importer:

Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 1 Trafford Wharf Road, Old Trafford
9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, M17 1BY

DSH 700-22 (01)

Serial Numbers: 1-99999999999

2006/42/EC | Supply of Machinery (Safety) EN 60745-1:2009 + EN 60745-2-22:2011 + A11:2013
Regulations 2008 A11:2010 EN 55014-2:2015

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN 55014-1:2017 +

Regulations 2016 A11:2020

2011/65/EU | The Restriction of the Use of
Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

2000/14/EC | Noise Emission in the Environment
by Equipment for use Outdoors Regulations
2001

Details to 2000/14/EC:
Measured sound power level L,,: 107,3 dB/1pW
Guaranteed sound power level, L, 108 dB/1pW

Conformity assessment procedure: 2000/14/EC, Annex VI | Noise Emission in the Environment by Equipment for use
Outdoors Regulations 2001, Schedule 9
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